








BIBLIOTHÈQUE DE L'ARCHIVUM AUGUSTANUM

PAR LES SOINS DES ARCHIVES HISTORIQUES RÉGIONALES

INVENTAIRE
DES ARCHIVES
DES CHALLANT

PAR

JOSEPH~CÉSAR PERRIN

TOME PREMIER

61291

AOSTE 1974



......................AA.22 .

....................JI.Ill .

.......................1!;I; .



PR~FACE

Deux collections parallèles prennent ces ;ours-ci leur essor: la
Bibliothèque de l'Archivum Augustanum et les Monumenta liturgica
Ecclesiae Augustanae dont les deux premiers volumes sont actuelle­
ment sous presse. Cela a pu se réaliser grâce à la collaboration dévouée
du personnel et des amis des Archives Historiques Régionales, ainsi
qu'au mécénat du Gouvernement valddtain.

Nous avons conçu ces deux collections comme un complément
logique et nécessaire aux publications annuelles de l'Archivum Augus­
tanum et des Recherches sur l'ancienne liturgie d'Aoste.

La Bibliothèque et les Monumenta s'inspirent des mêmes prin­
cipes méthodologiques et prétendent atteindre les mêmes buts scien­
tifiques.

Ce premier volume de la Bibliothèque renferme la première
partie de l'inventaire d'un de nos fonds d'archives les plus presti­
gieux: celui des comtes de Challant.

Trois ans à peine viennent de s'écouler depuis l'acquisition des
Archives Challant de la part des Archives Historiques Régionales, et
voilà que M. ].-e. Perrin a réussi, grâce à son abnégation et à sa per­
sévérance, à parachever l'inventaire de ce fonds incomparable.

L'Inventaire des Archives des Challant constituera une trilogie
d'une importance capitale pour l'histoire de la Vallée d'Aoste et des
anciens Etats de Savoie.

En même temps que cet inventaire d'archives, paraissent chez
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deux imprimeries différentes, mais suivant les mêmes principes typo­
graphiques, deux autres volumes (Ile et Ille de la collection), d'un
genre divers, mais d'une égale valeur scientifique: il s'agit des Etudes
Maistriennes par M. le Prof. Jean Rebotton, de Reims, et du premier
tome des Testaments des seigneurs de Challant, par M. le Professeur
Orphée Zanolli.

Le programme de notre Bibliothèque se présente vaste et varié:
inventaires d'archives et de bibliothèques, éditions de sources narra­
tives et documentaires, de cartulaires et de registres, monographies
concernant l'histoire médiévale et moderne de la Vallée d'Aoste,. tout
cela trouvera une large hospitalité dans cette nouvelle collection, qui
ne manquera pas de contribuer à une connaissance plus approfondie
des richesses insoupçonnées du patrimonie historique de la Vallée
d'Aoste.

LIN COLLIARD

Directeur des Archives Historiques
Régionales



INTRODUCTION

En 1460 le chroniqueur de la maison de Challant, Pierre du
Bois, écrivait: «Et sont ceulx de la noble et ancienne et haulte maison
de Challand la plus magnifique et exellente maison plus renommée
selon son estat, non pas seulement au noble pays de Savoye, mais
deçà mer, la plus exauchée et auctorisée par la vertu des enfans qui
en son salli a eu grand conduicte et de bruyt ».1 Pierre du Bois avait
été le secrétaire du comte Jacques de Challant 2 et il écrivait cette
Chronique pour en honorer la mémoire. L'on pourrait donc croire
que ces louanges furent dictées par un esprit de servilité. Mais au
XVIIe siècle, un autre historien valdôtain reprenait le même thème
avec des termes plus flatteurs encore: «Si bien la très illustre et
opulente famille de Challant ne se lit pas la plus ancienne du duché,
si est ce neanmoings qu'elle à tous;ours heu et tient le rang de la
plus auguste et cellebre d'entre les vassaux, tant pour sa très noble
origine que pour les haut1. degré1., charges et delegations qu'elle a
supereminement heu et possedé tant près des personnes de leurs
AA.SS. nos souverains, memorables gestes et haut1. faÎt1. et exploÎt1.
en guerre, deffence de la patrie, que pour les rares exemples et eru-

1 PIBRllB DU BOIS, Chronique de la maison de Challant, par les soins de O. Za·
nolli, in Archivum Augustanum, IV, Aoste 1970, p. 21.

2 Lui.même le dit dans sa Chronique: « Car f ay seulement en brief, sans glosse,
euript ce que f ay veu, oy, entendu et de verité sceu, le passé que f ay servi ledict Jacques,
lout le temps qr/il a veuu, de qui festoye familier secretare, sans jamais changer de
maistre jusques a sa fin» (Cf. Ibidem, p. 110).
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ditions de tant de personnages de la maison... ».3 Au siècle suivant,
le père de l'histoire valdôtaine, Jean-Baptiste de Tillier, n'épargnait
pas, lui non plus, ses éloges envers cette noble Maison.4

Cette constante à travers les siècles, même si elle révèle l'ha­
bitude des temps révolus à la grandiloquence, aux éloges flatteurs et
à l'idéalisation des portraits, démontre cependant les égards et l'estime
que l'on avait pour cette famille et la considération qu'elle avait
su mériter.

Il est en effet indéniable que la famille de Challant fut la plus
importante des familles nobles valdôtaines par sa puissance écono­
mique, politique et culturelle et qu'à l'apogée de sa fortune elle riva­
lisa avec la plus haute noblesse des Etats de Savoie. Sa montée com­
mença à la fin du XIe siècle et atteignit le plus haut degré d'élévation
avec le comte René de Challant (t 1565). Depuis lors commença le
long déclin jusqu'à l'extinction de la famille, survenue le 2 mai 1802
par la mort du jeune Maurice-Jules-Charles-Hyacinthe-François de
Challant, âgé à peine de sept ans.

L'origine de la famille est inconnue. Quelques historiens mo­
dernes, à l'instar de J.-C. Mochet,5 J.-B. de Tillier 6 et d'autres encore,
la disent de souche aléramique des marquis du Montferrat à cause
de la ressemblance des armoiries.' Mais l'affirmation est douteuse,
faute de preuves sûres à cet égard.

Le premier membre connu de la famille est un certain Boson,
que l'on rencontre dans l'acte de donation de plusieurs droits,
faite l'an 1100 à l'église de Chambave par le comte Humbert II de

'JEAN-CLAUDE MOCHET, Porfil historial et diagraphique de la très antique cité
d'Aouste, par les soins des Archives Historiques Régionales, Aoste 1968, p. 337.

• «Ancienne et très illustre famille du du~hé d'Aoste qu'on tient par tradition et
par tiltres tirer son origine des marquis souverains du Montferrat de la premiere ra~e,

et une des plus distinguées et des plus ~onsiderables qu'il y ait eu dans les anciens Etats
de la royale maison de Savoye, tant par ses ri~hesses, par les grandes allian~es que par
les importants emplois e~clesiastiques et se~uliers desquels ont eth revetus les seigneurs
qui en sont su~~essivement des~endus, ainsy qtlon le verra dans la genealogie raisonnée
suivante ». Cf. JEAN-BAPTISTE DE TILLIER, Nobiliaire du Du~hé d'Aoste, par les soins
d'André Zanotto, Aoste 1970, p. 83.

, J.-c. MOCHET, op. cit., p. 338. .
• J.-B. DE TILLIER, Historique de la Vallée d'Aoste, première édition intégrale,

Aoste 1966, p. 111.
7 Cf. par exemple A.-P. FRUTAZ, Le fonti per la storia della Valle d'Aosta, Roma

1966, p. 57-58.
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Savoie. Il souscrIvIt cette donation par ces termes: «Ego boso
uicecomes laudo et affirmo cartam siue donacionem quam dominus
Umbertus comes fecit sacratissimo cenobio fructuariense» 8. Ce Boson
apparaît donc revêtu de la dignité de la vicomté que la famille de
Challant possédait en effet au XIIe et au XIIIe siècle.

Les prérogatives et les droits de la vicomté sont mentionnés
dans un acte d'échange conclu entre Ebal de Challant et le comte
Amédée V de Savoie: « ... permutaverunt ... vicecomitatum et iura
et pertinencias et raciones ipsius vicecomitatus quecumque sint et
qualitercumque et ubicumque et quocumque nomine censeantur civi­
tatis Auguste et suburbiorum et pertinenciarum ipsius quantum banna
ipsius protenduntur ac eciam tocius vallis Auguste... Item tradunt
iuridicionem totalem et iusticiam altam et bassam et exercicium
ipsius iurisdicionis in civitate Auguste et infra banna ipsius civitatis
et eciam in dicta tota valle racione ipsius vicecomitatus ipsis compe­
tentes. Item omnia banna sexaginta solidorum et infra et omnia
banna falsarum mensurarum quecumque res mensurentur vel ponde­
rentur vel appendentur. Item omnia iura recipiendi cauciones satisda­
ciones vel alias securitates. Item quintam partem omnium bannorum
et escbeytarum summam sexaginta solidorum excedencium. Item ius
capiendi et detinendi et custodiendi illos qui capiuntur. Item custo­
diendi campos campionum et percipiendi omnia que percipi bac de
causa racione vicecomitatus percipere consueverunt. Item omnia
banna adulterium vel strupum comitencium. Item omnia dupla causa­
rum ventilatarum non finitarum et ventilandarum. Item cancellariam
vicedannatum mistraliam, salvis iuribtis feudatariorum. Item cartas
augustanas et ius in ipsis competens et pro ipsis que omnia tld ipsos
pertinent et pertinere debent ut asserunt in dicta civitate et· infra
banna ipsius et eciam in dicta tota valle occaxione et racione dicti
vicecomitatus. Item feudum de Rupe quod est feudum unius equi.
Item domum suam fortem que vocatur Porta Biatricis cum borto...
Item feudum totum quodab ipso domino Eballo tenent et tenere
debent liberi quondam Iacomini de Amavilla et omnia usagia inde

• Cf. Historiae Patriae Monumenta, Chartarum, tomus 1, Augustae TaUtinorum
MDCCCXXXVI, col. 730. La transcription du document, faite d'après une copie syn­
chrone des Archives de la prévôté de Saint-Gilles de Verrès, est due au chanoine Antoine
Gal, membre de la Regia Deputazione di Storia Patria.
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debita et generaliter quicquid habent, tenent, possident veZ quasi vel
habere debent seu possint in dicta civitate et infra banna ipsius,
excepta domo sua que vocatur Turris Nova exceptis curtilibus et aliis
dicte turri adiacentibus... ».9

Les Challant conservèrent le titre de vicomtes jusqu'au 24 sep­
tembre 1295. A cette date en effet le seigneur Ebal le Grand de
Challant échangea la vicomté d'Aoste et ses droits avec le comte
Amédée V de Savoie, recevant en contrepartie la moitié du fief de
Montjovet, parvenue de Faydit de Montjovet.10

Le 13 avril 11 1200 Boson III de Challant reçut en fief du comte
de Savoie le château de Villa, dans la paroisse de Challant. C'est de
là que les membres de cette maison tirèrent leur patronyme nobi­
liaire. Toutefois, pendant le XIIIe siècle les membres de cette famille
ne se distinguent encore presque que par le titre de « vicecomites »
qu'ils font suivre à leur surnomY L'adoption du titre nobiliaire
familial est assez tardif. Le premier qui s'est servi du patronyme de
« Challant » semble, à notre su, avoir été Godefroy 1er

, qui dans un
document du 2 décembre 1262 est appelé « dominum Gotofredum,
vicecomitem, de Chalant ».13

La fortune patrimoniale des Challant s'accrut au cours des
siècles. D'après l'acte de reconnaissance passé le 19 décembre 1242

, A.H.R., Fonds Challant, vol. 61, CONTE DI CHALLANT - Scritture diverse (1226­
1333), Mazzo 1°, doc. 18; vol. 87, CONTE DI CHALLANT - Consegnamenti diversi (1242­
1739), Mazzo 1°, doc. 2. Ces droits sont encore mieux spécifiés dans un document que
M. O. Zanolli m'a communiqué et qui porte le titre de « Jura que habebant domini
vicecomites Auguste in patria Vallis Auguste racione vicecomitatus» (Cf. A.H.R., Fonds
Vallaise, Cat. 86, AOSTA CITTÀ E DUCATO, Privilegi deI Ducato, Mazzo 1°). Pour ces
mêmes droits, voir aussi C. G. MOR, Conte di Savoia, Feudali e Comunità in Valle
d'Aosta nei sec. XI-XV, in La Valle d'Aosta, Relazioni e Comunicazioni presentate al
XXXI Congresso Storico Subalpino di Aosta, vol. l, p. 240-24l.

10 Ibidem. Les causes de cet échange sont peut-être à rechercher dans la prétention
de suprématie voulue par la maison de Savoie, pour laquelle une prérogative si impor­
tante dans des mains étrangères « pouvoit peut etre donner quelque Jalousie» (Cf. J.-B.
DE TILLIER, Historique... cit., p. 114).

Il Cette date est plutôt controversée. L. Vaccarone, L. Cibrario et A.-P. Frutaz
reportent la date du 13 avril. J.-B. de Tillier parle au contraire tantôt du 6 'des calendes
d'avril (27 mars), tantôt du 6 des ides d'avril (7 avril).

U Ainsi, par exemple, en 1251, 1261 et 1273, nous rencontrons un « Aymo, vice­
comes augustensis », en 1289 et en 1292 encore un « Yblio vicecomes augustensis»
(Cf. respectivement A.H.R., Fonds Challant, vol. 4, doc. 2; vol. 109, doc. 1; vol. 4,
doc. 1: vol. 71, doc. 4; vol. 89 bis, doc. 4).

13 A.H.R., Fonds Chal/ant, vol. 111, MONGIOETTO - Strade. Salvaguardie. Pedaggi
e scritture diverse (1262-1767), Mazzo 1°, doc. 5.
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par les frères Godefroy, Aymon et Boson envers le comte Amédée de
Savoie, ceux-ci étaient possesseurs, entre autres droits (vicomté, vi­
domné, mestralie, etc.), de Fénis, Châtillon et Ville-Challant, des
plaîts généraux de Donnas, Montjovet, Châtillon, Nus, Aoste, Châtel­
Argent et Valdigne.14 Le 28 juillet 1263 Godefroy deChallant recon­
naît tenir à fief du monastère de Saint-Maurice-d'Agaune le château
de Challant et d'autres biens dans cette vallée.15 Une convention
passée le 22 décembre 1267 entre Ebal de Challant et les seigneurs
de Vallaise atteste que le premier avait sa juridiction sur une partie
de Gressoney.16 En 1273 le même Ebal est investi du fief d'Amad par
le seigneur Morue! d'Arnad.17

Déjà à la mort d'Eballe Grand de Challant, cette famille était
certainement la plus puissante de la Vallée d'Aoste car elle étendait
sa juridiction ou prétendait des droits sur Fénis, Saint-Marcel, Châ­
tillon, Pontey, Ussel, Chamois, Saint-Vincent, Montjovet, la vallée
d'Ayas, Verrès, Bard. Donnas, Gressoney, Andomo et d'autres loca­
lités encore 18 auxquelles s'ajoutèrent au cours du XIVe siècle les sei­
gneuries d'Issogne et d'Aymavilles et des fiefs en Suisse et en France.

La seigneurie de Challant fut érigée en comté par Amédée VIII
de Savoie le 15 août 1424 en faveur de François de Challant.19

La famille de Challant toucha son apogée avec René de Chal­
lant (1503-1565) qui fut comte de Challant, baron d'Aymavilles et
de Bauffremont, seigneur souverain de Valangin, seigneur de Graine,
Châtillon, Ussel, Saint-Marcel, Issogne, Verrès, Montalto, Virieu­
le-Grand, Coligny et d'autres fiefs mineurs.20 La carrière politique
de René de Challant fut aussi rapide que brillante. Châtelain de Bard

14.A.H.R., Fonds Challant, vol. 87, AOSTA - Consegnamenti diversi (1242-1739),
Mazzo 1°, doc. 2.

15 A.H.R., Fonds Challant, vol. 133, FEUDO DI CHALLANT - Enfiteusi e scritture
diverse (1263-1597), Mazzo 1°, doc. 1.

16 A.H.R., Fonds Vallaise, Categoria 5·, CONTI DI VALESA - Scritture e contratti
di famiglia (1206-1324), Mazzo 1°, doc. 10.

17 A.H.R. Fonds Challant, vol. 71, CONTE DI CHALLANT - Censi e crediti. Scritture
diverse (1273-1397), Mazzo 1°, doc. 2.

18 A.H.R., Fonds Challant, vol. 10, CONTE DI CHALLANT - Testamenti di famiglia
(1301-1398), Mazzo 1°, doc. 6. Testament d'Ebal de Challant (24 mai 1323).

1. A.H.R. Fonds Challant, vol. 26, CONTE DI CHALLANT - Patenti e cariche onori­
fiche - Diplomi, Mazzo 3°, doc. 11.

2Q A.H.R., Fonds Challant, vol. 14, CONTE DI CHALLANT - Testamenti di famiglia
(1500-1595), Mazzo 5°, doc. 14.
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dès 1517, le comte de Challant fut nommé l'année suivante conseiller
et chambellan du duc Charles II de Savoie qui le 12 octobre le créa
Chevalier de l'Ordre de l'Annonciade. Maréchal de Savoie en 1527,
Lieutenant Général de Savoie en 1529, gouverneur du prince Emma­
nuel-Philibert de Savoie, Lieutenant Général des Etats de Savoie en
1553, Lieutenant Général pour le Piémont et Conseiller du Conseil
d'Etat en 1559, René de Challant occupa les plus hautes charges
politiques, administratives et militaires. Il fut aussi Grand bailli,
gouverneur et lieutenant général du duché d'Aoste, charge qu'il
occupa longtemps.21

Se trouvant sans descendants mâles, ce grand homme eut le
malheur de nommer pour son héritière universelle sa fille Isabelle,
par son dernier testament du 31 mai 1557, contrevenant ainsi à la
« consuetudo Vallis Auguste » selon laquelle les femmes ne pouvaient
succéder dans les fiefs nobles. De plus il ordonna qu'à la mort d'Isa­
belle ce fût l'aîné de celle-ci à lui succéder sous l'obligation de porter
les armoiries et le nom des Challant et le titre de «Comes Chal­
landi ».22 Cette disposition entraîna deux graves conséquences pour la
famille de Challant. Premièrement elle consigna le comté de Challant
et une partie des autres seigneuries à des membres étrangers à la
famille: aux Madruzzo d'abord (1565-1658), aux Lenoncourt (1659­
1693) et aux Balestrino (1693-1696) ensuite. Deuxièmement cela
occasionna un long procès mû par François, Georges, Claude et Jean
de Challant, lesquels « prirent à procès laditte dame comtesse Isabelle
pretendants que tant par la nature des fiefs, coutume de la val d'Aoste

21 De Tillier affirme que René de Challant «fut fait grand ba/lif, gouverneur et
lieutenant general du duché d'Aoste et de la prof'ince d'Ivrée par le duc Charles le Bon
environ l'an 1520; et a continué dans cet employ même encor apres avoir eté créé
mare;chal de Savoye et lieutenant general de son souverain tant defa que delà les mont;
sous le regne du duc Emanuel Philibert» (Cf. J.-B. DB TILLIBR, Historique... ât., p. 452).

22 «ln omnibus autem sui; alii; boni; tam mobilibus quam immobilibus et ;e
moventibus, feudalibus et a/iodalibus, iuribusque et actionibus quibu;cumque, idem illus­
trùsimus dominus comes testator instituit sibi heredem universa/em illustram dominam
Ysabellam eius dillectiuimam filiam legitimam et naturalem, eam ore suo proprio nomi­
nando. Et si contingerit ipsam dominam Ysabellam decederet ad humantu cum uno
;eu duobus filiis masculù legitimù et naturaliblu tantum voluit et statuit idem dominus
testator quod primogenitus ma;culus eidem succedat in omnibus bonis suù, ea lege ut
teneatur deffere et auumere cognomen et arma ipsius domini testatorù et vocetur Comes
Challandi sub pena privationi; hereditati (sic) suae» (Cf. AH.R., Fonds Cha/lant,
vol. 14, CoNTB DI CHALLANT - Testamemi di famiglia (1500-1595), Mazzo 5·, doc. 14).



InlrodllçlÏon XIII

que par les substitutions fideicommissaires de leurs communs an­
cestres et transactions faittes pour conserver les biens et fiefs d'Aoste
dans la seule agnation de Challant à l'exclusion des filles, elles ne
pouvoint pas posseder lesdits fiefs, ny le comte René en disposer en
sa faveur ».23 Commencé en 1566, ce procès ne se termina que 130
ans après par la revendication du comté de la part des barons Antoi­
ne-Gaspard-Félix et François-Jérôme de Challant le 23 juin 1696.24

Quoique terminé favorablement pour la maison de Challant « questo
secolare processo porto alla rovina dei casato e fu causa della disper­
sione di non poche carte che ne arricchivano gli archivi ».25

En effet le XVIIIe siècle marque le déclin de la famille, criblée
de dettes et harcelée par ses créanciers. Et quand la volonté et
l'énergie de la comtesse Gabrielle Canalis de Cumiana 26 réussirent à
remettre un peu d'ordre dans les affaires de famille et à les redresser
en donnant aux Challant un dernier éclat de vitalité, voilà que la
mort de son mari avant (29 mars 1796) et celle de son fils ensuite
(2 mai 1802) portèrent à l'extinction cette noble maison. En 1814

23 J..B. DE TILLIER, Nobiliaire... cil., p. 113.
24 Le 23 juin 1696, devant la Chambre des Comptes du Piémont, le roi Victor·

Amédée II rendait cette sentence: « ... prononciamo reiella la dimandala inveSlilura el
immissione per parle della dama Christina Morizia el Domenico Donalo, madre e figliolo
marchesi di Baleslrino, come pure le allre ecceltioni el inslanze per eui negl'alti falle el
non oslanle il diploma di Emanuel Filiberlo delli quallordeci agoslo 1"6, conferma­
tione dei primo febraro 1588 el inlerrinatione camerale delli 22 marzo U88 el la Iran·
satione delli 10 luglio U68 in delti alti pradolle, doversi dichiarar come dichiariamo
haver aspellalo el aspetlar alli baroni Antonio Gaspardo Felice di Fenice et France!(o
Gierolamo barone di Castiglione, allori, li feudi, beni et reddili el pertinenze de!(rille
nell'alto di reddutione fatto dopo la morte dei conie Carlo Giuseppe di Lenoncurl,
inslante i/ Patrimoniale Generale noslro di cui negli atti, con li frulli dal giorno della
lite mossa dei mille seicento cinquanta nove in puoi el in conseguenza amoua la mana
Reggia, doversi investir et immelter, come mandiamo inveslirsi el immellersi delli baroni
altori in delti feudi e beni... » (Cf. A.H.R., Ponds Challant, vol. 139, FEUDO DI CHAL·
LANT, Atti di Iitidiverse (1419·1769), Mazzo 1°, doc. 8).

25 A..P. FRUTAZ, Le fonti ... cil., p.58.
Z6 Le comte François·Maurice-Grégoire de Challant épousa en 1791 (contrat de

mariage du 29 octobre) la comtesse Gabrielle Canalis de Cumiana à laquelle les parents
avaient constitué la dot de 65.000 lires. Le comte de Challant ajoura à la dot l'augmen.
tation du tiers et un donatif pour les bijoux. « Alla suddetla intieradole li lire seuanla
mi/a non compreso il fardello come sovra di lire cinque mi/a, il signor conie di Challam,
inseguendo 10 slile solito praticarsi fra persone nobili, ha per se e suoi eredi fallo e fa
l'aumenlo obnuziale dei têrzo ... E volendo i/ signor conte dl Challant dimoslrare la
stima ed affetto che porla alla prefata Damigella sua futura sposa ed i/ gradimento
dei fUluro malrimonio, ha fallo e fa a favore dellamedesimà i/donativo per le gioie di
lire dieci mi/a» (Cf. A.H.R., Fonds Challant, vol. 254, CONTESSA GABRIELLA CHAL·
LANT.CUMIANA, Scritture diverse (1783·1844), Mazzo 1°, doc. 6).
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Gabrielle Canalis de Cumiana, héritière des biens des Challant XI

s'était remariée avec Aimé-Louis Passerin d'Entrèves. Celui-ci, à la
mort de sa femme (25 mars 1841) en devint l'héritier.

C'est de cette façon que les comtes Passerin d'Entrèves entrèrent
en possession des biens et des archives Challant. Après quelques vicis­
situdes pendant la deuxième guerre mondiale,28 ces dernières furent
cédées le 3 décembre 1970 par le comte Hector Passerin d'Entrèves
à l'Administration Régionale de la Vallée d'Aoste, qui les a confiées
aux soins des Archives Historiques Régionales.

Cependant ce fonds ne contient plus qu'une partie des très
riches archives de la maison de Challant. Un grand nombre de docu­
ments furent détruits au cours des siècles par les pillages, les incen­
dies, les changements politiques 29 ou bien dispersés par les procès,
les démembrements des fiefs, les partages ou les alliances.

En effet de nos jours l'on retrouve des documents ayant appar­
tenu aux Challant dans plusieurs fonds d'archives en Vallée d'Aoste,
en Italie et à l'étranger même. Nous allons en donner une note suc­
cinte en nous servant pour cela des recherches effectuées par Mon­
seigneur A.-P. Frutaz.30

21 « Du 6 Brumaire an 11. Est comparue la citoyenne Marie-Thérèse-Gabrielle
Cumiana, native de Turin, veuve Challant, demeurant à Chatillon, héritière de droit, ab
intestat, de Jules-Maurice-François Challand, son fils, décédé audit Chatillon, le 12
Floréal an Dix, âgé de six ans» (A.H.R., Fonds Challant, vol. 254, doc. 6: Extrait du
Registre des Déclarations des Mutations par décès du Bureau de Chatillon).

28 Pendant l'occupation allemande les Archives Challant furent transportées du
château dès comtes d'Entrèves au château du baron Gamba, à Breil (Châtillon) et
quelques temps après elles furent cachées dans des souterrains fait creuser expressément
auprès de l'établissement « Soie» de Châtillon. Seulement en 1947 l'on reporta tous les
documents au château de Châtillon. (D'après des notes manuscrites de Félicien Gamba,
A.H.R., Fonds F. Gamba; cf. aussi A.·P. FRuTAZ, Le fonti ... dt., p. 98; C. PASSBRIN
D'ENTRÈVBS, Sette secoli di storia valdostana, Torino 1961, p. 233 et 236 n. 34) ,

29 Il suffit de penser aux 146 documents brûlés au pied de l'« Arbre de la Liberté»
le 20 février 1799 à Châtillon « pour satisfaire à la pétition verbale de plusieurs Pa­
triotes, désirant faire bruler les Patentes de noblesse et autres titres attestant l'aristocratie ».
(Cf. A.·P. FRUTAZ, Le fonti ... dt., p. 108-119, qui donne le verbal et l'inventaire des
actes consignés par la comtesse de Challant à la Municipalité qui fit « bruler solennelle·
ment tous les dits titres, patentes, investitures et autres papiers d'aristocratie au pied de
l'arbre de la liberté en sa présence, au son des hymnes patriotiques chantées par les pa­
triotes, la garde nationale étant sous les armes et au concours du peuple assemblé au
sortir des divins offices»).

30 A.-P. FRUTAZ, Le fonti ... cit.; cf. surtout le chapitre III, Elenco degli archi1Ji
storici e delle biblioteche esistenti nella Regione autonoma d'Aosta, p. 29-69, et les
Appendices IV-X, p. 96-161.
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VIENNE. Haus-, Hof- und Staatsarchivs. Trois documents con­
cernant les Challant.

FRANCE ET SUISSE:

L'on doit certainement retrouver des documents dans les ar­
chives communales des anciens fiefs que la maison de Chal­
lant possédait (Bauf!remont, Valangin, etc.).

ITALIE:

a) TRENTO. Biblioteca Civica. Elle possède des documents con·
cernant les Challant directement, ou indirectement à travers
les Madruzzo.

b) ALBENGA. Archivio Del Carretto. Il s'agit de 7 volumes sur
les Challant (368 doc., 1295-1755) et de 8 volumes sur les
Madruzzo. Les premiers contiennent des actes très impor­
tants pour l'histoire des Challant et' de la Vallée d'Aoste en
général. .

c) TORINO. Archivio di Stato.· Un inventaire des «documenti
relativi ai Challant contenuti nei protocolli ducali, camerali
e Monferrato dell'Archivio di Stato di Torino » a été donné
par G. Fomaresi.31

Biblioteca Reale: des documents relatifs aux Challant y sont
aussi conservés.

VALLÉE D'AOSTE:

a) AOSTE. Archives Historiques Régionales:

1. Fonds Challant: 335 volumes provenant du chAteau de
Châtillon par achat du 3·12-1970, plus les volumes de
consignements.

SI GIOVANNl PORNMEsr, r... lette" di Renato di Challant, GOfJernatore della Valle
ti'Aosta, a Carlo Il ed a Bmanuele Piliberto, Torino 1957, p. XLII·XLVII.
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2. Fonds Challant - Château d}Aymavilles: 7 volumes pro­
venant du château d'Aymavilles et déposés aux Archives
Historiques Régionales au printemps 1971.

3. Fonds Roncas: ce fonds possède deux volumes (16a et
16b: Scritture Challant) de documents concernant les
Challant.

4. Fonds Vallaise. Plusieurs documents de la famille de Val­
laise, aux XIIIe_XVe siècles surtout, ont trait aux Chal­
lant: conventions, compromis, échanges, etc. entre les
deux familles nobles.

5. Fondo Consegnamenti e Catasti: divers volumes de con­
signements concernant les fiefs des seigneurs de Challant.

6. Fondo Lettere. Une lettre du baron Challant de Châ­
tillon à l'égard de l'invasion de la Vallée d'Aoste par les
Français.

b) SAINT-CHRISTOPHE. Archives Passerin d'Entrèves. On y
conserve plusieurs documents de la famille Challant prove­
nant des archives du château de Châtillon.

c) ARCHIVES PAROISSIALES ET COMMUNALES. Dans presque
toutes les archives paroissiales et communales des anciennes
seigneuries de la maison de Challant l'on retrouve des docu­
ments qui la concernent directement ou indirectement.

Comme l'on voit, il y eut effectivement une grande dispersion
des archives de cette famille, mais, ce qui est pire, il y eut aussi une
grave destruction des documents mêmes, tels ceux des archives d'Is­
sogne 32 et du château d'Aymavilles.33

J2 Le chanoine F.-G. Frutaz affirme que les archives du château d'Issogne «furent
brlilées pendant le sé;our d'Alexandre Gaspard et du. baron de Vauthideret qui possé­
dèrent ce ch.âteau quelques années ». (Cf. F.-G. FIl.UTAZ, Les archives de la Vallée
d'Aoste et leur dispersion au XIX' et au XX' siècles, in BASA XXVIII, Aoste 1950,
page 96).

3! Le chan. Frutaz dit à ce sujet: «Les archives si riches du château fi'Aymavilles
ont .omplètement disparu ... Au XVIII' siècle, à la suite d'un prooès, le baron d'Ayma­
villes dut céder son château au baron de Châtillon, mais il le rendit vide. Les nom­
breuses re.hert:hes que nous avons faites· ·n'ont abouti· à aucun résultat» (Cf. F.-G.
FRUTAZ, Les archives... cit., p. 96).
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Pourtant les Challant, comme d'ailleurs cela arrivait dans toutes
les autres familles nobles, dans les grandes familles bourgeoises et
les corps administratifs, religieux et judiciaires, eurent toujours un
grand soin pour leurs archives, non seulement pour la simple conser­
vation des documents, mais aussi pour leur classement afin de pou­
voir aisément les repérer le cas échéant. Ainsi, sur le dos de plusieurs
parchemins l'on retrouve l'indication archivistique du xve siècle:
«Registratum est numero... » suivie du numéro en chiffres romains.34

Cette indication nous démontre qu'à cette époque déjà il devait y
avoir un inventaire des archives de famille.

L'inventaire des biens meubles et immeubles dressé aussitôt
après la mort du comte René de Challant nous montre l'existence de
plusieurs autres inventaires antérieùrs concernant directement les
«écritures et droits» de la maison de Challant.3S Cependant pour
connaître exactement les richesses renfermées dans les archives de
la famille de Challant il faut attendre l'année 1565. A cette époque,
en effet, le comte René de Challant étant mort à Ambronay au mois
de juillet, sa fille Isabelle :fit procéder à l'inventaire des biens meubles
et immeubles de l'hoirie paternelle. Ce document est très important
car le notaire Guillaume Carraczon qui l'a rédigé ne s'est pas limité
à inventorier le patrimoine de la famille Challant, mais il a aussi
décrit, assez minutieusement, ses archives d'Aymavilles, de Verrès et
d'Ussel- Saint-Marcel.36 Grâce à lui, nous connaissons quelle était la
richesse documentaire à l'époque de l'apogée de la famille.

34 Cf. par exemple A.H.R., Fonds ChaJlant, vol. 109, doc. 1; vol. 20, doc. 38;
vol. 99, doc. 1; vol. 4, doc. 4; vol. il, doc. 4; vol. 4, doc. 5/B; vol. 247, doc. 1.

" Chan. JUSTIN BOSON, Inllentaire des Archilles des Châteaux de Challam, in BASA
XXII, Torino 1929. Cf. par exemple AymaviIIes, 312: «Plus deux quarnetz auxquels
sont registres les instruments sus designes »; 817: « Ung 1I01ume de papier escript inti­
tule sequitur inllentarium seu sumaria descriptio instrumentorum processuum et scriptu­
rarum pertinenâum il/ustri domino renato comiti et domino challandi... »; 1130: « La
copie dung aultre inllentaire que fust trolle aulx couffres du seigneur daymallille a motier
lan 1515 le 11 aoust »; 1223: «Deux quarnets de la description des droits remis a
bernart bolet»; Verrès, 573: « plus une liasse contenant âncq quarnets et plusieurs
aultres petites escriptures dessus intitulle inventaire de beaufremont ».

36 A.H.R., Ponds ChaJlant, vol. 55, CoNTB. DI CHALLANT - Inventari legali e pupil.
tari (1565-1590), doc. 1. L'inventaire des archives du château d'AymaviIIes commence
au feuiIIet 73' et termine au feuillet 177'; celui du château de Verrès embrasse les
feuillets 206'_274'; celui des archives d'Ussel - Saint-Marcel commence au feuillet 297'
et termine au feuiIIet 307'. Quelques documents sont inventoriés au château de ChâtiIIon
(feuillets 59'-59").
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A la mort de René de Challant, les archives les plus riches sem­

blent bien être celles du château d'Aymavilles. Le notaire Carraezon

en commença l'inventaire le 5 novembre 1565/7 donnant un bref

regeste des documents les plus importants, mais négligeant malheu­

reusement quelques milliers d'actes jugés de peu de valeur ou inutiles

pour l'héritage. Les documents étaient placés dans des coffres de bois

de sapin, des sacs, des caisses, des sachets de toile ou groupés en

liasses. Ils étaient disposés dans trois pièces du château. Une petite

partie des documents était placée dans le cabinet auprès de la chambre

de la tapisserie; une série de livres terriers et de reconnaissances se

trouvaient dans le cabinet situé au-dessus de la grande porte du châ­

teau. Mais la partie principale des documents (les archives elles-mêmes)

était renfermée dans une chambre du donjon du château, appelée le

« Cabinet des droits ».38 Il est à noter que ces archives contenaient

un nombre considérable de documents du XIIIe et du XIVe siècle que

l'on ne retrouve plus dans le fonds Challant actuel: « ... La plupart

de ces documents - nous dit le chanoine Frutaz - ont été dispersés

ou perdus, à l'époque du grand procès pour la revendication du comté

de Challant, pendant la révolution française et le premier empire ».39

Le château de Châtillon ne possédait pas d'archives, mais seu­

lement quelques rares documents renfermés « dans la chambre appelée

dorée ».40
Le 26 janvier 1566, Isabelle de Challant demanda de procéder

à l'inventaire des biens des juridictions et mandements d'Ussel et

Saint-Marcel. Les documents, au nombre de quelques centaines,

étaient contenus dans « ung couffre a bahu couvert de cuir noir ».41

Si les archives du château d'Aymavilles étaient, à la mort du

37 A.H.R., Fonds Challant, vol. 55, doc. 1, fol. 64'. .

38 «Et en apres ayant parfait la description des susditz meubles et droictz retroves

dans ledit chasteau, fors des scriptures lesquelles sont dans ung gabinet du donjon du

dit chasteau nommé le gabinet des droits duquel les clefz sont appres noble Ayme Bonea­

venture Voudan remises en sa charge par feu dit seigneur comte René eItant en sa

vie... » (A.H.R., Fonds Challant, vol. 55, doc. 1, fol. 76').

39 F.-G. FRUTAZ, Le château de Verrès et l'inventaire de son mobilier en 1565, in

Alti della Società di Archeologia e Belle Arti per la provincia di Torino, VII, Torino

1897-1908, p. 185 n. 1.
<0 A.H.R., Fonds Challant, vol. 55, doc. 1, fol. 59r

• Le notaire Carraczon rédigea

l'inventaire de ces documents le 30 octobre 1565.

4\ Ibidem, fol. 297r •
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comte René de Challant, les plus riches de documents, celles du chi­
teau de Verrès étaient par contre les mieux organisées et classées.
Elles étaient renfermées « dans la dicte tour, assavoyr au mety crocté
dessus la cusine ».42 Les documents, placés dans six armoires et sur
celles-ci, étaient divisés selon les fiefs concernés. Ainsi chaque armoire
portait une indication générale: CHALLANT ET GRAINE, VER­
RÈS ET ISSOGNE, CHATILLON, USSEL ET SAINT-MARCEL,
VALLÉE. Les étagères portaient l'indication des subdivisions. Sur
celles-ci les liasses de documents avaient à leur tour un titre spéci­
fique. Il était donc assez aisé de retrouver, le cas échéant, n'importe
quel document.

Nous donnons ci-dessous le catalogue sommaire de ces trois
importantes archives selon la disposition de 1565, d'après l'inven­
taire du notaire Carraczon.43

AYMAVILLES

A - Cabinet près de la chambre de la tapisserie.

1) ung couffte de sappin (doc. 1-32 Boson)

B - Cabinet du donjon appelé «gabinet des droits ».

1) à l'entrée, à droite, un tableau a trois tabliers de sappin
(33-138 Boson)

2) un sac: documenta aymaville (139-312 Boson)

3) un sac

4) un auItre sac: cy sont les drois que monsieur le president
divone a baille pour le proffit de la maison ensemble la con­
clusion qua este faicte avec lui (312-336 Boson)

4l Ibidem, fol. 205". Le notaire Carraczon commença l'inventaire de ces archives
le 21 novembre et il le termina le 10 décembre 1565.

43 Nous employons pour l'indication des lieux où les documents sont placés et
des titres que les liasses portent la graphie du notaire même. Pour les archives du
château d'AymaviIles, dont les liasses de documents ne portent que de rares titres de
classement, nous faisons suivre à l'indication de l'endroit où les documents sont placés
des numéros se rapportant à la numération adoptée par le chan. J. Boson dans la publi­
cation de l'inventaire de ces archives mêmes.
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5) ung aultre sac: instrumenta montis belli vetera quae erant
in arca in granerio montis belli quae fuerunt reperta per
reverendum dominum georgium de provana in anno 1537
(337-423 Boson)

6) ung aultre sac (424-613 Boson)

7) ung sac (614-743 Boson)

8) ung saquet de toile (744-769 Boson)

9) une petite cassie:
- (770-813 Boson)
- un paquet de lettres: la memoire que lheritier de sarra-

lion a prins en provenant sur la grange des yssognies
ensemble du temps quil az a tenir.

- aultre petite liasse: criminalia ad causam castri ayma­
ville

- aultre liasse: reparation du chasteau dJaymaville (814
Boson)

10) ung aultre couffre (815-819 Boson)

11) une quesse quarree (820-847 Boson)

12) en une liasse (848-954 Boson)

13) ung petit saquet de toille: jura patrimonialia castri ayma­
ville (955-960 Boson)

14) ung aultre sac: jura reperta in domo rodulphi fabri: a)
computus nobilis heusebi gamachi castellani challandi;
b) parcelle castellanie challandi; c) double du compte du
seigneur cappitaine de la forteresse de verresJ' d) parcelle
computorum Issognie; e) double des comptes de messire
aime bonaventure Vaudan éastellain daymaville; f) comp­
tes de noble jehan verney chastellain de virieu le grand;
g) comptes de gra rolin chastellain dussel et de sainct
marcel (960-965 Boson)

15) ung sac vieulx de peau (966-1128 Boson)
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16) ung aultre sac blanc desire:
- inventaire faict par le seigneur charlex de challant...

dans le chasteau de chastillion (quittances, parce/les, in­
ventaire de Châtillon) (1129-1131 Boson)

- parcelle prepositure sancti egidii.
- inventarium infancium quondam ludovici de challant
- registrum instrumentorum receptorum. ad opus magniffi-

corum comitorum (sic) challandi per ;ohannem rolini de
grassano.

- rentes usaiges censes servis tributz homaiges fidelites et
tributz annuels debvus au seignieur loys conte de challant
pour le chasteau daymaville - 1478.

- actes faicts par illustre dame loyse de challant contre le
seignieur charlex de challant (1132.1133 Boson)

17) aultre sac: instrumenta ad causam de plantata (1134-1202
Boson)
[A noter: ung petit sachon dans lequel sont 172 chartes
augustanes. 1141 Boson]

18) ung couffre petit de sappin sans serrure et clefs (1203-1260
Boson).

C - Cabinet sur la grande porte du château.
(livres et volumes de reconnaissances) (1261-1263 Boson).

USSEL et SAINT-MARCEL

1) ung couffre a bahu covert de cuir noir:
- primus carnetus beate marie montis ;oveti
- primus carnetus sancti germani
- primus prothocollorum codex domine nostre montis;o-

veti ad causam castri montis;oveti
- (documents 2-46 de l'inventaire Boson)

2) une petite boite de toIle gastee: (documents 47-59 de l'in­
ventaire Boson)
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3) ung sac de toille neufve: iura patrimonialia verrecii visitata

4) ung sac de toille vieux:

- ;ura patrimonialia yssognie: quittancie pro castro seu

domo forti yssognie de facto domine audisete quondam

de sancto georgio.

- saculus principalium ;urium et investiturarum comitatus

challandi

5) ung aultre sac de toille use: icy sont les principales escrip­

tures tant de la conte de challant que des aultres maisons

de challant.

6) une boite de sappin a maniere de tiroir: tiltres pour les

fiefs de beaufromont et pour le proces contre le duc de

loreyne.

VERRÈS

Sur les armoires

1) une masle de panier: iura et instrumenta recepta in bonis

quondam egregii viri Blazii Clerici registrata.

2) autre sac: (lettres et documents)

3) un sac (sur l'armoire): iura episcopalia.

Armoire première

CRALLANT ET GRAINE

1) JURA COMMUNIA CHALLANDI ET IURA COMMUNIA GRANE

- prothocolla plurium notarium certis registris recognitio­

num et usagiorum castri Challandi

- iura et scripture concernentes beneficia reverendissimo­

rum dominorum georgi et caroli de Challant protonota­

riorum et plures alios actus et signature

- saculus franquisiarum et libertatum registratarum.



3) 1URA PATRIMONIALIA CHALAND! ET IURA PATRIMONIALIA

GRANE.

2) COMPUTA CHALLANDI ET LES RECOGNOISSANCES DU

CHASTEAU DE GRAINE.

- iura communia mandamenti grane registrata

- computa antiqua Challandi cum libris recuperatorum et
alia computa.

- computa commissariorum extentarum comitatus Chal-
landi.

- jura castrorum alias in patria vaudi.

- jura de cossoney castri super petram et de bossoneis

- instrumenta vallexii chablasii

- jura communia ville challandi visitata et registrata

- rotuli novarum recognitionum mandamenti grane

- quittances.

XXIIIIntroàuction

- rotuli novarum extentarum mandamenti grane cum pro-
cessibus et expletis contra subditos agacii et iura grane.

- pro illustrissimo domino mioland

- jura patrimonialia ville challandi visitata

- jura vicecomitatus registrata

- litere retentionum pensionum officiariorum et aliarum
pertinentiarum

- certa instrumenta ypporedie et bardi et plurium aliorum
locorum p.v.

- jura torrionis andurin (sic) montis joveti et certa alia
jura

- computa castellanorum challandi et grane videlicet nobi­
lium guillermi de castellario jacobi careri michaelis ver­
celloni et heusebi gamachi

- jura communia challandi.
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2ème armoire

VERRÈS ET ISSOGNE

l.-C. Perrin

1) COMPUTA VERRECII - COMPUTA JSSOGNIE (1ère étagère)

secundus saccus jurium principalium usselli et sancti
marcelli
jura pauci valoris extracta a juribus communibus verretii
computa verrecii registrata
jura vareti et mentonis
computa yssognie
instrumenta verrecii
instrumenta de bocuet (sic) fleran et lava verrecii

2) JURA COMMUNIA VERRECJ.I

JURA COMMUNIA YSSOGNIE

(2ème étagère)

iura carrognie
iura communia verrecii pauci valoris
jura communia verrecii registrata

3) JURA PATRIMONIALIA YSSOGNIE.

instrumenta littere missive quittancie parcelle rationum
servitorum et mercatorum pluresque alie scripture
jura verretii non registrata

3ème armoire

CHASTELLION

1) COMPUTA CASTELLIONIS (1ère étagère)

computa castellionis: - computa johannis vallequi nobilis
guilliermi de castellario jacobi careri domini philiberti
rosseti, michaelis verocardi et anthonii rosseti castella­
norum castellionis ad causam castri castellionis.
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- (comptes de gamach, lucat, grivon, tollen, value et
autres)

- jura patrimonialia castellionis
- computacastellanie aymaville
- saculus chartarum (348 Chartae Augustanae !!)

2) JURA COMMUNIA CASTELLIONIS (2ème étagère)

- jura communia castellionis

4ème armoire

USSEL ET SAINT-MARCEL

1) l URA US SELI ET SANCTI MARCELL!.

- (inféodations et reconnaissances)
- domini uselli contra illos de razard
- illorum boni johannis et boni guilliermi (de Bellecombe)
- (particuliers d'Ussel et St-Marcel)·

2) IURA COMMUNIA SANCTI MARCELLI, JURA COMMUNIA

USSELLI.

- iura communia sancti marcelli
- (procès)
- iura patrimonialia uselli et sancti marcelli

(maison de Villefranche des seigneurs dussel et sainct
marcel)

3) COMPUTA USELLI ET SANCTI MARCÈLLI.

- jura sancti marcelli diversorum contractuum inter alias
personas pauci valoris

- challant: expleta contra dominos uselli
- computa uselli sancti marcelli
- computa sancti marcelli anni 1530 heusebii gamachi
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- consignements d'Ussel et Sainct Marcel
- processus dominorum usselli et sancti marcelli cum alle-

gationibus copUs certorum instrumentorum et liber
extentarum receptarum per ;ohannem saluardi et cum
aliis prothocollis et scripturis.

5ème armoire

(1ère étagère)

gressoneti
instrumenta avisii
iura francquini
instrumenta valeti dict gemel
instrumenta de bruzono et franquini

- littere missive dominorum challant
- prothocolles et recognoissances
- computa
- criminales et civiles
- non registrata quia sunt pauci valoris.

(2ème étagère)

- libri extentarum comitatus challandi
- extractus extentarum comitatus challandi
- (reconnaissances de Mont;ovet)
- processus iuris allegationes et piura alia expleta ad cau-

sam comitatus challandi
- note et prothocolla extentarum comitatus challandi
- computa castellanorum et. aliorum supranominatorum
- computa venerabilis domini ;acobi pellizerii.

Au-dessous de la 5èmc armoire

- (comptes pour Aymavilles, Issogne, Châtillon, St-Marcel,
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Valengin, Challant, Graine, Ussel, Mont;ovet, Brusson,
Ayas)

- (parcelles)
- Inventaire de Beaufremont

Au-dessus de la 5ème armoire

- iura pauci valoris
- sancti germant extractus (recognitionum)
- certe scripture pertinentes ville challandi
- minute manifestorum pauci valoris allibi improthocolate

Sur les armoires

- ;ura casalisvidelicet parcelle rationum computa pro­
cessus et prothocolla et scriptura in libro et papiro

- processus magnifice domine blanque marie de scapardo­
nibus contra leonorem de saxcello actricem

- (comptes pour les Gaspardone)
- (Lettres pour les Gaspardone)

Sur les armoires « au canton a main droite a lentrant de la chambre»

- (Documents concernant les Gaspardone)
_ Transcriptum computi nobilis domini amedei de challant
- des usaiges du chasteau de cly au duc de Savoie
_ des comptes de gressoney ville challant bruzon ayaz lan

1475
- manifest faicts par les particulliers de mont;ovet
- comptes de la chastellenie de bard
- cy sont les comptes de messires ;aques
- vieulx proces et afferes inutiles
- computa prioratus sancti ursi auguste pluresque libri ra-

tionum registrorum et computorum tam maioris hospicii
quam aliorum servitorum
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- comptes de monsieur le secretaire granier

- proces et livres de comptes de pierre de leschel (sic)
secretaire de madame margarite de la chambre louis ge­
neys pour depenses faictes au chasteau dissogne

- despense faicte pour l'ediffice du chasteau dissogne lan
1496

- computa particullaria yssognie

- cy dedans a vingt paquets de lettres missives de plusieurs
lieux

- voiage de milan spagneet francé

- afferes de la valdouste piemont valengin beaufremont et
virieu

- lettres missives

- charge dôunée a monsieur le chastelain d'aymaville

- parcelles et quittances des comptes de virieu le grand

- papirus recupery castri veriaci magni

- compte de jehan verney chastelain de virieux

- bard

- touchant virieu

- comptes du secretaire grandis

- aulcungs comptes de despences

- lettres et missives touchant collognia

- quittances bolletees

- pacquet principal pour les afferes de monsieur [René de
Challant] devers lempereur aussi devers le roi des ro­
mains

- paquet de flandres

- copie de la treve envoyee par sa majeste a monseigneur

- double des rosIes des monitions et inventaire des biens
meubles du chasteau de bard

- despences faictes par le cappitaine de la tour de verres
pour la fabrique et forteresse de la dicte tour.
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6ème armoire

VALLÉE

1) - jura et instrumenta curarum hone et bardi non registrata
- jura ad causam capelle sancti michaelis challandi
- jura montisjoveti visitata de novo et registrata: montis-

joveti jura cure sancti vincentii.

2) - instrumenta reperta post decessum domini ludovici ge­
neris curati montisjoveti pertinentia cure montisjoveti et
hospitali misericordie Y pporedie

- prevouste de sainct gille

Sur les armoires

8Total 35

Aymavilles
Verrès
Ussel et Saint-Marcel

- jura casalis et filce litterarum
- filce litterarum casalis
- paquet de lettres missives
- instruments faisant au profit de lheritage du susdict

jaques gaspardon
- instrumenta acquisitionum factarum de bonis existen­

tium (sic) apud montemferratum et plures alios contrac­
tus concernentes ipsa bona.

D'après cet inventaire, l'on peut juger quelle était la richesse et
la variété des archives Challant en 1565. Combien de ces documents
nous sont-ils parvenus? Certes un grand nombre. Mais nous croyons
qu'un nombre non inférieur d'actes ait été sacrifié par le temps et
ses vicissitudes.

Il suffirait de penser aux documents du XIIIe siècle dont par
une collation avec les fonds actuels l'on peut tirer ce tableau:

Documents Documents
mentionnés en 1565 des A.H.R.

23 3
7 2
5 3
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Donc, pas même un quart de ces documents ne nous est parvenu.
Et il faut noter que le notaire Carraczon ne nous a pas donné le
regeste de tous les documents du XIIIe siècle, étant ceux-ci, selon lui,
« vieux et servant de peu ».44

L'on peut faire une constatation encore plus évidente avec les
« chartae augustanae ». Les archives Challant contenaient en effet un
nombre extraordinaire de ces documents. L'inventaire de 1565 fait
mention expresse de 561 «chartae augustanae» et d'autres 1209
documents répartis entre « vieux instruments et chartes augustanes ».45

Or, de ce nombre surprenant, ne nous sont parvenues que 20 chartes.
Il est évident, d'après ces données, qu'au cours des siècles l'on

a fait des triages aux archives Challant en écartant et détruisant tous
les documents qui n'avaient plus aucun intérêt direct pour le patri­
moine de la famille. Ce n'étaient que les documents qui pouvaient
démontrer la possession d'un fief ou les passages successifs des biens
meubles ou immeubles qui attiraient l'attention et la convoitise des
propriétaires.

Le 7 octobre 1583 la comtesse Isabelle de Challant voulut
obtempérer à la convention faite avec ses cousins François, Georges,
Claude et Jean de Challant selon laquelle « seroit este dict que nous
remections tous droictz et escriptures faisantz au proffict lung de
laultre reciproquement ». Ayant été requise par les seigneurs de
Fénis de leur remettre les documents concernant les seigneuries de
Châtillon, Ussel et Saint-Marcel, elle ordonna à noble Pierre-Martin
Lescha, son châtelain de Challant, « qu'il aye a soy transporter en
l'archive de nostre tour de Verres et illec prendre et extraire touttes
les investitures et aultres escriptures concernantes les dictz chastaux
de Chastillon, Ussel et Sainct Marcel pour les remectre et expedier

.. Par exemple au fol. 264' de l'inventaire des archives de Verrès, le notaire
Carraczon note tout simplement: «Plus mille deux centz et cinquante cinq instrumentz
vieux faitz entre autres persones avec plusieurs papiers qui ne servent de rien ». Com­
bien étaient parmi ces 1255 les documents du XIIIe siècle?

45 Cf. par exemple: «Trante neufz tant instrumentz que chartres augustanes faisant
au proffit des seigneurs de Chal/ant pour les fieudz de Gressoney ... Plus cenlZ et
soixante ung instrumentz et chartres augustanes de diverses personnes en parchemin...
Plus en ung aultre sac vieux de toille dans lequel sontz de vieux instrumentz et chartres
augustanes ser1Jant de peu en nombre deux cents et cinquante deulx... Plus cinquante
neufz tant instrumentz vieux que chartres augustanes faisant au proffit diceulx d'Avise
et Theobaudins ». (A.H.R., Fonds Chal/ant, vol. 55, doc. 1, fol. 260').
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esdictz seigneurs noz cousins ou pour eulx agissant en retirant d'eulx
deue descharge; a la condition et que d'ung mesme instant lesdictz
seigneurs vous remectront aussy touttes les escriptures qu'ilz peuvent
avoir a nousutiles concernantz nos chasteaulx qu'avons en ce pais.. , 'i>,~

Nous ne savons pas si cet échange des documents réciproques
a eu lieu, Mais l'absence de documents qui le prouvent et les mauvais
rapports entre les deux branches Challant nous font croire que les
deux parties adverses tinrent leurs archives bien fermées !

C'est peut-être celle-ci la cause qui poussa Paul-Emmanuel de
Cha11ant, baron de Châtillon, à emporter de la tour de Verrès un sac
de documents qui lui servaient probablement pour le procès contre
les Madruzzo, devenus comtes de Challant,

Le baron de Châtillon, le 5 juin 1617, s'introduisit en effet dans
la tour de Verrès; il força les serrures de la porte des archives et
après avoir examiné les documents, il emporta ceux qui l'intéres·
saient,47 concernant les fiefs d'Ussel et de Saint-Marcel.48

.. A.H.R., Fonds Challant, vol. 65, CONTE DI CHALLANT - Scritture diverse (1516·
1699), Mazzo 5·, doc. 23.

~ Dans les « Informationi prese contra il fù Sig. Baron Pailla Emanllel di Casti­
glione per l'esportatione delle Serittllre dalla Torre di Varezzo» on lit la requête pré·
sentée à S.A. par Eléonore Madruzzo de Polonghera: « Espone la Contessa di Polon.
ghera, in nome deI Conte di Chiallant SilO Nipote, che li giorni passati, il Sign. di
Castiglione, accompagnato da diverse persone, se n'ando alla Torre di Verrezzo, et
entrato, gionto a/l'lIscio di ferro serrato con lin eadenale e lllehetto grosso d'lin Came·
rino ove erano reposte tlltte le Serittllre della Casa di detto Conte, et altre, per forza
fatto romper detto eadenazzo, et aprir detto IIscio, dllrante lin giorno hà visitato dette
Serittllre, et esportato qllelle gl'hà piacillto... sllpplieandola •.. venghi provistogli, si
sopra la restitllzione delle Serittllre... ». Le duc Charles-Emmanuel de Savoie ordonna
par lettres du 20 juin de prendre les informations nécessaires; du 1er au 5 juillet, Jean
Porliod, lieutenant du mandement de Verrès, interrogea 10 témoins. Cependant les
choses restèrent là « a callsa delli impedimenti notor;; di Gllerra ». En 1633 la comtesse
de Polonghera recourut de nouveau et ie 28 mars le président de la Chambre des
Comptes somma le baron Paul·Emmanuel de Challant « che fra giorni tre doppo l'ese·
clltione delle Presenti, debba haver data, e con effetto restitllito a/la SlIpplicante ." le
Serittllre sllpplicate, sotta pena di SClldi mme d'oro ». Mais le baron de Chitillon riposta
« che la Torre di Verrezzo gli spetta legitimamente, come anco tllttO il Contado di
Chiallant et la Baronia d'Amavilla, con tlltte le loro dipendenze et a/tri beni lasciati dal
fù conte Renato ... onde non è obligato in modo alcllno il detto Barone di Chia/lant à
restitllir Serittllre a/Cline, che habbi 0 possi haver trovate in delta Torre, che sono tlltti
di Chia/lant, et sile proprie, et non delli Signori di Madrllzzo... » (A.H.R., Fonds
Cha/lant, vol. 313, PRocÈs (1586.1638), doc. 15).

41 A l'enquête conduite par le lieutenant Porliod, noble Claude Quey, capitaine
d'ordonnance pour S.A. au Duché d'Aoste, déposa que le seigneur Paul·Emmanuel de
Challant, général des Milices, et ses adjoints « soy transporterent ail devant la porte dll
cabinet des eseritllres de ladite tOllr, trollvée scellée et fermée avec lin gros lllqllet qlli
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A cette époque les archives de la maison de Challant étaient
donc encore déposées dans « le cabinet de ladite tour» de Verrès.
Elles conservaient la disposition et l'ordre de 1565, avec « les escri·
taux mis aux portes des armaires y existants, les uns de Verrès, autres
de Chatillion, Ussel, Saint Marcel et autres iurisdictions de la maison
de Challant ».49

Les archives du château d'Aymavilles avaient-elles aussi été trans­
portées à la tour de Verrès? Si l'on croit à la requête présentée à
S.A. par la comtesse Eléonore de Polonghera contre Paul-Emmanuel
de Challant, au nom de son neveu Carlo Emanuele Madruzzo, comte
de Challant, l'on doit affirmer que oui. En effet elle écrivait que
dans le cabinet des archives «erano riposte tutte le scritture della
Casa di detto Conte ».50

Le baron de Châtillon par son action, que Eléonore Madruzzo
jugea être « un eccesso veramente indegno della qualità sua », réussit
à récupérer une partie des archives de sa famille. Son fils et le baron
de Fénis purent rentrer en possession du restant à la revendication
du comté de Challant par sentence du 23 juin 1696. Cependant au
moment de la prise de possession ceux-ci s'aperçurent que les descen­
dants des Madruzzo s'étaient vengés de Paul·Emmanuel de Challant,
en emportant à leur tour les archives du château d'Issogne.51

fust ouvert par ledit mareschal par commendement dudit seigneur general; puis entrerent
dedans ou ne fust trouvée aucune chose que des escritures, livres et papiers auxquels
pour.lhors ledit seigneur general et autres que dessus ne firent que bailler une oeillade,
mesmes aux escriteaux qu'estoient aux armaires, iusques apprès gouster qu'ils retour­
nerent revoir les mesmes escritures. Et en ayant remarqué aucunes faisants mention
d'Ussel et Saint Marcel soubs les escriteaux desdits lieux, furent mises à part par ledit
seigneur general et secretaire Capris, puis reduits dans un sac qu'à l'instant ledit seigneur
general fit transporter chez son hoste Riorlis audit Verrès» (A.H.R., Fonds Challant,
vol. 120, VERREZ - Scritture diverse (1279-1734), Mazzo 1°, doc. 15, folios 1ZV-13').

.. Informations prises par Jean Porliod. Déposition de «l'illustre seigneur Jean
Louys Castruzon des seigneurs de Careme, capitaine de Milice et moderne gouverneur
de la tour de Verrès pour S.A. Serenissime» (AH.R., Fonds Challant, vol. 120, doc. 15,
folio 9').

50 Cf. note 44.
51 « Essendosi dai medesimi baroni fatta istanzaper la rimessione delle scritture

spettanti ai detli feudi, portatisi al castello d'Issogne, il procuratore dei marchesi di
Balestrino rimise le chiavi con cui apertosi l'archivio, in presenza della affittavoleGia­
coma Estiot e deI castellano di' Challant, Claudio Quey, la si trovo pressa che vuoto.
L'affittavole ed il castellano, meravigliati, dichiararono che le scansie erano piene di
scritture e titoli relativi al contado di Challant ed alla baronia d'Aymavil/es, cio sapen­
dolo per aver essi aiutato ad ordinare dette scritture, libri terrieri di riconoscenze e
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çonsegnamenli. Il t:aJlellano aggill1lse t:he, d'ordine della signora marchesa di Caraglio,
a qllel lempo t:onlessa di Challanl, aveva mlaualo ad ogni palt:hmo delle uamie le
ismzioni per indit:are i liloli d'ogni felldo ed aveva pllre ailllalD a mellere litoli e
çarle sollo âaJt:llna iurizione. Segllita la morle deI t:onte Carlo Gillseppe Lenont:ollrl,
l'affillavole disse ben r;cordarsi dJe slll prinâpio deI 1694 era gillnlo improvvisamenle
al t:aJlello d'Issogne il signor D. Lombardo, famigliare deI t:onle detllnlo, e vi era
rimaJlo dai dieâ ai dodiâ giomi. Net:essariamente era slalo llli t:he aveva fallo Iraspor­
tare, di naJt:oslo, le urillllre, poit:hè dopo la SIIa parlenza l'art:hivio non era slalo piN
aperlo» (Cf. L. VACCAllONB, St:ritli slli Challanl, Aosta 1967, p. 43-44).

52 Ce sommaire porte le titre de Copia d'alli di deurizione di St:ritlllre laJâale in
eredità dal fil Sign. Marçhese di CaragliQ. L'inventaire, commencé le 10 juillet 1771,
fut tenniné le 13 décembre de la même année. A la page 149, au numéro 549, il y a
l'annotation: « PiN t:onsegna diverse altre St:rillllre, rigllardanli gli inleressi della Dama
Crislina Chiarlolla di Senanles, moglie in prime nozze deI signor Conte di Challanl,
Mart:hese di Lenont:ollrl, in seçonde nozze deI signor Mart:hese di Caraglio, çomignori
dei figli di primo lello, t:ome pllre gli inleresJi, e lili della signora Mart:hesa di Bales­
trino t:oi Jignori Mart:hesi di Car4g1io, terminante Per Imtrllmenlo di Iransazione, e.tlllle
riposle in IIna t:aJsa d'albera fe"ma, e mllnila di dpe serralllre ad IIna t:hiave, t:ol bi­
gliello sopra d'essa, mart:aJo t:ol nllm. 4 »; et, au n. 951: «PiN t:onsegna allre urillllre
anlit:he la maggior parle in pergamena rigllardanli la famiglia Challant di ùnont:Qllrl,
e li Pelldi e beni già da essa possedllli, IlIlIe pllre esistenli in IIna t:aSSa d'albera t:ome
sovra mart:ala t:ol nllm. 3» (A.H.R., Ponds Challant, vol. 51, CoNTE DI CHALLANT • Atti
di liti diverse (1716-1779), Mazzo 11·, doc. 7).

53 A.H.R., Ponds Challanl,· vol. 51, doc. 7: Alli - Signor ConIe di Challanl t:ontro
Signori Eredi Caraglio e Signor Mart:hese di San Giorgio.

Ces documents furent récupérés en 1780 par le comte François­
Maurice-Grégoire de Challant.

Christine-Charlotte Havard de Senantes, femme du marquis
Henri de Lenoncourt, comte de Challant, qui les avait emportés du
château d'Issogne, avait épousé en secondes noces le marquis de Cara­
glio. Le comte de Challant avait su que dans l'un des sommaires
imprimés pour le procès entre les héritiers du marquis Angelo Carlo
Francesco Isnardi de Caraglio et la marquise de San Giorgio, Paola
Matilde Isnardi de Castello Havard, l'on faisait mention de documents
appartenant à sa famille.52 Le 19 mai 1773, au moyen de ses procu­
reurs, il recourut donc au Sénat de Turin pour rentrer en possession
de ces documents de famille, étant ceux-ci «scritture non apparte­
nenti nè alla Famiglia, nè al Patrimonio eJ EreJità Ji Jetto lu Signor
Marchese Ji Caraglio », mais bien au contraire « risguarJanti la Fami­
glia J'esso Signor Conte ».53 Les parties adverses répondirent d'abord
négativement et le différend trmna pendant six ans. Finalement une
ordonnance du Sénat du 13 décembre 1779 mettait fin au procès
en assignant les documents au comte de Challant.

Introduction XXXIII
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Les A.H.R. possèdent l'inventaire des 489 documents récupérés,54
qui furent divisés en quatre catégories: CONTRATTI DI MATRIMONIO,
TESTAMENTI E CODICILLI, MANDAMENTI DI GRANA, SCRITTURE
DIVERSE. Il s'agit de documents très importants, la plupart en par­
chemin, allant de 1212 à 1661, maintenant classés dans les volumes
4, 5, la, 11, 12, 13, 61 et d'autres encore. Malheureusement quel­
ques-uns de ces documents furent détruits le 20 février 1799 par la
Municipalité de Châtillon. D'après la collation faite avec l'inventaire
des 146 documents brûlés ce jour même au pied de l'arbre de la
liberté, il appert en effet qu'un certain nombre d'actes récupérés
en 1779 figurent parmi ceux-là. Il s'agit surtout d'actes d'hommage
et d'investiture qui n'ont pas échappé « à la pétition verbale de plu­
sieurs Patriotes, désirant faire brûler les Patentes de noblesse et autres
titres attestant l'aristocratie ».55

La conservation des archives n'était donc pas toujours facile.
Avocats, procureurs, fermiers des revenus féodaux, commissaires pour
la rénovation des fiefs, recevaient des documents qu'ils oubliaient
souvent de rendre. Ainsi l'avocat Gian Tommaso Botta tint chez lui
de 1664 à 1675 un certain nombre de documents que les barons de
Fénis et de Châtillon réussirent à récupérer seulement « col mezzo di'
persone potenti ».56 Le 21 juin 1703, le comte Georges-François de
Challant recourut à S.A. en lui exposant que Jacques Estiot, fermier
des revenus féodaux du comté de Challant à l'époque où celui-ci était
possédé par le marquis Charles-Joseph de Lenoncourt, avait pris
«diverse scritture spettanti al feudo e contado di Challant come

. qualche consignamenti, terrieri, quinterneti de' redditi, titoU et altre
scritture antiche »,57 sans jamais plus les rendre. Il suppliait donc
Victor-Amédée II de Savoie d'ordonner au juge de Donnas de recher­
cher auprès des héritiers du dit Estiot ces documents et de les obliger

54 Inventario delle Scritture riguardanli la lamiglia dei Signor conte di Chal/ant
le quali si trovavano presso li Signori Coeredi dei lu Signor Marchese di Caraglio stale
quindi rimesse al Sig. Conte Maurizio di Challant in vigore d'ordinanza Senatoria delli
13 Decembre 1779. A.H.R., Fonds Challant, vol. 59, CONTE DI CHALLANT - Inventari di
mobili ed effetti (1705-1779), Mazzo 3°, doc. 14.

55 A.-P. FAUTAZ, Le lonli cit., p. 108.
56 L. VACCARONE, Scritli cit., p. 42-43.
57 A.H.R., Fonds Challant, vol. 67, CoNTE DI CHALLANT - Scritture diverse (1700­

1768), Mazzo 7°, doc. 5.



51 Vîctor-.Amédée II par ordonnance du 21 juîllet 1703 accueîIHt la requête du
comte de ChaUant et îl ordonna au juge de Donnas «di p,ol:ed,l, s01l,a Je I:ose Sllppl;·
I:ale» (A.H.R., Fonds ChalJanl, vol. 67, doc. 5).

59 A.H.R., Fonds ChalJanl, vol. 81, CoNTE DI CHALLANT - Censî e crediti. Ani
(1749-1786), Mazzo 4°, doc. 20.

.. A.H.R., Fonds ChaiJanl, vol. 81, doc. 21.
61 A.H.R., Fonds ChalJanl, vol. 66, CoNTE DI CHALLANT - Scritture diverse (1733­

1776), Mano 4°, doc. 3; vol. 59, CoNTE DI CHALLANT • Inventari dî mobili ed effetti
(1705-1748), Mazzo 3°, doc. 11.

à les rendre.58 De même le 3 novembre 1773 Jean-François Cauvin,
procureur du comte François-Maurice de Challant, présenta une
requête au vibailli d'Aoste pour contraindre le notaire Jean-Joseph
Cavagnet à remettre dans les mains du suppliant tous les titres,
livres terriers et documents reçus pour la rénovation des fiefs de
la baronnie de Châtillon.59 L'assesseur du Bailliage d'Aoste, Réan,
par ordonnance du 19 novembre somma le notaire Cavagnet de rendre
tous les actes appartenant au comte de Challant. Le procureur Cauvin,
le 22 et 28 novembre et le 10 décembre rédigea, en décharge du
notaire, l'inventaire des pièces reçues.60

Pourtant les Challant avaient un soin jaloux de leurs archives
et souvent ils procédaient à leur inventaire. Ainsi, par exemple, il
fut opéré à la mort du comte Georges-François de Challant et de
Joseph.Félix de Challant, baron d'Aytnavilles.'l

Mais pour voir ces archives organisées d'une façon systématique
il faut attendre la fin du XVIIIe siècle. Ce sont en effet le dernier
comte, François-Maurice, et sa femme Gabrielle Canalls de Cumïana
qui firent mettre ordre dans les papiers de famille. Plusieurs archi­
vistes y travaillèrent successivement, pendant à peu près 30 ans.
Chacun d'eux avait cependant envisagé le travail d'une manière diffé­
rente, de façon que le successeur remaniait la disposition donnée
par celui qui l'avait précédé. Leur œuvre peut être suivie assez
aisément grâce aux documents conservés aux Archives Historiques
Régionales.

Le premier dont j'ai connaissance est Claude-François-Gustave
Brice, qui dans un document du 28 février 1771 se dit « secrétaire

InlrotitlclÏo" xxxv
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et archiviste» du comte de Challant.62 J'ignore cependant le travail
qu'il fit en tant qu'archiviste.

Dix ans plus tard le comte de Challant, qui à ce temps-là
résidait à Turin, fit transporter ses archives dans cette capitale.63

Ayant décidé de « metter in ordine tutte le Scritture di sua famiglia »,
il demanda à son procureur, le prieur Antoine Billietti, de contacter
le premier secrétaire des Archives Royales, Carlo Francesco Franchi.
Celui-ci accepta la tâche. Il fut convenu qu'il travaillerait aux archives
Challant trois heures par jour, au prix de 4 lires pour chaque
séance. Franchi commença son travail le 18 novembre 1781. A la
fin du premier mois, «avendo considerato esser per lui troppo gra­
vosa tale spesa, massime che vi si richiedevano moltissimi mesi », le
comte stipula une nouvelle convention. L'archiviste Franchi s'engagea
à poursuivre l'œuvre commencée à 3 lires pour chaque session, à
la seule condition d'être payé régulièrement à la fin de chaque mois.64

Il travailla pendant toute l'année 1782 et jusqu'au 29 août 1783.
La convention passée par le comte de Challant prévoyait l'obligation
de la part de celui-ci de fournir à l'archiviste Franchi «un buon
scritturale, fuoco, candele, oglio per la lucerna, carta di forma di

62 A.H.R., Ponds Chal/ant, vol. 112, MONGIOBTTO - Atti di Iiti diverse (1463­
1730), Mazzo 1°, doc. 32.

63 Ces archives avaient été séquestrées et transportées d'abord dans la ville d'Aoste
par François Cauvin, qui avait été pendant plusieurs années le secrétaire du comte de
Challant. François-Maurice de Challand n'était cependant pas toujours très diligent dans

< ses payements et Cauvin était créancier envers le comte de plusieurs années de traite·
ment. Pour s'assurer l'argent qui lui était dû, il avait retenu chez lui à titre de gage une
grande quantité de documents appartenant au comte de Challant. Il s'agissait de trois
coffres, une "alise, deux grosses caisses et quatre sacs pleins de grosses, parchemins et
autres papiers du comte (A.H.R., Ponds Chal/ant, vol. 325, PRocÈs (1774-1779),
doc. 26). Un procès ayant été mû, le comte et sénateur Paoletti di Rodoretto, délégué
royal, ordonna de remettre les documents au comte de Challant et d'en dresser l'inven­
taire. C'est pourquoi les archives furent transportées à Turin et l'archiviste Franchi
chargé de les classer.

64 Cette clause fit déclencher un procès entre le comte de Challant et l'archiviste
Franchi. Celui-ci, en effet, n'ayant pas reçl1 son traitement pour les mois de juin, juillet
et août 1782, prétendit être payé à raison de. six lires par session et le 28 février 1784
il recourut au Sénat de Turin contre François-Maurice de Challant. Le procès traîna
jusqu'au mois de mai 1785. Il se termina à l'amiable, par ordonnance du 23 mai, les deux
parties adverses ayant rejoint un accord. Entre autres, l'archiviste Franchi s'engageait
«di impiegarsi, al/e ore più commode, pendente giorni trenta ripartitamente», à repren·
dre son travail de classement et d'inventaire dans les archives du comte de Challant
(A.H.R., Ponds Chal/ant, vol. 52, CONTB DI CHALLANT - Atti di Iiti diverse (1781-1785),
Mazzo 12°, doc. 14: Alti di lite ChalJant contra Pranchi, con memorie diverse relative).
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Introduction

Comme l'on voit, la dépense était assez élevée.

.. «Confesso io solloscrilto d'avere sotlo il giorno d'oggi procedtllo ai conti (on il
sig. conte di Challant e con la somma di lire tre e soldi cinqtle che il medesimo mi ha
pagate dichiaro d'eJSere stato pienamenle soddisfauo dei mio stipendio sino a ttltto il
giorno d'oggi, qtlittando il prefato sig. conIe di Challanl di qtliltanza generale.

Inollre di aver (onvenllto con 10 stesso sig. conie in ragione di lire trenta per cadtln
mese per lavorare ore sei per cadtln giorno ripartitamenle Ira mallina e sera, cioè la
mattina a qtlanlo mi verrà dal delto sig. conIe ordinato e la sera lavorare con il sig. Fran­
chi per l'aggitlstamento dell'archivio il piN pronlo che sarà faltibile e f/tlesto da btlon
ed acctlrato padre di famiglia.

In fede che mi sono soUoscrillo. Torino li 21 novembre 1781.
Giacomo Odoardo Bernardi ».

(A.H.R., Fonds Challanl, vol. 240, CATIlG. IV. ECONOMlCO - Liste e quittanze.
A·C, Mano 2", doc. 3).

n. sessioni 101 »

Allo scrilttlrale a soldi 20 per cadtln giorno . . . .. »
Per bosco a ragione di tlna carra e mezza per cadtln mese, carre n° , a

L. 12.10 . . • . . . . . . .
Per candele tlna, oncie Ire oglio per cadtlna sessione. . .
Per risme 2 carla forma di Lione a L. 6.. ....
Per liassa rossa ed allre fornittlre . . . .
Per carloni 0 sia cartelle, per inviltlpare detle pergamene,

soldi 15 cadtlno . . . . . . .

6S A.H.R., Fonds Challanl, vol. 52, mano 12°, doc. 14: Scrilltlre Franchi da tlnirsi
am Aui. Le même document nous donne le montant des dépenses soutenues par le comte
de Challant pOut ses archives du 18 novembre 1781 au 1" mars 1782. Nous le repro­
duisons à titre d'exemple:

«Parcelle de' Iravagli falti dal sig. Franchi, secretaro de' Reggi. Archivi, per la
descrizione ed invetJIaro delle scrilltlre dei conIe di Challanl...

Dai 18 novembre a Itllto il 1° dicembre 1781 sessioni n. 14 a L. 4 L.
dal 1° dicembre al 1" gennaio 1782 sessioni n. 28 .
dal 1° gennaio al 1° febbraiosessioni n. 31. .
dal 1° febbraio al 1" marzo sessioni 28. . . .

Lione per l'intitulazione delle pergamene gottiche ed altre cartelle
in pergamena ed altre piccole forniture necessarie ».65

Les documents conservés aux A.H.R. nous permettent de con­
naître deux copistes qui aidèrent l'archiviste Franchi dans son œuvre.
Le premier est Giacomo Odoardo Bemardi, qui avait déjà travaillé
auparavant chez le comte de Challant en qualité de copiste. Le 21
novembre 1781 il:6.t une convention par laquelle il s'engageait à
travailler chez le comte six heures par jour à 30 lires par mois:
pendant la matinée, suivant les ordres du comte, le soir avec Franchi
pour le classement des archives.66 Un autre document nous montre



XXXVIII ,.-c. Perrin

qu'en même temps, et peut-être précédemment à Franchi, était
présent un autre copiste, J. Courtois, qui s'intéressa aussi aux archi­
ves du comte de Challant.67

Franchi fit un travail consciencieux et lui-même, dans un recours
au roi pour le procès contre le comte, en fait les louanges. « Il ricor­
rente ... diede mano} alle ore pero non destinate alle occupazioni deI
suo impiego} non solamente alla sudetta descrizione} ma secondando
il desiderio espressole dal detto conte fece anche di ciaschedun docu­
mento un sostanziale ristretto} dividendo poscia} giusta il desiderio
predetto} essi documenti in diverse categorie} cioè in Feudale} Bcde­
siastico} Bcconomico} Alfari di Famiglia ed altre categorie} secondo
il vero metodo d}un buon ordinato Archivio} 10 che non poté a meno
che importare al!'esponente una raguardevole fatica} ed un assai
lungo tempo} non ostante che moIte volte vi abbia impiegato sino
ad ore quattro per caduna sessione. B cio per motivo pure} non solo
della grande quantità delle antiche pergamene contenute in diverse
cassie e sacchi} che per essere nella maggior parte svaniti e corrosi
ed in parte laceri i documenti} perchè malamente conservati ».68

L'archiviste Franchi divisa en effet tous les documents en 145
volumes répartis en 27 catégories, ainsi qu'il appert du sommaire

., « le soussigné certifie et confesse avoir reçu de M. le comte Challant de Châtillon
la somme de L. vingt quatlre pour prix et entier payement des ouvrages fait a ses archives
et copie de ses titres. En foi de quoi.

Turin, 22 décembre 1781 1. Courtois. »
(A.H.R., Fonds Challant, vol. 240, Mazzo 2', doc. 6).
.. A.H.R., Fonds Challant, vol. 52, Mazzo 12°, doc. 14. Actes du procès ChalIant·

Franchi, folios 41r ·41'.
Parmi les documents unis aux actes du procès, nous avons retrouvé un projet de

convention qui très probablement est de Franchi même. Voilà les articles proposés:
«Primo m'obbligo d'intitolare tutte le scritture appartenenti all'Ill.mo signor Conte di
Challant e di queste sommarizarne il contenuto e poi dividerle per cattegoria ed assistere
alla formazione d'un istorieo e cronologieo inventario. J!'. M'obbligo pure per detlo
travaglio d'impiegare ore tre âascun giorno. 3°. M'obbligo altrest di provedere la carta,
penne, inchiostro,cartoni e liametli a spese pero dell'Ill.mo sig. Conte di Challant non
eccessive pero, il prezzo annotato a parte. All'incontro si crede che l'Ill.mo sig. Conte
di Challant potrebbe corrispondere al medesimo la somma di L. 100 al mese. 011e poi
zrrivasse il casa che dovessi tralasâare per qualche affare di premura il detto travaglio
per qualche giorno questo non s'intendi pregiudicare alcuna delle parti. Più 1'1I1.mo
sig. Conte dovrà pagare a sue spese il scritturale quallora si credesse necessario di
prenderne qualche d'uno ».



" «Stato delle Categorie nelle quali si sono d!vise le scriftllre proprie dell'IllII­
strissimo Sig. ConIe di Challant, Barone di Castiglione, le quali dal Sig. Francesco Cali­
voin si sono al medesimo restituite in esecuzione dei Rescritto ed ordinanze de/ Sig.
Conte e Senatore Pao/etti, Regio Delega/o, de qllali negli afti» (A.H.R., Fonds Chal­
lant, vol. 66, CONTI! DI CHALLANT • Scritture diverse (1733-1776), Mazzo 6°, doc. 12).

ECONOMICO: Categorie 22& - Miniere (2 voL); 23& - Liste e Quittanze
(2 voL); 24a

- Lettere diverse (2 vol.).

ECCLESIASTICO cioè Benefizj, Spedali e Regolari: Categoria 25& ­
Prevostura di S. Egidio di Verrez (2 voL); Parrochiali di Chal­
lant, Castiglione, Ayaz, Issogne, S. Marcello, Fenis, Mongio­
vetto, Emarese, Issime, Pontey, Diemos, Tornione (1 vol.);
Vescovado e Capitolo di St. Orso d'Aosta, Abbazia d'Agaune,
Prevostura di Romerano, Priorato di S. Elena d'Aosta, Priorato
di S. Lorenzo di Ciambava, CapPel1ania di Fenis, Spedali di

souscrit et remis le 1er septembre 1782.fiJ Les archives Challant
avaient finalement reçu une classification digne de leur importance.
Nous la reproduisons ici, sommairement, pour le lecteur, en lui con­
servant la graphie de l'archiviste même.

TITOLI DI FAMIGLIA: Categorie 1& - Genealogia (1 vol.); 2& - Cariche
ed Impieghi (1 vol.); 3& - Matrimoni (3 vol.); 4& - Testamenti
(4 voL); 5& - Atti contro diversi pretesi creditori (2 '\701.).

FEUDALE: Categorie 6& - Contado di Challant in generale (7 voL);
7& - Aymavilla (2 voL); 8& - Ayaz e Brusson (2 voL); 9& - Casti­
glione (2 voL); 10" - Fenis e la Riviera (2 vol.); 1P ~ Gressoney
(1 voL); 12a

- Montjovet (1 voL); 13& - Verrez ed Issogne (2
voL); 14& - Ussey e San Marcello (2 vol.); 15& - Varrey, Attalins
ed altri feudi nella Svizzera (3 vol.); 16& - Contado di S. Martino
in Canavese (1 voL); 17& - Enfiteusi (31 vol.); 18& - Volumi 0

sia Registri de' Consegnamenti ricevuti dalli Commessari de'
Signori Conti di Challant e fatti dalli particolari possidenti heni
enfiteotici esistenti ne' controscritti feudi (33 voL); 19& - Libri
de' Cotetti, Quintemetti e Conti resi dalli Castellani ed Agenti
degl'annui Censi e Redditi (7 voL); 20& - Protocolli de' Notaj
(6 vol.); 21& - Processi Criminali (3 vol.).

XXXIXIntroduction
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Donaz, Castiglione, Romerano ed Ivrea, Regolari in Aosta, Ver­
rez e Castiglione (1 vol.).

[VARIE]: Categorie 26a
- Scritture riguardanti l'interesse tra Parti­

colari e Particolari (12 vol.); 27a
- Miscellanea (7 vol.).

Le procès contre le comte François-Maurice étant terminé, l'ar­
chiviste Carlo Francesco Franchi reprit pendant quelque temps, comme
nous l'avons vu, son travail dans les archives Challant. Il y classa les
documents d'usage courant du comte, suivant à peu près les mêmes
critères adoptés auparavant. De ce travail, Franchi nous a laissé aussi
un état des catégories dans lesquelles il a divisé les documents 70 que
nous reproduisons sommairement:

Cat. P - TITOL! DI FAMlGLIA (1 vol.).

» 2a
- FEuDALE: Aymavilla (1 vol.); Ayaz, Brusson, Chal­

lant et Gressoney (1 vol.); Castiglione (1 vol.); Verres
e Issogne (2 vol.); Montjovet, Champdepraz et Ri­
viera (l vol.).

» 3a ECONOMICO (7 vol.).

» 4a ECONOMICO MINIERE (2 vol.).

» 5a ECONOMICO BRAS SICARDA (3 vol.).

» 6a
- ECCLESIASTICO (l vol.).

Ces six catégories ont évidemment subi des remaniements posté­
rieurs, mais ceux-ci n'ont pas été profonds. Les documents conservent
encore en effet approximativement la disposition donnée par l'archi­
viste Franchi. Ces catégories correspondent actuellement, grosso
modo, aux volumes 228-246 de nos archives.

Le comte de Challant, qui s'était marié en 1791, fixa, quelque
temps après, sa demeure en Vallée d'Aoste. Il fit donc aussi trans­
porter ses archives au château de Châtillon et il décida de les
reclasser. A cet effet il chargea sop. secrétaire François Veiller de lui

70 « Bordera, sia stato delle Categorie nelle qlla/i si sono divise le serittllre d' IIS0

giomaliere deI Sig. Conte di Challant esistenti nella Serivania deI SilO Gabinetto nel
anno 1784» (AH.R., Fonds Challant, vol. 243, <:AT. IV. ECONOMICO - Memorie diverse.
Mazzo 5°, doc. 17).



11 A.H.R., Fonds Chal/ant, vol. 239, <:AT. IV. ECONOMICO • Quittanze, Mazzo 1·,
doc. 15.

72 Le secrétaire François Veilier, le 31 octobre 1792, dressa un mémoire de cette
convention. « Dichiaro io solloscrilto che desiderando l'Il/.mo signol' ConIe di Challanl
di avere una persona abile a polerli aggiuslare li suoi archivi, essermi porlalo dal signor
Coslanzo Tamiel1i come persona perila per lali arch;vi, tanlo più pel' /e antiche scril1ure,
ed ho col medesimo convenUlo, d'ordine di esso sig. ConIe, il suo slipendio in lire
sessanla caaun mese, ollre al/a manulenzione dei medesimo e spese dei viaggio, cioè
andala da questa citlà in Aosla e da Aosla in questa capitale. Bd è quanlo io posso con
verità asseverare, offerendomi ove duopo di cio confermare con mio giuramenlo. In fede.
Torino, li trent'uno otlobre mille sel1ecenlo novantaaue. Francesco Veilier ».

(A.H.R., Ponds Chal/ant, vol. 242, <:AT. IV. ECONOMICO - Liste e quittanze. P·Z,
Mazzo 4·, doc. 5).

73 De ce document il appert que Tamietti travaillait aux archives pendant la ma·
tinée et l'après-midi. En effet dans ses comptes il rabat une lire pour une demi·journée
d'absence: « B Iinalmente Ji deduce un dopo pranzo che sono andalo a far merenda con
M. Laie a casa dei suo cugino M. Brunod... L. 1 ».

(A.H.R., Fonds Challanl, vol. 242, doc. 5).
7. A.H.R., Fonds Challant, vol. 242, doc. 5.
75 Ibidem. Sur le dos de ces comptes il y a en effet l'annotation: «1792, le 9

novembre. Chatillon. Tamie"i archiviste, comte arrelJ» à laquelle a été ajouté posté­
rieurement «esl saldé par f/uilance Iinalle du 24 avril 1793 ». D'après ces comptes, Ta·
mietti a travaillé au château de Châtillon pendant 138 journées.

procurer une personne habile. Celui:.ci s'en alla trouver à Turin un
certain Costanzo Tamietti « segretaro della nobile Società deI Regio
Teatro ed archivista »,71 qui accepta les conditions proposées, On lui
accorda un traitement de 60 lires par mois (soit deux lires par
jour); de plus le comte de Challant prit à sa charge les frais de nour­
riture et de voyage.72

Costanzo Tamietti partit de Turin le 23 juin et, arrivé au cha­
teau de Chatillon, commença le classement des archives le 25 du
même mois. Il y travailla pendant quatre mois et demi, jusqu'au 9
novembre 1792. Ce jour-là il dressa la note de ce qui lui était dû 73 et
probablement il reprit le chemin pour Turin. Nous ne savons pas s'il
y revint pendant l'hiver, Cela est très improbable, car en avril 1793
il était à Turin et le 24 de ce mois il donna quittance au comte de
Challant, déclarant avoir été entièrement satisfait de ses honoraires
pour les travaux accomplis aux archives.74 Cette quittance se rapporte
à la période juin-novembre 1792, ainsi qu'il appert d'une note ajoutée
au verso des comptes de l'archiviste,75

D'après l'Inventaro, ossia descrizione degli effetti cadenti nel­
l'eredità dell'ora fù Illustrissimo Signor Francesco Maurizio Challant

Introduction XLI
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di Chatillon rédigé le 28 juin 1796, pour les biens de Châtillon, il
semble qu'une seuIe partie, et encore bien modeste, des archives ait
déjà reçu un classement. L'inventaire ne mentionne en effet que
« sessanta sette plicchi di scri/ture vecchie e bergamine di famiglia »
et « trenta nove cartelle coperte di bergamina ripiene di titoU e scrit­
ture di famigUa »,76

Vraisemblablement cet archiviste continua son œuvre par inter­
valles dans les années 1793-1796. Cependant les documents sont
muets à son égard. Ce n'est qu'en 1797 que l'on fait nouvellement
mention de lui.

Après la mort de François-Maurice de Challant (29 mars 1796),
sa femme Gabrielle :fit reprendre, ou peut-être seulement continuer,
l'œuvre commencée par son mari. Elle rappela à Châtillon l'archiviste
Tamietti qui y séjourna depuis le 8 mai jusqu'au 10 septembre 1797.1'Il ne paraît pas que cet archiviste se soit servi d'un copiste. Les che­
mises des documents qu'il a inventoriés ont été écrites de sa main,
ainsi que l'inventaire des archives qu'il avait commencé.

Evidemment Tamietti se servit du travail fait par ses prédé­
cesseurs, car il a conservé les chemises avec les regestes des documents
que ceux-ci avaient préparées. De sa part, il a ajouté les regestes à
une partie des documents qui n'avaient pas encore été classés. Ensuite
il a rangé tous les documents en 245 volumes en leur donnant un
nouveau classement et une nouvelle division par catégories. C'est
la disposition que conservent actuellement les volumes 1-246, aux-

76 A.H.R., Fonds Chaltant, vol. 243, <:AT. IV. ECONOMICO - Memorie diverse,Mazzo 5°, doc. 4. Ce document a été rècemment publié. a. 1. COLLIARD, Inventaire desbiens appartenant au demier comte de Chaltartt (1796), in BASA XLVI, Aoste 1972·1973, p. 149-240. L'inventaire en question nous assure qu'à cette époque toutes lesarchives Challant avaient été transportées à Châtillon. Dans la description des biensmeubles concernant Turin et Issogne il n'y a en effet aucune mention de documentsde famille.
77 A.H.R., Fonds Chaltant, vol. 239, <:AT. IV. ECONOMICO - Quittanze, Mazzo 1°,doc. 15. Comme en 1792, Tamietti recevait 2 lires par jour, les {rais de voyage et pro­bablement la nourriture. Cela appert de la note de ses honoraires qu'il présenta à lacomtesse Gabrielle Canalis de Cumiana, veuve de Challant, le 10 septembre 1797. Lacomtesse de Challant le solda ce jour même, ainsi qu'il résulte de la quittance queTamietti apposa au bas de sa note.



78 Le vol. 16 bis des testaments de famille et les volumes 248·2S7 ont été ajoutés
ensuite. Il faut noter que les volumes S3 et S4 furent annulés après avoir été numérotés.

79 Cet inventaire est conservé aux A.H.R., Ponds Challant, vol. 2S8, VAllIA (1408­
183S), doc. 20. Il est couvert par une reliure sur le dos de laquelle a été imprimé en
lettres d'or le tiue. suivant: Castello di Châtillon • [nventario dell'Arçhivio Challant.
Vol. [ • Carl. 1·73. A la fin de l'inventaire l'on uouve deux sommaires des investitures
ocuoyées aux Challant (Riepi/ogo delle investitllre esislenti nell'Arçhivio della nobilis·
sima Casa Challanl et Allro Riepilogo delle investitllre per illelldo di Mont;ovet). Con·
trairement à l'opinion émise par A.-P. Fruraz, ces deux sommaires sont de la main de
Tamietti même (cf. A.-P. FaUTAZ, Le lonti... dl., p. S9 n. 1).

80 A.-P. FRUTAZ, Le lonti... dl., p. 98-119, Appendice V, lnventario sommario dei.
l'arçhivio dei Challanl çonservato da; çont; Pauer;n d'Entrèves nel çaslello di Châtillon
ed elenço dei doçllmenl; brlldaIÎ nel 1799.

quels il faut ajouter le vol. 249.78 Tamietti numérota progressivement
les volumes et il les divisa en 150 catégories. Lorsque les documents
d'une catégorie occupent plusieurs volumes, ceux-ci portent l'indi­
cation de la liasse. A l'intérieur de chaque volume, les chemises
contenant les documents furent aussi numérotées progressivement.

L'archiviste Tamietti commença aussi à rédiger le catalogue des
archives Challant en recopiant à peu près à la lettre les regestes des
documents." Il s'arrêta cependant au document 9 du volume 73.

Après 1797 nous n'avons plus retrouvé de documents faisant
mention de cet archiviste ou d'autres encore.

A cette époque les deux tiers environ des archives avaient donc
été classés. Cependant deux ans seulement s'écoulaient et voilà qu'une
partie des documents des volumes 24, 25, 26, 27, 28, 96, 126,
131, 132, 134, 148, 199, 246 et 249 furent brûlés au nom de la
Révolution.

Il ne semble pas que les Passerin d'Entrèves, devenus les pro­
priétaires des archives Challant, y aient fait mettre de l'ordre avant
1929. A cette date A.-P. Frutaz fit une révision des archives et il
èn dressa le catalogue sommaire publié dans ses Fonti.$)

Ap~ès l'achat de ces archives de la· part de l'Administration
Régionale, la tâche de dresser l'inventaire complet du Fonds Challant
me fut confiée par le directeur des A.H.R. Ce travail ayant été ter­
miné, c'est le premier tome de l'Inventaire des Archives des Challant
qui va aujourd'hui voir le jour.
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Dans la rédaction de cet inventaire j'ai tâché de respecter le
travail accompli au XVIIIe siècle par les différents archivistes. Ainsi
j'ai conservé les chemises rédigées par ceux-ci, me limitant en certains
cas à rectifier les erreurs les plus voyantes (mauvaises lectures des
dates, de certains toponymes et patronymes, etc.). De plus j'ai res­
pecté l'unité des fonds. Là aussi j'aurais dû faire certaines modifica­
tions. Au cours du XIxe et du Xxe siècle plusieurs documents ont en
effet été déplacés de leur volume original. Il aurait fallu les replacer
à leur endroit, mais cela aurait rendu inutilisables les références de
certains d'eux données par les auteurs qui s'en sont servis.

Je me suis donc limité à vérifier les regestes des documents qui
possédaient déjà une chemise: contrôle des dates et des principales
données, rectifications nécessaires, développement parfois du résumé
du document.

A l'intérieur des volumes j'ai classé les documents qui s'y trou­
vaient sans chemises. Parfois les archivistes du XVIIIe siècle avaient
réuni dans une seule chemise plusieurs documents traitant des ma­
tières différentes. D'autres fois encore ils avaient regroupé bon
nombre de documents sous la seule annotation de «documenti di
poco valore» ou de «documenti senza importanza ». Dans ces cas
j'ai aussi repris les documents en donnant pour chacun d'eux un
regeste. Le même travail a été fait pour certains volumes, assez
nombreux à vrai dire, dans lesquels les archivistes avaient réuni les
documents après la division en catégories, sans les inventorier.

Il restait encore une masse considérable de documents (à peu
près un tiers du fonds) qui n'avaient jamais reçu de classement.sI J'ai
d'abord procédé à une division de ce matériel en trois catégories:
LETTRES, DOCUMENTS, PROCÈS. Ensuite j'ai classé chronologique­
ment tous les documents à l'intérieur de chaque catégorie et je les ai
partagés en volumes. Après ce travail ,préliminaire, chaque document a

8' A Châtillon, cette partie des archives Challant était placée dans deux coffres en
bois. A.-P. Frutaz en fait mention dans son inventaire sommaire: « Due cassoni medioe·
vaU pieni di carle diverse da ordinare» (Cf. A.-P. FRuTAZ, Le fonti ... cil., p. 107).



été placé dans une chemise et pour chacun d'eux j'ai rédigé un regeste.
La partie nouvellement classée est donc la suivante:

VARIA volume 258 (1408-1835) 1 vol.

LETTRES volumes 259-287 (1429-1883) 29 »

DOCUMENTS » 288-311 (1263-1861 ) 24 »

PROCÈS » 312-332 (1552-1838) 21 »

Chaque chemise, comme d'ailleurs cela a été fait pour les autres
volumes, porte l'indication archivistique indiquant le numéro du
volume et celui du document. Lorsque à l'intérieur d'une seule che·
mise il y a plusieurs documents se rapportant au même sujet (c'est
le cas des lettres, des quittances, etc.) ceux-ci sont marqués par
une lettre progressive (par ex. doc. 1/A, l/B, l/C, etc.) pour rendre
facile le repérage du document désiré. Les chemises portent aussi
l'indication du nombre de documents qu'elles contiennent et s'il
s'agit de parchemins ou non. Cette même indication a été reportée
évidemment dans cet Inventaire. Les parchemins sont distingués par
l'annotation «parch. », les autres documents portent parfois la
remarque «papier ». A un certain moment j'ai cru bon pour l'éco­
nomie de cet ouvrage de supprimer cette dernière note; lorsque le
nombre des documents n'est pas suivi d'une autre indication, il s'agit
donc toujours de documents en papier.

Les archives Challant conservent 120 documents du XIIIe siècle.
C'est ce qui nous reste des innombrables documents de cette époque
que ces archives possédaient encore en 1565. Leur importance est
donc d'autant plus grande, vu surtout que pour ce siècle les docu­
ments sont rares aussi dans les autres fonds. Nos documents nous
permettent non seulement de suivre l'évolution de la famille Challant
à ses débuts, mais aussi de connaître ses relations avec les autres
familles nobles valdôtaines (les de Quart, de Vallaise, de Nus, de
Bard surtout) et avec les comtes de Savoie.

Le document le plus ancien est de février 1209: le comte
Thomas de Savoie accorde à Vuillenc de Villa-en-Gressan la pero
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mission de bâtir une tour à Tholes.82 Il s'agit cependant d'une copie
du 28 août 14.58. Le premier document concernant les Challant est
l'investiture donnée par le comte Thomas de Savoie au vicomte
Boson le 6 juin 1212. Il s'agit là aussi d'une copie du 28 juin 1264.
Le parchemin original le plus ancien est du 4 décembre 1226. Il s'agit
d'une donation faite à Godefroy de Challant par Guillaume comte
du Genevois.

Malgré la dispersion et la destruction de documents dont nous
avons vu quelques exemples, les archives des comtes de Challant
restent cependant l'un des fonds les plus considérables de notre
Vallée, soit par la richesse des documents, soit par leur qualité et
leur importance.

Par leurs 28.374 documents (dont 2.397 parchemins, 14.351 do­
cuments en papier et 11.626 lettres s'étalant de 1429 à 1883) 83 et par
leurs 564 sceaux, dont plus d'un tiers en cire, ces archives sont sans
doute les plus riches parmi les fonds des familles nobles valdôtaines.
Elles ne servent pas seulement pour l'histoire de la famille de Challant,
mais aussi pour celle générale de notre Région et de ses relations
avec les Etats de Savoie. Une partie minime de ces documents a
déjà été utilisée par les chercheurs valdôtains, tout le restant est
encore à exploiter.84 De plus, l'énorme richesse des documents con·
cernant les matières économiques (comptes des châtelains, livres de
recette et de dépense, contrats de bail, quittances, devis, etc.) per­
mettrait, si exploitée, d'aborder une branche de l'histoire valdôtaine
qui jusqu'aujourd'hui a été presque oubliée: celle de l'économie val­
dôtaine à travers les siècles.

12 Mgr A.-P. Frutaz affirme que le document le plus ancien des archives Challant
est une reconnaissance du 13 juin 1011 (cf. Le fonli ... cil., p.'9 n. 5). Cette affirmation
n'est pas exacte. D'·après les données internes du document (écriture, indition, jour de
la semaine) l'on peut assurer qu'il s'agit au contraire d'un acte de 1311. (Cf. infra,
vol. 61, doc. 1).

"A ceux-ci il faut aussi ajouter les documents des 7 volumes du Fonds Château
d'Aymavi/les incorporé en 1971 au Fonds Challanl.

.. Pour ce qui concerne les recherches déjà faites dans ces archives, les documents
publiés et la bibliographie concernant les Challant nous renvoyons le lecteur aux publi­
carions suivantes: A-P. FRUTAZ, Le fonli ... cil., notamment p. 57-64; L. CoLLIAJU>, Nola
bibliografica sugli sludi relaJivi a casa Challanl, in Archivum Augustanum V, Aoste
1971-1972, p. 187-206; IDBM, Posli/la alla bibliografia Sil Casa Challant, in Archivum
Auguslanllm VI, Aoste 1973, p. 328.



Pour permettre aux chercheurs et aux amateurs de l'histoire val­
dôtaine d'accéder plus facilement à ces sources, les A.H.R. vont livrer
au public l'inventaire des archives des comtes de Challant, dont voici
le premier tome. Celui-ci sera suivi de deux (ou trois) autres tomes
dont le dernier contiendra aussi l'index des noms de lieux et de
personnes, l'index des matières et un index chronologique des docu­
ments. Nous pensons, par cette édition, avoir fait un travail qui sera
utile et qui facilitera les recherches futures, même si par le mélange
d'anciens italien et français et de français moderne cette œuvre pourra
sembler n'être pas assez homogène. Cette hétérogénéité permettra ce­
pendant au lecteur de savourer le travail accompli par les archivistes
du XVIIIe siècle qui a permis de conserver ce fonds si important.

JOSEPH-CÉSAR PERRIN
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VOLUME 1

CONTI DI CHALLANT - ALBERI GENEALOGICI

Mazzo 1° - 1.326-1771

1 1659, 17 ;u;n ,
Albero genealogico deWillustri signori e baroni della famiglia
Madruzzo cominciante da Giovanni De Nano e mente per Gio­
vanna contessa di Volenstein, autenticato da1 notaio apostolico
e cesario Carlo Mattia Beltramo. (1 doc, - parch.)

2 1639
Piccolo albero genea1ogico,livido ed in parte lacero, cominciante
da Bosone nel1214 e successivamente sino a Renato [Madruzzol
motto nel1614, con altro scritto che pua servire da genealogia.
(3 doc. dont 1 parch.)

3 s. d.
Albero genealogico cominciante da Godefroy visconte d'Aosta
e signore di Challant che sposa la dama Beatrice figlia deI conte
di Geneva, la quale ebbe tre figlie. (1 doc. - parch.)

4 s.d.
Diverse memorie di alberi genealogici concernenti l'illustre casa
di Challant. (8 doc.)

5 s. d.
Due alberi genealogici dell'illustre famiglia ChaIllOt. (2 doc.)

6 s. d.
Alleganze ;n ;ure a favore del sig. Giacomo di ChaIllOt signore
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di Aymavilles, contro le dame Cattarina e Margarita sorelle e
figliole dei fu sig. conte Francesco di Challant pretendente come
agnato maschio di escludere le medesime dalla successione della
maggior parte dei beni feudali ed allodiali deI sig. Ebalo il
Grande pervenuti al sig. conte Francesco loro padre, tanto in
vigore d'istituzioni che sostituzioni. In principio di queste alle­
ganze trovasi descritta la genealogia di Ebalo il Grande, figliolo
deI fu sig. Gottofredo visconte d'Aosta, come dalla copia fatta­
sene sopra un foglio di carta quivi annesso, il quale puà molto
giovare per la formazione dell'albero genealogico; con alcuni
scritti a favore degli agnati ad esclusione delle femmine. (3 doc.)

7 s. d.
Arbre généalogique de la maison Villa où l'on voit la généalogie
de la parentelle de la feu dame comtesse Solar de Challant der­
nièrement décédée en 1761. (1 doc.)

8 s. d.
Diversi alberi genealogici dell'illustre nobil casa Challant, con
ricavo di scritture dalle quali si prova l'albero e discendenza del­
l'agnazione dei signori di Challant con la natura dei feudi d'essa;
con un factum ed istruzione per la discendenza di detta casa
Challant. (8 doc.)

9 1705-1771
Descrizione di varie scritture appartenenti alla casa Challant nella
quale si vede nella prima scrittura ivi enunciata una ricognizione
fatta dalli signori Gotofredo, Aimo e Boso, fratelli, conti d'Ao­
sta, deI contado, crediti e feudi loro propri nel 1242 ai 19 di·
cembre; con altre memorie ivi annesse, cioè:

- Sommario e rimostranze della causa tra li signori baroni di
Fenis e Castiglione contro la signora marchesa di Balestrino
(7 décembre 1705)

- Mémoire des titres remis à M. Pantaléon Bic, procureur de
M. le comte de Challant le 23 août 1761 (2 copies)

- Note de plusieurs écritures de St.-MarceI (1732-1733)

- Liste des litteres remis au sieur avocat Millet pour faire re-



nouveler les fiefs de la chapelle de St. Sylvestre dépendante
de la Prévôté de St. Gilles de Verrès (1738, 5 mai)

- Memoria di vari testamenti della casa ChaUant (8 febbraio
1749)

- Production faite par M. Silletti, procureur de M. le comte
de ChaUant Charles François, contre le procureur de la men$e
épiscopale d'Aoste et contre Joseph Favre et Antoine Crestaz
(18 juin 1768)

- Volume de Jean Ravais

- Mémoires remises des investitures et titres remis à M. Bich,
procureur général de M.le comte de Cba11ant (22 aodt 1771)

- Nota delle scritture consegnate a M. Gaspare Randon, ~.
tario de M. le comte de ChaUant.
(12 doc.)

10 s. d.
Nota di diverse scrltture di conseguenza per ordine historico,
nella quale si vedono moIte investiture descritte, testamenti, sal·
veguardie, omagi, compromessi, donazioni e transazioni, il tutto
riguardante l'illustre casa di Challant, cominciante da investitura
di Boso di Villa ChaUant nel 1206; più neI1242 li signon Go·
tofredo, Aymo e Boso frate11i investiti; più neI 1277 investitura
deI Hibleto quale neI 1304 investisse un particolare di una pezza,
di consenso di Gotofredo suo figlio, seguitando ivi la genea10gia
sino ad una transazione con la dama Isabella Challant delli 10 lu·
glio 1568 e nel 1586, 23 giugno, sentenza deI fideicommisso di
Verres. (1 doc.)

11 1326, 28 avril
Supplica diretta a S.A. Amedeo di Savoia claï signori Francesco,
Nicolao ed Antonio di ChaUant, frate11i e consignon di Usseglio
e S. Marcello, nella quale narrano le questioni insorte tra essi,
iVi diffusamente spiegate, e li signon Pietro, figlio deI fu signor
Ebalo di ChaUant, a suo nome ed a quello pure dei signon Gio·
vanni,Bonifaclo e Giacometto suoi frate11i da una parte, ed il
rev. sig. Guglielmo, èanonico di Padova, ed altro sig. Ebalo,
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fratelli e :figlioli deI sig. Gotofredo di Challant, a loro nome ed a
quello di Aimone, loro fratello, dall'altra parte. Per semplice
copia, ma che potrà pero servire alla genealogia. (1 doc.)

12 s. d.
Inventario di alcune lettere scritte tra i11593 ed i11613. (l doc.)

13 s. d.
Ricavo di scritture dalle quali si prova l'arbore et descendenza
dell'agnazione dei signori di Challant con la natura dei feudi
d'essa. (1 doc.)

14 s. d.
Instruction pour la descendance de la maison de Challant.
(1 doc.)

15 s. d.
Memorie per la genealogia della casa di Challant. (1 doc.)

16 s. d.
Acte de production de titres fait par les seigneurs frères de Chal­
lant contre la dame Isabelle de Challant, comtesse, qui preuve la
descendance de Challant. (2 doc.)

17 s. d.
Nota delle scritture prodotte nella causa contro il signore di Le~

noncourt ed albero genealogico della famiglïa Challant. (2 doc.)

18 s. d.
Sommario di scritture ed albero genealogico di Carlo di Challant.
(2 doc.)

19 s. d.
Mémoires pour la généalogie de la maison de Challant. (2 doc.)

20 s. d.
Albero genealogico della casa deI sig. conte di Challant, comin­
ciante da Ebalo detto il Grande. (3 doc.)

21 1527, 8 février
Genealogia Challandorum.
Genealogia dominorum comitum de Challandi. (2 doc.)



1 1436-1437
Atti vertiti avanti il Consiglio deI duca di Savoia nella causa dei
sig. conte Francesco di Challant contro il sig. cavaliere Bonifacio
di Challant per riguardo alla restituzione delle doti e ragioni
dotali della figlia di detto sig. conte. (1 doc.)

2 1470-1492
Atti vertiti avanti il Consiglio dei duca di Savoia nella causa
della dama Bona di Divonne, vedova dei fu sig. Francesco di
Challant, contro i signori Dioniggio e Pietro, fratelli Challant,
ad effetto di essere mantenuta in possesso dei beni statigli asse­
gnati in titolo di pegno per cauteIa delle di lei doti e ragioni
dotali. In fine dei quali atti si trova la sentenza dei 3 settembre
1492 a favore della suddetta dama. (1 doc.)

3 1591) 5 février
1591) 15 juin
Copia di due strumenti di transazione e ratifica per l'eredità dei
barone Claudio di Challant. (1 doc.)

4 1620) 24 février
1620) 9 mars

Atti vertiti davanti al Senato nella causa della dama Bona di Sa­
voia Villargel contto il sig. conte Fr$1cesco· Maria Costa, conte
della Trinità e Carro, pretendente riscattare una sua cascina feu­
dale posta sulle fini della Trinità e di Bene, chiamata La Cassina
deI Rivo, quale era stata data in paga della somtna di scuti 5.000
d'oro di taglia per le doti della dama Adriana, sorella di detto
signore conte della Trinità e moghe dei fu sig. Giorgio di Chal-
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lant, barone di Castiglione, col patto deI riscatto perpetuo in
vigor di stromeilto delli 26 febbraio 1590.
Vendita della suddetta cassina fatta dalla predetta dama Bona di
Savoia a favore deI suddetto sig. conte della Trinità mediante 10
sborso fattogli di scuti 5.000 d'oro di taglia e di altra somma e
col patto ivi espresso. (1 doc.)

5 1629J 22 juin
Documento concernente la dote di Leonora Madruzzo. (1 doc.)

6 après 1607
Memorie sul contratto d'acquisizione fatto da Antonio Cornu
con la dama Adriana Costa di Challant il 24 settembre 1607.
(1 doc.)

7 s. d.
Biglietto deI conte di Polonghera su questioni di eredità. (1 doc.)

8 s. d.
Factum nella causa Challant e Polonghera. (1 doc.)

9 1623J 24 octobre
1669J 23 mars
Atti vertiti avanti il Senato di Torino nella causa deI sig. conte
di Challant, marchese di Lenoncourt, contro il sig. conte Carlo
Giuseppe Tizzone di Dezana, marchese di Rodi, il quale come
erede beneficiato deI fu sig. conte Antonio Maria suo padre, pre­
tendeva conseguire dalle eredità delle furono signore contesse
Isabella e principessa Filiberta di Challant la somma di rainesi
10.000, da 15 bassi l'uno, moneta d'Allemagna, con gli inte­
ressi dovuti in vigor di instromento 7 dicembre 1587, per causa
delle doti della fu signora contessa Margarita di Challant, figlia
di detta fu signora contessa Isabella, e moglie in prime nozze
deI fu signor conte Delfino Maria, avo deI predetto signor conte
Carlo Giuseppe Dezana, marchese di Rodi. (1 doc.)



1 1756, 12 septembre
Convenzione fatta tra i marchesi Guglielmo e Ludovico Dome­
nico Camerana d'Incisa ed il mercante Giuseppe Maria Bare!.
(1 doc.)

2 1658-1691
Atti vertiti avanti il Senato in Piemonte nella causa deI sig. ba­
rone Francesco Gerolamo Challant di Castiglione contro la si­
gnora contessa Maria Challant di Castiglione, vedova deI fu sig.
conte e referendario Bonifacio Faletto dei signori della Morra e
contro il sig. conte EmaueIe Francesco, suo e di detto fu di lei
marito figliuolo ed erede universale, per riguardo al preteso con­
seguimento delle di lei doti e ragioni dotali. (1 doc.)

3 1499-1500
Atti vertiti avanti il Consiglio deI duca di SavoÏa nella causa dei
sig. Antonio de Gingin, signore di Divonne, presidente deI Con­
siglio ordinario, sedente presso il detto duca, contro il sig. conte
di Challant ed i suoi fratelli, per causa delle doti e ragioni dotali
della dama Bona de Gingin, già moglie deI fu sig. Francesco di
Challant. (1 doc.)

4 1722, 8 mars
Atti vertiti avanti il sig. Giovan Martino Raimondo, giudice di
Castiglione, tra il sig. Giorgio Francesco, conte di Challant e di
Montjovet, barone di Castiglione, contro le comunità e uomini
di Ayas e Brusson per obbligarli al pagamento deI sussidio dotale
per il matrimonio da seguire tra la sig.na damigella Silvia Teresa
figlia primogenita d'esso sig. Giorgio e della signora Cristina
Solar sua consorte, ed il sig. Giuseppe Ignazio S. Martino Bor­
giallo di Strambino, dove il detto sig. conte di Challant doman­
dava da dette comunità e uomini un fiorino genuino d'oro per
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ogni fuoco da convertirsi tal somma nella dote di detta signorina
damigella sua figlia. (1 doc.)

5 1749, 19 avril
1756, 3 février
Atti vertiti nanti la regia Camera dei Conti tra il sig. conte Carlo
Francesco di Challant contro le comunità d'Ayas e Brusson, il
quale pretendeva da detta comunità ed uomini e da ciaschedun
capo di famiglia il pagamento di fiorini 4 d'oro genuini 0 loro
giusto valore per il sussidio dotale dovuto per il matrimonio di
quattro sue sorelle; con sentenza in fine della Regia Camera che
assolve le dette comunità e uomini dalle domande di detto sig.
conte. (1 doc.)

6 1745-1752
Atti vertiti avanti l'ufficio dell'Uditorato generale di guerra nella
causa del sig. conte Carlo Francesco di Challant contro i signori
marchesi Guglielmo e Ludovico, padre e figliuolo, d'Incisa di
Camerana, pretendenti venir soddisfatti della somma di lire 9.000
tra capitali e gli interessi dovutigli per il residuo delle doti della
fu dama Barbara Ludovica di Challant, sorella di detto sig. conte
e moglie di detto marchese Ludovico. (1 doc.)

7 1755, 22 mars
Actes du procès entre le comte Charles François de Challant et
Joseph Barel. (l doc.)

VOLUME 4

CONTE DI CHALLANT
DOTI E CONTRATTI DI MATRIMONIO

SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 1° - 1251·1424

1 1251, 17 août
Promessa del sig. Aymone, visconte d'Aosta, di dare Beatrison



5 1295, 24 septembre
Assicurazione fatta dal nobile sig. Ebalo signore di Challant con
espressa volontà e consenso dei signori Gottofredo ed Aymo­
netto, suoi figlioli, della dote di 800 lire, moneta d'Aosta, della
dama Beatrice, moglie deI suddetto Gottofredo, sopra tutti i red­
diti deI castello di Mongiovetto; con successiva quittanza per
detta somma a favore dei sovranominati signori padre e figlio di
Challant. Per copia fatta illunedi dopo la Natività di Maria Ver­
gine nell'anno 1324 sigillata coi sigilli deI conte Amedeo di Sa­
voia e di Ardissone vescovo d'Aosta. (2 doc. - parch. - 3 sceaux.)

sua figlia in moglie a Giacomo, figlio di Guglielmo Grosso della
Valdigna, ed assegnare alla medesima in dote lire 200 viennesi e
soldi 100 di censo annuo. Con istituzione deI detto sig. Giacomo
in suo erede universale neI casa che morisse senza discendenti
maschi e con obbligo a questo di maritare le sue figlie. (1 doc. ­
parch.)

2 1270, 17 décembre
Dichiarazione fatta da Mons. Giovanni, vescovo Lausanense, sic­
come il sig. Amedeo di Pronez ha promesso in sua presenza di
sposare la sign.na Giacometta, figlia deI sig. Gottofredo di Chal­
lant e di costituirle in dono dotalizio la somma di lire 150.
(1 doc. - parch.)

3 1273
Donazione deI sig. Aymone, visconte d'Aosta, al sig. Giacomo
deI Castellar e Beatrice sua figlia, moglie di detto sig. Giacomo
per causa di dote della detta Beatrice dei feudi e allodi, uomini e
usaggi che detto sig. Aymone aveva da Quart superiormente MO
al Monte di Giove da caduna delle parti della Dora. (1 doc. ­
parch. - 1 sceau.)

4 1286, 9 ;anvier
Contratto di matrimonio tra il sig. Pietro, figlio deI sig. Goto­
fredo, signore di Castiglione, e la damigella Margarita de Vil­
letta con costituzione di dote di lire 600 viennesi. (1 doc. ­
parch.)
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6 1313, 18 février
Quietanza passata da Ribondino de Frae in presenza deI sig.
Ebalo di Challant, signore di Mongiovetto, della somma di 120
lire viennesi, dovute dalla dama Beatrice, vedova deI fu sig. Got­
tofredo di Challant, figliuolo di detto sig. Ebalo, per la taglia
di Mongiovetto e per lire 40 per il servizio dell'anno allora
scorso di detta castellania pagato a nome deI predetto sig. Ebalo
per la restituzione delle doti di detta dama Beatrice.

1315, 24 mai
Quietanza della predetta dama a favore deI suddetto sig. Ebalo,
di lei marito, per la somma di lire 70, per conto delle di lei doti.
Con diverse altre quietanze delli 14 novembre 1315, 17 agosto
1316 e 19 gennaio 1317 a favore deI predetto sig. Ebalo, di lei
marito, per le respettive somme pagategli in restituzione delle di
lei doti. (2 doc. - parch.)

7 1322, 23 ;uin
Contratto di matrimonio tra il sig. Ibletto, figlio del fu sig. Got­
tofredo, figlio deI sig. Ebalo di Challant, e la damigella figlia deI
sig. Giacomo, signore di Quart, con costituzione di dote di lire
800, moneta d'Aosta. (1 doc. - parch.)

8 1352, le? décembre
Instromento di dote della signora Caterina figlia deI nobile Gu­
glielmetto, consignore d'Amavilla, ed il sig. Giovanni, figlio del
fu sig. Aymone de Cresto, con la dote di 50 lire di buona moneta
corrente in Aosta. (1 doc. - parch.)

9 1380, 12 mars
Restituzione fatta dal rev. sig. Gottofredo di Challant, canonico
di Sion, alla dama Alessia, figlia del nobile sig. Corrado Faleti,
vedova dei fu sig. Giovanni di Challant, consignore d'Ussel e
S. Marcello, fratello di detto signore Giovanni, ed alla presenza
deI sig. Ebalo, signore di Chal1ant, Mongiovetto e Castiglione,
delle doti e ragioni dotali alla detta dama spettanti. (2 doc dont
1 parch.)

10 1393, 10 novembre
Assegnazione fatta dal nobile Ugonetto figlio del nobile Gio-
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vanni de la Cour de Courmayeur, signore d'Entrèves, a favore
della signora Giovanna di lui moglie, figlia deI fu signor cava­
liere Guichard de Cheissy, in presenza deI sig. cavaliere Amedeo
di Chailant, signore d'Aymaville, d'una casa e heni situati neI
territorio d'Aymaville per assicurazione delle di lei doti. (1 doc.
- parch.)

11 1394, rr novembre
Contratto di matrimonio tra il sig. Giovanni figlio deI sig. Ibletto
di Chailant, signore di Montjovet, e la damigella Ludovica figlia
deI sig. Ludovico, signore di Cossonay, Sur Pierre e Villarbosson.
(1 doc. - parch.)

12 1398, 5 février
Contratto di matrimonio tra il sig. Pietro di Chailant, signore di
UsseI et S. Marcello, e Amedea, figlia deI sig. Nicolao Ferrari di
Pinerolo, con costituzione di dote di fiorini 400 d'oro. (2 doc. ­
parch.)

13 1402, 31 août
Contratto di matrimonio tra il sig. Giovanni di Mombello, si·
gnore di Frosasco, e la damigella Bona, figlia deI conte Fran­
cesco di Chailant, con costituzione di dote di norini 3.000.
(1 doc. - parch.)

14 1402, 30 novembre
Contratto di matrimonio tra il sig. Giovanni di Chailant di
Ibletto e la signorina Audisetta, figlia deI sig. Guidetto di
S. Giorgio dei conti di Biandrà, con costituzione di dote di no­
rini 1.000 d'oro. (1 doc. - parch.)

15 1408, 2 mai
Approvazione deI sig. Francesco di Chailant, signore di Bosso­
nens e Castello, a nome anche deI sig. cavaliere di lui padre, del
matrimonio seguito tra Antonio Enrietti, chiamato Layderet de
Verrès, ed Isabella, figlia deI fu nobile Thibaldino, consignore
d'Aviso. (1 doc. - parch.)

16 1409, 28 ;uin
Quietanza della dama Ludovica, figlia deI fu sig. cavaliere Fran-
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cesco di Bilens, a favore deI sig. Bonifacio di lei marito, figliolo
dei sig. cavaliere Bonifacio di Challant, signore di Fénis, per la
somma di 3.000 fiorini stati impiegati nel riscatto della terra di
detta signora Ludovica in esecuzione di quanto erasi convenuto
neI contratto dei di lei matrimonio. (1 doc. - parch.)

17 1410) Il juin
Contratto di matrimonio tra il sig. conte Francesco, signore di
Challant e di Montjovet, e la signorina Francesca, figlia dei fu
sig. Giovanni Marescalco, signore di Meissimieu. (1 doc. - parch.)

18 1414) 4 février
Quietanza finale dei sig. Giovanni Allamandi, signore di Revello,
verso il sig. cavaliere Bonifacio di Challant, signore di Fénis e
Varrey, maresciallo di Savoia, per le doti della dama Bona di
Challant, figlia deI suddetto sig. Bonifacio e moglie dei ptedetto
sig. Allamandi; con altre quietanze ivi unite dell'8 dicembre
1418, 12 dicembre 1419, 2 gennaio 1420, a favore di detto sig.
cavaliere Bonifacio. (4 doc. - parch.)

19 1415) 9 mars
Trattato di matrimonio tra la damigella Giacoma, figlia deI fu
sig. Giovanni di ChalIant e nipote dei sig. Francesco, signore di
Challant e Mongiovetto, ed il sig. Ilprando di Rarognia, signore
deI castello di BeIriguardo, con la costituzione in dote di 4.000
ducati d'oro. (1 doc. - parch.)

20 1416) 12 juin
1416) 13 juin
Cauzione prestata dal sig. Bonifacio di Challant, signore di Fénis,
per l'osservanza delle obbligazioni assuntesi dal sig. Francesco di
ChalIant, signore di Mongiovetto, nel di lui contratto di matri­
monio seguito con la dama Francesca, figlia deI sig. Giovanni
Marescalco, signore di Meissimieu. (2 doc. - parch.)

21 1423) 8 mars
Contratto di matrimonio tra il sig. Amedeo fu Pietro de la Pian­
tata di Gressan e Giovannetta fu Aymonetto de Boza con costi­
tuzione di dote di fiorini 200 d'oro. (1 doc. - parch.)
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22 1424, rr octobre
Contratto di matrimonio tra il sig. Aymone signore di CasteIvec­
chio e Versoye, capitano deI Piemonte, e la damigella Giacomina
fi?lia dei si~. Giovanni di Challant, consignore di Castiglione,
mpote dei SIg. barone Francesco di Challant, con costituzione di
dote di fiorini 5.000. (1 doc. - parch.)

23 1424, 6 août
Contratto di matrimonio tra il sig. Antonio figlio dei sig. Gui­
gone, signor di Mombello, e la sig.na Margarita, figlia seconda­
genita deI sig. Francesco, conte di Challant e Montjovet, con
costituzione di dote di fiorini 10.000. (2 doc. dont 1 parch.)

VOLUME 5

CONTE DI CHALLANT
DOTI E CONTRATTI DI MATRIMONIO

SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 2° - 1427-1499

1 1427, rr janvier
Contratto di assicurazione delle doti della dama Francesca, figlia
deI fu sig. Giovanni Mareschal, moglie deI sig. conte Francesco
di Challant; con confermazione deI duca Amedeo di Savoia.
(1 doc. - l'arch. - 1 sceau.)

2 1434, 20 septembre
Quietanza dei sig. conte Francesco di Challant e della dama Fran­
cesca di lui moglie, a nome della damigella Cattarina di loro
figlia, futura sposa dei sig. Giovanni di Challant, a favore deI
sig. cavaliere Bonifa.cio di Cha1lant, signore di Fénis e Villarcel,
per li giocali stati alla medesima rimessi negli effetti di gioie e
vestimenta ivi descritte, stimate in tutto nella somma di 504 fia­
rini, denari 8, moneta di Savoia di piccol peso. (1 doc. - parch.)
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3 1435, 17 février
Contratto di matrimonio tra il sig. Antonio :6.gIio di Ghigo di
Mombello e la damigella Margarita, :6.gIia deI sig. conte France­
sco di Challant con dote di :6.orini 10.000 d'oro. (1 doc. - parch.)

4 1436, 26 ;uillet
Dazione in paga fatta dal sig. conte Francesco di Challant, :6.glio
deI fu sig. Ibletto, a favore deI sig. Ludovico di Strambino, dei
conti di S. Martino, di lui nipote, accettante a nome anche degli
altri suoi fratelli, di tutte le di lui ragioni spettantegli sopra d'una
casa 0 sia palazzo con sue partinenze, situato nella città di Ivrea,
avanti la porta della Cattedrale di detta città, in pagamento di
900 :6.orini ossia ducati d'oro, residuo delle doti ancor dovute
alla dama Margarita di Challant, :6.gIia di detto fu sig. Ibletto e
già moglie deI fu sig. Reinero di Strambino, padre dei suddetti
fratelli. (1 doc. - parch.)

5 1438, 18 avril
Dation en payement faite par le seigneur comte François de
Challant à Aymoneto, :6.1s de feu Pierre de Solerio de la Ville de
Challant, de deux muids de seigle, mesure de Bard, et ceIa en
extinction de lires 22 que le dit seigneur comte devoit au susdit
Pierre de Solerio, en monnoie courante en Aoste, et cela pour
reste de lires 25 de monnoie lesquelles le dit seigneur a consti­
tuées en dote de Marie de Castelleto, future épouse de dit Aymo­
net. (1 doc. - parch.)

6 1441, 30 avril
Contratto di matrimonio tra il sig. Francesco di Challant, signore
d'Ussel e S. Marcello, e la damigella Bona, :6.glia deI sig. Gio­
vanni de Gingino, signore di Divonne, con dote di:6.orini 2.000
d'oro. (1 doc. - parch.)

7 1441, 25 septembre
Contratto di matrimonio tra il sig. Giacomo di Cha11ant, signore
d'Aimavilla, e la sig.na Giana, :6.glia deI sig. Filiberto Andreveto,
signore di Corsant, con costituzione di dote di :6.orini 4.000
d'oro. (1 doc. - parch.)



8 1442, 5 ;anvier
Contratto di matrimonio tra il sig. Nicolao di Challant, signore
d'Ussel e S. Marcello, e la damigella Perronetta, figlia deI fu sig.
Ibletto Sariod, signore d'Introd. (l doc. - papier.)

9 1443, 29 novembre
Donazione fatta dalla dama Margarita, figlia deI fu sig. conte
Francesco di Challant, vedova deI fu sig. Antonio, signore di
Mombello e Entremont a favore deI sig. Giovanni Molliena, suo
scudiere, di alcune vesti ivi specificate, come pure della somma di
5.000 fiorini ad essa signora donatrice dovuti dal sig. Giacomo
di Mombello per l'aumento delle sue doti; e cio in rimunerazione
dei servizi prestati tanto alla detta dama, quanto al suddetto di
lei marito. (1 doc. - papier.)

10 1444, 1"' ;uillet
Contratto di matrimonio tra la dama Giacoma figlia deIfu sig.
Giovanni di Challant, signore di Castiglione, vedova deI fu sig.
cavaliere Aymone, signore di Castelvecchio, e nipote deI fu sig.
conte Francesco di Challant, ed il sig. IdeIbrando di Raronia,
signore d'Annecy, diocesi di Lyon. (1 doc.. papier.)

11 1445, 31 ;uillet
Assicurazione fatta dal sig. Nicolao de Challant, consignore d'Us­
seye S. Marcello, delle doti della dama Perronetta di lui con­
sorte, figlia deI fu signore Ibletto Sariod, signore d'Introd, sopra
le case e beni ivi specificati. (1 doc. - papier.)

12 1447, 5 ;anvier
Assicurazione fatta dal sig. cavaliere Bonifacio di Challant sopra
ilsuo castello di Mombretone nel Delfinato, delle doti della dama
Maria, figlia deI fu sig. Giacomo, signore di Coligny e d'An·
dellot. (l doc.. parch.)

13 1449, 13 ;anvier
Contratto di matrimonio tra il sig. Bonifacio, figlio deI sig. cav.
Amedeo di Challant, signore di Varrey, e la damigella Anna
Francesca, figlia deI sig. cavaliere Pietro Marchiandi, cancelliere
di Savoia. (1 doc. - papier.)

Inventaire des Archives des Chal/ant 17



18 Inventaire des Archives des Chal/ant

14 1453
Assegnazione fatta da! sig. Francesco di Challant, consignore
d'Ussel eS. Marcello, a favore della dama Bona de Gingin di lui
moglie, per assicurazione della somma di, 3.200 :6orini di picco1
peso statigli costituiti in dote della giurisdizione, redditi e censo
di S. Marcello e di Ussel, ivi specificati. (1 doc. - papier.)

15 1456, 13 mai
Quietanza deI sig. Pietro, signore di Busserie, a favore del sig.
cavaliere de Challant, signore di Fénis, Villarcel e Mombretone,
per la somma di 200 scudi nuovi d'oro, per causa delle doti della
dama Maria d'Andellot, moglie di detto sig. cav. Bonifacio.
(1 doc. - parch.)

16 1458, 8 février
Contratto di matrimonio tra il sig. Giacomo di Challant, signore
d'Aymavilla, e la damigella Giovanna, :figlia del fu sig. cavaliere
Filiberto, signore di Corsan. (1 doc. - papier.)

17 1458, 20 mars
Contratto di matrimonio seguito tra il sig. Guglielmo, :figliuolo
deI sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis. e la dami­
gella :6glia del fu sig. cav. Rodolfo d'Alinges, signore di Coudré.
(1 doc. - parch.)

18 1462, 14 ;anvier
Contratto di matrimonio tra il sig. Pietro di Chissé, scudiere, e
la dama Cattarina di Challant, signora di Castiglione. (1 doc. ­
papier)

19 1462, 30 décembre
Quietanza del sig. Guglielmo di Challant, consignore di Villarcel,
a favore deI sig. Guglielmo d'Alinges, signore di Coudré, per la
somma di 1.500 :6orini d'oro di piccol peso, ricevuti per le doti
della dama Giacometta, di lui moglie e :6glia del fu sig. Rodolfo
d'Alinges e sorella del predetto Guglielmo, signore di Coudré.
(1 doc. - parch.)

20 1463, 7 février
Quietanza passata daï nobili llignori Guglielmo e Francesco
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d'AIinges, signori di Codré, a favore deI sig. Guglie1metto di
ChaIlant, consignore di Villarcel, per la somma di lire 500 di
buon oro e giusto peso e cio a causa di restituzione di dote dalla
nobile signora Giacometta, figlia deI fusig. Rodolfo d'Alinges,
signore di Codré, e già fu moglie d'esso sig. Guglie1metto di
Challant. (1 doc. - parch.)

21 1466-1580
Semplice memoria contenente le doti che i sig. conti di Challant
ivi divisati hanno costituito aIle loro figlie ivi nominate. (1 doc. ­
papier).

22 1470, 9 novembre
Quietanza passata dal sig..Ludovico, consignore di Nus, e dalla
dama Giacoma di lui moglie, figlia deI sig. cav. Giovanni di
ChaIlant, :6glio deI fu sig. Bonifacio, a favore dei signori Ludo­
vico ed Aymone di ChaIlant, scudieri deI duca di Savoia, consi­
gnori di Fénis, :6glioli di detto fu sig. cavaliere Bonifacio di Chal­
lant, accettanti a nome pure dei signori Umberto ed Antonio,
loro nipoti, per la somma di :6orini 300 di piccol peso, suti pa­
gati per i giocali e fardello di detta dama. (1 doc. - parch.)

23 1477, 17 janvier
Patti matrimoniali seguiti tra il sig. conte Ludovico di Challant
e la damigella Margarita, figlia deI fu sig. Aymone, conte de La
Chambre e visconte di Moriana, con la costituzione in dote della
somma di 12.000 :6orini di piccol peso correnti in Aosta e ne!
ducato di Savoia. (1 doc. - papier.)

24 1482, 27 juin
Quietanza deI sig. Aymone di Challant, a nome anche deI sig.
Umberto di Challant, di lui nipote, consignore di Fénis, a favore
degli uomini deI mandamento di Fénis, per la somma di :6orini
1.200 stati pagati per il sussidio dotale delle dame ivi nominate.
(2 doc. - papier.)

25 1487, 27 mai
Atto di· immissione in possesso a favore della signora contessa
Margarita de La Chambre deI castello e pertinenze della Villa
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de Challant, statogli ceduto dal sig. conte Filiberto di lui primo­
genito, in restituzione delle sue doti. (1 doc. - patch.)

26 1492, 19 mai
Rattificanza deI sig. conte Filiberto di Challant deI contratto di
matrimonio della dama Margherita della Chambre, sua madre, e
dei legati a questa fatti dal fu sig. conte Ludovico di lui padre.
(1 doc. - parch. - 1 sceau.)

27 1499, 14 septembre
Quietanza deI sig. Pietro di Valesa, consignore di Valesa e d'Ar­
nad, a favore deI sig. Umberto di Challant, signore di Fénis,
Villarcel e Mombretone, per la somma di 211 fiorini di piccol
peso di Savoia, sborsatigli per il residuo delle doti della fu dama
Antonia, sorella deI detto sig. Umberto e già moglie deI detto
sig. Pietro di Valesa. (1 doc. - papier.)

VOLUME 6

CONTE DI CHALLANT
OOTI E CONTRATTI DI MATRIMONIO

SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 30 - 1501-1596

1 1501, 13 mars
Proposizioni di matrimonio tra il sig. conte di Challant, e la da­
migella Luisa di Vallangin. (1 doc. - papier.)

2 1501, 3 juin
Quietanza deI sig. Ardissotto fu Giacomo di Strambino, dei conti
di S. Martino, a favore dei signori Giovan Michele, Antonio e
Carlo fratelli e figli deI fu sig. Guglielmo dei conti di Andrate
di S. Giorgio, per le doti della damigella Maddalena, sorella di
detti sig. conti di S. Giorgio e futura sposa deI predetto sig.
Ardissotto. (1 doc. - parch.)
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3 U02, 6 février
Contratto di matrimonio tra il sig. conte Filiberto di Challant
e la dama Luisa d'Alberg con costituzione di dote di fiorini
15.000. Copia autentica deI 14 Iuglio 1517. (1 doc.• papier.)

4 U03, 9 mars
Convenzione seguita tra il sig. Giacomo fu Lodovico, conte di
Challant, signore d'Aymavilla, UsseI e S. Marcello, ed il sig.
Antonio di Gingin, signore di Divonne, presidente deI Consiglio
deI duca di Savoia, in seguito alla lite tra essi vertita per riguardo
alla consecuzione delle doti della fu dama Bona di Gingin, già
moglie deI fu sig. Francesco di Challant, consignore d'UsseI e
S. Marcello, stata assegnata ed ipotecata sopra questi due feudi.
(2 doc. dont 1 parch.)

5 U06, 18 décembre
Contratto di matrimonio tra il sig. Pietro di Challant, signore di
Varey, e la damigella Ludovica, figlia deI fu sig. conte Ludovico
di Challant e della dama Margarita della Chambre, vedova deI
detto sig. conte. (1 doc.. papier.)

6 1510, 28 novembre
Quietanza passata dal sig. Pietro di Challant, signore di Varey,
a favore della dama Margherita della Camera, contessa di Chal·
Iant, vedova deI sig. conte Ludovico, Filiberto e Giacomo suoi
figli, della somma di fiorini 8.000 d'oro di piccol peso in dedu­
zione della dote della dama Ludovica, moglie deI detto sig. Pie­
tro e figlia deI detto fu sig. conte Ludovico. (1 doc.. parch.)

7 1528, 7 janvier
Copia imperfetta deI contratto di matrimonio stipulato nel ca­
stello di Chambéry nella camera cubiculare dell'Infante Beatrice
di Portogallo, duchessa di Savoia, ed alla presenza, fra gli altri,
di Filippo di Savoia, conte deI Genevese, tra il sig. conte Renato
di Challant, barone d'Aymavilla e di Beauflremont, signore di
Vallangin, cavaliere deI supremo ordine della SS.ma Annunziata
e Maresciallo di Savoia, e l'ill.ma signora Menzia di Portogallo,
figlia deI sig. conte Dioniggio di Portogallo e dell'ill.ma signora
Beatrice, figlia deI fu re di Portogallo. (1 doc. - parch.)



22 Inventaire des Archives des Challant

8 1534, 15 février
Contratto di matrimonio tra il sig. Carlo di Challant, signore di
Villarcel, e la damigella Francesca, :6glia del sig. Giovanni conte
di Gruiera, con la costituzione fattale in dote della somma di
:6orini 10.000 di Savoia. (2 doc. dont 1 parch.)

9 1535, 4 octobre
Facoltà accordata dal sig. conte Renato di Challant, al sig. Pietro
di Challant, signore di Varey, di poter alienare i suoi beni e
quelli ippotecare per la concorrente di 1.000 franchi, per l'asse­
gnazione delle doti della dama Anna Francesca de L'Aubespine,
:6glia di detto sig. Pietro. (1 doc. - papier.)

10 1538, 8 ;uillet
Quietanza passata dal sig. Carlo di Challant signore di Villarcel,
d'Attalins e di Bellens a favore della dama Francesca de Gruyère
sua moglie, per la somma di :6orini 10.000 di piccol peso di
Savoia, importar delle dotti alla medesima costituite. (1 doc. ­
parch - 1 sceau.)

11 1541, 11 août
1545, 15 ;anvier
Dazione in paga fatta dal sig. conte Michele de Gruyères, barone
d'Aulbone e di Horons, a favore della dama Francesca sua so­
relIa, moglie deI sig. Carlo di Challant, signore di Villarcel, di
diverse pezze e beni ivi descritte e coerenziate, in pagamento
della somma di scudi 204 d'oro deI sole, dovutegli per ragioni
delli aumenti dotali. (2 doc. - parch.)

12 1557, 1er octobre
Contratto di matrimonio tra il sig. Giovanni Federico Madruzzo
e la damigella Isabella :6glia deI sig. conte Renato di Challant.
(1 doc. - papier.)

13 1557, 1er octobre
1557, 3 octobre
Contratto di matrimonio tra la damigella Isabella, :6glia deI sig.
conte Renato di Challant, supremo signore di Vallangin, barone
di Beauffremont e di Viry-le-Grand, maresciallo di Savoia e
Luogotenente generale in tutti gli Stati deI duca di Savoia, e
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della dama Menzia di Portogallo ed il sig. Giovanni Federico,
figlio deI sig. Nicolao, barone e signore deI luogo di Madruz,
Avy e Brenton, capitano generale deI contado deI Tirol, consi­
gliere e gentiluomo di Camera deI re dei Romani, tanto con il
consenso di detto suo padre, che deI sig. cardinale Cristoforo
di Madruz, di lui patrino. (2 doc. dont 1 parch.)

14 1557, 2 mai.
1558, 2 janvier
1559, 6 juin
Quietanze dei sig. Giorgio Alciati, come procuratore deI sig. Ge­
rolamo Alciati, a favore deI sig. Gerolamo S. Martino, dei signori
di Strambino, per il residuo delle doti della dama Ludovica, so­
rella di detto signore Gerolamo S. Martino e moglie deI predetto
sig. Gerolamo Alciati. (1 doc.• papier.)

1.5 1.570, 18 octobre
Donazione fatta dal sig. Giovanni di Challant consignore di At­
talens, Fénis e Chatellar, a nome anche dei signori Francesco,
Giorgio e Claudio di Challant, suoi fratelli indivisi, a favore di
Francesca, figlia di Benedetto Millet, deIluogo di Challier, della
somma di 100 fiorini pagabili a l'occasione deI suo matrimonio.
(1 doc. - papier.)

16 1577, 8 juin
Contratto di matrimonio tra il sig. Claudio di Challant, signore
di Villarcel, Luogotenente, Govematore e Baillivo deI ducato di
Aosta, e la sig.na Bona di Savoia, figlia deI sig. cavaliere deI·
l'Ordine, Filippo di Savoia, conte di Racconigi, col gradimento
delle LL.AA. di Savoia. (1 doc. - papier.)

17 1580, 6 ao(Jt
Transazione seguita tra i signori Giorgio di Challant, signore di
Castiglione, il sig. Claudio, signore di Fénis e S. Marcello, go-

. vematore deI ducato d'Aosta e d'Ivrea, a nome anche deI sig.
Francesco di Challant, signore di Villarcel e d'Attalens, lOlO fra·
tello, da una parte, e la dama Isabella, vedova deI fu sig. Gio­
vanni di Cballant, figlia deI fu sig. Bongiovanni Costa, conte di
Polonghera, cavaliere dell'Ordine di S. M. Cristianissima, dal-
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l'altra parte, per riguardo all'aumento dotale preteso da essa
dama. (1 doc. - papier.)

18 1582, 31 août
Arresto deI Senato di Chambéry nella causa dei nobile sig. Clau­
dio Bernardo d'Aviso, signore di detto luogo, contro la comunità
e uomini d'Aviso per riguardo ai sussidi dottali. (1 doc. - papier.)

19 1585, 25 février
Dotte della dama Adriana, figlia dei fu sig. Giorgio Costa, si­
gnore della Trinità, moglie deI sig. Giorgio di Challant, signore
di Castiglione. (3 doc. - papier.)

20 1588, 15 ;anvier
Quittanza della dama Isabella, moglie dei fu sig. Gioanni di
Challant e S. Marcello a favore de' signori Francesco, Giorgio e
Claudio, fratelli de Challant, signori rispettivamente di Villarcel,
Attalens, Castiglione, Ussel, Fénis e S. Marcello, suoi cognati, di
tutto l'usufrutto e delle restanti dotti dalli medesimi ricevuti.
(1 doc. - papier.)

21 1590, 26 février
Transazione seguita tra il sig. Giorgio de Challant, barone di Ca­
stiglione, a nome anche della dama Adriana Costa della Trinità,
di lui moglie, ed il sig. Gerolamo Costa, conte della Trinità, per
forma della quale rattificandosi l'instromento di dazione in paga
seguito sotto li 25 febbraio 1585, ha il predetto sig. conte della
Trinità dato in paga alla predetta dama sua sorella in accresci­
mento di sua dotte ascendente a scuti 5.000 la grangia deI Rivo
situata tra le fini della Trinità e di Bene. (1 doc. - papier.)

22 1590, 4 mars
Istromento di dote della sig.ra damigella Lucrezia di Challant,
figlia delI'illustre Francesco de Challant, futura sposa dei sig.
Leonardo d'Aviso, dottor d'ambe leggi, colla dote di 1.600 scudi
a fiorini 5 caduno. (1 doc. - papier.)

23 1592, 9 avril
Transazione seguita tra il sig. Gerolamo Costa, conte della Tri­
nità e Carrù, figliolo della fu dama Luciana Costa Roera della
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Trinità, consignora di Pralormo da una parte, e la dama Bona,
moglie deI sig. Giovanni Michele Cacherano d'Envie, ed Adriana,
moglie deI sig. Giorgio de Challant, barone di Castiglione, go­
vernatore deI ducato d'Aosta e d'Ivrea, figliole della predetta
dama Luciana, per riguardo al pagamento che da! detto sig. Ge­
rolamo, conte della Trinità, loro fratello, doveva farseli, tanto
per conto delle loro dotti che de' legati fatili dalla predetta loro
madre, per forma della quale sono stati dati in paga alle suddette
dame Adriana e Bona il feudo, giurisdizioni, redditi, beni feudali
e rusticali già spettanti alla detta fu loro madre neIluogo di Pra­
lormo. Più la casa 0 sia palazzo nella città d'Asti nella contrada
Rovera, con facoltà di disporne liberamente; con obbligo alle
suddettedame di pagare in scarico di detto loro fratello, sul
predetto palazzo d'Asti, la somma di scuti 2.000 alle persone
ivi nominate. (1 doc. - papier.)

24 1592, 22 ;anvier
1696, 18 avril
Quietanza deI sig. cav. Giovanni Francesco, fu Gerolamo Stram­
bino dei conti di S. Martino, delle doti della dama Iomena, ve­
dova deI fu sig. conte Federico dei medesimi conti ed in ta!
tempo moglie di esso sig. cavaliere Giovanni Francesco. Con
alcune scritture relative al detto matrimonio. (7 doc. - papier.)

25 1593, 1er avril
Contratto di matrimonio tra l'illustre sig. Gioanni Prospero,
figlio deI sig. Francesco di Challant, barone e signore di Fénis
e la sig.ra Amedea, figliola deI sig. Nicolo Parpaglia, colla dote
di scudi 9.000 ragionati a fiorini cinque caduno di Savoia. (2 doc.
- papier.)

26 1593, 27 octobre
Quittanza passata dal sig. Leonardo d'Aviso consignore di detto
luogo, a favore deI sig. Francesco de Chal1ant, barone di Fénis,
accettante peresso il sig. Prospero di Challant, signore d'Atta­
lens, di lui figlio, per la somma di 4.000 fiorini, sborzateli per il
primo pagamento delle dotti promesseli della damigella Lucrezia,
figlia di detto sig. Francesco de Challant. (1 doc. - papier.)



26 Inventaire des Archives des Challant

27 1594, 19 novembre
Quittanza deI sig. Paolo Emilio, signore di Parella, de' signori
di Loranzé, e dei conti di S. Martino, a favore deI sig. Giorgio
di Challant, barone di Castiglione, signore di S. Marcello e go­
vernatore deI ducato di Aosta e d'Ivrea, per la somma di duca­
toni mille, dovutigli per il primo termine delle dotti della dama
Francesca di Challant, moglie di detto sig. di Parella. (1 doc. ­
papier.)

28 1595, 28 mai
Ordinanza deI balivo d'Aosta per cui dichiara doversi aggiudi­
care, come aggiudica a favore della dama Adriana Costa, vedova
deI fu sig. Giorgio de Challant, barone di Castiglione, signore
d'Ussel e S. Marcello, due terzi di tutti li beni allodiali e mobili
già spettanti aI predetto suo marito, in conto e pagamento delle
di lei doti e ragioni dotali. (1 doc. - papier.)

29 1596, 18 juin
Costituzione di dote fatta dalli signori Teodoro, Ottavio e Fran­
cesco, fratelli e figlioli deI fu sig. Nicola Parpaglia de' signori di
Revigliasco, a favore della damigella Emilia, loro sorella, futura
sposa deI sig. conte Alessandro Langosco della Motta, nella
somma di scudi 9.000 pagabili fra li termini ivi espressi, di quaI
somma Mons. Giuseppe Parpaglia, arcivescovo e conte di Ta­
rantasia, zio delli prefati signori, promette pagare scuti 3.000.
(1 doc. - papier.)

30 1596, 27 juin
Transazione seguita tra la dama Adriana Costa vedova deI fu sig.
Giorgio di Challant, tanto a nome suo proprio che come tutrice
de' signori Paolo Emanuel, Giovanni Battista e Carlo Gaspare
suoi figlioli e didetto fu sig. Giorgio di Challant, da una parte,
ed il sig. Giovanni Prospero, figliolo ed a nome deI sig. Fran­
cesco di Challant suo padre dall'aItra, per forma della quaIe ha
questo promesso alla detta dama Adriana accettante a nome dei
predetti suoi figlioli di pagare in scarico di questi alla dama Bona
di Savoia, vedova deI fu sig. Claudio di Challant, vivendo ba­
rone di Fénis, le somme ivi specificate dovutegli per ragione delle
di lei doti ed assicurategli sulla baronia di Fénis; con cessione a
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favore dei detti signori fratelli di tutti Ii censi e redditi aIli detti
signori Francesco e Giovanni Prospero, padre e :6.glioli di Chal­
lant spettanti della Riviera di Fénis, per rifatta deI sovrapiù
spettante aIli detti signori frateIli, il tutto pero col termine deI
riscatto e quittanza tra medesimi rispettivamente fatasi. (1 doc. ­
papier, relié parch.)

VOLUME 7

CONTE DI CHALLANT
DOTI E CONTRATTI DI MATRIMONIO

SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 40
- 1422-1695

1 1422, 2 avril
Contratto di matrimonio tra la damigella Cattarina, :6.gIia deI sig.
cav. Bonifacio di Challant, Maresciallo di Savoia, signore di
Fénis, ed il sig. Urbano, :6.gIio deI sig. Pietro di Villetta, signore
di Chevron, con la costituzione dotale della somma di 3.000 :6.0­
rini d'oro di buono e comune peso, ragionato cadun :6.orino a
12 denari grossi, moneta di Savoia. (1 doc. - papier.)

2 s. d.
Copie du contrat de mariage de la dame Marguerite de Madruzzo
avec le comte De1:6.no Tizzone di Desana. (1 doc. - papier.)

3 1600, 19 janvier
Assegnazione fatta dal sig. Giovanni Prospero di Challant, si­
gnore e barone di Fénis, :6.gliolo deI sig. Francesco, di diversi
heni ivi descritti e coerenziati, a favore della dama Amedea,
:6.glia deI fu sig. Nicola Parpaglia, conte di S. Secondo, e dei si­
gnori di Revigliasco, per cauteIa delle doti alla detta dama costi­
tuite per contratto di matrimonio deI 10 aprile 1593 nella somma
di 12.000 scudi, ragionati a 15 bianchi, moneta di Savoia.
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1601, 8 novembre
Altra assegnazione fatta dal sopra nominato sig. Giovanni Pro­
spero di Challant a favore della suddetta dama Amedea, sua
moglie, di diversi annui redditi ivi specificati, in ricompensa di
quanto le aveva come sopra assegnato.
(5 doc.- papier.)

4 1601, 17 août
Quietanza del nobile Renato Chandiou, borgese di Castiglione,
a favore della dama Adriana Costa, vedova deI fu sig. Giorgio di
Challant, signore di Castiglione, per la somma di fiorini 500,
residuo delle doti state dal detto fu sig. Giorgio di Challant
costituite a favore della damigella Giuditta, sua figlia naturale e
moglie di detto Chandiou. (l doc. - papier.)

5 1601, 14 ;uillet
1604, 10 mai
Procès agité par devant le Sénat Royal de Turin entre la dame
Bonne de Savoie, veuve du feu seigneur de Villargez d'une part,
et le seigneur François de Challant et Prosper son fils de l'autre;
demandant la dite dame d'être maintenue en possession des prés
dans la baronnie de Fénis, duché d'Aoste, comme aussi des
autres rentes de la même qu'elle a eues en compte de la restitu­
tion de la dot par contrat avec le susdit François et Prosper de
Challant, lesquels l'ont troublée dans la dite possession. (1 doc. ­
papier.)

6 1609, 20 octobre
Credito della signora Homene, madre di Giovanni Francesco dei
signori di Strambino. (1 doc. - papier.)

7 1611, 19 décembre
Assegnazione· fatta dal sig. Paolo Emanuele di Challant, figlio deI
fu sig. Giorgio di Challant, signor~ di Castiglione, delle somme
ivi espresse per le doti della damigella Luciana, di lui sorella,
futura sposa del sig. Carlo Emanuele di Bonnant di S. Giuliano
La Balme, con ipoteca dell'assicurazione di dette doti d'alcune
pezze di beni poste sulle fini di Castiglione, col patto pero deI
riscatto perpetuo. (1 doc. - papier.)
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8 1613, 15 mars
Ratification faite pour la dot de Lucienne de Challant. (1 doc. ­
papier.)

9 1616, 16 octobre
Contratto di matrimonio tra il sig. Paolo Emanuele di Challant,
figliolo deI fu sig. Giorgio di Challant, barone di Castiglione, e
la damigella Leanza, figliola dei fu sig. cav. Giovanni Francesco
dei signori di Strambino e dei conti di S. Martino. (1 doc. ­
papier.)

10 1621, 27 août
Contratto di matrimonio tra il sig. cav. Carlo di Lenoncourt,
signore di detto luogo, figliolo dei sig. Ludovico Giovanni, Go­
vernatore di Villafranca, e la damigella Carlotta Eleonora di Ma­
druzzo, figlia dei fu sig. Ferdinando, barone di Madruzzo e Beauf­
fremont. (1 doc. - papier.)

11 1631, 30 avril
1669, 21 ;uillet

.Patti matrimoniali seguiti tra il sig. Claudio di Cha1lant, barone
di Fénis, ed il sig. conte Carrone di Buttigliera per il matrimonio
della damigella Cattarina figlia di detto sig. conte col predetto
sig. barone di Fénis sotto l'osservanza delle condizioni ivi espres­
se. Con alcune memorie relative al suddetto matrimonio. (6 doc.
- papier.)

12 1631, l"T septembre
Acte de constitution et assurance faite par la très illustre dame
Amédée Parpaglia de Challant, veuve du très illustre seigneur
Jean Prosper de Challant, baron de Fénis, sur ses biens et raisons
dotales pour la somme de 10.000 ducatons effectifs, en faveur
du très illustre seigneur Qaude de Challant, baron de Fénis, son
fils, lequel soit en prochain de se marier et que pour cela on lui
demandoit en augmentation de la dot de l'épouse qu'il devoit
prendre la dite somme de 10.000 ducatons; à laquelle demande
la dite dame sa mère a de bon gré adhéré. (1 doc. - papier.)

13 1641, 13 novembre
Dazione in paga fatta dal sig. conte Giovanni Carron di Butti-
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gliera, primo segretario deI duca di Savoia, di diversi heni enun­
ciati nell'atto d'estimo quivi inserto, a favore deI sig. Claudio
fu Giovanni Prospero di Challant, barone di Fénis, per le doti
della dama Cattarina, figlia di detto sig. conte di Buttigliera e
moglie d'esso sig. barone di Fénis. Con la ratificanza passata da
predetto sig. barone di Fénis il 25 giugno 1642 della sovra
scritta dazione in paga. (2 doc. - papier.)

1492, 17 mai
Les deux documents sont reliés dans un parchemin contenant un
contrat de vente fait le 17 mai 1492 par Jean de Cheyllyon à
Adrien Bovet d'un setier de seigle et autre cens annuel, signé
par le notaire Jean De Petra. (1 doc. - parch.)

14 1641, 24 décembre
Quietanza della dama Cattarina, moglie deI sig. Claudio, figlio
deI fu sig. Giovanni Prospero di Challant, barone di Fénis, a
favore deI sig. Giovanni Garron deI fu sig. Claudio, conte di
Buttigliera, consigliere di Stato e primo segretario deI duca di
Savoia, padre di detta dama, pet la somma di ducatoni 2.000,
residuo delle di lei doti. (2 doc. - papier.)

15 1649, 23 ;uin
Quietanza finale della signora contessa Cristina di Challant, ve­
dova deI fu sig. conte Giovanni Domenico Ponte di Lombriasco,
a favore della signora barona Leanza S. Martino di Challant, di
lei madre, ed a favore pure deI sig. barone Francesco Gerolamo
di Castiglione di lei fratello, figlio ed erede deI fu sig. barone
Paolo EmanueIe, per la somma di lire 8.000, stategli costituite
in dote dalli predetti suoi genitori, tanto per ogni ragione pa­
terna che materna. (1 doc. - papier.)

16 1653, 20 février
Permissione accordata dal duca Carlo EmanueIe di Savoia alla
dama Cattarina di Buttigliera, vedova deI fu sig. barone di Fénis,
di passare a seconde nozze, quantunque non avesse reso il conta
dell'amministrazione avuta della persona e beni dei suoi :6glioli,
mediante pero che quello rendesse fra mesi sei allora prossimi.
(2 doc. - papier.)
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17 1658) 18 ;uillet
Procure faite par les révérendes mères supérieures du monastère
de Notre Dame de la Visitation de la cité d'Aoste. (1 doc. ­
papier).

18 1659) 2 avril
Instromento di dote della signora Maria Amedea di Challant,
:6.glia deI fu sig. Claudio di Challant, barone di Fénis, e sposa del
sig. conte e commendatore don Antonio Filippo Gentile, con la
dote di lire 6.000, oltre all'aumento nuziale. (1 doc. - papier.)

19 1664) 6 ;uillet
1693) 11 août
Contratto di matrimonio della damigella Ottavia Francesca, :6.glia
del fu sig. Paolo Emanuele di Challant, barone di Castiglione,
futura sposa del sig. conte Orazio Amedeo Valperga, gentiluomo
di bocca della fu duchessa di Savoia; con alcune quietanze e me­
morie delle doti alla detta dama costituite. (5 doc. - papier.)

20 1664) 11 septembre
1693) 14 ;anvier
Actes du procès civil entre le seigneur comte St. Martin de
Strambino et le seigneur baron de Châtillon. (1 doc. - papier.)

21 1667) 3 mai
Capitoli matrimoniali tra il sig. Antonio Gaspare di Challant,
barone di Fénis, :6.gliolo primogenito del fu sig. Claudio di Chal·
lant e della signora Cattarina di Buttigliera, giugali, baroni di
Fénis, e la damigella Anna Cattarina, :6.glia del fu sig. conte Carlo
Provana di Collegno, :6.glia d'onore della fu Madama Reale Cri­
stina di Francia, duchessa di Savoia. Con due procure del 17
maggio e 9 aprile 1668 ed una quiescenza dell'8 luglio 1667
relativa alloro matrimonio.
1671) 19 ;anvier
Ratti:6.canza delli suddetti giugali baroni di Fénis delli sovrascritti
capitoli matrimoniali. (5 doc.. papier.)

22 1667) 23 octobre
1677) 16 ;anvier
Atto di sequestro seguito ad istanza del sig. Antonio Gaspare di
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Challant, barone di Fénis, e della dama Anna Cattarina sua mo­
glie, in odio deI sig. conte Carlo Marchetti di S; Martino e della
dama Cattarina di Buttigliera, moglie di questo, e cio in paga­
mento della somma di 2.100 ducatoni che il detto sig. conte
Marchetti aveva esatto delle doti della suddetta dama Anna Cat­
tarina, barona di Fénis, quant'anche per tutto cio che detti si­
gnori giugali Marchetti avevano esatto pendente l'amministra­
zione dalli medesimi avuta dei predetto sig. barone di Fénis,
pendente anni 18 circa, il di cui debito si faceva ascendere alla
somma di 60.000 lire. Con diverse scritture riguardanti gli inte­
ressi particolari tra li predetti signori. (5 doc. - papier.)

23 1668, 6 mai
1669, 2 janvier

Actes du procès entre le seigneur Antoine Gaspard de Challant,
baron de Fénis, et le seigneur Charles Marchetti des comtes de
St. Martin. (1 doc. - papier.)

24 1669, 10 avril et 13 août
Risoluzioni prese a mediazione dei sig. marchese di S. Tommaso
per la terminazione delle differenze tra la signora contessa Cat­
tarina moglie deI sig. conte Carlo Marchetti di S. Martino, ed il
sig. Antonio Gaspare di Challant, barone di Fénis, :6.gliolo di
detta dama, la quale era sorella dei predetto sig. marchese, per
riguardo alle doti, aumento dotale ed altre pretenzioni proposte
dalla suddetta dama, dei quali nell'instrumento deI 4 agosto
1665, rogato al notaio Porliod. (1 doc. - papier.)

25 1669, 22 mai
Imprestito fatto dalli signori Anna Cattarina Prpvana di Colle­
gno ed Antonio Gaspare Felice di Challant, di lei marito, barone
di Fénis, a favore delle comunità e particolari di Donnas, della
somma di ducatoni 1.940, restituibili fra anni tre, allora pros­
simi, quaI somma era parte della dote della predetta dama, so­
rella dei sig. conte Antonio Provana di Collegno. Con un volume
d'atti seguiti nel 1706 avanti il giudice di Donnas, reIativi al
suddetto credito. (3 doc. - papier.)
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26 1669, 11 juillet

Capitolazione matrimoniale tra il sig. Francesco Gerolamo Chal­
lant, barone di Castiglione, :6gliolo deI fu sig. barone Paolo Ema­
nueIe, cavaliere in Camera deI duca di Savoia, e madamigella
Diana Maria, figlia d'onore di Madama Reale e figliola deI sig.
conte Bonifacio Solaro di Moretta, sergente maggiore della città
di Torino.

1674, 21 février

Quietanza finale passata da! detto sig. barone di Châtillon a fa­
vore deI predetto sig. conte Bonifacio Solaro di Moretta, per le
doti di detta signora barona. (2 doc. - papier.)

27 1669-1670

Atti vertiti avanti il Senato di Torino nella causa deI sig. conte
di Challant Carlo Francesco Maria, figliolo deI fu sig. marchese
Enrico di Lenoncourt, contro il sig. conte Carlo Giuseppe Tis­
sone di Desana, marchese di Rodi, pretendente la conseeuzione
delle doti state promesse alla signora contessa Margarita :6.glia
della fu signora contessa Isabella Madruzzo di Challant e moglie
di detto sig. conte di Desana. (1 doc. - papier.)

28 1670, 29 et 31 mars

Arbitramento deI sig. marchese di S. Tommaso, Ministro e Primo
Segretario deI duca di Savoia, sopra le verbali differenze vertenti
tra li signori conte Carlo e contessa Cattarina di Buttigliera,
giugali Marchetti S. Martino, da una parte, ed il sig. Antonio
Gaspare di Challant, barone di Fénis, figliolo della detta con­
tessa, sorella, e nipote deI predetto sig. marchese di S. Tommaso,
per riguardo alle doti e ragioni dotali restituibili alla medesima.
(1 doc. - papier.)

29 1676, 4 mars

Convenzione seguita tra il sig. Antonio Gaspare Felice di Chal­
lant, barone di Fénis, e la dama Cattarina di Buttigliera, vedova
deI fu sig. Claudio di Challant, di lui madre, ed in tal tempo
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anche vedova dei fu sig. conte Carlo Marchetti di S. Martino,
per forma della quale ha detto sig. barone acconsentito che la
medesima facesse amministrare la giustizia nella Riviera di Fénis,
esigere gli emolumenti e costituire gli officiali pendente la di lei
vita, sotto pero le riserve ivi espresse, e cio in corrispettivo delle
di lei ragioni dotali portate dall'instrumento ivi enunciato. (1 doc.
- papier.)

30 1676} 19 novembre

Convenzione seguita tra la signora contessa C~ttarina di Butti­
gliera, moglie deI sig. conte Carlo Marchetti di S. Martino, ed il
sig. Antonio Gaspare Felice di Challant, barone di Fénis, minore
e assistito dalla detta dama sua madre, già vedova deI fu sig.
Claudio di Challant, barone di Fénis, da una parte, ed il sig.
Carlo Cristoforo Sesto dall'altra parte, per riguardo al pagamento
delle doti della dama Maria Gasparda, figlia deI suddetto fu sig.
Claudio di Challant e moglie deI predetto sig. conte di Sesto.
(1 doc. - papier.)

31 1676-1677

Factum sur l'héritage de madame la comtesse Marchetti St. Mar­
tin. (1 doc. - papier.)

32 1691-1692

Atti vertiti avanti il Senato di Piemonte nel1a causa deI sig. Ge·
rolamo di Chal1ant, barone di Castiglione, contro li signori con­
tessa Anna Maria e conte Emanuele Francesco, madre e figlio
Faletti, consignoti della Morra, pretendenti obbligare detto sig.
barone al pag!Ullento della somma ivi espressa per le doti e ra·
gioni dotali di detta sig.ra contessa figlia della fu dama Leanza
di Challant. (1 doc. - papier.)

33 après 1695

Memoria per provare che la dama Adriana Costa è stata pagata
delle sue doti. (1 doc.. papier.)
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1 1703, 7 février
Contratto di matrimonio tra la damigella Leanza Maddalena,
liglia delli furono sig. conti Gerolamo Francesco e Diana Maria
Solaro, giugali di Challant, ed il sig. conte Giovanni Antonio
Ponte di Lombriasco, colla costituzione in dote fattagli dal sig.
conte Giorgio Francesco di Challant, di lei fratello, della somma
di ducatoni 4.000, alla mente delle disposizioni ordinate daï pre­
detti suoi genitori deI 4 gennaio e 15 maggio dell'anno allora
scorso. (1 doc. - papier.)

2 1704, 25 ;anvier
Quietanza passata dal sig. conte Giorgio Francesco di Challant a
tutte le comunità ivi descritte deI mandamento di Castiglione,
per le franchiggie deI detto mandamento e per il matrimonio
dell'ill.ma damigella Leanza Maddalena, sorella di detto sig. conte
e liglia deI fu sig. conte Francesco Gerolamo di Challant, barone
di Castiglione, e· sposa deI sig. Antonio Ponte, conte di Lom­
briasco, vale a dire deI sussidio dotale per detta sig.na damigella.
(1 doc. - papier.)

3 1706, 17 avril
Dote della damigella Paola Cristina, liglia deI sig. conte Ottavio
Solaro di Govone, marchese di Breglio, futura moglie deI sig.
conte Giorgio Francesco di Challant, gentiluomo di Camera di
S.A.R. (2 doc. - papier.)

4 1659, 2 avril
1706, 4 ;uin
Atti vertiti avanti il Senato nella causa deI sig. conte Francesco
Girolamo di Challant contro la sig.ra contessa di Bussolino Ce-
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cilia Provana per la conseeuzione della metà delle doti ancora
dovute della fu dama Maria Amedea, figlia deI fu sig. Claudio
di Challant, barone di Fénis, e già moglie deI fu sig. conte e
commendatore don Antonio Filippo Gentile, di cui essa contessa
di Bussolino era figliuola ed erede universale. (2 doc. - papier.)

5 1711, 16 avril
Déclaration portant assignat dotal fait par le très illustre seigneur
comte Georges François de Challant en faveur de la très illustre
dame comtesse Paule Christiane Solar sa femme. (1 doc. - papier.)

6 1706, 17 avril
Contrat de mariage entre la dame Paola Cristina Solaro et le
comte Georges de Challant. (1 doc. - papier.)

7 1713, 28 septembre
Procura della dama Paola Cristina, figlia di S.E. il signore conte
Ottavio Solaro di Govone, Ministro di Stato, dama d'onore di
S.M. e moglie deI sig. Giorgio Francesco, conte di Challant, in
capo della persona ivi nominata per intervenire a di lei nome
all'istrumento della vendita che doveva farsi deI feudo e giurisdi­
zione di Mongiovetto, sul quale la medesima aveva ragione d'ipo­
teca per la somma di lire 15.000, parte delle di lei doti e ragioni
dotali. (1 doc. - papier.)

8 1715, J juin
Scrittura concemente il debito fatto dal sig. conte Gerolamo
Francesco di Challant, barone di Castiglione, dal fu sig. Ber­
nardino Bellotto, abitante in Verrès nella somma di lire 6.500
per convertirle nel pagamento della dote in parte della sig.na da­
migella Leanza Maddalena Challant sua figlia, in occasione deI
di lei matrimonio col sig. conte Giovanni Antonio, conte di Lom­
briasco, essendo la sua dote della total somma di lire 20.000.
(1 doc. - papier.)

9 1722, 20 février
Capitoli matrimoniali concordati tra il sig. conte deI Borgialo,
Ignazio Giuseppe S. Martino di Strambino ed il sig. conte Gior­
gio Francesco di Challant, come padre della damigella Silvia Te­
resa di Challant, futura sposa deI suddetto sig. conte deI Bor-
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gialo; con la costituzione in dote di lire 12.000 di Piemonte per
conta d'essa dote e per tutte le ragioni paterne. Colla successiva
rattificanza fatta sotto li 21 di detto mese dalla signora contessa
Paola Cristina Solaro di Challant e dalla predetta damigella.
(1 doc. - papier.)

10 1722, 21 mai
Rinuncia passata dalla damigella Silvia Teresa, figlia dei sig.
conte Giorgio Francesco di Challant e della sig.ra contessa Paola
Cristina Solaro, futura sposa deI sig. conte dei Borgialo, Ignazio
S. Mll!'tino di Strambino, a favore dei predetti di lei signori ge­
nitori ad ogni e qualunque ragione competentegli sopra l'eredità
paterna, materna, avita, fraterna e sororina, mediante il paga­
mento da farseli al tempo deI di lei matrimonio della somma di
lire 12.000 per le ragioni paterne e di lire 3.000 per le materne.
(1 doc. - papier.)

11 1723, 31 mai et 10 aotit
Supplica a! re fatta da! conte Giorgio Francesco di Challant, per
ottenere dalle comunità di Ayas e Brusson il sussidio dotale per

. il matrimonio della :6.glia Silvia Teresa con Ignazio S. Martino,
conte di Borgiallo. (1 doc. - papier.)

12 1728
Proposizioni fatte dal sig. conte Giorgio Francesco di Challant,
barone di Casti,glione, alli sindaci e consiglieri della comunità di
Castiglione e sue dipendenze di Pontey e, Chamois, componenti il
mandamento di Castiglione, colle risposte di questi cirea la do­
manda di somma per il matrimonio che doveva contrarsi tra la
damigella Maria Gabriella di Challant ed il sig. conte Francesco
di Villafalletto. (1 doc. - papier.)

13 1728, 31 aotit
Ratificanza delli signori conte Giorgio Francesco e contessa Paola
Cristina Solaro di Govone, giugali di Challant, della damigella
Maria Gabriella di Challant, loro figlia, e delli signor conti Mel­
chior Federico e Carlo Francesco, padre e figliolo Falletti di Vil­
lafaletto, dei capitoli matrimoniali seguiti sotto li 18 giugno al­
lora scorso per il matrimonio della suddetta damigella col pre-
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detto sig. conte Carlo Francesco Faletto. Quietanza dei detto sig.
conte Giorgio Francesco di Cha1lant, seco giunto il sig. barone
Giuseppe Felice di Challant, a favore dei sig. conte senatore Bal­
dassarre Saluzzo di Paesana, per la somma di lire 9.000 di Pie­
monte pagata per residuo prezzo deI feudo e baronia di Fénis e
la Riviera statogli venduto dal detto sig. conte di Challant per
instromento delli 31 maggio 1715. Obbligo di detto sig. conte
Giorgio Francesco di Challant a favore di detto sig. barone Giu­
seppe Felice suo fratello per la somma di lire 9.000, con quie­
tanza di dote dei predetti signori conte Carlo Francesco Faletti
e damigella di Challant futuri sposi a favore deI sovranominato
sig. conte Giorgio Francesco di Challant. (1 doc. - papier.)

14 1732, 30 mars
Dichiarazioni passate dalli sindaci e particolari di Ayas e Brusson
d'aver ricevuto dal sig. notaio Giuseppe Favre, giudice deI man­
damento di Grana, come procuratore d'essi particolari, le scrit­
ture quivi distintamente descritte riguardanti la famig1ia Chal­
lant, delle quali si sono serviti nella causa di esse comunità con­
tro il sig. conte di Challant, per riguardo al concorso d'essi par­
ticolari nelle spese all'occasione dei matrimonio delle figlie dei
suddetto sig. conte. (1 doc. - papier.)

15 1737, rr ;uillet
Dote della damigella Barbara Ludovica, nglia deI fu sig. conte
Giorgio Francesco e della sig.ra contessa Paola Cristina Solaro,
giugali di Challant, futura sposa deI sig. marchese Ludovico In­
cisa, conte di Camerana, nella somma di lire 15.000 di Piemonte.

1737, 8 ;uillet
Rati:6canza della suddetta dama Barbara Ludovica e deI predetto
sig. marchese d'Incisa suo futuro sposo a favore deI sig. conte
Carlo Francesco Ottavio di Challant, di lei fratello, della sovra­
scritta costituzione dotale; con rinuncia a favare deI medesimo
ad ogni ragione competentegli sovra li beni e feudi di detto suo
fratello e donazione fattale della somma di lire 3.000 dalla pre­
detta contessa di Challant sua madre in accrescimento delle sud­
dette sue doti.
(2 doc. - papier.)
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16 1737, 15 novembre
1738, 7 ;anvier
Dote della damigella Elisabet, figlia dei fu sig. conte Giorgio
Francesco e della signora contessa Paola Cristina, giugali di Chal­
lant, futura sposa deI sig. conte deI Villar Francesco Amedeo
Salmatoris Rossiglion di Cherasco, con la costituzione in dote di
lire 15.000 di Piemonte, con rinuncia della predetta damigella
passata sotto li 7 gennaio 1738 ad ogni ragione competentegli
verso il sig. conte di Challant, suo fratello.

1758, 22 avril
Quietanza passata dal predetto sig. conte Salmatoris a favore di
detto sig. conte di Challant per le suddette lire 15.000. (3 doc. ­
papier.)

17 1737, 20 novembre
Ratification faite par la très illustre dame Paule Christine Solar,
veuve du très illustre seigneur Georges François, comte de Chal­
lant, de l'instrument de la vente que le très illustre seigneur
Charles François Octave, comte de Challant, Montjovet, baron

. de Chitillon, Ussel, seigneur des mandements de Graines, Verrès
et Issogne, a fait de sa jurisdietion et dépendances du comté de
Montjovet, pour employer le prix à payer la dotte de la très
illustre demoiselle Elisabet de Challant, sa soeur, qui est en traité
de mariage. (1 doc. - papier.)

18 1738, 7 ;anvier
Dote della damigella Elisabetta, figlia dei fu sig. conte Giorgio
Francesco di Challant, futura moglie dei sig. Francesco Amedeo
Salmatoris Rossillon, conte dei Villar, con la dote di lire 15.000
(1 doc. - papier.)

19 1746-1765
Scritture riguardanti gli interessi delle dori della sig.ra contessa
Virginia Meynardi, vedova Ducreton, moglie dei sig. conte Carlo
Francesco di Challant. (16 doc. - papier.)

20 1754, ' 12 ;uillet
TrllIlsazione seguita tra la sig.ra contessa di Brassicarda Giovanna
Maria Rita Possavino Bergera di Qy ed il sig. conte Giacomo
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Francesco Antonio Bergera di Marene, barone di Cly, suo con­
sorte, avanti li signori presidente Celebrino e senatori Mazzetti e
Ferrari, regi delegati, in seguito alle differenze tra esse parti in­
sorte per riguardo alla contabilità che essa dama pretendeva dare
al detto suo marito delli frutti dei beni stradotali da lui perce­
vuti, per forma della quale si è convenuto nel modo ivi espresso.
(2 doc. - papier.)

21 1755, 22 avril

Copia di conclusione del sig. procurator generale di S.M., in
frontispizio delle quali scorgesi un albero genealogico dell'illu­
stre casa Challant, cominciante da Ebalo di Challant detto per
soprannome il Grande. L'oggetto di questa conclusione è la pre­
stazione e pagamento dell'aiuto legale a cui il sig. conte di Chal­
lant Giorgio Francesco come possessore dei feudi d'Ayas e Brus­
son nella Valle d'Aosta, dipendenti dal diretto subalterno domi­
nio deI monastero di S. Maurizio Agaunense, pretende che ven­
gano dichiarate tenute le dette comunità al detto pagamento
d'aiuto legale, non solo per il matrimonio accaduto della dami­
gella Silvia Teresa di Challant, sua sorella primogenÏta, col sig.
conte Borgialo di S. Martino, ma anche per li matrimoni di tre
altre sue sorelle, cioè della damigella Maria Gabriella col sig.
conte Faletto di Villafaletto, della damigella Ludovica col sig.
marchese Incisa di Camerana e della damigella Elisabetta con il
sig. conte Salmatoris Rossillon del Villar, propanendo che l'im­
posizione del detto aiuto legale si debba regolare a ragione di un
fiorino genuino d'oro a suo valore per cadun fuoco e che il ricco
debba essere tenuto a pagare per il pavero, In queste circostanze
il suddetto procuratore generale entra in censo che le cessioni
dalle comunità suddette fatte alla prestazi6ne deI suddetto aiuto
legale dal sig. conte di Challant ha demandata siano da judice
fundamenti assistiti. (2 doc. imprimés.)

22 1758, 22 avril
Quietanza passata dal sig. conte Salmatoris deI Villar a favore
del sig. conte Carlo Francesco di Challant della somma di lire
15.000 per le doti della sig.ra contessa Elisabetta Challant sua
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çonsorte e sorella di detto sig. conte Carlo Francesco. (2 doc. _
papier.)

23 1759) 10 et 11 février
Capitoli matrimoniali con instrumento di dote della damigella
Silvia Teresa, figlia delli signori conte Carlo Francesco e contessa
Bona Isabella Possavino di Brassicarda, giugali di Challant, fu­
tura sposa deI sig. conte Giuseppe Antonio Rombelli d'Occhiep­
po. Con informazioni ed altre scritture relative al suddetto ma­
trimonio (28 décembre 1758, 9 janvier 1759, 27 janvier 1759,
7 juillet 1759). (9 doc. - papier.)

24 1759, 14 avril
Calcolo dell'ammontare in moneta oggidi corrente delle doti la­
scÎllte dalli signori conti di Challant alle loro figlie, in virtù delli
documenti ivi espressi. (1 doc. - papier.)

25 1759-1761
Patenti deI re Carlo EmanueIe di commissione alla Camera dei
Conti di conoscere sulle istanze deI sig. conte Carlo Francesco
di Challant deI fu sig. conte Giorgio Francesco, per riguardo alla
detrazione che intendevagli fare sulli effetti fideicommissari e
sulli di lui feudi e beni feudali della somma di lire 15.000 da
esso pagate per la dote e fardello della sig.ra contessa Maria
Salmatoris deI Villar di lui sorella, e facendosi luogo a tale de­
trazione di permettergli l'alienazione per tale concorrente di que­
gli effetti fiedeicommissari ed, in mancanza di essi, di quei feudi
e beni feudali la di cui alienazione fosse per riuscire di minore
disavantaggio. Colle provisioni camerali emanate in seguito alle
regie patenti. (8 doc. - papier.)

26 s. d. (XVII" s.)
Memoria dei fogagi d'Asigliano stati assegnati da! sig. barone
Giorgio di Challant nel suo testamento alla dama Adriana Costa
della Trinità sua moglie, in ricompensa della cassina chiamata
deI Rivo, stata alla medesima assegnata per parte ed in paga­
mento di sua dote per instromento 25 febbraio 1585, e che il
detto sig. barone Giorgio aveva rimesso alla dama Bona di Sa­
voia, vedova deI fu sig. Claudio di Challant, fratello di detto sig.
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barone, in pagamento di parte della di lei dote; quali fogagi es­
sendo indi stati ceduti al sig. conte Perrone, in di cui odio erano
stati ridotti e riuniti al regio demanio, chiedeva detto sig. conte
Perrone venir rilevato dal detto sig. conte di Challant dalle mo­
lestie infertegli su li detti fogagi. (1 doc. - papier.)

27 1759
Minute di suppliche e memorie riguardanti il pagamento delie
doti delle signore contessa di BorgiaIo, marchesa di Camerana e
contessa Rombelli. (10 doc. - papier.)

28 1679-1763
Memorie diverse riguardanti le doti della casa Challant. (12 doc.)

29 s. d.
Quinternetto comprensivo d'enunciative di diversi istromenti
concernenti la casa Challant e fra gli altri motivi riguardanti le
doti e contratti di matrimonio e doti spirituali delle monache
della Visitazione d'Aosta. (1 doc. - papier.)

30 1763,]"' février
Quietanza passata dalle dame Silvia Teresa S. Martino di Chal­
lant, Mariana Elisabet Salmatoris e Maria Gabriella Faletti di Vil­
lafaletto, come pure dal sig. conte Carlo Salmatoris Rossiglione
deI Villar, a favore dei sig. conte Carlo Francesco di Challant,
fratello di dette dame, per riguardo alle rispettive loro doti.
(1 doc. - papier.)

31 1763, 30 mars
Déclaration faite par Charles-François de Challant, baron de
Châtillon et Aymaville, à propos de certaines sommes d'argent
empruntées. (1 doc. - papier.)

32 1771, 4 février
Dote della damigella Teresa di Challant, futura sposa deI conte
Vittorio Cacherano Osasco della Rocca. (1 doc. - papier.)

33 1771, 20 décembre
Convenzione tra il conte Gregorio Maurizio di Challante Vit­
torio Cacherano Osasco della Rocca, relativa alla dote di Teresa
di Challant. (1 doc. - papier.)
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34 1773, 8 décembre
Quietanza dei sig. avvocato Giovanni Michele Perini di Torino,
a favore del sig. conte Gregorio Maurizio di Challant. Questa
riguarda le lire 5.000 di parte di dote ancor dovute dal detto
sig. conte al sig. conte della Rocca per la signora di lui sorella e
moglie d'esso sig. conte della Rocca; con cessione fatta nell771
da! sig. conte Vittorio Osasco Cacherano d'un credito a favore di
detto sig. avvocato Giovanni Michele Pertini. (2 doc. - papier.)

35 1633-1797
Copia di tariffa delle monete, dell'anno 1633 e memorie varie
riguardanti il valore dello scudo d'oro d'Italia per questioni ri­
guardanti .una causa dotale. (9 doc. - papier.)

36 1775·1797
Extrait des registres de la Royale Délégation pour la vérification
des biens exempts au duché d'Aoste. (2 doc. - papier.)

VOLUME 9

CONTE DI CHALLANT
DOTI SPIRlTUALI E MONACAZIONI . SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 1° . 1680-1764

1 1680, 1er février
Copie d'obligation portant hypothèque en faveur des révérendes
religieuses du monastère de S.te Catherine d'Aoste par le sei­
gneur Antoine Brunod, notaire et juge de la baronnie de Cha­
tillon, en qualité de procureur du très illustre seigneur François
Jérôme de Challant, baron de Chatillon et des comtes de St.
Martin, savoir de la somme de 1.200 lires à raison de 20 sols
chacune monnoie courante et cela pour payement de partie de la
dotte spirituelle de demoiselle Angèle Françoise sa fille, à pré­
sent nommée soeur Françoise Nicoline Christine. (1 doc. - pa­
pier.)
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2 1698) 30 novembre
Dote spirituale di lire 3.000, oltre il fardello, per la sig.na dami­
gella Maria Elisabet di Challant, figlia deI sig. conte Francesco
Gerolamo di Challant, monacanda nel monastero delle monache
di S. Michele nella città di Ivrea. (2 doc. - papier.)

3 1704-1769
Quittances par occasion d'appointement aux religieuses de la fa­
mille, comme aussi de pension de celles qui sont en éducation.
(32 doc. - papier.)

4 1710) 5 ;uin
Constitution de dot spirituelle faite par le très illustre seigneur
Georges François comte de Challant, baron de Châtillon et Fénis,
seigneur de Graines, Verrès et Issogne, gentilhomme de la Cham­
bre de S.A.R., à la très illustre demoiselle Marie Thérèse, fille
du feu très illustre seigneur François Gérôme de Challant et
de la très illustre dame Diane Marie Solar de Challant, laquelle
demoiselle a résolu de se faire religieuse dans le monastère de
N.D. de la Visitation de la ville d'Aoste, lequel seigneur Georges
François de Challant, son frère aîné, s'est obligé de payer pour
la dot spirituelle d'icelle la somme de lires 3500, plus lires 1.000
pour le trossel et autres choses outre l'habit de brocart d'or à
feuilles naturelles que le dit son frère lui a expédié, qui servira
pour l'ornement de l'église lorsqu'elle aura fait sa profession.
(1 doc. - papier.)

5 1711, 16 septembre
Imposition faite par le très illustre seigneur comte Georges Fran­
çois de Challant, baron de Châtillon, en faveur des révérendes
dames religieuses de la Visitation de S.te Marie de la cité d'Aos­
te, pour le contrat d'entrer en religion de Marie Thérèse de Chal­
lant. (1 doc.)

6 1729, 26 novembre
Contrat spirituel suivi entre la très illustre dame Paule Christine
de Solar, comtesse de Challant, des dames d'honneur de la feue
reine, et le très illustre et très puissant seigneur Joseph Félix de
Challant, baron de Châtillon et d'Aymaville, nanti du pouvoir
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exprès du très illustre seigneur Georges François de Challant,
comte du dit lieu et de Montjovet, baron de Châtillon et d'Ussel,
seigneur des mandements de Graines, Verrès, Issogne et autres
places, gentilhomme de la Chambre de S.M., d'un côté, et les
très révérendes dames religieuses du monastère de la Visitation
de N.D. d'Aoste pour recevoir au nombre de leurs religieuses
professes la très illustre demoiselle Paule Thérèse de ChaIlant,
leur fille et nièce respective, qui est déjà novice audit couvent,
avec la dotte spirituelle de lires 4.000 ducales. (1 doc.)

7 1761, 16 janvier
Cessione fatta dalla damigella Giovanna Battista figlia deI fu sig.
conte Francesco Gerolamo di Challant, pensionaria nel mona­
stero di S. Cattarina in Aosta, a favore del sig. conte Carlo Fran­
cesco di Challant, di lei nipote, figlio del fu sig. Giorgio France­
sco il quaIe era figliolo di detto fu sig. Francesco Gerolamo, di
tutte le ragioni, tanto paterne che materne, fraterne e sororine,
alla medesima spettanti, e specialmente delle ragioni che potes­
sero competergli sopra l'eredità deI fu sig. Ignazio Martino di
Challant, di lei fratello, mediante le riserve ivi espresse. (2 doc.)

8 s. d.
Mémoire des meubles que les filles qui veulent se faire religieuses
au monastère de la Visitation de S.te Marie d'Aoste y doivent
apporter. (1 doc.)

9 1762, 3 mars
Dichairazione giudiziale comprovante siccome la damigella Gio­
vanna Battista, figlia del fu sig. Giorgio Francesco di ChaIlant,
pensionaria nel monastero di S. Cattarina della città di Aosta,
già da 58 anni a quella parte, che dichiaranti ne avevano cono­
scenza, aveva sempre frequentato i SS. Sacramenti. (1 doc.)

10 1593-1760
Papiers concernant les religieuses du couvent de S.te Catherine
et de la Visitation:

1618-1760
Lettres de religieuses: Marie-Angélique Licardine, Marie-Made­
leine Dyvoire, Angélique-Elisabeth Du Pont, Sabine Felletet,
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Jeanne-Séraphine De Chamosset, Ottavia Maria Gria, Bize1,
Thérèse-Augustine Berton, Thérèse-Séraphine Pincia, Curgoz.
(14 doc.)

1593-1735
Quittances des payements de la pension des demoiselles de Chal-
lant. (31 doc.) .

11 1764
Memoria delle differenze tra il sig. conte di Challant e la madre
superiora del monastero di S. Cattarina d'Aosta per riguardo alle
pensioni alla madre Giovanna Battista, figlia deI fu sig. conte
Francesco Gerolamo di Challant. (3 doc.)

VOLUME 10

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA
Mazzo 1° - 1301-1398

1 1301} 26 novembre
Testamento deI sig. Gottofredo di Cha1lant, nel quale incomin­
cia per istituire in suoi eredi universali li signori Vuillermeto ed
Hibleto suoi figlioli e poscia ha fatto diversi legati pii e partico­
lari ivi diffusamente spiegati. (3 doc.)

2 1309} 30 avril
Particola del testamento fatto da Mons. Aymone, vescovo di Ver­
ce1li, sotto li 26 marzo 1301, nel quale ordinava che i 900 fio­
rini d'oro dal medesimo donati alla sig.ra contessa di lui sorella
ed alle sue figlie dovesse dividersi per mana deI sig. Ebalo tra la
figlia di questo e le figlie del sig. Gottofredo, figlio d'esso sig.
Ebalo. (l doc. - parch.)

3 1318} 23 (?) novembre
Testamento della sig.ra Beatrice, vedova deI sig. Gottofredo di
Challant, in cui istituisce in suoi eredi universali li signori Gu­
glielmetto, Ibletto ed Aymonetto suoi figli. (1 doc. - parch.)



Inventaire des Archives des Challant 47

4 1323, 23 mai
Copie di testamento deI sig. Ebalo di Challant, signore di Mon­
giovetto, neI quale ha fatto diversi legati particolari, ivi indivi­
duati, ed ha nominato in suoi eredi universali li signori Pietro,
Giovanni, Bonifacio e Giacometo suoi figlioli, e Villiermeto,
Ibleto ed Aymoneto, suoi nipoti, nella quinta parte della sua
eredità e finalmente moIti legati pH ivi ad uno ad uno divisati.
(4 doc. dont 1 parch.)

5 1323, 24 mai
Testamento deI sig. Eballo di Challant, signore di Montjovet, in
cui instituisce in suoi eredi neI castello, feudo e beni di Fénis li
signori Guglielmetto, Ibletto ed Aymonetto, suoi nipoti, fu Got­
tofredo, come pure nel feudo di Valpellina ed altri effetti ivi
specificati. Più istituisce in suoi successori ed eredi li sig. Pietro
e Giovanni suoi figli nel castello, giurisdizione, beni e redditi di
Montjovet, S. Vincenzo, S. Germano, S.ta Maria d'Imaresa ed
altri effetti ivi specificati. Più istituisce in suoi successori ed
eredi Bonifacio e Giacometto, altri suoi figli, nei castelli e luoghi
di Challant, S. Martino, Brusson e Ayas e Gressoney, Donas,
Bard e Vares, neI feudo d'Andorno, ed istituisce in suoi eredi
universali tutti li soprannominati. (4 doc. dont 1 parch.)

6 1323-1659
Volume contenente diversi testamenti ed altre scritture state tra­
dotte dalli signori baroni di Castiglione e Fénis nella loro causa
contro il sig. marchese di Lenoncourt, per la vindicazione deI
contado di Challant, Grana, Verrès, Issogna, baronia d'Ayma­
ville, con loro giurisdizioni. (1 vol. - papier.)

7 1328, 20 août
Testamento deI sig. Perronetto, signore di Castiglione nella Valle
d'Aosta, in cui instituisce in suoi eredi universali nel di lui ca­
stello, giurisdizione, beni e redditi di Castiglione li signori Got­
tofredo e Bonifacio, suoi nipoti, figli deI fu sig. Bonifacio di lui
figlio. (1 doc. - parch.)

8 1339, 8 février
Testamento deI sig. Pietro, signore di Castiglione, in cui isti-
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tuisce in suo erede universale il sig. Bonifacio suo figlio e questo
mancando senza discendenti maschi e femmine sostituisce la figlia
Giacometta sua figlia e questa sendo incapace sostituisce il sig.
Bonifacio suo figlio e questo mancando il sig. Bonifacio fratello
deI detto sig. testatore. (1 doc. - parch.)

9 1353} 30 mai
Testamento del sig. Eustachio, nobile di Grazan, in cui istitui­
sce in sua erede universale la signora Leonetta sua figlia, moglie
di Giovanni de Lydes per le due parti et Margarita altra sua
figlia, moglie del sig. Michele de Lydes, per l'altra terza. (1 doc.
- parch.)

10 1361} 9 juillet
Testamento del nobile sig. Giacomo di Challant, consignore di
Mongiovetto, in cui istituisce in suoi eredi universali li signori
Pietro, Bonifacio e Giovanni suoi fratelli, taImente il sig. Ib!etto,
figlio del predetto sig. Giovanni, di lui fratello, ed i di lui eredi
debbano succedere all'eredità di detto sig. testatore, dopo la
morte dei predetti signori Pietro, Bonifacio, Giovanni, suoi fra­
te1li; ed in suoi esecutori testamentari ha nominati li signori
vescovo d'Aosta, Pietro e Bonifacio suoi fratelli suddetti, Pietro
signore di Cly ed Aymone di Challant, signore di Fénis ed Ayma­
villa. (1 doc. - papier.)

11 1361} 21 juillet
Testamento del sig. Bonifacio, signore di Castiglione, in cui isti­
tuisce in suoi eredi universali nei suoi beni, giurisdizione e feudi
la sig.ra Giacomina sua sorella, figlia deI sig. Pietro, signore di
Castiglione, moglie del sig. Ibletto di Challant. (2 doc. - parch.)

12 1365} 1"' janvier
Testamento di Giovanni, detto Magnin, di Valtornenche, in cui
lega al grande ospedale di S. Bernardo di Mongiovetto, come
pure allo ospedale di S. Bernardo di Castiglione un fiorino di
buon oro pagabile annualmente a caduno d'essi ospedali, alla
festa di S. Martino, con l'obbligo al detto ospedale di Castiglione
di farli celebrare in ciaschedun anno due messe in su1fragio del­
l'anima d'esso testatore. (1 doc. - parch.)
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13 1370} 9 octobre
Testamento della signora Giacometta, vedova deI sig. Bonifacio
Gonteretto di Grazano, figlia deI fu signore Gottofredo di Gra­
zano, in cui istituisce in sua erede universale la signora Margarita
sua nipote, figlia deI fu sig. Gottofredo di lei fratello. (1 doc. ­
parch.)

14 1373} 13 octobre
Testamento deI sig. Giacomino d'Aymavilla, in cui instituisce suo
erede universale il sig. Antonio fu Bonifacio di Mombel. (1 doc. ­
parch.)

15 1376} 2 mars
Testamento della dama Margarita, figlia dei signore della Gru­
iere, vedova deI sig. Pietro, signore di Castiglione, in cui insti­
tuisce in sua erede universale la signora Giacometta sua figlia,
moglie deI sig. Eballo, signore di Montjovet. (l doc. - parch.)

16 1384} 18 avril
Testamento deI sig. Giovanni di Grazan, fu Bonifacio, in cui in­
tituisce in suo erede particolare Pietro, di lui fratello, in tutti li
di lui beni feudali di Grazano, Jovenzano e luoghi circonvicini e
nell'alpe di Covecij ed instituisce in suoi eredi universali le si­
gnore Margarita, sua nipote et Antonia e Giacometta, figlie di
detta Margarita, per la metà, e detto Pietro per l'altra metà.
(l doc. - parch.)

17 1390} 20 janvier
Testamento deI nobile Giovanni Thebaldino, consignore d'Avise,
in cui instituisce in suo erede universale il sig. Antonio suo figlio
e questo mancando senza figli maschi 0 femmine, sostituisce le
signore Isabella e Giacomina sue figlie per ugual parte, e, queste
mancando senza figli, sostituisce il sig. Giovanni fu Bonifacio,
fratello di detto testatore. (1 doc. - parch.)

18 1394} 5 février
Codicillo di Pietro, detto Perraily, figlio naturale deI fu sig. ca­
valiere Aymone de Challant, signore di Fénis ed Aymaville, in
cui provvede a favore di Cattarina, figlia dei fu Giovanni Perro­
netto Freylet di lui moglie. (1 doc. - parch.)
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19 1398, 19 septembre
Testamento dei sig. Giacomino di Challant, signore di Ussel e
S. Marcello, in cui instituisce in suoi eredi universali li signori
Pietro e Guglielmo suoi fratelli. (1 doc. - parch.)

VOLUME 11

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 2° - 1405-1414

1 1405, 15 février
Copie di testamento dei sig. Ibleto 0 sia Ebalo di Challant nel
quale, dopo i moIti legati fatti, instituisce in suoi eredi univer­
sali li signori Francesco e Giovanni colle substituzioni ivi divi­
sate. (9 doc.: 3 parch. + 6 copies, dont 3 imprimées.)

2 1406, 10 février
Testamento deI sig. cavaliere Rodolfo, signore di Langins, figliolo
dei fu sig. cav. Pietro, in cui instituisce in suoi eredi universali
li signori Pietro de Langins, di lui fratello, ed i di lui figlioli nel
castello, giurisdizione, beni e redditi di Langins, colle sostitu­
zioni ivi espresse, e la damigella Guglielmetta, figlia d'esso sig.
testatore, nel castello e beni di Villarcel e nella terza parte di
tutta la terra di Vaud, compresi in detta terza parte li feudi deI
vescovado di Losana, nonchè colle sostituzioni ivi espresse; più
la dama Alessia figlia d'esso sig. testatore, moglie deI sig. Fran­
cesco Dufrenay, signore di Lullin, nel castello, beni e redditi di
Pont in Ogno, colle sostituzioni ivi pure specificate. (1 doc. ­
parch.)

3 1409, 2 mai
Codicillo dei sig. Eballo, signore di Challant e Mongiovetto, in
cui annulla la sostituzione fatta delli signori Bonifacio de Chal­
lant, signore di Fénis, et Amedeo di Challant, signore d'Ayma-
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ville, alli signori Francesco e Giovanni, suoi figli e di lui eredi
universali. (1 doc. - parch.)

4 1409, 25 septembre
Fede di morte deI sig. Ebalo, altre volte chiamato Ibletto, signore
di Mongiovetto, primo dei cavalieri dell'ordine del Collare stato
creato da! conte di Savoia, il quale mori sotto 10 stesso giorno e
sepolto nella chiesa di Pierchâtel, secondo gli statuti di detto
ordine. (1 doc. - papier.)

5 1410, 20 janvier
Testamento del sig. Giovanni di Challant, signore di Castiglione,
S. Martino di Challant et Surpierre, in cui instituisce in suo erede
universale il sig. Francesco di lui fratello. (2 doc. - parch.)

6 - 1410, 24 avril
Testamento della dama Margarita d'Orons, signora di Bossonens,
figlia del fu sig. cavaliere Aymone d'Orons, signore di Bossonens,
e moglie del sig. Francesco, signore di Challant e Mongiovetto.
(1 doc. - papier.)

7 . 1414, 10 septembre
Testamento deI sig. Pietro de Challant, consignore d'Ussel, in
cui instituisce in suoi eredi universali li signori Francesco, Ni­
colao, Glaudio et Antonio suoi figlioli. (1 doc. - parch.)

VOLUME 12

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 3° - 1421-1573

1 1421, 3 juillet
Testamento del sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis,
Varey e Mombretone, Retorton ed Alson, in cui dopo diversi le­
gatî pü e profani ivi espressi, instituisce la damigella Cattarina
di lui figlia nella somma di 3.000 fiorini d'oro di piccol peso per
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le di lei doti, oItre a quella di fiorini 200 simili per instituzione
particolare; ed in eredi universali ha instituito li signori Boni­
facio ed Amedeo di Challant, figlioli d'esso sig. testatore, cioè il
Bonifacio suo primogenito nel castello, mandamento e giurisdi­
zione, beni e redditi dei castello di Fénis, come pure nel castello,
mandamento, giurisdizione, heni e redditi di Mombretone, neI
Delfinato, con diversi altri legati ivi espressi tanto in denari e in
effetti; ed il suddetto Amedeo, suo secondogenito, neI castello,
giurisdizione, mandamento e redditi di Varey e nei castelli di
Retorton ed Alson, spettanti a detto sig. testatore, nel regno di
Francia, con diversi altri legati in denari ed effetti, colle sostitu­
zioni ivi specificate. (1 doc. - papier.)

2 1428, 6 octobre
Promessa deI capitolo d'Aosta e deI sig. Francesco di Challant,
a nome anche dei signori Nicolao ed Antonio suoi fratelli, di
adempire tutto cio che si conteneva nel testamento deI fu sig.
Giovanni di Challant loro fratello, di cui nella scrittura ivi teno­
risata. (1 doc. - parch.)

3 1431, 4 février
Testamento della dama Ludovica di Bilens, figlia deI fu sig. cav.
Francesco de Bilens, signora di VillarceI, Los Gibloux e moglie
dei sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis, in cui dopo
moiti legati pü e profani ha instituito in suoi eredi particolari li
signori Ludovico, GuglieImo e Giovanni di Challant, suoi figlioli,
colle sostituzioni ivi espresse; ed in erede universale ha instituito
il detto sig. cav. Bonifacio di lei marito. (1 doc. - parch.)

4 1431, 4 février
Codicillo testamentale della dama Luisa di Bilens, moglie di Bo­
nifacio di Challant, col quale lega al curato di Favernier 13 soldi
annuali per il rimedio della sua anima e per una messa anniver­
saria da celebrarsi ogni anno. (1 doc. - parch.)

5 1435, 2 septembre
Testamento dei sig. Antonio di Challant, consignore d'~Jssel e
S. Marcello, in cui instituisce in suoi eredi dei beni feudali anti­
chi paterni li signori Francesco e Nicolao di Chal1ant, consignori
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d'Ussel e S. Marcello, suoi frate11i, per ugual porzione, colla
sostituzione ivi espressa, ed in tutti gli altri suoi beni, ragioni
e successioni, tanto feudali che allodiali, come pure in tutti gli
acquisti fatti e da farsi, ha instituito in suo erede universale il
predetto sig. Francesco, di lui fratello, colle sostituzioni ivi
espresse.

1436, 16 novembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia d'approvazione del sovra­
scritto testamento. (1 doc. - parch.)

6 1437, 21 juin
Testamento dei sig. Francesco, conte di Challant, nel quale sta­
bilisee d'esser sepoIto nel coro della chiesa di S.ta Maria d'Aosta;

- inoItre stabilisce le messe da celebrarsi a di lui suffragio; di più
che si pagano i debiti ed i legati, come pure di pagare alla sua
sig.ra consorte Francesca fiorini 50 genuini, oItre i suoi diritti
dotali. Di puoi fa l'instituzione di suoi eredi nel contado di Chal­
lant con altri legati ivi divisati; e finalmente instituisce in suoi
eredi universali generali le signore Cattarina, moglie del sig. Gio­
vanni di Challant e Margarita, moglie deI sig. Antonio di Mon­
tebello e i loro figlioli e figlie dei loro corpi legittimamente pro­
creandi. (2 doc. - papier.)

7 1437, 21 juin
Testamento del sig. conte Francesco di Challant, signore di Mon­
giovetto, Castiglione, Verrès, in cui dispone a favore dei suoi
agnati del castello di Challant. Più lega alle dame Cattarina, sua
primogenita, moglie dei sig. Giovanni di Challant, fu Bonifacio,
signore di Fénis, et Margarita, moglie dei sig. Antonio di Mom­
hello, signore d'Entremont, li castelli e lûoghi di Castiglione,
Verrès e S. Martino di Grana e le ragioni che aveva sovra la casa
forte e mandamento di Issogne. Ed istituisce in sue eredi univer­
sali le suddette due sue figlie. (1 doc. - parch.)

8 1437, 21 août
Promessa del sig. conte Francesco, fu Ebalo di Challant, di as­
segnare al nobile sig. Pietro di Challant, figlio naturale di detto
fu sig. Ebalo, l'annua pensione di fiorini 50, a tenore deI testa-
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mento deI fu sig. Giovanni di Challant, signore di Castiglione,
figlio dello stesso sig. EbaIo, in cui gli aveva legata una tale
somma. (1 doc. - papier.)

9 1439} 23 février
Testamento fatto dall'egregio e potente sig. Giovanni di Chal­
lant, consignore di Fénis, neI quaIe vuole che, fatto il suo corpo
cadavere, sia sepolto nella chiesa di S. Francesco della dttà
d'Aosta, accompagnato con pompa funebre di sedid fad 0 sia
torchie di œra di libre 4 caduna, con 50 candele. Inoltre vi siano
dodeci poveri vestiti dascheduno di panno all'uso dei paese. Indi
fa diversi legati pH e particolari ivi divisati e finaImente insti­
tuisce in suo erede universale il figlio nasdturo dalla sua sig.ra
moglie Cattarina, neI casa che fosse incinta; ed in difetto i fra­
telli d'esso testatore. (1 doc. - parch.)

10 1450} 17 mars
Testamento dei sig. cav. Bonifacio, figliolo d'altro sig. Bonifacio,
Maresdallo di Savoia, signore di Fénis, Mombretone e Villarcel,
in cui dopo diversi legati pii e profani a favore dei suoi parenti
ivi nominati, instituisce in suoi eredi universali li sig. Giovanni
ed Aymone de Challant, figlioli d'esso sig. testatore e della dama
Maria d'Andello, di lui moglie, colle diverse sostituzioni ivi
espresse. (1 doc. - papier.)

11 1458} 5 août
Testamento dei sig. conte Giacomo di ChaIlant, signore d'Ayma­
ville,figliolo dei fu sig. cav. Amedeo e della fu dama Ludovica
di Miolans, in cui dopo diversi legati pH, particolarmente alle
chiese di S. Maria Maggiore di Aosta, di S. Egidio di Verrès,
parrocchiaIe di Castiglione, come pure a quelle dei contado di
Challant e di Aymavilla, delle somme ivi espresse, mediante
l'adempimento degli obblighi rispettivamente ingiuntigli, e dopo
il legato fatto alla dama Giovanna, figlia dei sig. barone Corsan
in Brescia, di lui consorte, come anche aile dame Cattarina e Mar­
garita, figlie deI fu sig. conte Francesco di Challant ed alle dami­
gelle Giacoma e Ludovica, sorelle e figliole della suddetta dama
Catterina, stabilisce la dote di 6.000 fiorini di piccol peso alla
damigella Giovanna figlia d'esso testatore; ed in suo erede uni-
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versale instituisce il sig. Ludovico di lui figlio ed i figlioli maschi
di questo successivamente con erezione di una primogenitura in
infinito nel contado di Challant, cioè li castelli di Challant, Casti­
glione, Verrès, S. Martino di Grana, colli borghi, ville e villaggi
di Challant, Castiglione, Verrès, Brusson, Ayas e Gressoney,
colli mandamenti d'essi castelli, insieme col diretto dominio di
Issogna e riscatto della casa forte di questo luogo e sue solite
pertinenze. Con erezione di una secondogenitura deI castello e
mandamento d'Aymavilla, con tutte le sue pettinenze; nelle quali
sue pertinenze esso testatore vuole che si intendino compresi
tutti gli acquisti per esso fatti avanti che avesse avuto· il contado
di Challant, a favore del di lui figliolo nascituro. Colle sostitu­
zioni, tanto alla prima che alla secondogenitura a favore delle
persone ivi nominate fra quali il sig. Guglielmo, fratello d'esso
testatore. (5 doc. dont 1 parch.)

12 1466} 6 ;anvier
Testamento del sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis,
Villarcel e Mombretone, figliolo deI fu sig. Bonifacio di Chal­
lant, Maresciallo di Savoia, e della dama Francesca di Rossi­
glione, in cui dopo diversi legati pii, mediante l'adempimento
degli obblighi ivi ingiunti, provvede circa le doti delle damige11e
Giacoma e Ludovica, sorelle e figliole del fu sig. cav. Giovanni
di Challant, figliolo d'esso sig. testatore, e dopo d'aver altresl
fatto altri legati particolari, instituisce in suoi eredi universali li
signori Ludovico ed Aymone suoi figlioli, come pure il sig. Um­
berto, figliolo deI fu sig. Guglielmo di Challant, suo nipote, per
egual porzione ed i rispettivi loro figlioli maschi successivamente
di grado in grado discendenti in stirpe e non per capi, con la
condizione che in casa di morte d'alcuno d'essi uno venga sosti­
tuito all'altro. (6 doc. - papier.)

13 1466} 6 ;anvier
Clauses testamentaires du seigneur Boniface de Challant. (1 doc.
- parch.)

14 1405-1556
Copie de quelques articles des testaments des seigneurs Ebal II,
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Jacques, Ludovic et Charles de Challant, ayant trait aux substi­
tutions d'héritiers. (1 doc. - papier.)

15 1456-1573
Cahier imprimé contenant:

- « Investitura deI conte Giacomo di Chiallant» (1456, 30
juin)

- «Testamento deI conte Giacomo di Chialant» (1458, 5
août)

- «Copia di transazione» entre Isabelle de Challant et les
seigneurs François, Georges, Claude et Jean, barons de Fénis.
(1568, 10 juillet)

- « Sentenza» du duc Emmanuel-Philibert de Savoie (1573,
10 juillet). (1 doc. - papier.)

VOLUME 13

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 4° - 1470-1499

1 1470, 9 mai
Legato fatto dal sig. Ludovico di Challant, consignore di Fénis,
a favore del presbiterio di Romont, di fiorini 10 d'oro di piccol
peso, per servirsene nella fabbrica di detto presbiterio. Quivi si
fa menzione che il detto sig. Ludovico, legatario, avesse nel suo
testamento instituito in suo erede universale il sig. Antonio di
Challant, di lui avunculo, nei beni oltre Montjoux, vicino al
parch.)

2 1472, 27 août
Testamento del sig. Antonio, figlio del fu sig. Ludovico di Chal­
lant, consignore di Fénis, in cui instituisce in sua erede univer­
sale la dama Bona, figlia del fu sig. cav. Roberto di Montvagnard,
di lui madre, e dopo la di lei morte istituisce il sig. Aimone di
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Challant, di lui avunculo, nei beni oltre Montjoux, Vlcmo aI
vescovado d'Aosta, ed il sig. Umberto, figlio deI fu sig. Gu­
glielmo di Challant, cugino d'esso sig. testatore, nei beni esi­
stenti al di qua di Montjoux, per goderne dopo la morte della
suddetta dama Bona. Con codicillo. (2 doc. - parch.)

3 1472, 27 août

Codicillo deI sig. Antonio, figliolo deI fu sig. Ludovico di Chal­
lant, consignore di Pénis, in cui conferma l'instituzione in erede
universale fatta a favore della dama Bona, figlia dei fu sig. cav.
Roberto di Montvagnard, di lui madre, pendente soltanto la vita
di questa; dopo il decesso della quale aveva instituito in eredi
universali il sig. Aimone di Challant, zio d'esso sig. testatore, ed
il sig. Umberto, figliolo deI fu sig. Guglielmo di Challant, cugino
d'esso sig. testatore; con alcuni legati ivi espressi. (2 doc. ­
parch.)

4 1473, 22 octobre

Testamento dell'illustre sig. Amedeo di Chal1ant, signore di Va­
rey, nel quale, oltre i legati pii e particolari ivi fatti, instituisce
in suoi eredi universali li signori Bonifacio e Giacomo di Chal­
lant, suoi figlioli legittimi e naturali, per egual parte, e colle so­
stituzioni ivi ordinate. (l doc. - papier.)

5 1476, 10 décembre
Testamento della dama Anna de la Palude, vedova deI sig. Ame­
deo di Challant, signore di Varey, in cui instituisce in suo erede
universale il sig. Bonifacio di Challant suo figlio, et in mancanza
d'esso senza discendenti, sostituisce per fideicommisso il sig.
Giacomo, altro suo figlio e successivamente il sig. Giorgio, altro
suo figlio. (1 doc. - parch.)

6 1483, 20 février
Testamento dei sig. Bonifacio di Challant, signore di Varey, in
cui instituisce in suoi eredi universali li signori Giacomo e Gior­
gio suoi fratelli. (1 doc. - parch.)
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7 1483, 20 février
Testamento dei sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Varey,
figliolo della fu dama Anna de la Palud, in cui dopo diversi le­
gati pii e profani, fra quali a favore della dama Anna Francesca
di lui moglie, instituisce in suoi eredi universali li signori Gia­
como di Challant, signore di Sex ed il protonotaio apostolico
Giorgio di Challant, canonico di Lione, fratelli d'esso sig. testa­
tore, ognuno d'essi per la metà, colle sostituzioni ivi espresse.
(1 doc. - papier.)

8 1483, 20 février
Codicillo dei sig. Bonifacio di Challant, signore di Varey, in cui
varia sostituzioni fatte nel di lui testamento. (1 doc. - parch.)

9 1483, 31 août
Testamento deI sig. Amedeo di Challant, consignore di Fénis e
Mombretone, in cui instituisce in suo erede universale il sig.
Umberto di Challant suo nipote, figliolo deI fu sig. Guglielmo, il
quale era figliolo dei fu sig. Bonifacio di Challant, signore di
Fénis, Villarcel e Mombretone, con le diverse sostituzioni ivi
espresse, ordinando che il fidecommisso sia progressivo e favore
dei maschi della famiglia Challant. (2 doc. - papier.)

10 1484, 26 mai
Protocollo in cui vi è il testamento della dama Giacometta d'A­
linges, vedova dei fu sig. Guglielmo di Challant, consignore di
Fénis e Villarcel, in cui instituisce in suo erede universale il sig.
Umberto di Challant, di lui figlio. Questo testamento si trova
rapportato nel presente protocollo dal 1456 al 1486, contenente
vari instromenti riguardanti l'interesse tra particolari e partico­
lari della baronia di Fénis. (1 doc. - papier.)

11 1487, 22 avril
Testaments de Louis de Challant et transaction faite à cause de
ce testament:

- Alleganze sopra il testamento deI fu sig. Ludovico conte di
Challant, nel quale institut in suoi eredi universali li signori
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Filiberto e Giacomo di Challant, e della signora Margarita
de Camera sua consorte, figlioli legittimi e naturali. Vi è an­
che il testamento. (5 doc. dont 1 parch.)

- Descrizione di tutto cio e quanto hanno stabilito li signori
figlioli deI fu sig. Ludovico di Challant nei loro rispettivi
testamenti, cominciando dal detto sig. Ludovico, il quale si
rese defunto ai 27 d'aprile deI 1487, superstiti li seguenti
suoi e della sig.ra Margarita de Camera, sua consorte. figlioli
legittimi e naturali: cioè Filiberto, conte di Challant. Gia­
como, signore d'Aymavilla, Carlo, protonotaro apostolico be­
neficiato, e le sig.re Antonia, Francesca e Ludovica sorelle e
figlie di detto sig. Ludovico, nate dal suddetto matrimonio.
(5 doc. - papier.)

12 1487-1502

Volume contenente diversi instromenti concernenti la dama Mar­
garita de Challant, neI principio deI quale scorgesi il testamento
deI sig. Ludovico, conte di Challant (22 avril 1487), neI quale
dopo i legati pii e particolari ivi fatti, nomina in suoi eredi uni­
versali li sig. Filiberto e Giacomo suoi figlioli. (1 doc. - papier.)

13 1483-1492

Copie du testament de Boniface de Challant (1483, 20 février).
Copie du testament de Anne-Françoise Marchand, veuve du sei­
gneur Boniface de Challant (1484, 5 novembre).
Copie de transaction entre Guichard Marchand et les seigneurs
Jacques et Georges de Challant et le seigneur Blacterand de Ra­
voyre (1492, 1 novembre). (l doc. - papier.)

14 1499, 23 décembre
Testamento deI sig. Giacomo di Challant, signore di Varey, in
cui instituisce in suoi eredi universali li sig.ri Pietro e Claudio
di Challant suoi figlioli per ugual porzione, ed in tutrice di detti
suoi figli nomina la dama Filiberta Allamandi di lui consorte.
(2 doc. - papier.)
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VOLUME 14

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 5° - 1503-1595

1 15 .. (entre 1528 et 1541)
Minuta del testamento deI sig. Pietro di Cha1lant, signore di
Varey. (1 doc. - papier.)

2 1512, 10 mai
Testamento deI sig. Ludovico di Miolans, barone e signore di
detto luogo, MaresciaIIo di Savoia, in cui instituisce in suo erede
universa1e il sig. Giacomo de Miolans, suo figIio. (1 doc. - papier.)

3 1513, 7 mars
Testamento del sig. conte Giovanni de Gruyères, signore d'Al­
bon, d'Orons, de Montsa1vins, etc., in cui instituisce in suoi eredi
universa1i Ii signori Giovanni e Giacomo suoi figlioIi. (3 doc. ­
papier.)

4 1513, 29 juin
Testamento deI sig. Umberto di Cha1lant, signore di Fénis, Vil­
larcel e Mombretone. (1 doc. - papier.)

5 1516, 21 novembre
Testamento deI sig. Giacomo de Gruveria, signore di Montsa1­
vins, figlio deI fuGiovanni, conte di Gruveria, signore d'Albon,
di Orons e d'altri luoghi, in cui instituisce in suo erede univer­
sale il sig. Giovanni di lui fratello. (1 doc. - papier.)

6 1518, 4 septembre
Testamento deI sig. Carlo di ChaIIant, protonotario apostoIico e
prevosto di S. GiIIio di Verrès, in cui instituisce in suo erede
universale la dama Margarita della Camera, contessa di Challant,
di lui madre. (1 doc. - parch.)

7 1518
Copia di parte di testamento deI sig. Bonifacio di Cha1lant, nel
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quale nomina in suoi eredi universali li signori Bonifacio ed Ame­
deo suoi figlioli. (l doc. - papier)

8 1522, 24 mai
Testamento della dama Guglielmetta de Vergey signora di Val­
langin, Lenoncourt, Rossières, in cui instituisce in suo erede unÎ­

versale il conte Renato di Challant suo figlio. (1 doc. - parch.)

9 1541, 19 mars
Testamento del sig. Pietro di Challant, signore di Varey, in cui
instituisce in suo erede universale il sig. Filiberto di lui figlio.
(1 doc. - papier.)

10 1545, 11 ianvier
Testamento della dama Margarita della Palude, signora di Mar­
corens, vedova del fu sig. Francesco di Bilens, in cui fa diversi
legati a favore delle persone ivi nominate. (1 doc. - parch.)

11 1546, 12 février
Testamento deI sig. Renato, conte di Challant, signore e barone
di Beffroimont, Maville, Virieux le Grand, Issogne, Châtillon,
Verrès, Grana, Ussel, St. Marcel e Montalt, fu Filiberto, in cui
instituisce in suoi eredi universali li figli maschi nascituri dal
medesimo con diverse sostituzioni. (1 doc. - parch.)

12 1552, 13 décembre
Testamento del sig. Giovanni di Challant, chierico della chiesa
metropolitana di Vienna, figlio del fu sig. Gaspare di Challant e
della dama Meranda Palmiera di Montbreton, in cui, dopo al­
cuni legati, fra i quali verso il sig. Claudio di Challant, signore
di Fénis, di lui fratello, facendosi ivi menzione del fu sig. Gu­
glielmo altro suo fratello, morto ab intestato, instituisce in sua
erede universale la damigella Carlotta di Challant, sorella d'esso
sig. testatore. (1 doc. - papier.)

13 1556} 21 octobre
Testamento deI sig. Carlo de Challant, signore di Villarcel, de
Bilens, Rennens, barone di Châtelard, in cui dopo diversi legati,
fra i quali alla dama Francesca di Gruyères, sua moglie, insti­
tuisce in suoi eredi universali li signori Francesco, Giorgio, Clau-



62 Inventaire des Archives des Chal/ant

dio e Giovanni suoi figlioli, per ugual porzione, con sostituzione
degli uni agli altri, e dei loro figli maschi in infinito, in difetto
dei quali chiama le femmine, ed in mancanza di tutti li sovrano­
minati chiama il sig. Giovanni Filiberto di Challant, signore di
Vareye li di lui discendenti maschi e femmine, ed in mancanza
di questi chiama il sig. conte di Challant, sovrano signore di Val­
langin e suoi figlioli maschi, con le altre vocazioni ivi espresse.
(6 doc. dont 1 parch.)

14 1557, 31 mai
Testament du comte René de Challant:
- Testamento del sig. conte Renato di Challant, Maresciallo di

Savoia, cavaliere del supremo ordine della SS.ma Annunciata,
Governatore e Luogotenente Generale del duca di Savoia, in
cui ha instituito in sua erede universale la dama Isabella sua
figlia, alla quale debba succedere il di lei figlio primogenito,
con obbligo a questo di assumere cognome ed arma d'esso
sig. testatore, e che si chiamasse conte di Challant, sotto
pena della privazione di detta eredità; diseredando l'altra sua
figlia Filiberta per le cause ivi espresse. (2 doc. - papier.)

- Testamento del sig. conte Renato di Challant, Maresciallo di
Savoia e Luogotenente Generale del duca di Savoia, cava­
liere del supremo ordine della SS.ma Annunciata, supremo
signore di Vallangin, barone di Beauffremont, Aymavilla, e
Viry le Grand, signore d'Issogna etc., figliolo del fu sig. conte
Filiberto, in cui dopo diversi legati pli e profani, fra quali
a favore della dama Menzia di Portogallo, di lui consorte,
instituisce in sua erede universale la damigella Isabella di
loro figlia, alla quale sostituisce li di lei figlioli maschi, ser­
vato l'ordine di primogenitura colle altre sostituzioni ivi
espresse. (3 doc. dont 1 parch. - 1 sceau.)

15 1561, 9 avril
Testamento del sig. cavaliere Ludovico Gallier, signore di Broys­
si, barone di Monfalcone, signore di St. Alban et de La Tour de
la Freuyères, in cui instituisce il figlio maschio nascituro, ed in
difetto di questo la dama Giovanna Gallier sua figlia. (1 doc. ­
papier.)
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16 1568, 9 juillet
Testamento della dama Filiherta di Challant, contessa di Tour­
neu, de Challant, Vallangin e Beauifremont, in cui instituisce in
suo erede universale il sig. Gioachino Emanuel Carlo Tornielli di
lei unico figlio. (1 doc. - papier.)

17 1578, 9 mars
Quittanza del curato di Castiglione a favore deI sig. Giorgio di
Challant, per la somma di 15 fiorini deI legato fatto dal fu sig.
conte Ludovico di Challant. (1 doc. - papier.)

18 1579, 9 juin
Testamento della dama daudia de Miolans, signora di Montfal­
con e di Caramagna, in cui instituisce in suo erede universale il
sig. Henrico di Salusso di Miolans, suo nipote, ed il suo primo­
genito maschio, signore di Cardé, con le altre vocazioni ivi
espresse. (1 doc. - papier.)

19 1590, 27 octobre
Testamento della dama Luciana Costa Rovera, :figlia deI fu sig.
Gerolamo Rovera e vedova deI fu sig. Giorgio Costa, signore
della Trinità, in cui instituisce in suo erede universale il sig.
conte Gerolamo Francesco Costa della Trinità, di lei figlio, ed i
di lui figlioli maschi e femmine, con sostituzione alli medesimi
delle dame Adriana di Challant e Bona, figliole di detta signora
testatrice. (l doc. - papier.)

20 1595, rr février
Testamento deI sig. Giorgio de Challant, barone di Castiglione,
Governatore e Luogotenente Generale nel ducato d'Aosta e città
d'!vrea, in cui instituisce in suoi eredi universali, cioè il sig.
Paolo Emanuele nella baronia, giurisdizione e dipendenze di Ca­
stiglione, il sig. Giovanni Battista nella signoria di S. Marcello e
sue pertinenze, ed il sig. Carlo Gaspare nella giurisdizione e per­
tinenze d'Ussel, tutti e tre suoi figlioli, e ne11i restanti suoi heni
per ugual porzione; tanto per maschi che per femmine, per quan­
to potessero succedere solamente; il tutto senza pregiudizio deI fi·
deicommisso stabilito nella famiglia di Challant; ed in mancanza
di maschi ha detto sig. testatore instituito esostituito il sig.
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Francesco de Challant barone di Fénis, signore d'Attalens, suo
fratello, ed i suoi figlioli maschi. (3 doc. dont 1 parch.)

VOLUME 15

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 6° - 1617-1698

1 1617, 12 octobre
Testamento del sig. Giovanni Prospero di Challant, signore di
Fénis, il quale non è stato stipulato. (1 doc. - papier.)

2 1618, 19 août
Testamento deI sig. Gabriel Ferdinando de Madruz, conte d'Avi,
barone di Beaufttemont, in cui instituisce in suoi eredi universali
li sig. Carlo Enrico ed Emmanuel Francesco, suoi figlioli, secondo
ed alla mente dei testamento del fu sig. conte Renato di Challant,
suo avo materno, delli 31 maggio 1557, ed in tuttore tanto d'essi
figlioli, che della damigella Carlotta Leonora sua figlia, nomina
il sig. cardinale Carlo di Madruz, vescovo e principe di Trento,
fratello d'esso sig. testatore. (1 doc. - papier.)

3 1628, 25 juin
Testamento del sig. Paolo Emanuel, figliolo dei sig. Giorgio di
Challant, barone di Castiglione, signore d'Ussel e S. Marcello
etc., gentiluomo di Camera deI duca di Savoia, in cui instituisce
in suo erede universale il sig. Tomaso di lui figlio primogenito e
li altri suoi figlioli maschi nascituri, colle vocazioni e sostituzioni
ivi specificate. (2 doc. - papier.)

4 1630, 11 août
Testamento del sig. Francesco di Challant, colonnello delle Com­
pagnie del ducato di Aosta. (1 doc. - papier.)

5 1633, 19 mars
Obbligazione passata dalli RR.PP. dei convento di S. Francesco
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della città d'Aosta, di far celebrare in perpetuo un anniversario
neI giorno della festa di S. Giuseppe, ed in detto giorno celebrare
una messa da requiem in suffragio delle anime della famiglia dei
signori conti di Challant, in considerazione della somma di 122
scudi, moneta d'Aosta, statali pagata dal sig. Claudio de Chal­
lant, barone di Fénis, secondo l'intenzione dei suoi predecessori.
(1 doc. - papier.)

6 1646, 10 novembre
MicheI Fontillon confesse d'avoir reçu de Oaude de Challant,
baron de Fénis, la somme de 30 écus légués par François de
Challant à la confrérie du St. Rosaire. (1 doc. - papier.)

7 1650, 18 juin
Testamento deI sig. Oaudio, figlio dei fu sig. Prospero de Chal­
lant, barone di Fénis, ciambellano dei duca di Savoia et colon­
nello deI reggimento d'en haut, in cui instituisce in suo erede
universale il sig. Antonio Gaspare Felice suo figlio primogenito,
ed in eredi particolari li signori Giovanni Antonio e Stefano,
anche figlioli di detto sig. testatore, colle sostituzioni e vocazioni
ivi espresse. (2 doc. - papier.)

8 1667, 17 mai
Testamento della dama Leanza delle contesse di S. Martino, figlia
dei fu sig. conte Giovanni Francesco S. Martino e vedova dei fu
sig. Paolo Emanuele de Challant, barone di Castiglione, in cui
instituisce in suo erede universale il sig. Francesco Gerolamo de
Challant, suo figlio, colle vocazioni e sotto l'osservanza dei patti
ivi espressi. (1 doc. - papier.)

9 1669. 12 octobre
Testamento della dama Cattarina, figlia dei fu sig. Giovanni Car­
ron, conte di Buttigliera, già primo segretario di Stato dei duca
Carlo EmanueIe di Savoia, e vedova in prime nozze dei fu sig.
Claudio de Challant, barone di Fénis, Colonnello dei reggimento
d'Anhaut [sic], ed in tal tempo moglie dei sig. conte Carlo Mar­
chetti S. Martino, in cui instituisce in suo erede universale il
detto sig. conte Carlo Marchetti di lei marito, ed in mancanza di
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questo li di lui figlioli tanto maschi che femmine. (1 doc. ­
papier.)

- Avec deux autres testaments du 4 mars 1676 et deux autres
du 9 janvier 1677. (4 doc. - papier.)

10 1686) 18 avril
Testamento deI sig. Francesco Gerolamo Challant, barone di Ca­
stiglione, Ussel e Pontey, de' conti di S. Martino, gentiluomo
della Camera di S.A.R., con cui fa diversi legati alla sig.ra barona
Diana Maria Solari Moretta sua consorte per il pagamento di
qual legato ed altri ivi espressi, dichiara facoltativo al sig. suo
erede universale di poter allienare la giurisdizione, beni e redditi
tanto feudali che allodiali della castellata di S. Martino, composta
delle seguenti terre: cioè S. Martino, Perosa, Scarmagno e Vial­
frè, pervenutigli dalla fu sig.ra contessa Leanza S. Martino di lui
madre. Con erezione d'una primogenitura perpetua, lineale e re­
golare delle baronie di Castiglione, Pontey ed Ussey, con tutti li
loro beni e redditi sia feudali che allodiali, compresa anche la
montagna detta deI Manganese, colla vocazione alla medesima in
primo luogo deI sig. Emanuel Bonifacio suo primogenito e di
tutta la sua discendenza per linea masculina, indi tutte le altre
persone ivi nominate. Ed in erede universale ha nominato il pre­
detto sig. Emanuel Bonifacio con sostituzione a questo delli altri
suoi figlioli. (chemise sans document.)

11 1689) 16 juillet
Testamento dei sig. conte Ottavio Asinarj di Costigliole, mar­
chese di S. Marzano, in cui nomina in suo erede universale il sig.
Roberto di lui primogenito. (1 doc. - papier.)

12 1693) 18 mars
Attestazione seguita ad instanza dei sig. Francesco Gerolamo di
Challant, barone di Castiglione, comprovante il legato pio la­
sciato da Mons. di Challant, vescovo di Vercelli, per un anniver­
sario perpetuo da celebrarsi nella parochiale di Castiglione. (1
doc. - papier.)

13 1698) 16 mai
Testamento dei sig. conte Antonio Gaspare Felice de Challant,
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barone di Fénis ed Aymavilla e signore de La Riviera, in cui
instituisce in erede universale il suo primogenito nascituro nelle
baronie di Fénis ed Aymavilla, colle sostituzioni ivi espresse.
(1 doc. - papier.)

VOLUME 16

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 7° - 1702-1770

1 1702, 4 ;anvier
Testamento della sig.ra barona Diana Maria, figlia deI fu sig.
Francesco Gerolamo de Challant, barone di Castiglione, genti­
luomo della Camera di S.A.R., in cui, dopo i legati ivi espressi
a favore de' signori Giuseppe Felice, Giovanni Antonio, Fran­
cesco Gerolamo, Francesco Paolo, Ignazio Martino e Giovanni
Battista di lei figlioli, ed aIle sue figlie ivi nominate, dispone delli
altri suoi beni e dichiara che, secondo la primogenitura stabilita
dal detto suo marito debbino spettare al sig. Giorgio Francesco
rimasto primogenito, indi a favore degli altri ivi nominati. Con
instituzione deI predetto sig. Giorgio Francesco di lei primoge­
nito in suo erede universale. (1 doc. - papier.)

2 1702, 15 mai
Testament du seigneur François-Jérôme, comte de Challant. (1
doc. - papier.)

3 1703, 17 septembre
Testament du très illustre seigneur Félix-Charles-François de
Vallaise. (1 doc. - papier.)

4 1729, 27 décembre
Testamento deI sig. conte Giorgio Francesco di Challant, genti­
luomo di S.M., in cui nomina in tuttori e curatori de suoi figlioli,
cioè Carlo Francesco Ottavio, Ludovico Giuseppe e Maurizio Fi-
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lippo, e damigelle Maria Barbara ed Anna Maria Elisabetta, suoi
figlioli e figlie, li signori dama Paola Cristina Solar di lui moglie
e Giuseppe Felice, barone d'Aymavilla e commendatore Ignazio
Martino suoi fratelli; e dopo alcuni legati ivi espressi instituisce
un suo erede universale il predetto sig. Carlo Francesco Ottavio
suo primogenito, al quale morendo senza figlioli maschi sostitui­
sce gli altri suoi figlioli di grado in grado per modo di fideicom­
misso, secondo le disposizioni dei signori suoi antecessori.

- Memorie ricavate da! testamento deI sig. conte Giorgio Fran­
cesco di Challant, padre dei signori Carlo e Maurizio.

(2 doc. - papier.)

5 1738) 11 avril
Testamento della sig.ra marchesa Barbara Ludovica, figlia deI fu
sig. conte Giorgio Francesco de Challant, e moglie deI sig. mar­
chese Luigi Domenico Incisa di Camerana, in cui instituisce in
suo erede universale il predetto sig. marchese Luigi Domenico
di lei marito, col patto di rimettere alla sig.ra contessa Paola
Cristina di Challant sua madre la mostra d'oro propria d'essa
sig.ra testatrice. (1 doc. - papier.)

6 1753) 13 août

Testamento della sig.ra barona Gioanna Margarita Bergera, figlia
deI fu sig. conte Francesco Possavino di Brassicarda e moglie deI
sig. barone Giacomo Bergera di Cly, in cui ordina a chiunque
possederà la di lei eredità di fare il necessario fondo per la spesa
d'un anniversario perpetuo ed in cadun anno con una messa can­
tata nella chiesa dove sarebbe sepolta. Lega alla sig.ra contessa
Bona Isabella di Challant sua sorella, come pure alli di lei figlioli
tanto di primo che di secondo matrimonio, cioè al sig. conte
Eusebio Avogadro della Motta ed alli sig.ri conte Maurizio e
damigella Teresa di Challant, la somma di lire 25.000 di Pie­
monte, da ripartirsi, cioè un terzo a detta sig.ra contessa sua so­
relIa, e li altri due terzi alli predetti signori suoi nipoti. Ed in
erede universale ha instituito la damigella Beatrice Francesca
Teresa sua figlia e di detto sig. barone Bergera di Cly di lei ma­
rito. Vi è anche un codicillo deI 23 luglio 1758. (2 doc. - papier.)
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7 1758} 22 novembre

Testamento della sig.ra contéssa Bona Isabella Margarita, figlia
del fu sig. conte Francesco Antonio Possavino di Brassicarda, ve­
dova in prime nozze deI fu sig. conte Raimondo Ottavio Avo­
gadro della Motta, e moglie deI sig. conte Carlo Francesco di
Challant, in cui dopo diversi legati pii e profani, e dopo l'institu­
zione particolare a favore tanto del sig. conte Giovanni Fran­
cesco Avogadro della Motta, di lei figlio di primo letto, che delle
dame Silvia Teresa e Teresa, figlie d'essa sig.ra testatrice e del
sovranominato sig. conte di Challant, instituisce in suo erede
universale il sig. conte Gregorio Maurizio di Challant suo figlio
di secondo letto, non ostante l'usufrutto che potesse competere
al sig. conte di Challant suo padre, di cui l'ha privato e priva
anche dell'usufrutto sovra le instituzioni come sovra fatte alle
dette sue figlie. E morendo detto sig. conte suo erede universale
con figlioli, l'ha aggravato di fideicommisso nella forma ivi espres­
sa. Rogato al notajo Davico.

1759} 11 et 29 mars
Codicilli della suddetta dama, in cui confermando il sovrascritto
testamento dispone nella forma ivi rispettivamente espressa.
(1 doc. - papier.)

8 1760} 7 ;anvier
Testamento della dama Paola Cristina Solaro di Govone, dama
d'onore della regina, vedova del fu conte Giorgio Francesco di
Challant, in cui dopo alcuni legati pH e profani, fra qUali all'abate
Filippo Maurizio cavaliere di Challant, suo ultimo figlio, nella
somma di lire 3.000, pagabili nella forma ivi espressa, cioè
L. 500 fra due anni dopo la morte di detta signora testatrice, e
delle rimanenti lire 2.500 debba detto sig. cavaliere contentarsi
di perceverne l'interesse al 5% dall'infrascritto suo erede univer­
sale, senza che possa pendente la vita di questo inquietarlo per il
pagamento di detto residuo capitale. Ed in erede universale insti­
tuisce il sig. conte Carlo Francesco Ottavio di Challant suo figlio
primogenito. Ricevuto dal notaio Nicolao Branche. (2 doc. - pa­
pier.)



70 Inventaire des Archives des Chat/ant

9 1764J 4 janvier
Testamento del sig. cavaliere Gerolamo Francesco Verrès di
Challant, figliolo del fu sig. Gerolamo Francesco di Challant, ba­
rone di Castiglione, in cui, dopo alcuni legati fatti al sig. conte
di Challant suo nipote primogenito, al sig. abbate Maurizio di
Challant, pure suo nipote, d'alcuni pezzi d'argenteria, ed alla
damigella Gioanna Battista de Challant della somma· di lire 60
da pagarseli per una volta tanto nel monastero di S.ta Cattarina
d'Aosta, instituisce in suo erede universale il venerando Spedale
grande della Carità della città di Torino. (l doc.. papier.)

10 1764J 6 février
Testamento deI sig. cavaliere Gerolamo di Challant, in cui, dopo
alcuni legati pü e profani, fra i quali al sig. conte Carlo France­
sco di Challant suo nipote, ex-fratte, dell'usufrutto di tutto cio
che sarebbe rimasto nella sua eredità, pagato pero tutto quanto
resta disposto in detto suo testamento, instituisce in suo erede
universale il sig. conte Francesco Maurizio, figlio deI detto sig.
conte Carlo Francesco anche suo nipote. Rogato al notaio Pa­
lietta. (1 doc.)

11 1764 j 6 février
Testamento deI sig. cav. Gerolamo Francesco Verrez de Chal­
lant deI fu sig. Gerolamo Francesco, barone di Castiglione, in
cui, dopo alcuni legati pü, lega alle sig.ne contesse Silvia Teresa
S. Martino di Borgialo, Gabriella Faletti di Villafaletto, Marianna
Elisabet Salmatoris deI Villar, tutte tre sorelle Challant, nepoti
ex-fratre di detto sig. testatore, un pezzo d'argenteria per caduna,
ed al sig. abate Maurizio Challant anche suo nipote ex-fratre la
somma di lire 500; legando al sig. conte Carlo Francesco de Chal­
lant di lui nepote l'usufrutto di sua eredità. Ed in erede uni­
versale ha instituito il sig. conte Francesco Maurizio, figlio deI
predetto sig. conte Carlo Francesco. Ed in suo esecutor testa­
mentario ha nominato il sig. conte di Lombriasco, ed in caso non
potesse il medesimo accettare un tal peso nomina li altri esecu­
tori testamentari ivi nominati. (1 doc.)

1765, 6 août
Descrizione de' mobili cadenti nell'eredità di detto sig. cavaliere,
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colla reIazione della vendita dei sudetti mobili, unitamente alla
parcella della parcella d'incanti e deliberamenti. Instromenti di
quittanza passati dalle sovranominate signore legatarie e di tutti
li altri legati ordinati da esso sig. testatore. (1 vol.)

12 1765, 23 août
Lettre au comte de Challant François-Maurice-Grégoire, baron
de Châtillon et Aymavilles, à l'égard des legs faits par le chev.
Jérôme de Challant par son testament du 6 février 1764. (2 doc.)

13 1763-1765
Lettres du procureur Prince et du comte de Challant au comte
Ponte di Lombriasco, touchant les intérêts de la famille Challant.
(9 doc.)

13bis 1765, 6 et 10 février
Correspondance entre le comte Charles-François-Octave de Chal­
lant et l'avocat Mouthon à l'égard des intérêts du chevalier Fran­
çois-Jérôme de Challant. (2 doc.)

14 1770, 16 septembre
Testament du comte Charles-François-Octave de Challant. (1
doc.)

15 s. d. (XVnr s.)
Memoria dei sig. conte di Challant circa alli interessi che ha verso
il sig. cavaliere di Verres di lui zio. (1 doc.)

16 1428, 27 novembre
Minuta della fondazione fatta dal sig. conte Francesco di Chal­
lant d'una messa conventuale «pro defunctis» da celebrarsi
dalli sig.ri canonici all'altare maggiore della chiesa d'Aosta in
ciaschedun anno, in tutti i giorni di domenica ed altri feriati e
non feriati, principiando alla vigilia dell'Avvento e terminando
alla vigilia dei SS.mo Natale inc1usivamente; come pure altre
quattro messe annualmente ed in perpetuo ne' giorni ivi stabiliti.
Legando per tale effetto al Capitolo d'essa chiesa le rispettive
somme ivi espresse, mediante il pontuale adempimento delle sud­
dette disposizioni e col patto che queI vescovo, Capitolo, e ca­
nonici concedano ad esso sig. conte il sito per esso eIettosi neI



72 Inventaire des Archives des Challant

cora d'essa chiesa per il tumulo da costruirsi tanto per lui che
per la signora di lui consorte. (1 doc. - papier.)

17 1483} 20 février
Doppio delli articoli contenuti nel testamento del fu sig. di Va­
rey [Boniface de Challant]. (l doc. - papier.)

18 1405-1556
Memorie diverse riguardanti le disposizioni testamentarie de' si­
gnori conti di Challant. (4 doc. - papier.)

VOLUME 16 bis

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI DI FAMIGLIA

Mazzo 8° - 1301-1703

1 VOl, 26 novembre
Testamento deI sig. Gottofredo di Challant, in cui instituisce in
suoi eredi universali li figlioli Guglielmetto et Ibletto suoi figlioli,
ed elegge in suoi esecutori testamentari mons. Aymone vescovo
di Vercelli, suo zio, et Eballo suo padre. (1 doc. - parch.)

2 1377, 19 avril
Testamento deI sig. cav. Aymone di Challant, signore di Fénis e
d'Aymavilla, in cui, dopo alcuni diversi legati pü e profani, fra
quali a favore della dama Fiorina Provana di lui consorte, e dopo
l'instituzione particolare a favore delle di lui figlie e nipoti ivi
nominati, instituisce in suoi eredi universali, cioè il sig. Amedeo
suo nipote, figlio deI sig. Giacomo di Challant figliolo d'esso sig.
testatore, nel castello, luogo e mandamento, giurisdizioni e red­
diti della valle d'Anivesio, e li signori cavalieri Bonifacio, Ame­
deo, Francesco, Antonio e Guglielmo, fratelli e figlioli d'esso sig.
testatore, in tutti gli altri castelli, luoghi, giurisdizioni, beni e
redditi al suddetto sig. testatore spettanti, colle sostituzioni ivi
espresse. (2 doc. - papier.)
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3 1405} 15 février
Testamento deI sig. cav. Ibletto 0 sia Ebalo di Challant, signore
di Mongiovetto, Castiglione e Verrès, in cui dopo diversi legati
pii instituisce il sig. Francesco di lui figlio ne' castelli, luoghi,
giurisdizioni, redditi e pertinenze di Mongiovetto, Chenal, S.
Vincenzo, Ussey, Challant, Verrès, Issogne ed altri feudi e re­
trofeudi ivi specificati ed il sig. Giovanni, altro suo figlio ne'
castelli, luoghi, giurisdizioni, redditi e pertinenze di Chatillon,
Chamoys, Pontey, S. Martino, Brusson, Ayaz e Gressoney; come
pure ne' redditi d'Andomo, castello di S. Pietro e di Surpierre,
decima di Castelargento e di Verrogna, e nella casa esistente in
Biella.
Più instituisce in suoi eredi particolari la damigella Antonia,
figlia deI detto sig. Francesco, come pure la damigella Giacoma,
figlia deI detto sig. Gioanni altro suo figlio.
Ed in eredi universali instituisce li prenominati signori France­
sco e Gioanni suoi figlioli per ugual porzione; colle sostituzioni
e mediante l'adempimento delle condizioni ivi specmcate, e fra
li sostituiti nomina li signori cavalieri Bonifacio ed Amedeo di
Challant, signori di Fénis e d'Aymavilla, nipoti d'esso sig. testa­
tore per ugual porzione, dal quaI sig. Bonifacio discende il sig.
conte di Challant, vivente neI1783. (1 doc. - papier.)

4 1405} 15 février
Testament de Yblet de Challant
(1 testament sur parchemin, 2 codicilles sur parchemin, 2 copies.
sur papier, 2 copies imprimées, 2 copies incomplètes sur papier,
2 copies des clauses d'institution et substitution d'héritiers).
(11 doc. dont 3 parch.)

5 1421} 3 ;uillet
Testamento deI sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis,
Varrey e Mombretone, Retorton ed Alson, in cui, dopo diversi
legati pii e profani ivi espressi, instituisce la damigella Cattarina
di lui figlia nella somma di 3.000 fiorini d'oro di piccol peso per
le di lei doti, oltre a quella di fiorini 200 simili per instituzione
particolare. Ed in eredi universali ha instituito li signori Bonifa-
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cio ed Amedeo di Challant, figlioli d'esso sig. testatore, cioè il Bo­
nifacio suo primogenito nel castello, mandamento, giurisdizione,
heni e redditi del castello di Fénis; come pure nel castello, man­
damento, giurisdizione, heni e redditi di Momhretone nel Del­
finato, con diversi altri legati ivi espressi, tanto in denari che in
effetti. Ed il suçldetto Amedeo suo secondogenito nel castello,
giurisdizione, mandamento e redditi di Varrey e ne' castelli di
Retorton ed Alson spettanti al detto sig. testatore nel regno di
Francia, con diversi altri legati in denari ed effetti, colle sosti­
tuzioni ivi specificate. (4 doc. dont 1 parch.)

6 1439, 24 février
Testamento del sig. Giovanni di Challant, signore di Fénis, in
cui instituisce in suo erede universale il figlio nascituro dalla
dama Cattarina sua moglie, et in mancanza di questi li suoi fra­
telli uterini. (1 doc. - parch.)

7 1458, 5 août
Testament du comte Jacques de Challant. (1 doc. - papier.)

8 1473, 22 octobre
Testamento del sig. cav. Amedeo di Challant, signore di Varrey,
Retorton ed Alson, in cui, dopo diversi legati pli e profani a
favore delle persone ivi nominate, frà quali a favore deI rev. sig.
Giorgio de Challant, protonotajo apostolico e priore di S. Orso
d'Aosta, e canonico di Lione, di lui figlio, come pure alla dama
Margarita de Challant di lui figlia, moglie del sig. Andrea de
Villet, già signore di Chivron. Più ha instituito in suo erede
particolare il sig. cav. Bonifacio de Challant suo figlio primoge­
nito nel castello, giurisdizione, mandamento, heni e redditi di
Varrey, ed il sig. scudiere Giacomo di Challant di lui figlio se­
condogenito, signore di Saxo ne' di lui castelli, giurisdizioni,
mandamenti, heni e redditi di Retorton ed Alson nel paese di
Vivarais, ed in tutti li altri suoi heni ha instituito in di lui eredi
universali per ugual porzione li prenominati signori cav. Boni­
facio e scudiere Giacomo di Challant suoi figli, colle sostituzioni
ivi espresse. (1 doc. - parch.)
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9 1513, 29 ;uillet
Testamento dei sig. Umberto di Challant, signore di Fénis, Vil­
larceI e Mombretone, in cui dopo diversi legati pii e profani in­
stituisce in sua erede particolare la damigella Francesca di lui
figlia nella somma di 4.000 fiorini per le di lei doti, come pure
il sig. Carlo di Challant nelle doti della fu dama Giacoma d'Alin­
ges madre d'esso sig. testatore, ancor dovute dalli signori Fran­
cesco d'Alinges, signore di Cervet e dei sig. Guglielmo d'Alinges,
signore di Coudré. Ed in suoi eredi universali ha instituito li
signori Gaspare e detto Carlo suoi figlioli, cioè il sig. Gaspare
primogenito ne' castelli, giurisdizioni e pertinenze dei luoghi di
Fénis e Mombretone, come pure in tutti gli altri suoi beni esi­
stenti nella diocesi di Aosta, neI ducato di Savoia e nella diocesi
di Viena nel Delfinato; ed il detto sig. Carlo neI castello, giuri­
sdizioni e beni di Villarcel e di tutti li altri beni esistenti nelle
diocesi di Geneva, Sion e Lausanna. (3 doc. dont 1 parch.)

10 1595, rr février
Testamento dei sig. Giorgio di Challant, barone di Castiglione,
governatore e luogotenente generale nel ducato d'Aosta e città
di 1vrea, in cui instituisce in suoi eredi universali, cioè il sig.
Paolo EmanueIe nella baronia, giurisdizione e dipendenze di Ca­
stiglione; il sig. Giovanni Battista nella signoria di S. Marcello e
sue pertinenze, ed il sig. Carlo Gaspare nella giurisdizione e per­
tinenze d'Ussey, tutti tre suoi figlioli, e nelli restanti suoi beni
per ugual porzione, tanto per maschi che per femine per quanto
potessero succedere solamente; il tutto senza pregiudizio dei fi­
deicommisso stabilito ne1la famiglia di Challant, ed in mancanza
de' maschi, ha detto sig. testatore instituito e sostituito il sig.
Francesco di Challant, barone di Fénis, signore d'Attalens, suo
fratello, e li suoi figlioli maschi. (l doc. - papier.)

11 1628, 25 ;uin
Testamento dei sig. Paolo Emanuele, figliolo dei sig. Giorgio de
Challant, barone di Castiglione, signore d'Ussey e S. Marcello
etc., gentiluomo di Camera deI duca di Savoia, in cui instituisce
in suo erede universale il sig. Tomaso di lui figlio primogenito e
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li altri suoi figli maschi nascituri, colle vocazioni e sostituzioni
ivi specificate. (1 doc. - papier.)

12 1698, 16 mai
Testamento dell'ill.mo Antonio Gaspare Felice di Challant, ba­
rone di Fénis ed Aimavilla, neI quale ha fatto diversi legati pli
e particolari ivi divisati, ed ha nominato in suo erede universale
l'illustre sig. Giorgio Francesco di Challant, cavaliere di Cha­
tillon, secondogenito dell'illustrissimo sig. Francesco Gerolamo
de' conti di Challant, barone di Chatillon e successore nelle dette
baronnie di Fénis ed Aimaville, giurisdizione della Riviera di
Fénis, con tutti censi, tributi, usagi, rendite, grangie, ed in tutte
le dipendenze di sudette giurisdizioni, colle sostituzioni ivi ordi­
nate. (1 doc. - papier.)

13 1702, 15 mai
Testamento deI sig. conte Francesco Gerolamo di Challant, ba­
rone di Castiglione etc., gentiluomo di Camera di S.A.R., in cui
instituisce in suo erede universale il sig. Giorgio Francesco di
lui figlio primogenito, dichiarando doversi osservare 10 stesso
ordine e gradi di sostituzione portati e contenuti nei testamenti
deIIi sig. conte Giacomo di Challant delli 5 agosto 1458 e deI
sig. conte Ludovico suo liglio deIIi 22 aprile 1487; istituendo il
sïg. Giuseppe Felice di lui figlio secondogenito ne11a secondoge­
nitura portata dalli sovrariferiti testamenti de' signori conti Gia­
como e Ludovico, coll'istessi ordini e gradi di sostituzione de'
quali in essi; instituendo pure in suoi eredi particolari li signori
Giovanni Antonio, Francesco Gerolamo, Francesco Paolo, Igna­
zio Martino e Giovanni Battista aItri suoi figlioli, alla mente pure
de' sovrascritti testamenti. (1 doc. - papier.)

14 1703, 21 août
Testamento deI sig. conte Antonio Gaspare Felice di Challant,
barone di Fénis e d'Aymavilla, colonne11o deI reggimento d'En
Haut deI ducato d'Aosta, e primo signore pari d'esso ducato, in
cui, dopo diversi legati e disposizioni ivi espresse, frà quali a
favore della dama Anna Cattarina Provana di Collegno di lui
moglie, ha instituito in suoi eredi universali li figlioli maschi na-
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scituri, cioè il primogenito nella baronia di Fénis e la Riviera,
nella casa posta nella città d'Aosta e ne' beni della Valdigne,
ed il secondogenito nella baronia d'Aymavilla, colle altre dispo­
sizioni ivi espresse. (1 doc. - papier.)

15 s. d. (XVIIIe s.)

Jérôme-François de Challant, chevalier de Verrès, fait un codi­
cille pour disposer de ses biens. (1 doc. - papier.)

VOLUME 17

CONTE DI CHALLANT - TESTAMENTI ESTRANEI

Mazzo 1° - 1278-1735

1 1278) 13 kat. ;anvier (20 décembre)

Testamento del chierico Bartolomeo de Cruce in cui instituisce
in suo erede universale il rev. sig. D. Pietro de Thora, canonico
e sacrista d'Aosta, con obbligo al medesimo di pagare i diversi
legati tanto pii che profani verso le persone ivi nominate, fra
quali verso il priorato di S. Orso d'Aosta. (1 doc. - parch.)

2 1394) 12 novembre

Testamento di Gervaso di Mesuerya, genero di Antonio Sibillion
di Castiglione, valle d'Aosta. (1 doc. - parch.)

3 1395) 28 décembre

Testamento di Giacomino, figlio deI fu nobile Antonio de Avi­
sio, commorante in Aosta, nel quale ha ordinato che il suo corpo
fosse sepolto nel chiostro di S.ta Maria d'Aosta nello istesso
tumulo dove fu sepolta Ruffina fu sua moglie. Di più ha ordi­
nato che si paghino i suoi debiti. Di più ha lasciato a Guglielmo
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figlio deI fu Antonio Marro de Alliano di Amavilla una torre
con le sue pertinenze giacente presso Aimavilla, luogo detto
Allian. Ed in tutti gli altri suoi beni institul in suo erede uni­
versale Giacometto suo nipote. (1 doc. - parch.)

4 1396, 27 avril
Testamento deI sig. Francesco, figlio deI sig. Pietro di Billens, in
cui instituisce in sua erede universale la sig.ra Lovisia di lui figlia
colla condizione che la sig.ra Anna di lui moglie venendo a par­
torire un figlio maschio, dovesse questo esser l'erede universale.
(1 doc. - parch. - 1 sceau.)

5 1405, 20 septembre
Testamento della sig.ra Margarita figlia deI fu Giachetto della
Torre di Villa in Grazan, vedova deI sig. Henrico di Boza, in cui
instituisce in suoi eredi universali il sig. Pietro di Plantata e Cat­
tarina sua sorella, moglie deI nobile GuglieImetto Hudrione di
Castiglione. (1 doc. - parch.)

6 1418, 6 avril
Testamento deI sig. Pietro della Plantata in cui instituisce in suo
erede universale il sig. Amedeo suo figlio. (1 doc. - parch.)

7 1420, 15 octobre
Testamento deI nobile GuglieImo Marro, in cui instituisce in sua
erede universale Antonia sua sorella, moglie di Pietro di Pallen.
(1 doc. - parch.)

8 1429, 9 novembre
Testamento deI sig. Pietro Servaggio di Ciamberi figliolo deI fu
sig. cav. Giovanni. (1 doc. - parch.)

9 1469, 16 avril
Testamento deI rev. sig. Martino fu Giacomo di Strambino, de
conti di S. Martino, in cui instituisce in suo erede universale il
sig. Ardisod di lui fratello. (1 doc. - parch.)

10 1483, 24 novembre
Testamento deI sig. Giovanni de Clauso, signore di Mons. (1 doc.
- papier.)
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11 1490) 14 avril
Copie du testament de noble Jean Gaspardone de Casale. (1 doc.
- papier.)

12 1492) 24 juillet
Testamento deI sig. nobile Gioachino de Possavino in cui ha fatto
moIti legati pH e particolari ivi divisati ed ha instituito in suo
erede universale il nobile Giovanni Francesco de Possavino suo
nipote e figlio deI tu nobile Abellone Possavino, fratello d'esso
testatore. (l doc. - parch.)

13 1501) 2 octobre
Copie du testament de Jacques Gaspardone de Casale. (1 doc. ­
papier.)

14 après 1501
Consultation légale sur la valeur du testament de Jacques Gas­
pardone de Casale. (l doc. - papier.)

15 1504) 24 octobre
Testamento deI sig. cav. Nicolao Inviciati deI tu sig. Domenico,
cittadino d'Alessandria. (3 doc. - papier.)

16 1506) 21 août
Testamento originale deI sig. Percivale deI fu sig. Giorgio Solaro,
consignore di Villanova. (1 doc. - parch.)

17 1518) 19 février
Testamento deI sig. dott. Antonio de Gingin, presidente deI su­
premo consiglio sedente presso il duca di Savoia, signore di Di­
vonne, in cui, dopo diversi legati pH e profani, fra quali alla
dama Maria di Mentone sua consorte, instituisce in sua erede
particolare la dama Margarita di lui figlia nel casa che non con­
traesse matrimonio col sig. Francesco de Gingin, signore deI Ca­
stellar, nipote d'esso sig. testatore, ed in erede universale ha
instituito tanto esso sig. Francesco di lui nipote che la predetta
dama Margarita, effettuando questa il suddetto matrimonio; con
instituzione di una primogenitura e colle vocazioni e sostituzioni
ivi specificate. (l doc. - papier.)

\
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18 1522, 9 juillet
Donation faite par Blanche-Marie Gaspardone de tous les biens
immeubles qu'elle avait dans les :fins de Calamandrane au cou­
vent et Frères de Sainte-Croix de Casale. (1 doc. - papier.)

19 après le 31 mai 1557
Consulto deI sig. Bonifacio Brocardo sopra li dubbi proposti a
riguardo dell'ultimo testamento fatto dal sig. conte Renato di
Challant. (1 doc. - papier.)

20 1584
Testamento deI sig. Gerolamo deI fu sig. Giacomo de' conti di
di S. Martino. (1 doc. - papier.)

21 1599, 22 juin
Testamento di Antonio Filippino di S. Marcello. (1 doc. - pa­
pier).

22 1654, 30 août

Copia di testamento dell'ill. sig. Giorgio de Nus, figlio e consuc­
cessore per beneficio di legge d'inventario deI fu illustre sig. Phi­
liberto di Nus suo padre, vivendo signore de' mandamenti di Nus
e Reins, neI quale ha fatto diversi legati particolari, ed ha nomi­
nato in suoi eredi universali il sig. Francesco René suo figlio le­
gittimo e naturale e altri figlioli legittimi di questi, se piacerà a
Dio de mandargleni, colle sostituzioni ivi ordinate. (1 doc. ­
papier.)

23 1734, 26 novembre
Testamento di Antonio Bellot deI luogo di Verrez. (1 doc. ­
papier.)

24 1735, 29 août

Copia di testamento deI sig. Prospero Possavino di Brassicarda.
(2 doc. - papier.)
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VOLUME 18

CONTE DI CHALLANT
PRIMOGENITURE E FIDEICOMMISSI - ATTI

Mazzo 10 - 1652-1721

81

1 1652-1663
Atti vertiti avanti la Camera de Conti di Piemonte nella causa
della dama Eleonora Carlotta Cristina Madruz, marchesa di Le­
noncourt, contro il sig. Patrimoniale generale deI duca di Savoja,
accensatore della segretaria di Barcellona. Per sentenza delli 13
aprile 1663 si è dichiarato luogo al fideicommisso instituito dalla
fu sig.ra Cattarina Madruzza di Boglio, a favore della sig.ra dama
marchesa di Lenoncourt e ad essa aver spedito il reddito annuo
della suddetta segretaria e chiavaria di Barcellona. (1 cahier.)

2 1666-1672
Atti vertiti avanti il sig. senatore e prefetto deI vicariato di Bar­
cellona Onorato Zucca, delegato nella causa della dama Carlotta
Cristina Madruzza di Challant, marchesa di Lenoncourt, contro
l'eredità di Ludovico e Pietro, padre e figlio Isnardi, in contra­
ditorio di Onorato Giobert, tutti di Barcellona. Con successiva
sentenza delli 27 gennaio 1666, per cui sono state condannate le
suddette eredità giacenti in persona del loro curatore verso la
detta dama al pagamento della somma ivi proposta ed alla me­
desima dovuta, per l'annuo fitto di ducatoni 102, che dovevano
pagarsi dal fu notaro Pietro Isnardi per causa dell'accensamento
fattogli di tutti li redditi delle segretarie civile e criminale della
giudicatura di Barcellona. Assieme alli atti vertiti per tale fatto
avanti la Camera dei Conti dal 1666 al 1672. (2 cahiers.)

3 1709-1721
Atti e scritture riguardanti la lite vertita tanto avanti il Senato
di Piemonte che avanti il sig. avvocato e parroco di S. Giovanni
D. Carlo Francesco Boggio, nella qualità di regio delegato nella
causa del sig. conte Giorgio Francesco di Challant, gentiluomo di
Camera di S.M., contro il sig. barone di Castiglione Giuseppe
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Felice di Challant di lui frate110 secondogenito, tanto per ri­
guardo al concorso della secondogenitura posseduta dal detto sig.
barone al pagamento dei debiti contratti per le spese della lite
ivi nomata, che per il concorso della medesima al pagamento dei
debiti ereditarii deI padre, doti e pensioni, come pure per la resa
dei conti in seguito all'amministrazione avuta dal predetto sig.
barone. Vnitamente allaudo proferto sotto li 4 settembre 1710
dal predetto sig. avvocato e parroco D. Francesco Boggio, più
altro laudo deI medesimo delli 2 agosto 1721 per la termina­
zione delle suddette differenze. (36 doc. - papier.)
Atti e scritture riguardanti la lite veritata tanto avanti il Senato

4 1766
Sommario nella causa seguita tra il sig. cayo Maurizio Filippo di
Challant delluogo di Issogne nel ducato d'Aosta, contro il sig.
conte Carlo Francesco Ottavio di Challant, suo fratello. - Questa
questione in sostanza riguarda che in seguito alla morte deI sig.
cayo di Verrès Francesco Gerolamo de Challant, barone d'Ayma­
ville senza proIe, occorsa li 25 luglio 1765, superstiti al mede­
simo li detti sig.ri fratelli e nipoti ex-fratre deI predetto sig. ba­
rone d'Amavilla, fu dal suddetto sig. cayo Philippo Maurizio di
Challant proposto avanti il real Senato essersi a di lui favore
aperta la successione alla secondogenitura che dice da suoi ante­
nati eretta al feudo e pertinenze d'Amavilla, ducato d'Aosta,
esc1usivamente al predetto sig. conte Carlo Francesco di lui fra­
tello. (2 cahiers, dont 1 imprimé.)

VOLUME 19

CONTE DI CHALLANT
PRIMOGENITURE E FIDEICOMMISSI - SCRITTURE DIVERSE

Mazzo 10
- 1516-1775

1 1516, 13 octobre
Transazione seguita tra il sig. Gaspare di Challant, signore di
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Fénis e Mombretone, ed il sig. Carlo di Challant, signore di Vil­
larcel, figlioli ed eredi deI fu sig. Umberto di Challant e della fu
dama Carlotta de Clermont, per forza della quale hanno appro­
vato le sostituzioni fattesi tanto dal loro padre che dai loro pre­
decessori. (3 doc. dont 1 parch.)

2 1607, 30 avril
Capitoli dedotti per parte deI sig. conte Emanuel Renato Madruz,
conte di Challant, contro il sig. Mercurino Tarachia, ad effetto di
provare che la grangia e beni di Guardapasso per esso sig. Ta­
rachia acquistati cadevano nel fideicommisso di primogenitura
stato instituito dal fu sig. Renato conte di Challant, maresciallo
di Savoia, governatore e luogotenente generale deI duca di Sa­
voia e cavaliere deI supremo Ordine dell'Annunziata, nel suo
testamento in cui instituisce in sua erede universale la dama Isa­
bella sua figlia; e percio dover li medesimi ritomare alla casa
Challant. (1 doc. - papier.)

3 1708, 22 septembre
Patenti della principessa Anna d'Orléans, duchessa di Savoia, per
cui alla supplicazione deI sig. conte Giorgio Francesco di Chal­
lant, gentiluomo di Camera di S.A.R., approva la primogenitura
deI contado di Challant, membri e pertinenze deI medesimo, de'
quali nelli testamenti delli furono signori conte Giacomo e Lu­
dovico, padre e figliolo di Challant, delli 5 agosto 1458 e 22
aprile 1487; con unione alla detta primogenitura della baronia
di Fénis e della Riviera, censi e redditi de quali detti testamenti.
Con successiva interinazione camerale delli 6 ottobre medesimo
anno. Più le interinazioni originali deI Senato e Camera deI Pie­
monte delli 6 medesimo mese d'ottobre. (3 doc.)

4 1710, 27 septembre
Supplica rassegnata a S.A.R. Vittorio Amedeo da! sig. conte
Giorgio Francesco Challant per ottener inibizione al barone di
Castiglione di contrarre 0 distrarre qualsivoglia effetto spettante
alla secondogenitura ivi narrata. (2 doc.)

5 1710, 24 octobre
Rescritto senatorio ottenuto ad instanza deI sig. conte Giorgio
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Francesco di Challant, gentiluomo di Camera di S.A.R., per cui
viene inibito al sig. barone Giuseppe Felice di lui fratello di di­
strarre 0 contrattare qualsivoglia effetto spettante alla secondo­
genitura, stante la lite vertente avanti il Senato per l'esecuzione
dellaudo proferto dal sig. avvocato Boggio, curato della Metro­
politana di Torino, circa la separazione delle due primogeniture.
(2 doc.)

6 1711} 21 ;uin
Transazione seguita tra il sig. conte Giorgio Francesco di Chal­
lant ed il sig. barone Giuseppe Felice suo fratello sulle diffe­
renze tra essi insorte per riguardo alla separazione e liquidazione
dei fondi e redditi che spettavano rispettivamente alla prima e
seconda genitura, come pure a quali dei suddetti fratelli dovesse
spettare l'accollamento dei debiti lasciati al tempo della morte
delli furono signori baroni Francesco Gerolamo di Castiglione,
padre dei suddetti signori fratelli, e Gaspare Antonio di Fénis,
come altresi per il pagamento delle pensioni dovute alli signori
fratelli cadetti, per forma della quale si sono terminate tali dif­
ferenze nella forma ivi espressa. (chemise sans document.)

7 1721} r' septembre
Transazione seguita tra il sig. conte Giorgio Francesco di Chal­
lant ed il sig. barone Giuseppe Felice di Castiglione suo fratello,
in seguito alle differenze tra essi insorte per la liquidazione e. se­
parazione dei feudi e redditi che potessero rispettivamente spet­
tare alla prima e secondogenitura, quella in capo di detto sig.
conte, e questa deI predetto sig. barone, come altresi a quale di
detti due fratelli spettasse l'accollamento dei debiti tanto dotali
materni e sororini che contratti per causa della lite sostenuta
contro la sig.ra marchesa di Balestrino per la ricuperazione deI
contado di Challant e baronia d'Aymavilla e per altre cause ivi
speci:6cate. (1 doc.)

8 1729} 22 novembre
Copia di supplica dei signori Chissé de Polinges, pretendenti
aver ragione contro il sig. conte di Challant per causa deI fidei­
commisso ivi marcato. (1 doc.)
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9 1133, 30 juillet
Patenti deI re Carlo Emanuele ottenute ad instanza deI sig. ba­
rone Giuseppe Felice di Challant dei fu sig. conte Gerolamo
Francesco, per cui approva la secondogenitura eretta della baro­
nia d'Aymavilla e sue dipendenze, comprensivamente alli feudi
d'UsseI e S. Marcello, in virtù delli testamenti delli 5 agosto
1458, 22 aprile 1487, e confermati col testamento di detto fu
sig. conte Gerolamo Francesco suo padre delli 15 maggio 1702,
ricevuto Brunod. (1 doc.)

10 1146, 22 octobre
Rinuncia passata dal sig. abate Filippo Maurizio a favore dei sig.
conte Carlo Francesco di Challant di lui fratello, a tutte le ragioni
tanto paterne che materne di pensione ed eziandio della secon­
dogenitura della loro casa, qualora venisse ad aprirsi a di lui fa­
vore, d'aver pero effetto qualora venisse detto abate nominato e
provvisto alla prevostura di S. Egidio di Verrès di padronato di
detto sig. conte resasi vacante per la morte occorsa dei sig. abate
Paolo Francesco di Challant, già prevosto della medesima, per cui
effetto il detto sig. conte avesse ottenuto la bolla di secolarizza­
zione d'essa prevostura. (1 doc.)

11 s. d. (entre 1450 et 1456)
Esame seguito ad instanza dei sig. conte di Challant nella sua
causa contro le dame Cattarina e Margarita sorelle e figliole dei
fu sig. cayo Francesco, conte di Challant, per provare la sua di­
scendenza da Ebalo, 0 sia 1bleto Magno, ad effetto di escludere
le suddette dame dalla successione per esse pretesa dei suddetto
Francesco loro padre. (1 doc.)
Con diversi piccoli fogli ivi annessi, sui quali restano descritti
alcuni gradi della genealogia della famiglia Challant, reIativa­
mente alla deposizione fatta da cadun testimonio. (9 feuillets.)

12 avant 1568
Memoria contenente la designazione dei titoli comprovanti non
solamente la discendenza che le ragioni di fideicommisso della
casa dei sig. conte di Challant nella causa contro la signora 18a-
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bella di Challant, contessa d'Avij. - Con altre scritture molto
influenti alla suddetta discendenza (1453, 14 octobre). (2 doc.)

13 avant 1761

Supplica rassegnata a S.R.M. dal sig. conte Carlo Francesco Chal­
lant contro il sig. cav. Gerolamo Francesco Challant suo zio, il
quale si pretese che per la morte dei sig. barone Giuseppe Fe­
lice Challant zio patemo d'esso sig. rappresentante, spettargli la
ragione di succedere nel feudo d'Aimavilla a pretesto che detto
feudo sia di natura disponibile a tenore della 1a investitura, e
come tale sia sottoposto a secondogenitura instituita dal fu conte
Giacomo Challant neI suo testamento 5 agosto 1458. (1 doc. ­
papier.)

14 après 1775
Disputa per il sig. conte di Challant a riguardo deI fideicommisso
ivi narrato. (5 doc.)

15 1774) 2 ;uillet
Instromento di dazione in paga stipulato ex officio in favore deI
sig. conte Francesco Eusebio Avogadro della Motta, con in se­
guito la prima reIazione deI perito ingegnere Monte seguita li
13 giugno 1774. (1 doc.)

16 1756) 6 février
Dichiarazione fatta dal sig. conte Francesco di Challant d'essere
la convenzione seguita tra lui ed il sig. cav. Francesco Gerolamo
Verrès di Challant suo patrino in tutto e per tutto nella forma
ivi espressa e di cui gli promette l'intiere osservanze, i quali due
signori si sono uniti in detta convenzione per promuovere avanti
quel magistrato che sarà competente le raggioni che le competono
per ottenere non mena da S.M. l'indenisazione per la vendita
fatta daIIa corona dei feudo di Varey neI Bugey, sottoposto al
fideicommisso da suoi ascendenti, che in odio dei sig. marchese
deI Borgo la vendicazione d'una parte dei marchesato di Dolliani,
surogato ad una parte di detto fideicommisso. (1 doc.)
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1 1233, 13 mars
Donazione tra vivi con investitura concessa dal conte Amedeo di
Morienna, marchese in Italia, a favore deI suo dilettissimo e fe­
dele sig. Bozone, visconte d'Aosta, e dei suoi eredi, di tutto cio
che il detto conte aveva in tutto il territorio di detto vicontado,
come pure di tutto queI servizio annuale che gli uomini di Andor
contribuivano verso il detto conte, con facoltà al detto sig. vi­
sconte ed alli di lui eredi, di disporre liberamente senza contra­
dizione di detto conte e di suoi eredi, e cio in accrescimento ed
ampliazione deI feudo di detto sig. visconte. (1 doc. - papier.)

2 1250, 8 juin
Donazione perpetua ed irrevocabile inter vivos fatta dal sig. Ber­
mondo cav. Romano, 0 sia valoroso soldato, ai nglioli e nglie deI
sig. Giacobo di Mongioetto, di tutto cio che aveva di porzione a
lui spettanti nei due castelli di Mongiovetto, con tutti i beni
allodiali e feudali a lui appartenenti.
1263, 11 juillet
Le seigneur Jacques de Montjovet déclare d'accepter les juge­
ments de la Cour du comte de Savoie.
1263, 27 juillet
Le comte Pierre de Savoie, à la requête du seigneur Jean de
Montjovet, inféode à Iblet fils de Godefroy de Challant le châ­
teau de Montjovet.
1274, 4 juin
Le seigneur Faydit de Montjovet passe reconnaissance au comte
Philippe de Savoie pour le château et juridiction de Montjovet.
(1 doc. - papier.)

3 1265, 4 mai
Donazione dei sig. Giacomo fu Gottofredo di Challant a favore



88 Inventaire des Archives des Chal/ant

d'Ibletto di lui fratello, di tutti li di lui beni paterni e materni,
mediante una pensione annua. (1 doc. - parch.)

4 1266} 26 ;anvier
Donazione fatta dal sig. Aymone, visconte di Aosta, a favore deI
sig. Ibletto fu Gottofredo visconte e i suoi fratelli, nipoti di
detto sig. Aymone, deI viscontado d'Aosta, e deI castello di Fé­
nis, con tutte le loro ragioni e dipendenze in feudo retto, riser­
vati li feudi de Gontardi. (1 doc. - parch.)

5 1266} 29 ;anvier
Commenda deI sig. Ibletto fu Gottofredo di ChaIlant a suo nome
e dei suoi fratelli, a favore deI sig. Ajmone fu Bosone, visconte
d'Aosta, dei redditi deI castello di Fénis e deI viscontado d'Aosta,
pendente la di lui vita. (1 doc. - parch.)

6 1271} 23 août
Donazione fatta da Pietro detto Pallays e Serra, sua consorte, al
sig. Gottofredo, sig. di Castiglione, di denari 2 di servizio e 4 di
placito sovra una casa che possedevano neI luogo di Castiglione.
(1 doc. - parch.)

7 1278} 10 février
Donazione fatta dal sig. Moruello di Arnad al sig. Ibletto di
Challant, di tre parti deI castello di Arnad, giurisdizioni, beni e
redditi esistenti tra li confini ivi espressi, mediante un piede da
cavallo quando l'imperatore verrà nella VaIle d'Aosta. (1 doc. ­
parch.)

8 1289} 10 octobre
Donazione inter vivos fatta in Castiglione, nella casa di Gioan­
netto MoraIloni, da Audisia, che si dice signora di Usseglio, la
quale sponte et non coacta, diede, concedette ed investi per
mezzo di detta donazione irrevocabile la sig.ra Colomba su figlia,
a cui voIle dare ogni sua ragione, azione e padronanza che essa
sig.ra Audisia ha e puote avere in una pezza di vigna con tutti
gli usi che ella è stata consueta avere e tenere sopra la medesima,
situata essa vigna sul territorio di Pontey, luogo detto in Clos
domini Georgii. (1 doc. - parch.)
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9 1301, 23 octobre
Donazione fatta dal sig. Gottofredo, signore di Cly, alla dama
Margarita sua consorte di lire 1.200, sovra vari beni ivi specifi­
cati. (1 doc. - parch. - Charta augustana.)

10 1400, 5 août
Cette pièce contient comme suit que le vén. seigneur Godefroy
de Challant, noble chanoine de Sion et curé de St. Vincent, a
donné et concédé tous ses meubles et immeubles et allodiaux
après sa mort au très illustre noble seigneur Guillaume de Chal­
lant, conseigneur d'Ussel et St. Marcel, son très cher frère, et le
dit seign. Guillaume ayant accepté cette donation de plein gré,
il en a fait ensuite une donation pure et irrévocable à Odonin
son neveu, fils naturel du dit Godefroy. (l doc. - parch.)

11 1304, 26 février
Donazione fatta da Gottofredo di Cly a Margarita sua consorte
di lire 500 sovra diversi beni ivi specificati. (1 doc. - parch. ­
Charta augustana.)

12 130S, S février
Donazione fatta da Mons. Aymerico, vescovo d'Aosta, a favore
deI sig. Pietro signore di Castiglione, di tutto il feudo e beni
feudali che Giacomo di Grazano teneva dalla di lui mensa ed
esistenti dalla Pietra Pecola inferiormente fino a Mongiovetto,
in feudo nobile per maschi e femine. (1 doc. - parch.)

13 1323, 16 septembre
Donazione del sig. Eballo di Challant, signore di Mongiovetto, a
favore dei sig. Pietro, Giovanni, Bonifacio e Giacometto suoi
figlioli, di tutti li beni sia feudali che allodiali dal medesimo
posseduti; alla riserva degli ivi specificati, dal medesimo donati
a Guglielmetto, Ibletto ed Aymonetto, figlioli deI fu Gottofredo,
suoi nipoti. (1 doc. - parch.)

14 1320, 13 septembre
Donazione fatta dal sig. Perronetto, signore di Castiglione, a fa­
vore dei signori Pietro, Gottofredo e Bonifacio, fu Bonifacio
figlio di detto Perronetto, suoi nipoti, dei feudi, giurisdizioni,
heni e redditi feudali dal medesimo posseduti. (1 doc. - parch.)
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15 1322, 4 août
Donazione fatta dal sig. Gottofredo, consignore di Castiglione, a
favore deI sig. Pietro di lui fratello, di tutti li beni che posse·
deva tanto nella valle d'Aosta che nel1e diocesi di Geneva e
Sion. (1 doc. - parch.)

16 1323, 16 octobre
Donazione tra vivi fatta dal sig. Ibletto, figlio deI fu sig. Goto·
fredo, il quale era figliolo deI fu sig. cav. Ebalo di Challant,
signore di Mongiovetto, a favore della dama Francesca, figlia deI
nobile signore Giacomo, signore di Quart, della somma di lire
100, moneta d'Aosta, per una sol volta, in augmento della dona­
zione fattagli per causa di nozze pagabili alla medesima neI caso
della restituzione deIle sue doti. (1 doc. - parch.)

17 1327, 22 décembre
Donazione fatta dal sig. Pietro, signore di Challant, al sig. Pietro
suo nipote, ed alla nobile Margarita sua moglie, della somma di
lire 100 viennesi, annualmente di reddito, sua vita durante. (1
doc. - parch.)

18 1335, 28 août
Donazione pura, mera ed irrevocabile tra vivi, fatta dalli signori
Ebalo ed Aimoneto fratelli Challant, al sig. Pietro, naturale di
Challant, loro fratello, di tutte le cose e ragioni ivi descritte, e
cio in vista dei buoni servizi, attenzioni, graziosità e beneficenze
ricevute da detto sig. Pietro. (1 doc. - parch.)

19 1339, 3 mars
Donazione fatta dal sig. Bastardino, figliolo deI fu sig. Gotto­
fredo di Challant, a favore della dama AIizia sua consorte, della
somma di lire 600 sopra tutti li suoi beni mobili ed alodia.
(1 doc. - parch. - Charta augustana.)

20 1357, 20 novembre
Donazione fatta dal conte Amedeo di Savoia con successiva in·
vestitura a favore dei suoi diletti consanguinei li signori Pietro,
Bonifacio, Giovanni e Giacometto, signori di Mongiovetto, d'un
annuo canone di due libre di pepe dovute dalli uomini d'An­
dorno, più di due sestara di segala e dodici denari viennesi, do·
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vuti da Pietro Enrico di Verrès, e di denari sei viennesi, do­
vuti dalli figlioli di Facciotti di Verrès, e cio in augmento delli
altri feudi che li medesimi riconoscevano dal suddetto conte.
(l doc. - parch.)

21 1358, 14 janvier
Donazione tra vivi fatta dal sig. Pietro fu Perronetto de Gressan,
a nome anche del sig. Giovanni di lui fratello, in presenza di
Mons. Nicolao vescovo di Aosta, a favore del sig. cav. Aymone
di Challant, signore di Fénis e d'Aymavilla, della terza parte di
tutte le ragioni spettante alli medesimi in tutto il bosco di
Gressan, fra li confini ivi espressi con affranchimento per detta
terza parte di bosco da tutti li tributi dovuti al detto vescovo,
da cui si riconosce in feudo; incaricandosi il suddetto donante
sulle altre due terze parti di detto bosco, di pagare i tributi verso
detto vescovo. (1 doc. - parch.)

22 1364, 31 mai
Donazione fatta dalli signori Giovanni e Giacomino, fratelli e
figlioli deI fu sig. Ebalo di Challant, signore d'Ussel e S. Mar­
cello, a favore della dama Francesca loro madre, di diverse pezze,
beni ivi descritte e coerenziate, poste nei territori di Rean e di
Mezein, per godere l'usufrutto d'essi heni, pendente la vita della
medesima. (1 doc. - parch.)

23 1367, 2 mars
Donazione inter vivos fatta da Gulliermodo de Strata de Jovensa­
no, al nobile e potente signor Aymone di Challant, d'una pezza di
terra giacente vicino il Chatellair, in luogo detto Buon Viardon.
E cio per e mediante una emina di segale d'elemosina annuale
alla confraternita e per lire 15 di buona moneta di Aosta. (1 doc.
- parch.)

24 1382, 25 juin
Donazione inter vivos fatta da Giovanni de Bollengo, del luogo
di Donnas, al nobile Pietro detto Perailla, figlio naturale del sig.
Aymone di Challant, ed a Caterina moglie di detto Perailla, di
una certa decima e diritto di decimare, la qual decima è semo­
vente dalla chiesa di S. Germano di Montgiovetto. (1 doc. ­
parch.)
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25 1387} 24 mars
Donazione della sig.ra Francesca, vedova deI sig. Eballo di Chal­
lant, signore d'Ussello e S. Marcello, a favore dei sig. Gottofre­
do, Giacomino e Guglielmo suoi figlioli, di tutti li di lui beni.
(1 doc. - parch.)

26 1389} 13 janvier
Donazione fatta dal nobile Giovanni Enrici di Boza a Margarita
sua moglie, di tutti li beni suoi tanto feudali che allodiali che
possedeva nel mandamento d'Aymavilla e parrocchia di Gignod,
Etroubles e St. Oyen. (1 doc. - parch.)

27 1389} 1er novembre
Donazione inter vivos fatta dal sig. Amedeo di Challant, signore
d'Aimavilla, a Giovanni figlio d'Umberto de Croso d'Aimaville,
d'una pezza d'isola giacente sul territorio d'Aimavilla per le cause
ivi espresse. (1 doc. - parch.)

28 1380} 27 janvier
Donazione tra vivi fatta dal nobile sig. Giovanni de Challant,
figliolo deI fu sig. Ebalo, già signore di S. Marcello e consignore
di Ussey, alla presenza deI rev. sig. Gottofredo di Challant, ca­
nonico di Sion e curato della chiesa di S. Vincenzo, a favore deI
nobile sig. Giacobino di Challant, fratello d'esso sig. donante, di
tutta la porzione di giurisdizione che per la morte di detto sig.
Ebalo loro padre gli spettava in tutta la valle d'Aosta, come al­
tresl di tutta la parte competentegli in tutto il castello d'Ussey;
e cio in considerazione dei servizi ricevuti dal predetto sig. do­
natario, mediante pero l'annuo servizio d'un ferro da cavallo
quando l'imperatore coronato in Roma sarebbe passato per la
Valle d'Aosta. - Coll'atto della pubblicazione fatta avanti la chiesa
di S. Pietro di Castiglione sotto li 5 febbraio dello stesso anno,
della suddetta donazione. (l doc. - parch.)

29 1390} 26 juillet
Donazione inter vivos fatta alla presenza dell'egregio e potente
Ibleto, signore di Challant e Mongiovetto, da Giovanni Piccato
di Bayo, sul riflesso che non avendo nè figlinè figlie deI suo
corpo procreati, e che doppo il suo decesso e di Francesca sua
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moglie, i suoi beni pervengano a Margarita figlia di Martino Do­
libey, futura consorte di Domenico figlio d'Arducione de Musso,
alla quale ha fatto la presente donazione inter vivos. (1 doc. ­
parch.)

30 1390, 26 août
Donazione fatta dal sig. Ebalo signore di Challant, Mongiovetto
e Castiglione, a favore di Pietro Gonterini di tutti li beni stati
al detto sig. Ebalo donati da Perronino Marro; e cio in rimune­
razione dei servizi statigli dal suddetto Gonterini prestati. (1 doc.
- parch.)

31 1391, 18 juin
Donazione inter vivos et pro causa mortis fatta dal sig. Amedeo
di Challant, signore di Aymaville, dei beni ivi divisati, a Pietro
figlio deI fu Teodolo dou Dalliey de Osseyn, territorio d'Aima­
ville. (1 doc. - parch.)

32 1391, 22 juin
Donazione fatta dal sig. Ebalo, signore di Challant, Mongiovetto
e Castiglione, a favore di Giovannetta, vedova deI fu Domenico
Platini di S. Vincenzo, per goderne sua vita natural durante
d'un annuo reddito di quattro stara di vino sovra li beni cadenti
nell'eredità di detto fu Domenico, la tutella dei figlioli deI quale
era pervenuta per consuetudine della Valle d'Aosta al predetto
sig. Ebalo, reIativamente all'instromento delli 22 agosto 1388
ivi annesso.
1388, 22 août
Le seigneur Ebal de Challant, tuteur de Jean, Georges, Cathe­
rine et Jacquemine fils de feu Dominique Platini, donne à Jean­
nette, veuve du dit Dominique, certains biens et rentes pour
l'alimentation des fils pupils. (1 doc. - parch.)

33 1393, 8 septembre
Donazione deI sig. Ibletto, signore di Challant, al sig. Francesco
di lui figlio, deI castello e luogo deI Castello in Fruenza, diocesi
di Losanna, per antiparte. (1 doc. - parch.)

34 1394, 1er novembre
Donazione fatta dalla dama Ludovica di Cossonay al sig. Ibleto,
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signore di Challant e Montjovet, dei feudi di Cossoney, Berthie,
Surpierre, Isle e Villarbosson, in ricompensa dei servizi alla me­
desima resi. (1 doc. - parch.)

35 1396J 10 mai
Donazione fatta dal conte Amedeo di Savoia a favore del sig.
Ibletto, signore di Challant e Mongiovetto, suo consigliere e ca­
pitano del Piemonte, con facoltà di liberamente disporre di tutta
la giurisdizione, uomini, omaggi, servizi, beni mobili ed immobili
già spettanti al fu sig. Giacomino d'Aviso suo procuratore della
Valle d'Aosta, e situati tanto vicino ad Aviso che in diversi luo­
ghi della Valle d'Aosta, quali si muovevano dall'enfiteusi di detto
conte di Savoia e che si erano devoluti per la morte d'esso Gia­
comino senza discendenti, e cio in augmento deI feudo che detto
sig. Ibletto tiene dal detto conte per ragion del castello di Mon­
giovetto.
Questa donazione resta tenorisata nell'ingiunzione fatta pub­
blicare sotto li 8 aprile 1397 dal mistrale deI mandamento di
Castelargento per il detto conte di Savoya, per l'osservanza ed
esecuzione della suddetta donazione. (1 doc. - parch.)

36 1397J 12 avril
Donazione fatta dal sig. Francesco di Challant, signore di Bos­
sonens, a nome anche del sig. cav. Ebalo di Challant e Mongio­
vetto, a favore dei signori Antonio Solerio, cittadino d'Ivrea,
e Giacomo nipote del fu Giacomino d'Aviso, di alcuni annui
censi e beni enfiteotici, in contraccambio d'altri annui censi ivi
specificati. (1 doc. - parch.)

37 1265J 18 mars
Godefroy de Challant donne à son :6ls Yblet tous ses biens.
(1 doc. - parch.)

38 1269J 24 novembre
Donazione deI sig. Pietro di S. Pietro di Castelargento al sig.
Ibletto signore di Challant e sua moglie, di cio gli spettava nel­
l'albergamento di Montjovet. (1 doc. - parch.)
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1 1400, 26 mars
Donation que l'on appelle inter vivas et pro causa mortis, faite
par Jeannette fille de feu François d'Aima, alias Lescofferi et
veuve de Perrin de La Chiriaty, citoyen d'Aoste, en faveur du
très noble et puissant seign. Guillaume de Challant, de la somme
de 620 écus et de tous ses biens et jurisdictions dotales. (l doc. ­
parch.)

2 1400, 10 mai
Donazione inter vivos fatta giudizialmente innanzi al discreto
sig. Guichardo di Balma, vice baillivo della Valle d'Aosta, per il
nobile e potente signore Giorgio di Montebello, baillivo di detta
Valle, a vece di S.A. il principe Amedeo conte di Savoia, da
Giovanneta vedova di Perrino Chiriati, dimorante in Aosta, e
figlia deI fu Francesco Escoffier, di 620 fiorini genuini da pren­
dersi sopra i beni di detto fu Perrino Chiriaty, Giacomino, Bar­
tholomeo, Antonio, Giorgio, Pietro e Gioanne e Marieta, tutti
figlioli di detto Perrino, e cio per le sue pretenzioni dotali. (1
doc. - parch.)

3 1400, 5 aolJt
Donazione inter vivas fatta dal venerabile sig. Gottofredo di
Challant, parroco della chiesa di S. Vincenzo, Valle d'Aosta, al
sig. Guglielmo di Challant, sua fratello, di tutti i suai beni mo­
bill ed immobill, e cio per gratitudine di moIti servizi, fatiche
e spese da esso sig. Guglielmo fatte per il detto sua fratello Got­
tofredo. (1 doc. - parch.)

4 1400, 5 aolJt
Donazione tra vivi fatta dal sig. Guglielmo di Challant, consi­
gnore d'Ussey e S. Marcello a favore di Odonino sua nipote,
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figlio naturale deI rev.do signor Gottofredo di Challant, cano­
nico di Sion e curato della chiesa di S. Vincenzo, di tutti li beni
mobili ed immobili, de quali era stata fatta ad esso sig. Guglielmo
precedente donazione dal predetto sig. canonico.

1411} 19 ;uillet
Rattificanza di detto sig. Guglielmo di Challant della vendita
stata fatta dal conte di Savoia al sig. Francesco, signore di Chal­
lant e Mongiovetto, di tutti li beni d'esso sig. Guglielmo. (2 doc.
- parch.)

5 1405} r' février
Proclama fattosi ad alta ed intelligibil voce nel tempo che si ce­
lebrava la messa parrocchiale in Grassano, a requisizione di Gia­
cometto, figlio di Gioanni Chalbergio, manderi deI detto luogo di
Gressano, e per il nobile e potente Amedeo di Challant, consi­
gnore di Amavilla, di un instromento di donazione fatta a Gio­
vanni de SupleI dal fu Enrico Dovy de Mulines dei suoi heni
nell'anno 1405, 25 gennaio. (1 doc. - parch.)

6 1408} 22 avril
Donazione fatta da Francesca, vedova di Antonio de Sibillion al
sig. Giovanni di Challand, signore di Surpierre, fu Eballo, signore
di Challand, di tutti gli allodi e feudi e beni che possedeva nelle
fini di Castiglione. (2 doc. - parch.)

7 1408} 2 ;uin
Donazione fatta dalla dama Margarita, figlia deI fu sig. Eustachio
di Grazano, a favore deI sig. Amedeo di Challand, signore di
Aymavilla, di tutti i suoi heni tanto feudali che allodiali. (1 doc.
- parch.)

8 1408, 23 ;uillet
Cessione fatta dal sig. Giovanni di Challant a favore di France­
sca di Sibillion, dei beni dalla medesima donatigli e che posse­
deva nella castellania di Castiglione. (1 doc. - parch.)

9 1415, 15 mars
Donazione fatta da S. Eminenza il sig. cardinale Antonio di Chal­
lant sotto il titolo di S.ta Cecilia, a favore deI sig. cavaliere Ame-
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deo di Challant, di lui fratello, della somma di fiorini 2.000 d'oro
di piccol peso, in considerazione de' particolari servizi dal mede­
simo prestatili. (1 doc. - parch.)

10 1419, 12 février
Donazione fatta inter vivos dal sig. Amedeo di Challant, signore
di Aymavilla, a Pietro Tissiour di Valgrisanche, d'una pezza di
vigna giacente nel territorio di Gressano, e cio per lire 4 di bona
moneta usuale d'Aosta d'introgio, per una volta, avuto e rice­
vuto dal sig. Giacobo, domicello castellano d'Amavilla, a nome
ed a vece deI sig. conte Amedeo. (1 doc. - parch.)

11 1432, 18 janvier
Donazione fatta dal sig. Giacomo di Challant deI fu sig. Amedeo,
signore d'Aymavilla, a favore deI sig. Guglielmo di lui fratello
minore, signore di Castello, assistito dalla dama Ludovica di
Miolans, tutrice dei medesimo, di alcuni redditi ivi specificati
in compensa deI castello deI sovra nominato feudo di Castello,
in cui esso signor Guglielmo era stato instituito erede dal detto
fu loro padre, a motivo che il medesimo non fosse d'ugual va­
lore deI feudo di Aymavilla. (1 doc. - parch.)

12 1444, 29 mai
Donazione tra vivi fatta dal sig. cavaliere Bonifacio di Challant,
fu altro Bonifacio, maresciallo di Savoia, signore di Fénis, Mom­
bretone e Villarsel, a nome anche dei sig. cavaliere Amedeo di
Challant, signore di Varey, di lui fratello, a favore dei PP. di
S. Francesco di Aosta, d'una torre quasi diroccata posta nella
detta città di Aosta, vicino alla chiesa di S. Francesco ivi de­
scritta e coerenziata, con l'obbligo di quella far riparare ed alla
medesima aggiungere le camere ed altri membri ivi espressi.
(1 doc. - papier.)

13 144.5, 27 mars
Donazione fatta dalla sig. Catterina figlia deI fu sig. conte Fran­
cesco di Challant alla sig.ra Margarita di lei sorella, dei castelli,
luoghi, giurisdizioni, beni e redditi feudali di Ayaz, Brusson e
Challant, per la sua parte dell'eredità paterna e materna. (1 doc.
- parch.)
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14 1455} 28 mars
Donazione fatta dal sig. Giovanni Pietro dei signori di Castel­
lengo, a favore dei sig. Guglielmo di Challant della metà deI ca­
stello e luogo di Castellengo e dei luoghi di Mozzo, Monte Broar­
do, Pracelso e Gilllenga, beni e redditi dalli medesimi dipen­
denti. (1 doc. - parch.)

15 1456} 17 décembre
Donazione fatta dalla signora Cattarina, figlia deI conte Fran­
cesco di Challant, a favore del sig. conte Giacomo di Challant,
dei castelli, luoghi, giurisdizioni, beni e redditi pervenutigli per
successione di detto fu suo sig. padre, nella Valle d'Aosta ed
altrove. (5 doc. dont 3 parch.)

16 1456} 17 décembre
Donazione fatta dal sig. conte Giacomo di Challant alla dama
Cattarina, figlia deI fu sig. conte Francesco di Challant, in con­
templazione della cessione delle ragioni spettantigli sovra il con­
tado di Challant, dell'usufrutto pendente sua vita della metà deI
feudo di Castiglione e altri beni e crediti ivi specificati. (1 doc. ­
parch.)

17 1456} 17 décembre
Donazione fatta dal sig. conte Giacomo di Challant, signore di
Aymaville, a favore della signora Cattarina, figlia dei fu sig. conte
Francesco di Challant, pendente la di lei vita, della metà deI
luogo di Castiglione, giurisdizione, beni e redditi dal medesimo
dipendenti, in contemplazione della donazione fattagli delle ra­
gioni spettantigli sovra il contado di Challant. (1 doc. - parch.)

VOLUME 22

CONTE DI CHALLANT
DONAZIONI INTER VIVOS ET PRO CAUSA MORTIS

Mazzo 30
- 1457-1704

1 1457} 14 janvier
Donazione tra vivi fatta dalla dama Margarita figlia e coerede deI
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fu sig. Francesco, conte di Challant, del fu sig. Ibletto, a favore
deI sig. conte Giacomo di Challant, per esso e suoi successori,
del castello di Verrès, come pure di tutte le ragioni ad essa dama
competenti in Andorno, diocesi di Vercelli, nel riscatto della casa
forte e luogo d'Issogne e nei castelli di Villa di Challant, S. Mar­
tino di Grana e Castiglione, colla giurisdizione, censi e redditi
feudali dipendenti dalli suddetti castelli, come altresi di tutte le
altre ragioni a detta dama spettanti nell'annuo reddito di lire
500, che il predetto fu sig. Ibletto signore di Challant e Mongie­
vetto e capitano del Piemonte, di lei avo paterno, e successiva­
mente il predetto fu sig. conte Francesco di lei padre godevano
sopra la ricetta generale del ducato di Borgogna. (3 doc. dont
2 parch. - 1 sceau.)

2 1457, 8 août

Donazione deI sig. Giacomo di Challant al sig. Guglielmo di lui
fratello di due villaggi situati nel mandamento di S. Martino di
Grana e nella parrocchia di Ayaz, une chiamato di Antagno e
l'altro di Magnej, giurisdizioni, beni e redditi dal medesimo di­
pendenti. (1 doc. - parch.)

3 1459, 19 mai
Donazione di Pietro fu Giorgio Brote a favore deI sig. Francesco
di Challant, signore di Ussel e St. Marcel, dei feudi, domini, ser­
vizi e censi, beni e redditi dal medesimo posseduti nel territorio
di Ussel. (l doc. - parch.)

4 1460, 8 février
Donazione irrevocabile inter vivos fatta dal nobile e patente sig.
Francesco di Challant per mero e franco allodio e per il corso di
31 anni ed oltre, alla nobile e potente signora Bona de Divona
sua consorte, oltre alle sue pretenzione dotali, le cose e posses­
sioni infrascritte, acque, alberi, appendice et primo una pezza di
terra e vigna giacente nel territorio di S. Marcello, luogo detto
Prela. Di più quattro sestarj di segala di cense annuali, con usa­
gio, dovute da Pietro Jarro, ed altre cose ivi divisate. (1 doc. ­
parch.)
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5 1460, 24 octobre
Donazione tra vivi fatta dal sig. cav. Bonifacio di Challant, si­
gnore di Fénis, Mombretone e Villarcel, a favore deI sig. Gio­
vanni di Challant, figlio d'esso sig. cavaliere e della fu dama
Maria Dandello, sua seconda moglie, per antiparte ed in rimu­
neranza dei servizi prestatigli e deI rispetto usato verso esso sig.
genitore, di tutti li beni mobili ed immobili spettantigli nel paese
di Vaud e nella diocesi di Lauzana, in vigore deI testamento della
fu nobile sig.ra Ludovica de Billens, figlia deI fu sig. cavaliere
Francesco di Billens, signora di Villarcel, sua prima moglie,
quanto anche in vigore dei riscatti per esso signor donatore fatti
in diversi tempi delli effetti ivi specificati. (1 doc. - parch.)

6 1463, 10 mai
Donazione deI sig. Francesco di Challant fu Pietro, signore di
Ussello e S. Marcello, a favore deI sig. Guglielmo di Challant,
fu Amedeo, dei castelli e luoghi di Ussello e S. Marcello, beni e
redditi dal medesimo dipendenti. (1 doc. - parch.)

7 1465, 25 décembre
Donazione fatta dal sig. Bernardo della Torre in Grazan, fu Gio­
vanni, a favore dei sig. Ludovico, conte di Challant e signore di
Aymaville, suo signore temporale, della 48 parte per indiviso di
tutta la torre situata presso Tholex, colla 4a degli ediffizi con tutti
li beni allodiali e feudali dal medesimo posseduti in tutta la valle
d'Aosta, sotto pero li patti e condizioni ivi espressi. (2 doc. ­
parch.)

8 1496, 16 mars
Donazione fatta dalle signore Catterina, Ludovica e Antonia,
figlie dei fu sig. Nicolao di Challant, consignore di Ussello e
S. Marcello, a favore dei reverendo sig. protonotaro apostolico
Giorgio di Challant e dama Margherita della Chambre, di tutti li
beni dalle medesime posseduti. (1 doc. - parch.)

9 1497, 14 mars
Donazione fatta dal sig. Giorgio di Challant, protonotaro apo­
stolico, a favore della sig.ra contessa Margherita della Chambre
e conte Filiberto suo figlio, d'ogni ragione compettentegli dipen-
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dentemente dal testamento della dama Francesca Marchand, ve­
dova deI sig. Bonifacio di Challant, fratello deI detto sig. Giorgio.
(1 doc. - parch.)

10 1501) 3 avril
Donazione deI sig. Pantaleone fu Giovanni della Torre, a favore
dei signori conte Giacomo e contessa della Camera, giugali di
Challant, signori di Aymavilla, della 4a parte della Torre della
Villa in Grazan, beni e redditi dalla medesima dipendenti. (1 doc.
- parch.)

11 1505) 27 décembre
Donazione fatta da Giovanna vedova di Antonio Poguel, alias
Barat di Verrès, alla dama Margarita della Camera, contessa di
Challant, signora di Verrès, di tutti li beni dalla medesima pos­
seduti neI mandamento di detto luogo di Verrès. (1 doc. - parch.)

12 1507) 25 ;anvier
Donazione tra vivi fatta da Sulpizio Regis di Messerogna, man­
damento di Fénis, a favore deI sig. Umberto di Challant, signore
di Fénis, Mombretone e VillarceI, di tutti li di lui beni tanto
mobili che immobili, situati in detto mandamento di Fénis, sotto
l'osservanza pero dei patti e condizioni ivi espressi. (1 doc. ­
parch.)

13 1508) 16 mai
Donazione fatta dal sig. Pietro di Challant, consignore di Varrey,
a favore deI sig. Carlo di Challant, appostolico protonotaro, di
tutti li suoi beni nel casa di morte deI medesimo senza discen·
denti. (1 doc. - parch.)

14 1528) 14 mars
Donazione fatta dal sig. Pietro di Challant, signore di Varrey
(nel casa pero che esso sig. donatore, il sig. Stefano di lui figlio ed
il sig. Claudio di Challant, fratello dello stesso sig. donatore mo­
rissero senza discendenti maschi ugualmente che li predetti suoi
figliolo e fratello) a favore deI sig. conte Renato di Challant ed
a suoi figlioli maschi, di tutti li suoi beni, ragioni ed azioni, riser­
vandosi esso sig. donatore la somma di 1.200 scudi d'oro deI
sole per poterne liberamente disporre. (l doc. - papier.)
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15 1554, 1er août
Donazione tra vivi fatta dal sig. Carlo di Challant, signore di
Villarcel e d'altri luoghi, a favore della dama Francesca di Gru­
yere sua moglie, d'una casa forte chiamata la Casa di Belletruche,
situata neIluogo di Vivei, con tutte le sue dipendenze, in corri­
spettività dei graziosi e grati servizi dalla medesima prestatigli,
e cio pendente la di lei vita. (1 doc. - parch.)

16 1610, 8 septembre
Donazione fatta da Franca de Curta a favore deI sig. Emanuel
Renato de Madruz, conte di Challant, d'una casa in Gressoney.
(2 doc. - papier.)

17 1635, 12 septembre
Donazione fatta dalla dama Amedea Parpaglia, vedova deI fu
sig. Giovanni Prospero di Challant, barone di Fénis, a favore deI
sig. barone Claudio di Challant di lei figlio, della metà di tutta
l'eredità e successione alla medesima spettante come erede della
dama Humiliata Parpaglia di lei sorella, e questa come erede uni­
versale deI fu sig. conte Alessandro della Motta suo marito.
(1 doc. - papier.)

18 1661, 15 ;anvier
Donazione tra vivi fatta dalla dama Carlotta Eleonora Cristina
Madruz, figlia deI fu sig. conte Ferdinando Madruz, nipote deI
sig. cardinale Carlo di Madruz e vedova deI fu sig. marchese
Carlo di Lenoncourt, a favore deI sig. conte Enrico di Challant,
marchese di Lenoncourt, di lei figlio, tanto delle somme di denari
alla predetta dama dovute dal duca di Mantova, che di tutti li
feudi e beni di Trento, palazzo Madruzziano e beni situati tanto
in Roma che in queI territorio; cosl pure delle altre somme im­
piegate sulli Monti di Roma ed altre dovute dalla Camera di
Napoli da S.M. Cattolica al detto fu sig. Ferdinando di Madruz
di lei padre, che come erede universale prossimiore deI fu Mons.
Carlo EmanueIe de Madruz, vescovo e principe di Trento; e final­
mente di tutto il contado di Challant e di ogni altra cosa situata
nella Valle d'Aosta. (1 doc. - papier.)
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19 1669, 25 ;uin
Donazione tra vivi fatta dalla dama Leanza S. Martino Challant,
barona di Castiglione, a favore dei sig. barone Francesco Gero­
lamo suo :6glio, di tutti li di lei heni mobill, stabill e feudali, in
considerazione massime deI matrimonio che il medesimo doveva
contrarre, il tutto pero sotto l'osservanza delle condizioni ivi
espresse. (1 doc. - papier.)

20 1704, 3 ;uin
Donazione fatta dal sig. conte Antonio Gaspare Felice di Chal­
lant, barone di Fénis e d'Aymavilla, primo pari e commesso nel
ducato d'Aosta per S.A.R., a favore dei sig. Giuseppe Felice
de Challant, barone di Castiglione, :6glio secondogenito deI fu
sig. Francesco Gerolamo di Challant suo cugino, di una casa colla
piazza, scuderia e giardino, il tutto muragliato insieme colli mo­
bill che si troveranno nella detta casa al tempo deI decesso di
detto sig. donatore, sittuata nel borgo di S. Orso d'Aosta la quale
spettava al fu sig. Claudio di Challant, barone di Fénis, suo pa­
dre. (2 doc. - papier.)

VOLUME 23

CONTE DI CHALLANT - OONAZIONI SEMPLICI

Mazzo 10
- 1256-1497

1 1256, ;uillet, férie III"
Donazione fatta dal sig. Zaccaria, chiamato Giacomo, signore di
Quart, a favore di Beatrice, :6glia dei sig. Gottofredo di Challant
di lui moglie, della somma di 12.000 soldi stati alla medesima
assegnati sopra tutti li beni allodiali della parrocchia di Roysan,
fra li con:6ni ivi espressi, e sopra tutto cio che Aymone di Joven­
zan e li :6glioli dei fu Guigone di Gressan tenevano dal detto
signore di Quart in feudo. [Copie du 18 septembre 1288 d'une
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Charta augustana, due au notaire Pierre Borriot, à la requête de
Vionin, vidomne d'Aoste]. (1 doc.. parch.)

2 1268, 2 mars
Donazione fatta dai signori Vuillenco, Moruello e Pietro d'Arnad
al signore Ibleto di Challant di tre quarti della torre di Fle·
ran (?) con una charta augustana concernente la detta torre;
con successiva infeudazione fatta da Ibleto di Challant ai fratelli
suddetti. (1 doc.. parch.)

3 1300, 16 novembre
Donazione fatta da Roletto de Palatio a favore di Giacometto
di lui fratello, di tutto quel feudo che riconosceva dal sig. Ebalo,
signore di Challant, altre volte visconte d'Aosta. (1 doc.. parch.)

4 1303, 29 mai
Colaudazione fatta dal sig. Ebalo di Challant d'una donazione
fatta da Nicolino detto Gallart di Sessognia a Guliermeto figlio
deI fu Matete di Sessognia di una pezza di terra giacente vicino
a Sessognia. (1 doc.. parch.)

5 1312, 18 mai
Donazione fatta dal sig. conte Bonifacio di Castiglione alla sig.ra
Beatrice sua moglie della somma di lire 600 di capitale, la quaI
somma l'ha fissata prendersi sopra i beni ivi divisati. (1 doc. ­
parch. - Charta augustana.)

6 1352, 7 avril
Donazione fatta dal sig. conte Aimone di Challant dei beni ivi
divisati, a Giovanni figlio naturale di Pupuni di Sessognia. (1
doc. - parch.)

7 1351, 1'" août
Donazione fatta dal sig. Ebalo di Challant a favore della sig.ra
Francesca sua consorte di diversi beni ivi divisati situati sui
territori di Ussel e S. Marcel, nelle regioni di Rean e Meysen.
(1 doc. - parch. - Charta augustana.)

8 1456, 17 décembre
Donazione fatta dalla dama Cattarina di Challant, figlia e coerede
del fu sig. conte Francesco di Challant, a favore deI sig. conte
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Giacomo fu Amedeo di Challant, signore di Aymavilla, di lei
consanguineo, deI castello di S. Martino di Grana; come pure dei
castelli di Castiglione e di Villa Challant, più di tutte le ragioni
alla medesima spettanti in Andorno, Verrès e nel riscatto della
casa forte e deIluogo di 1ssogne, unitamente alla giurisdizione,.
beni e redditi dalli detti castelli dipendenti, con diverse altre
spiegazioni. (1 doc. - papier.)

9 1456, 17 décembre
Donazione fatta dal sig. conte Giacomo di Challant, signore
d'Aymavilla, in presenza e col consenso dei sig. Guglielmo di lui
fratello, a favore della dama Cattarina, figlia dei fu sig. conte
Francesco di Challant, pendente la vita della medesima sola­
mente, della metà della giurisdizione deI territorio e mandamento
di Castiglione, come altresi della metà di tutti li heni e redditi
feudali deI suddetto mandamento, salva pero l'artiglieria dei ca­
stelli e forti, sotto l'osservanza dei patti e promesse ivi speci:6­
cate. (1 doc. - papier.)

10 1457, 14 janvier
Donazione fatta dalla dama Margarita figlia dei fu sig. France­
sco, conte di Challant, a favore dei sig. Giacomo, conte di Chal­
lant e signore d'Aymavilla, suo consanguineo, dei castello e giu­
risdizione dei mandamento di Verrès, come pure di tutte le altre
ragioni alla medesima spettanti nei castelli, luoghi e mandamenti
di Challant, S. Martino di Grana, Castiglione, Gressoney, 1sso­
gne, Mongiovetto ed Andorno, riservandosi pero pendente la di
lei vita li redditi ed altre cose ivi espresse e convenute nei capi­
toli in questa donazione tenorisati. (2 doc. dont 1 parch.)

11 1457, 14 janvier
Donazione fatta dal sig. conte Giacomo di Challant, signore di
Aymaville, a favore della dama Margarita di Challant, di tutti li
redditi di Verrès e della metà della giurisdizione di detto luogo.
e gli cento fiorini annui sopra Mongiovetto, da godeme soltanto
pendente la di lei vita, e cio in seguito alla donazoine che sotto
10 stesso giorno essa dama aveva fatto di quanto sopra a favore
di detto sig. Giacomo. (1 doc.• papier.)
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12 1461) 16 septembre
Donazione fatta ai rev. Padri Agostiniani di Bellaripa dal sig.
Bonifacio, conte di Challant, Mombretone e Villarsel, di cento
fiorini per una volta tanto da impiegarsi per la costruzione deI
loro chiostro, essendosi i detti padri obbligati a celebrar una
messa all'altar maggiore della loro chiesa in ogni mercoledi di
ogni settimana in perpetuo, in suffragio delle anime dei suoi pre­
decessori. (1 doc. - parch.)

13 1497) 30 mars
Donazione fatta dal rev. sig. Giorgio di Challant, protonotajo
apostolico e commendatario perpetuo deI priorato di S. Orso
d'Aosta, a favore della dama Margarita de la Chambre, contessa
di Challant, e del sig. conte Filiberto di lei figlio, di tutte le ra­
gioni spettantegli in vigore deI testamento della fu dama Anna
Francesca vedova del fu sig. Bonifacio di Challant, signore di
Varey, fratello di detto sig. donante.
Autre document avec un extrait des articles du contrat de ma­
riage entre Boniface de Challant et Anne-Françoise Marchand
(13 janvier 1443) et du testament du dit Boniface (20 février
1483). (2 doc. - papier.)

VOLUME 24

CONTE DI CHALLANT
PATENTI E CARICHE ONORIFICHE - DIPLOMI

Mazzo 1° - 1337-1504

1 1430) 12 septembre
Patenti deI duca Amedeo di Savoia di confermazione a favore dei
vassalli della Valle d'Aosta dei loro privilegi e consuetudini. (1
doc. - parch. - 1 sceau.)

2 1435) 9 août
Copia di supplica deI conte Francesco di Challant e delle lettere
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deI duca Amedeo di Savoia con le quali concede a! conte di di­
sporre per testamento a favore dei maschi e delle femmine, con­
tro la « consuetudo patrie », per i feudi di Verrès e Châtillon.
(1 doc. - papier.)

3 1452, 16 avril
Confermazione fatta dal duca Ludovico di Savoia delle franchi­
gie, immunità e privilegi stati concessi da! fu sig. conte Fran­
cesco di Challant a favore delli uomini e comunità di detto luogo
di Challant; con concessione a favore dei medesimi in augmento
delle medesime di diversi privilegi ivi speci:6cati; fra quali di
tenere in ciaschedun anno ed in perpetuo le :6ere pubbliche in
detto luogo.

1337, 20 mars
Ricognizione passata verso il sig. conte Aymone di Savoia dalli
nobili pari della Valle d'Aosta, fra quali sono intervenuti li si­
gnori Pietro di Challant, canonico di Lione, Bonifacio di Chal­
lant, curato di Verrès, cav. Ebalo di Challant, consignore di
Fénis, Giacometto di Challant, Aymonetto di Challant, Rodolfo
di Verrès e Gottofredo, consignore di Cly. (1 doc. - parch.)

4 1452, 15 novembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia, di confermazione delle sen­
tenze ottenute dalla dama Margherita, :6glia e coerede deI fu
conte Francesco di Challant, suo padre, contro la dama Caterina,
sua sorella, con restituzione per reintegrazione della medesima
nella metà dei beni che, vivendo, possedeva il detto suo padre
(Copie du 20 mars 1556, donnée par les consuls de la ville de
Fribourg). (1 doc. - parch.)

5 1454, 18 octobre
Il duca Ludovico di Savoia nomina Giacomo di Challant, signore
di Aymaville, governatore della città e territorio di Vercelli.

1455, 31 décembre
Il duca Ludovico di Savoia riconferma la suddetta nomina fatta
a favore di Giacomo di Challant. (2 doc. - parch. - 1 s~au.)

6 1455, 31 décembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia di delegazione per la deci-
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sione della causa vertente tra li signori Bonifacio ed Amedeo di
Challant fu Bonifacio, Francesco e Nicolao fu Pietro di Challant,
e la dama Margarita e Cattarina, sorelle, figlie del fu sig. conte
Francesco di Challant, per la successione nei feudi che vivendo
teneva e possedeva detto fu sig. conte Francesco. (1 doc. - parch.).

7 1474, 2 mai
Le comte Jacques de Savoie nomme Jean Vacheret commissaire
et receveur des « extentes ». (1 doc. - parch.)

8 1477-1504
Patenti di nomina a bailivo della Valle d'Aosta e castellano di
Castel Argento a favore di Ludovico di Challant, concesse da
Iolanda di Francia, duchessa di Savoia, tutrice di Filiberto, duca
di Savoia (5 marzo 1477), da Filiberto I di Savoia (28 dicem­
bre 1480), da Carlo di Savoia (19 giugno 1482); ed a favore di
Filiberto di Challant, concesse da Carlo I di Savoia (23 aprile
1487), dalla duchessa Bianca di Savoia tutrice di Carlo Giovanni
Amedeo (8 aprile 1490), dal duca Filippo II di Savoia (20 mag­
gio 1496), dal duca Filiberto II (17 dicembre 1497) ed infine
dal duca Carlo III di Savoia (28 settembre 1504). (8 doc. - parch.
- 4 sceaux.)

9 1480, 16 janvier
Le duc Philibert de Savoie nomme le comte Ludovic de Challant
gouverneur de la ville et province de Nice. (1 doc. - parch.)

10 1480, 27 novembre
Le duc Philibert de Savoie nomme le comte Ludovic de Challant
châtelain du mandement de Bard.
Avec la confirmation de cette charge faite par le duc Charles de
Savoie le 19 juin 1482. (2 doc. - parch. - 2 sceaux.)

11 1480, 29 décembre
Le duc Philibert de Savoie reconfirme au comte Ludovic de Chal­
lant la charge de capitaine de Santhià. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

12 1481, 14 février
Le duc Ludovic de Savoie nomme le comte Ludovic de Chal­
lant châtelain du mandement de Quart. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)
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13 1483, 6 septembre

Le duc Charles de Savoie donne au comte Ludovic de Challant
une pension annuelle de 1.200 florins. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

14 1485-1497

Nomina alla clericatura di Avigliana fatta a favore di Ludovico di
Challant dal duca Carlo di Savoia il 24 febbraio 1485 e 24 aprile
1487 ed a favore di Filiberto di Challant fatta dalla duchessa
Bianca di Savoia 1'8 febbraio 1490 e dal duca Filiberto di Savoia
il 10 dicembre 1497. (4 doc. - parch. - 2 sceaux.)

15 1490, 10 novembre

La duchesse Blanche de Savoie nomme de comte Philibert de
Challant à la charge de chambellan. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

:16 1495, 7 mai
La duchesse Blanche de Savoie nomme le comte Philibert de
Challant à la charge de chambellan. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

17 1496, 7 septembre
Le duc Philippe II de Savoie donne une pension annuelle de
200 florins à la comtesse de Challant. (1 doc. - parch.)

18 1497, 23 décembre
Le duc Philibert de Savoie donne à la comtesse Marguerite de La
Chambre les cens et tributs du mandement de Bard. (1 doc. ­
parch. - 1 sceau.)

J9 1498, 5 septembre
Il duca Filiberto di Savoia nomina il conte Filiberto di Challant
al vicariato di Torino. (1 doc. - parch.)

20 1386, janvier
Quietanza per rendita fatta al duca di Borgogna da Ibleto di
Challant. (1 doc. - parch.)
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VOLUME 25

CONTE DI CHALLANT
PATENTI E CARICHE ONORIFICHE

Mazzo 2° - 1503-1769

1 1503, 1er novembre
Le duc Philibert de Savoie nomme le comte Philibert de Chal­
Iant à la charge de conseiller et de chambellan avec une pension
annuelle de 1.200 florins. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

2 1504, 1er octobre
Le duc Charles de Savoie reconfirme le comte Philibert de Chal­
lant à la charge de chambellan. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

3 1504, 2 décembre
Le duc Charles de Savoie donne au comte Philibert de Challant
une pension de 300 florins pour le vicariat de Turin. (1 doc. ­
parch. - 1 sceau.)

4 1504, 2 décembre
Le duc Charles de Savoie donne au comte Philibert de Challant
une pension de 300 florins pour la cléricature de Avigliana.
(1 doc. - parch. - 1 sceau.)

5 1509, 17 décembre
Le duc Charles de Savoie nomme le comte Philibert de Challant
lieutenant pour le Duché d'Aoste. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

6 1536, 31 août
Patenti di Beatrice, Infante di Portogallo, duchessa di Savoia,
di luogotenente generale nei baliagi di Aosta, Faucigni e Taran­
tasia, a favore deI conte Renato di Challant. (1 doc. - parch. ­
1 sceau.)

7 1538, 30 juin
Pensione di scuti 400 accordata dall'imperatore Carlo quinto a
favore deI sig. conte Michele di Gruyeres, signore d'Aubone,
sopra li redditi dello stato di Milano. (1 doc. - parch.)
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8 1538-1556
Copie du plusieurs lettres patentes relatives à la juridiction tem­
porelle du juge de l'évêché. (1 doc. - papier.)

9 1540, 14 juillet
Patenti deI duca Carlo di Savoia di assegnazione a favore deI sig.
Renato conte di Challant di scudi 150 d'oro deI sole, sovra li
redditi di Santhia in ricompensa e compimento dell'obbligazione
per esso sig. conte assontasi per detto duca, verso li cantoni della
Liga, della somma di scudi 6.000 d'oro, atteso che la donazione
fattagli dei feudo di Cologni non rendeva che altri scudi 150.
(Con la supplica esposta al duca dal conte Renato di Challant).
Colla confirmazione a favore delle dame Filiberta e Isabella sue
figlie delli 22 marzo e 11 giugno 1567. (3 doc. dont 2 parch.)

10 1557, 25 février
Patenti di Filippo, re di Spagna, per cui in rimunerazione dei
servizi prestati tanto all'imperatore Carlo Quinto suo padre, che
ad esso re, conferma ed approva la pensione stata dal detto suo
padre accordata al sig. conte Renato di Challant di mille scuti
annui assignati sopra li redditi di Vespolate ed altri luoghi vicini,
come per privilegi Iluglio 1538 e 12 giugno 1540. Con aggiunta
fatta dal detto re di altri scuti dugento d'oro alla sovrascritta
pensione.

1562, 25 août
Interinazione dei Senato di Milano della sovrascritta patente.
(2 doc. - parch. - 1 sceau.)

11 1557, 28 mars
Passaporto dei duca E. Filiberto a favore dei conte Renato di
Challant (En langue allemande). (1 doc. - papier - 1 sceau.)

12 1562, 22 avril
Le duc Emmanuel-Philibert de Savoie nomme capitaine des mi­
lices Paul Dott, sous la dépendance du colonel Frédéric, baron
de Madruzzo. (1 doc. - parch.)

13 1562, 22 avril
Le duc Emmanuel-Philibert nomme Simone Mori capitaine des
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milices, sous les dépendances du colonel Jean-Frédéric, baron de
Madruzzo. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

14 1566, 3 ;uin
Instructions données au baron Frédéric de Madruzzo par l'em­
pereur Maximilien (En langue espagnole). (1 doc. - papier.)

15 1567, 12 mars
Le duc Emmanuel-Philibert de Savoie confirme à la comtesse
Isabelle de Challant la pension de 200 écus d'or donnée par le
duc Charles de Savoie à René de Challant par lettres patentes
du 24 septembre 1544. (2 doc. - parch. - 2 sceaux).

16 1571, 15 octobre
Le duc Emmanuel-Philibert de Savoie vend et donne au seigneur
de Laubespine l'investiture du fief de Varey. (1 doc. - papier.)

17 1576, 19 mai
Lettre de Philibert de Savoie au seigneur de Villarcel, ambassa­
deur du duc. (1 doc. - papier.)

18 1577, 6 ;uillet
Le duc Emmanuel-Philibert nomme le seigneur Claude de Chal­
lant gouverneur de la cité d'Ivrée. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

19 1599,]Br août
Le comte Emmanuel-René Madruzzo vend à Charles Perrone
les fouages de Santhià pour le prix de 3.000 écus. (1 doc. ­
papier.)

20 1605, 25 mars
Patenti di S.A.R. Carlo Emanuele, di gentiluomo di Camera or­
dinario a favore deI sig. barone Paulo Emanuel de Challant.
(1 doc. - parch.)

21 1643, 17 ;uin
Cristiana di Francia, duchessa di Savoia e regina di Cipro, ecc.,
nomina Claudio di Challant gentiluomo di S.A. Carlo Emanuele.
(1 doc. - parch.)

22 1695, 14 septembre
Patenti di Anna d'Orléans, duchessa di Savoia, di concessione
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dell'immunità da carichi per il numero di dodeci figlioli ivi no­
minati, a favore deI sig. barone di Castiglione Francesco Gero.
lamo e Diana Maria giugali di Challant. (1 doc.. papier.)

23 1702) 5 mai
Patente di S.M. Vittorio Amedeo nella quale costituisce nella
carica di gentiluomo della sua Camera il sig. conte Giorgio Fran·
cesco di Challant in sovravivenza deI sig. barone di Castiglione
suo padre, gentiluomo anche di detta Camera. (1 doc.. parch..
1 sceau.)

24 1726) 29 septembre
Patenti de primi scudieri e gentiluomo della Camera deI re Vit­
torio Amedeo a favore deI sig. cavaliere e commendatore D. Igna­
zio Martino di Challant. (1 doc. - parch.)

25 1736) 28 novembre
Patenti deI re Carlo EmanueIe di tenente colonnello effettivo
deI reggimento Dragoni di Piemonte a favore deI sig. commen·
datore Agostino (sic) Martino di Challant, già maggiore deI me·
desimo col grado ed anzianità di tenente colonnello. (1 doc. ­
parch.)

26 1742) 7 ;anvier
Le roi Charles EmmanueI nomme le seigneur Augustin-Martin
de Challant colonel du régiment des Dragons. (1 doc. - parch. ­
1 sceau.)

27 1759) 13 ;uillet
Patenti di S.M. il re Carlo Emanuele di restituzione in tempo a
favore deI sig. conte Carlo Francesco di Challant per presentare
quei documenti che si credessero opportuni nella causa vertente
avanti la Regia Camera tra esso, il regio Patrimonio ed il mar·
chese Solaro deI Borgo. (2 doc. - papier.)

28 1769
Supplique au roi faite par le comte de Challant pour le fief de
Varey. (1 doc. - papier.)
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VOLUME 26

CONTE DI CHALLANT
PATENTI E CARICHE ONORIFICHE - DIPLOMI

Mazzo 3° - 1503-1568

,
)

1

(Ce volume ne contient que des chemises - Les documents manquent)

1 1295
Lettere patenti di donazione fatta da S.A. Amedeo conte di Sa­
voia al nobile sig. Ebalo di Challant e suo consanguineo delle
cose e beni che già teneva e possedeva Amedeo d'Arnaut nella
villa di Challant e territorio di Mongiovetto, e cio in rimune­
razione dei grati servizi prestati da esso sig. conte alla prefata
S.A.

2 1326) 4 décembre
Patenti deI conte Oddoardo di Savoia per quali manda agli sig.
Guglielmo, Eballo ed Aimonetto fratelli di Challant fu Gotto­
fredo, ed a1li sig. Pietro, Giovanni, Bonifacio e Giacometto fra­
telli fu Eballo di Challant, zii d'essi nominati, d'eseguire la sen­
tenza dal medesimo profferta sovra le differenze che fra essi ver­
tivano per la divisione dei feudi e beni che vivendo teneva e pos­
sedeva il fu sig. Eballo loro rispettivo padre ed avo.

3 1341) 14 janvier
Patenti di S.A. Aimone conte di Savoia d'ordine al Baillivo della
Valdosta ed al castellano di Bardo acciè> diffendino e porgano
aiuto in ogni circostanza e contro le malversazioni che potessero
insorgere verso il suo diletto e consigliere suo consanguineo Ai­
mone di Challant e suoi famlliari.

4 1369) 2 novembre
Patenti deI conte Amedeo di Savoia per quali dichiara siccome
il sig. Agazino, figliolo naturale deI sig. cav. Aymone di Chal­
lant, suo consigliere, si fosse dimesso dalla metà dell'officio della
clericatura deIluogo e castellania di Lanzo.
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5 1391, 2 décembre
1393, 13 décembre
Patenti delli conti Amedeo e Ludovico di Savoia di concessione
e confermazione delle franchigie e privilegi della comunità e uo­
mini di Viry le Grand.

6 1392, 29 octobre
Computo della costituzione fatta da S.A. Bona di Bourbon come
madre e tutrice e curatrice di S.A. Amedeo conte di Savoia in
capo deI potente ed illustre sig. Ibleto signore di Challant e
Montjovet, per bailo della valle di Susa e deI Canavese e capi­
tano della città di l vrea e di tutte le terre deI Piemonte ed oltra­
montane, con ampia facoltà e general mandato di agire sopra i
processi tanto civili che criminali, di far castigare i delinquenti,
di comporre, concordare, transigere e quittare ogni e qualunque
affare coll'istessa autorità, come se agisse personalmente la detta
S.A. Bona nella qualità sua predetta.

7 1394, 3 octobre
Patenti concesse da S.A. Amedeo conte di Savoia al suo consi­
gliere sig. Ibleto signore di Challant e di Montjovet, in capitano
oltre i monti, con ordine ai ricevidori de computi di pagarli an­
nualmente l'onorario solito darsi a tal carica spettante ed appar­
tenente.

8 1411, 5 janvier
Patenti di S.A. Amedeo conte di Savoia di costituzione in vica­
rio della città di Chieri nella persona deI sig. Amedeo di ChaI­
lant, signore di Aymaville, col consueto salario darsi al vicario
di detta città con tutti li onori e privilegi spettanti a detta carica.

9 1412, 15 août
Patenti deI re di Francia al suo maggiordomo ed agli altri della
sua Camera in cui narrando i singolari servizi prestati alla sua
Corona dal fu sig. Bonifacio di Challant, maresciallo di Savoia,
ordina al1i medesimi di riconoscere il sig. Bonifacio di Challant
di lui :figlio in suo scudiere e di registrare le patenti stategli ac­
cordate sotto 10 stesso giorno nella qualità suddetta.
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10 1416, 31 mars
Passaporto concesso dall'augustissimo Sigismondo, imperatore re
dei Romani, al sig. Francesco, signore di Challant e Mongioetto,
nel quale ordina a tutti i sovrani, principi, ecclesiastici, marchesi,
conti, ed a chiunque di lasciarlo liberamente passare senza alcun
pagamento di dacito, gabella, pedaggio ed altri dritti, nell'occa­
sione che andava in pelegrinagio a S. Giacomo di Galizia, come
altresi in qualunque altro viaggio che volesse intraprendere, e di
onorarlo, rispettarlo e prestargli aiuto in ogni occorrenza e nel­
l'istessa conformità che farebbero a lui stesso Sigismondo.

Il 1424, 15 août
Erezione fatta dal duca Amedeo di Savoia della baronia di Chal­
lant in titolo e dignità di contado, a favore deI sig. Francesco di
Challant e dei suoi successori.

12 1435, 9 août
Patenti deI duca Amedeo di Savoia, per cui, alla supplicazione
deI sig. conte Francesco di Challant, cavaliere deI supremo or­
dine e sulle rappresentanze fattegli tanto della sua discendenza
dal sig. Ebalo visconte d'Aosta, che dell'età sua settuagenaria
senza figlioli maschi, bensi con sole due femmine, accorda al detto
sig. conte la facoltà di potere liberamente disporre dei castelli e
mandamenti di Verrez e Castiglione, come altresi di tutte le loro
pertinenze, non ostante la consuetudine deI ducato d'Aosta, od
altro in contrario; e cio tanto in vista dei lunghi e lodevoli servizi
prestati alla corona tanto da esso sig. conte che dal detto fu suo
padre, mediante anche la finanza pagatagli di 1.500 ducati d'oro.
Colla quittanza deI tesoriere generale Bartolomeo Chiabod per la
sovrascritta somma, che si trova in piede della detta patente.

1438, 26 avril
Patenti deI principe di Piemonte Ludovico di Savoia, primoge­
nito e luogotenente generale deI duca Amedeo suo padre, per cui
alla supplicazione deI sovranominato sig. conte di Challant, sua
moglie e' figliole, concede alli medesimi con beneplacito deI detto
duca sua padre, che non ostante la sentenza profertasi sotto li
20 marso di detto anno nella causa mossagli dal procuratore ge­
nerale, debbano le sovrascritte patenti delli 9 agosto 1435 avere
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la sua piena esecuzione, per quanto pero concerne essi sig. conte,
consorte e figlie, ed i figlioli discendenti dalle suddette figlie, non
pero gli agnati di esso sig. conte e gli altri successori.

13 1438, 10 février
Patenti dei principe di Piemonte Ludovico di Savoia, primoge­
nito e luogotenente generale deI duca Amedeo suo padre, pet
quali, alla supplicazione dei sig. conte Francesco di Challant suo
consigliere e cavaliere dei supremo ordine, della dama Francesca
sua consorte e delle dame Cattarina di Challant, signora di Fénis,
e Margherita, signora d'Entremont, loro figliole, accorda alli me­
desimi per ordine e beneplacito di detto duca SUD padre il con­
dono da ogni confisca in cui erano incorsi i loro feudi.

14 1451, 22 juin
Salvo condotto concesso dal sig. Francesco Sforza, duca di Mi·
lano, conte di Pavia e d'Angleria e signore di Cremona, al nobi­
le sig. Giacomo di Challant, di poter transitare, restare con un
numero di 15 persone nei suoi stati, con armi, valigie, beni e
cose, con ordine a tutti di non molestarlo, ma prestargli aiuto in
ogni occorrenza.

15 1451, 30 septembre
Patenti dei duca Ludovico di Savoia per cui alla richiesta tanto
dei Delfino di Vienna, primogenito dei re di Francia, che della
moglie d'esso duca, ha restituito nella primiera sua grazia il sig.
cav. Bonifacio di Challant, signore di Fénis, SUD consigliere, con
ordine di rilasciargli tutti i beni stati in di lui odio confiscati, per
supposta conspirazione insieme con diversi altri suoi aderenti.

16 1452, 18 septembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia di restituzione alla dama
Cattarina di Challant dei castelli, luoghi, giurisdizioni, beni e
redditi di Castiglione, Challant, S. Martino di Grana, Bruson,
Ayaz, Grassonetto e porzioni d'Andorno, con ammissione della
mano regia.

17 1452, 14 octobre
Patenti dei duca Ludovico di Savoia di restituzione deI contado
di Challant a favore della dama Cattarina di Challant.
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18 1454} 14 décembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia per cui constituisce in no­
taio deI sacra romano impero Pietro Copperi di Ciamberi.

19 1456} 26 mai
Patenti deI duca Ludovico di Savoia a favore dei vassalli della
Valle d'Aosta, confermandogli le franchigie, immunità e privi­
legi stategli accordati da suoi predecessori.

20 1456} 30 juin
Patenti deI duca Ludovico di Savoia di eIezione deI sig. Giacomo
di Challant, signore d'Aymavilla, suo consigliere e ciambellano,
figliolo deI fu sig. Amedeo, come degnissimo e molto grato ad
esso duca, in conte di Challant, constituendolo padrone e succes­
sore in tutto esso contado a preferenza delle figlie deI fu sig.
conte Francesco di Challant, pretendenti succedere in esso con­
tado, riservandosi esso duca per esso e suoi successori il castello,
luogo, territorio e giurisdizione di Mongiovetto.

21 1459, 7 avril
Passaporto accordato da S.M. Carlo re di Francia al sig. Giacomo
di Challant, nel quale comanda a tutti li suoi officiali, ministri
etc. di assisterlo in ogni occorrenza e lasciarlo liberamente pas­
sare e ritomare nel suo viaggio di peregrinazione a S. Giacomo
di Galizia.

22 1461} 25 avril
Patente deI duca Ludovico di Savoia per quali ordina al suo bai­
livo deI paese di Vaud di dover immettere il sig. Francesco conte
di Gruyere, suo consigliere e ciambellano, neI reale e corporale
possesso deI castello di Doron, stante il deposito fatto di 8.000
fiorini deI Reno in favore della dama Francesca di Montemag­
giore.

23 1475} 16 août
Patenti della duchessa Violant per quali manda ammoversi la
mana regia dal castello e luogo di Castiglione, stato ridotto per
la morte della contessa Catterina di Challant, a favore deI sig.
conte Ludovico di Challant.
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24 entre 1492 et 1503
Copia di bolla pontificia di S. Santità Alessandro sommo ponte­
fice, nella quale costituisce agli ordini sacri il sig. Annibale Gior­
gio di Challant, non ostante il difetto che ha di corporatura.

25 1501, 27 janvier
Patentidi Filiberto, duca di Savoia, nelle quali fa sapere a chiun­
que che, attese le urgenze in allora correnti, debbino pagare un
sussidio e le dette patenti sono dirette a tutti i baroni, vassalli
ed altri nobili, fra i quali alla magnifica sig.ra Margarita de Ca­
mera, vedova deI fu consanguineo e fedel ciambellano della detta
Sua Altezza Ludovico conte di Challant, come tuttrice ed ammi­
nistratrice deI sig. Giacobo e Carolo suoi fratelli, per la somma
di 750 fiorini di piccol peso, da pagarsi in mani deI suo consi­
gliere Pietro Mistral, con ordine alla Camera di spedirli la quit­
tanza.

26 1522, 9 décembre
Patenti deI duca Carlo di Savoia di confirmazione a favore dei
suoi vassalli e uomini delle comunità tanto della città che di tutto
il ducato di Aosta, delli capitoli ivi tenorisati, privilegi, franchi­
gie ed antiche consuetudini stategli aceordati dalli di suoi ante­
cessori.

27 1528, 10 octobre
Patenti d'approvazione della duchessa di Savoia dell'acquisto che
il sig. Francesco di Challant aveva fatto di un certo tenimento.

28 1530, 20 novembre
Instruzione data dal duca di Savoia al sig. conte di Challant, ma­
resciallo di Savoia, ed alli govematori deI paese di Vaud e di
Vercelli, al collaterale Milliet e scudiere Piochet, di cio che do­
vevano operare per la giornata di Paierne.

29 1545, 20 février
Lettera patente di elogi che fa S.M. Giovanni, re di Portogallo,
alla signora contessa di Challant, sua consanguinea e parente.

30 1548, rr janvier
Patenti di S.A. Carlo Emanuele per le quali costituisce il conte
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di Challant barone di Fénis per governatore e pari della città di
Aosta e per governatore pure della città di l vrea.

31 1554, 21 mai
Lettera originale deI duca Emanuele Filiberto di Savoia alla si­
gnora contessa di Challant, di lui cugina, per riguardo al sig.
conte di lei marito, maresciallo di Savoia, in tal tempo fatto pri­
gioniero dal signore di Brissac, consolandola e promettendole
ogni assistenza.

32 1555-1703
Atti dei Consiglio dei ducato di Aosta, per cui tanto il sig. conte
Renato di Challant che altri della sua famiglia sono stati ricevuti
nel Consiglio dei Commessi dei ducato di Aosta.

33 1557, 5 septembre
Patenti deI duca Emanuele Filiberto di Savoia per cui costituisce
in suo procuratore generale il sig. conte Renato di Challant suo
cugino, consigliere, ciambellano, luogotenente generale nei suai
stati, maresciallo di Savoia, cavaliere deI supremo ordine della
SS. Annunziata, ad effetto di procurare in di lui nome, trattare e
convenire colli signori delle lighe di Berna, Fribourg e Valley
una riconciliazione, confirmazione e rinnovazione d'una amicizia
ed alleanza tra esso duca e le medesime lighe per la reciproca
diffesa.

34 1557
Patente di S.A.R. Emanuele Filiberto, nella quale manda al suo
carissimo cugino il conte Renato di Challant, luogotenente gene­
rale e maresciallo di Savoia, d'interpellare tutti li suoi sudditi a
prestarli il giuramento di fedeItà.

35 1559, 17 avril
Salvo condotto accordato dal sig. Carlo di Cossè, signore di Bris­
sac, cavaliere dell'ordine, maresciallo di Francia, governatore e
luogotenente generale per S.M. cristianissima di qua daï monti,
al sig. Federico Madruzzo, per andar liberamente dalla Valle
d'Aosta col suo treno di 20 persone, 15 cavalli e due mule, con
robbe, scritture, bagaggi e danari a Milano, Pavia ed altri luoghi
dove gli piacerà, da durare per mesi 3.
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36 1560, 17 septembre
Lettere deI magistrato della Camera dei Conti per il re di Fran-·
da in virtù delle patenti ivi espresse.

37 1564, 3 octobre
Patenti di S.A. Emanuele Filiberto duca di Savoia, nelle quali
fissa una pensione annua al sig. conte di Challant suo consigliere
di Stato e maresdallo di Savoia, nella somma di lire 370 cadun'
mese.

38 1568, 11 août
Interinazione camerale ottenuta ad istanza dei signori Giorgio,.
Francesco, Claudio e Giovanni fratelli di Challant, baroni di
Fénis e VillarceI, delle lettere patenti di S.A. delli due dello­
stesso mese, come pure della transazione e patti seguiti tra essi
fratelli e la dama Isabella di Challant sotto li 10 luglio allora
scorso, per riguardo dei beni deI contado di Challant ed altri
lasdati dal fu sig. Renato di Challant, maresdallo di Savoia, pa­
dre della suddetta dama.

39 avant 1570
Patenti dei duca EmanueIe Filiberto per le quali constituisce il'
sig. Claudio di Challant signore di VillarseI in suo gentiluomo di
Camera ordinario.
Non ha avuto effetto, mancandovi la data, il sigillo e la contro­
segnatura deI segretaro di Stato.

40 1570, 18 ;anvier
Patenti dei duca EmanueIe Filiberto di Savoia per cui constitui­
sce il sig. Claudio di Challant signore di Villarsel, suo gentiluomo­
di Camera in collonello di milizia nel ducato di Aosta.

41 1571, 23 mars
Patenti deI duca EmanueIe Filiberto di Savoia per cui dichiarll'
che il sig. Claudio di Challant, signore di Villarsel, possa conti­
nuare nella carica di suo gentiluomo di Camera, non ostante il
suo impiego di colonnello nel ducato d'Aosta.

42 1575
Patenti deI duca Filiberto di inibizione al Senato di Savoia d'in-
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gerirsi nella causa vertente tra la dama Isabella contessa di Chal­
lant e la dama Filiberta di Challant, sua soreIla, la quale, per or­
dinanza provvisionale di detto Senato, godeva i redditi dei feudi
della Valle d'Aosta. Con commissione d'essa causa al Senato di
Torino.

43 1576, 1er ;anvier
Patenti di S.A.R. Emanuele Filiberto, duca di Savoia, per le quali
assegna al sig. conte Claudio di Challant, signore di Villarsel, per
suo trattenimento annuo in qualità d'ambasciatore pressa S.M.
Caesarea la somma di scudi 1.500 da pagarsi dei denari prove­
nienti da Nizza e Villafranca.

44 1576, 24 février
Passaporto deI duca EmanueIe Filiberto di Savoia a favore deI
sig. Claudio di Challant, signore di Villarcel e Castiglione, aIl'oc­
casione che doveva portarsi dall'imperatore per servizio di detto
duca.

45 1579, 15 février
Patenti di commissione di S.A.R. Emanuel Filiberto, duca di Sa­
voia, al sig. Claudio di Challant, barone di Fénis, pet le quali li
notifica esserli pervenuto a notizia che alcuni offiziali ed altri deI
ducato d'Aosta avessero fatto alcune concussioni, estorsioni ed
indebite esazioni, ne debba esso sig. Claudio di Challant pren­
dere informazioni e quelle parteciparle per poter provvedere ad
un tal emergente.

46 1580,]"' septembre
Patenti di S.A. Carlo Emanuele duca di Savoia per le quali costi­
tuisce il sig. barone di Fénis Challant per governatore e capi­
tano deI castello di Nizza ed altri forti da quello dipendenti.

47 1582, 16 février
Patenti di S.A. Carlo Emanuele duca di Savoia, nelle quali :6.ssa
una pensione annua al sig. conte Claudio di Cha1lant, barone di
Fénis, suo cugino, consigliere di Stato, ciambellano e gran scu­
diere e cavaliere deI supremo Ordine, della somma di lire 2590;
11.
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48 1582) février
Patenti di S.A.R. Carlo Emanuele a favore deI sig. conte Claudio
di Challant, consigliere di Stato, ciambellano, governatore e luo­
gotenente generale neI ducato d'Aosta, bailivo, duca e pari, go­
vernatore d'Ivrea e cavaliere deI supremo Ordine, nelle quali 10
costituisce nella carica di gran scudiere.

49 1583) 14 novembre
Proroga accordata dal duca Carlo Emanuele di Savoia alla dama
Isabella di Challant contessa d'Avy, erede universale testamen­
taria per prendere l'investitura per li beni e giurisdizioni feudali
pervenutili in virtù di sentenza di detto duca.

50 1584) 1er avril
Patenti deI duca Carlo EmanueIe di Savoia per cui constituisce
in Grand Maître il sig. Claudio di Challant suo cugino, consi­
gliere di Stato, ciambellano, gran scudiere, governatore d'Aosta
e d'Ivrea e cavaliere deI supremo ordine della SS. Annunziata.
(Pergamena portata neI salone rossa deI castello di Châtillon ed
ivi inquadrata - ottobre 1913).

51 1584) 10 mai
Patenti di S.A. Carlo EmanueIe nelle quali si spiega che non
ostante il contrario sentimento deI suo procuratore patrimoniale
generale, vuole che la remissione e permutazione fatta deI feudo
di Montfalcon al conte Giorgio di Challant sorta il suo pieno
effetto ed esatta osservanza.

52 1584) 19 mai
Patente di S.A. Carlo EmanueIe, nelle quali costituisce il sig.
conte Claudio di Challant, barone di Fénis, cavaliere deI supremo
Ordine nella carica di podestà delluogo di Viverone, con tutti gli
onori, utili, preminenze etc. a tal carica spettanti ed apparte­
nenti.

53 1584) 18 septembre
Patenti deI duca Carlo Emanuele di Savoia di costituzione in po­
destà deI luogo di Saluzzola, deI sig. barone di Fénis, suo consi­
gliere di Stato, ciambellano, maggiordomo maggiore e cavaliere
deI supremo ordine.
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54 1584) 1er octobre
Ordine deI duca Carlo Emanuele di Savoia al sig. ricevitore CarlO'.
Mina, di far pagare al sig. Giorgio di Challant, barone di Casti-,
glione la somma di lire 375 per il suo stipendio di colonneIlo"
della milizia deI ducato di Aosta. - Coll'interinazione camerale.

55 1585) 20 janvier
Lettres de Charles-Emmanuel de jussion à sa Chambre des Comp­
tes pour le seigneur comte Georges de Challant, contre le baron
de Fénis et Villarsel.

56 1586) 12 décembre
Patenti di S.A. Carlo Emanuele duca di Savoia, nelle quali costi­
tuisce il sig. conte Giorgio di Challant per capitano capo della:.
compagnia delle guardie del corpo con tutti gli onori, utili e di­
ritti a tal carica spettanti ed appartenenti.

57 1587) r' janvier
Patenti da S.A.R. duca Emanuele di Savoia per le quali manda-,
al suo veadore generale di milizia, di assentare sopra il libro deI.
soldo di sua milizia in L. 150 ogni mese, a favore del sig. Claudio­
di Challant Châtillon, e cio a caggione della carica dalla preIo­
data A.R. compartitali di capitano della compagnia della sua~
guardia di Svizzeri, volendo che sia provisto d'onesto tratteni-·
mento.

58 1588) 22 mars
Interinazione camerale della dichiarazione e concessione fatta dar
fu duca Emanuele Filiberto di Savoia al fu sig. conte Renato di
Challant, cavaliere dell'Ordine e maresciallo di Savoia, padre deI- .
la signora contessa Isabella di Challant, fatta sotto li 14 agosto­
1556; per forma della quale dichiaro detto duca che le figliole­
di detto fu sig. conte Renato e gli altri che discenderebbero da.
esse tanto maschi che femmine, fossero capaci di succedere a tutti·.
li feudi e beni che possedeva nel ducato d'Aosta, e specialmente'
nel contado di Challant, come se fossero allodiali, con facoltà di.
poterne liberamente disporre, il tutto pero sotto le modificazioni.
dalla detta Camera fatte ed ivi espresse.
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:59 1589, 24 juillet
Patenti dell'infante donna Cattarina d'Austria, duchessa di Sa­
voia, di commissione al signore di Castiglione, suo consegliere,
governatore e baillivo deI ducato d'Aosta e d'Ivrea, e capitano
delle guardie de' Svizzeri, di conoscere sopra e nelle cause contro
gli usurai e contro li notai che avrebbero malversato.

•60 1590, 3 février
Patenti di S.A. Carlo EmanueIe, nelle quali costituisce il sig.
conte Giorgio di Challant, signore di Castiglione, nelle istesse
cariche che aveva il fu sig. conte Claudio di Challant, barone di
Fénis, suo fratello, cioè per governatore e luogotenente della città
e ducato d'Aosta, duca e pari e baillivo d'essa città, come pure
per governatore della città di Ivrea. (Pergamena portata nel sa­
lone rosse dei castello di Châtillon ed ivi inquadrato. Ottobre
1913).

f·61 1590, 5 février
Patenti di S.A.R. Carlo EmanueIe dirette al sig. Antonio Solaro,
consigliere e tresoriere suo generale di qua di monti, nelle quali
gli ordina che avendo ella stabilito il sig. barone di Castiglione
suo consigliere di Stato e capitano della guardia di Svizzeri, per
governatore e baillivo deI suo ducato d'Aosta, comanda per cio
al detto sig. tesoriere che dei denari che pervengono alla detta
S.A. della sua gabella d'Aosta, debba pagare ad esso sig. barone
di Châtillon la somma di 300 scudi da lire tre caduno, in ogni
anno ed a quartieri.

.62 1591, 16 février
Patenti di S.A. l'infanta donna Catterina d'Austria, duchessa di
Savoia, nelle quali manda ordine al gabe1liere d'Aosta di pagare
gli stipendi dovuti al signore di Castiglione, governatore e colon­
nello nel ducato d'Aosta.

•,,63 1592, 10 mai
Patenti di S.A. l'infanta donna Catterina d'Austria, duchessa di
Savoia, di non ingerirsi nell'inquisizione delle usure ed altri delitti
commessi clai notai Pantaleone Raimondi, Giovanni Sorelley e
Lorenzo Cresto, ma bensl s'osservi cio che giudicheranno li si-
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gnori conte di Castiglione ed il senatore e vicario di giustizia
Broglia, il primo, cioè detto signore di Castiglione, come bailivo
e governatore nel ducato d'Aosta, ed il secondo nella predetta
sua qualità di vicario di giustizia.

64 1593, 3 juin
Patenti di S.A. Carlo Emanuele nelle quali manda alla sua Ca­
mera dei Conti d'interinare le lettere da essa A.R. spedite a fa­
vore del signore di Castiglione, luogotenente e governatore del
ducato di Aosta, nelle quali in contemplazione di spese quali di
continuo esso signore di Castiglione faceva in servizio di detta
S.A. attorno al detto governo d'Aosta, gli fissava percià scuti 300
annui in aumento di suo stipendio di governatore predetto, quali
lettere la Camera fece difficoltà d'interinare, in vista che il detto
sig. barone avesse rinunziato all'officio di capitano della guardia
svizzera apresso le persone reali, non dovesse più gioire di detto
aumento di pensione. - Con interinazione camerale.

65 1597
Marguerite de la Chambre, comtesse de Challant, est investie de
la seigneurie de Bard par Philibert duc de Savoie.

66 1597, 10 juillet
Patenti di S.A. l'infanta donna Catterina d'Austria, duchessa di
Savoia, d'ordine al deputato per le esazioni dei criminali, àccio il
sig. conte di Challant conseguisca la metà dell'assignazione già
fattagli sopra dette esazioni.

67 1600, 15 avril
Supplica rassegnata a S.A.R. Carlo Emanuele dalla dama Adriana
Costa di Challant come madre e tutrice dei signori Paulo Ema­
nuele e Giambattista, fratelli Challant, figlioli successori ed eredi
del fu sig. Claudio di Challant, governatore e luogotenente per
detta S.A.R. ne! ducato d'Aosta e govematore della città d'!vrea,
per far prendere conoscenza sulle usure seguite nelle infeudazioni
fatte a detti signori pupilli.
Con rescritto favorevole di detta S.A.R. col quale manda a suoi
officiali di giustizia di prender cognizione sopra i delitti di dette
usure e partecipargliene per darli le opportune provvidenze.
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68 1610
Patenti concesse da S.A. Carlo EmanueIe al sig. barone di Fénis
di colonnello delle sei compagnie di milizia nel ducato d'Aosta.

69 1613) 29 juillet
Patenti deI duca Carlo EmanueIe di Savoia di costituzione deI
sig. Paolo Emanuele di Chalalnt, barone di Castiglione, in capo
di tutte le milizie deI ducato di Aosta.

70 1613) 29 juillet
Patenti di S.A.R. Carlo Emanuele di commissione ai castellani,
con l'avviso e partecipazione deI sig. barone di Castiglione, di
prender informazioni contro coloro che hanno trasgredito gli
ordini di detto sig. barone, riguardanti le soulagement delle mi­
lizie e soldati nella Val d'Aosta e trovati i delinquenti farli car­
cerare ma sempre con partecipazione di detto sig. barone, il quale
ne farà poi la relazione alla prefata S.A. per provvedervi.

71 1617) 7 juin
Lettera originale del principe cardinale di Savoia al sig. barone
di Castiglione, colla quale disaprovando che avesse fatto estrarre
con rottura delle serrature della torre di Verrès le scritture in
essa esistenti, gli accenna di dover quelle restituire e rimettere
nel suddetto luogo.

72 1618) 12 avril
Lettere patenti di S.A.R. Carlo Emanuele di capitano della com­
pagnia di milizia nel ducato d'Aosta a favore deI sig. Claudio di
Challant.

73 1619) 20 février
Patenti del duca Carlo Emanuele di Savoia per cui prendendo
sotto la sua special protezione la dama Leanza di Challant delle
contesse di S. Martino, inibisce alli consignori del contado di
S. Martino di turbare la suddetta dama nella giurisdizione del
contado di S. Martino.

74 1626) 24 juillet
Patenti di gentiluomo di Camera accordate dal duca Carlo Ema­
nuele di Savoia a favore del sig. Francesco Gerolamo di Challant,
barone di Castiglione.
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75 1628) 20 octobre
Patentes de S.A.R. Charles Emmanuel pour le capitaine Fran­
çois de Challant par survivance au baron de Fénis son père et dès
à présent en son absence, de colonel du régiment des milices de
dessus au duché d'Aoste, avec tous les honneurs, préminences
etc. à la dite charge appartenantes.

76 1635) 28 mars
Supplica sporta a S.A.R. Vittorio Amedeo dal sig. conte Claudio
di Challant, nella quale chiede una restituzione in tempo per far
procedere all'inventario legale dei beni ed eredità lasciatigli dal
fu suo sig. padre barone Giovanni Prospero. Con patenti favo­
revoli.

77 1638) 15 mars
Lettera di S.A.R. Christiana duchessa di Savoia, diretta al sig.
barone di Châtillon dicendoli d'assistere nel Conseglio e altrove,
dove essa Altessa sa che il predetto sig. barone ha molto credito,
il referendaro e senatore Cauda stato inviato in Aosta per
esporre nel detto Conseglio alcuni affari che riguardano non so­
lamente il sollievo e beneficio dei populi, ma ancora il proprio
servizio di S.A.R. di lei figlio.

78 1638) 3 juillet
Lettera scritta da S.A.R. duchessa Christiana di Savoia al sig.
barone di Châtillon, accio formi il numero di duecento uomini
in sei compagnie per gli emergenti della guerra.

79 1640) 8 février
Patenti delli signori principe Maurizio cardinale di Savoia e Fran­
cesco Tommaso di Savoia, come tuttori legittimi di S.A.R. nelle
quali, attesa la promossione del sig. barone di Castiglione per
governatore del ducato di Aosta, gli fissano lire 280 al mese per
suo onorario da pagarsi dai gabellieri del sale deI ducato d'Aosta,
e principalmente da quello di Castiglione suo feudo di detto sig.
barone.

:80 1641, 22 mai
Patenti del principe Maurizio cardinale di Savoia e Francesco
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Tommaso di Savoia, legittimi tutori di S.A.R., nelle quali inibi­
scono ai sindaci e consiglieri dclla città di Aosta e Borgo S. Orso
di perturbare nè molestare il barone di Fénis ne suoi discendenti
en loyal mariage nel possesso delle sue prerogative, onori e pre­
cedenze, tanto alle chiese, processioni ed altre funzioni sia pub­
bliche che private, sotto pena di 300 scudi d'oro in generale e di
100 in particolare, applicabili al fisco di detta S.A.R.

81 1649, 3 avril
Patentes de S.A.R. Charles Emmanuel d'inibition à ses gouver­
neurs, baillifs, vibaillifs et Conseil d'Aoste de cadastrer et insé­
rer aux échanges et cottets des tailles aucun de la maison de
Challant pour aucune portion des biens qui se trouveront pos­
séder de quelque nature qu'ils soient, à peine de 500 écus d'or
d'amande, pour chaque fois et contre chaque contrevenant, en­
tendant la dite A.R. qu'eux et les leurs continuent pleinement et
paisiblement dans la jouissance de leurs privilèges, qui leur ont
été accordés par les prédécesseurs de la dite S.A.R. à cause de
leur naissance et en récompense de leurs bons services.

82 1664, 28 juin
Lettere patenti di S.A.R. Carlo EmanueIe nelle quali accorda il
grado di colonnello deI reggimento di fanteria d'Aosta al sig.
Antonio Gaspare de Challant, barone di Fénis, a luogo e vece
deI fu sig. Claudio di Challant suo padre. Col giuramento da
detto sig. Antonio Gaspare prestato.

83 1677, 25 novembre
Patenti di S.A.R. Giovanna Battista duchessa di Savoia, come
madre e tutrice di S.A.R. Vittorio Amedeo II, per il sig. barone
di Castiglione, gentiluomo di Camera di detta S.A., nelle quali
gli da la carica di colonnello d'uno dei due reggimenti di milizia
neI ducato d'Aosta.

84 1678, 26 février
Ordine di Madama Reale Maria Giovanna Battista, duchessa di
Savoia, al Consiglio della casa di S.A.R. di descrivere sopra il
bilancio della medesima il sig. barone di Castiglione col stipendio
di gentiluomo della Camera di S.A.
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85 1692, 17 janvier
Lettera di S.A.R. Vittorio Amedeo, diretta al sig. barone di Ca·
stiglione, nella quale gli notifica che avendo qualche cosa a con­
ferirgli per suo servizio, restava necessaria la sua persona per il
che dovesse recarsi in Torino alla Segreteria di Guerra per inten­
dere i di lei ordini.

86 1695, 23 septembre
Interinazione camerale delle patenti di immunità state da M.R.
coneesse alli signori baroni Franeesco Gerolamo e Diana Maria
giugali Challant di Castiglione, per il numero di dodeci figlioli.

87 1713, 11 septembre
Patenti di secondo scudiere deI duca Vittorio Amedeo e di gen­
tiluomo di bocca a favore deI sig. cav. Ignazio Martino di Chal­
lant, già primo paggio di detto duca.

88 1713, 22 septembre
Patenti di S.M. Vtitorio Amedeo, nelle quali fissa al nobile sig.
Agostino Martino di Challant e conferisee la commenda di Aigue­
belle in Savoia, d'annuo reddito di ducatoni 305, e cio pro suîs
benemeritis.

89 1713, 28 septembre
Patenti deI consiglio della Sacra Religione ed ordine militare dei
santi Maurizio e Lazzaro, nelle quali ammettono e dichiarano le
bolle di collazione della commenda d'Aiguebelle in Savoia a fa­
vore deI sig. cav. Agostino Martino di Challant, d'annuo reddito
di ducatoni 305, e manda quelle interinarsi e registrarsi nei soliti
registri di detta Religione.

90 1713
Supplica deI sig. conte Giorgio Francesco di Challant per otte­
nere l'investitura dei feudi di Fénis, contado di Challant, e per­
tinenze, Grana 0 sia San Martino di Grana, Brusson, Ayaz, Gres­
soney, Verres, Issogne e Castiglione. Colle conc1usioni deI patri­
moniale di S.M. in piede di detta supplica per cui non dissente
venga accordata la suddetta investitura.
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91 1715, 27 mars
Ordinato della Regia Camera dei Conti per cui sulla dimanda del
sig. conte Giorgio Francesco di Challant, ed in considerazione
delle circostanze ivi espresse, si è arbitrato, senza pero tratto di
conseguenza, a scuti 12 d'oro l'emolumento per l'investitura deI
contado di Challant e baronia di Fénis.

92 1721, 31 mars
Assento di capitano nel reggimento Dragone di Piemonte per il
commendatore dom Agostino Martino di Challant, secondo scu­
diero di S.M. coll'annua paga di lire 1789 ed altri utensili e cose
dipendente di detto impiego.

93 1729, 21 octobre
Assento di capitano nel reggimento Dragoni di S.M. per il sig.
cav. Francesco di Challant, già luogotenente nel medesimo.

94 1731, 27 avril
Lettere commissionali deI Consiglio della Sacra Religione dei
SS. Maurizio e Lazzaro al sig. cav. de Challant, primo scudiere
di S.M. e capitano nel reggimento dei Dragoni di Piemonte, per
far procedere dalli signori commendatori della Savoia alla rin­
novazione dei servizi, per ottener in seguito la declaratoria sovra
de' medesimi.

95 1732, 16 avril
Assento di cornetta nel reggimento Dragoni di S.M. per il sig.
conte Carlo Francesco Ottavio di Challant, coll'annua paga di
lire 894, piazze una ed una metà, fieno al giorno, alloggiamento,
utensili ed altre cose che ne dipendono.

96 1732, 29 ;uillet
Lettera di S.M. Carlo Emanuele diretta al commendatore di Chal­
lant capitano nel reggimento di Dragoni di detta M.S., nella
quale 10 destina per portarsi ne! luogo di Lombardore colla sua
compagnia e venticinque uomini deI reggimento di Guardia, ed
ivi fare tutto cio è quanto viene in questa lettera prescritto.

97 1733, 13 septembre
Assento d'alfiere nel reggimento di Guardia per il cav. Giuseppe
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di Challant, già accademista nella Reale Accademia, coll'annua
paga di lire 529:16:8, razione una di pane al giorno, un foriere,
alloggiamento, utensili ed altre cose che ne dipendono.

98 1733, 23 décembre
Assento di luogotenente d'una delle due compagnie d'augmenta­
zione ne! reggimento Dragone di S.M. per il già corneta in esso
conte Carlo Ottavio di Challant coll'annua paga di lire 119200
altre cose dipendente di detto impiego.

99 1734, 13 mars
Assento di maggiori in secondo deI reggimento Dragoni Pie­
monte per il commendatore Agostino Martino di Challant già
capitano in esso e coll'annua paga di lire 2466 00 ogni altre cose
a tal carica spettante ed appartenente.

100 1734, 9 avril
Assento di maggiore effettivo deI reggimento Dragoni Piemonte
per il commendatore Agostino Martino di Challant, già maggiore
in secondo deI medesimo coll'annua paga, piace di forragio 00
altri avantagi de' quali gode presentemente.

101 1735, 8 juin
Lettere di S.M. Carlo Emanuele al barone di Castiglione nella
quale li notmca che avendo ella accordato al comandante deI du­
cato d'Aosta Rogez de Fesson la permissione di recarsi a casa
sua per dar ordine alli affari di famiglia, ha destinata la prOOetta
M.S. al detto sig. barone di Castiglione il commandamento deI
ducato d'Aosta pendente l'absenza deI suddetto Rogez de Fesson.

102 1735, 27 juin
Patenti deI re Carlo EmanueIe per il grado ed anzianità di te­
nente colonnello nella cavalleria e Dragoni a favore deI sig. com­
mendataro Agostino Martino di Challant dei primi scudieri della
prefata M.S., e maggiore deI reggimento Dragoni di Piemonte.

103 1738
Forma della procura da farsi per prestare il giuramento di fe­
deltà e prender l'investitura deI contado di Challant per la morte
di S.A.R.
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104 1740, 3 août
Assento di capitano tenente nel reggimento Dragone di S.M. per
il sig. Carlo Ottavio di Challant, coll'annua paga di lire 1789,
alloggiamento, utensili, piace di fieno ed altre cose che ne di­
pendono.

105 1741 (sic), 21 septembre
Patenti delle Loro Altezze Reali Maurizio, cardinale di Savoia, e
Francesco Thomaso, duca di Savoia, tutori di S.A.R. ed admi­
nistratori per le quali manda al tresoriere generale di S.A.R.
Paulo Bianco, che deI denaro proveniente dalla gabella deI sale
d'Aosta ne debba pagare, assignare e passar quittanza verso il
gabeliere di Aosta per la somma di ducatoni seicento e1tettivi a
favore dei figlioli ed eredi deI fu barone di Castiglione, già go­
vematore deI ducato, quali la detta S.A.R. gli ha fatto dare a
conto de stipendi al detto barone dovuti per li due quartieri di
marzo e giugno passati.

106 1742, 23 ;anvier
Assento di capitano e1tettivo neI reggimento Dragoni di S.M.
per il sig. conte Ottavio Carlo di Challant già capitano tenente
in esso coll'annua paga di lire 1789, alloggiamento, utensili, etc.

107 1742, 1"' septembre
Lettera di S.M. Carlo EmanueIe al sig. conte di Challant, d'av­
viso per recarsi dalla città d'Alessandria col reggimento de' Dra­
goni che lui comandava, nella città di Savigliano e Fossano. ­
Con altra deI 23 agosto detto anno, riguardante cui sovra.

108 1743, 15 mai
Lettera di S.M. Carlo Emanuele al sig. commendatore di Chal­
lant dei primi scudiere di S.M. e colonnello deI reggimento di
Dragoni di Piemonte nella quale Ii da un regolamento per far
scortare 65 circa condannati alla galera ed alla catena, coman­
dandoli di far distachare la truppa dai loro presidi per scortare Ii
detti delinquenti sino a Villafranca.

109 1744, 11 ;anvier
Lettera di S.M. Carlo Emanuele al sig. commendatore di Chal­
lant dei suoi primi scudieri e colonnello deI reggimento Dragoni
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di Piemonte, ne1la quale gli fa sapere che ha destinato per andare
a Vigevano il reggimento dei Dragoni di Piemonte di cui esso
sig. commendatore si trovi all'occasione che si prenderà per parte
di S.M. il possesso della suddetta città e suo distretto e che il
detto reggimento ivi resti sino al nuovo avviso.

110 1744, 4 avril
Lettere di S.M. Carlo Emanuele al sig. commendatore di Chal­
lant· di suoi primi scudieri e colonnello dei reggimento Dragoni
di Piemonte, nella quale gli notmca d'aver risolto di fare avan­
zare dalle parti di Cuneo un distaccamento di 800 uomini a
piedi da provvedersi da quattro reggimenti di Dragoni, doven­
dosi regolare esso sig. commendatore a seconda la memoria che
gli verrà trasmessa assieme all'ordine di tappa per la loro marcia
a quella volta.

111 1745, 12 mai
Patenti di brigadiere di cavalleria nelle Armate deI re Carlo Ema­
nueIe a favore deI sig. commendatore D. Ignazio Martino di Chal­
lant, dei primi scudieri di S.M'., e colonnello deI reggimento
Dragoni di Piemonte.

112 1757, 15 avril
Patenti dei re Carlo Emanuele di deIegazione al vibailivo d'Aosta
della cognizione della causa dei sig. conte Carlo Francesco di
Challant per riguardo alla renovazione dei feudi e diritti signorili
dipendenti dalle baronie di Castiglione ed Aymaville.

VOLUME 27

CONTE DI CHALLANT - PATENTI E CARICHE ONORIFICHE

Mazzo 4° - 1640-1774

(Ce dossier contient en réalité des lettres de 1620 à 1629 et le
testament de Georges de Challant du 1er février 1595).
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1 1595, 1er février

Testamento del sig. Giorgio di Challant, barone di Castiglione,
signore d'Ussey e S. Marcello, in cui instituisce in suoi eredi
universali li signori Paolo Emanuele, Giovanni Battista e Carlo
Gaspare, fratelli pupili, figlioli d'esso sig. testatore e della dama
Adriana Costa della Trinità.
Coll'atto di tutela e curatela de predetti &atelli pupilli delli 22
maggio 1595.
Unitamente all'inventario de castelli, giurisdizioni, diritti signo­
rili e beni dipendenti dalli castelli e giurisdizioni cadenti nel fi­
deicommisso instituito a favore de' maschi della Casa di Challant
delli 29 gennaio 1596.

1460, 15 février
Le premier document est relié par un parchemin du 15 février
1460, dans lequel Guillaume de Challant confesse devoir à Jean
de Ruppe 7 livres de monnaie. (3 doc. dont 1 parch.)

2 1620

Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues 3 doc.
B - Aymonod Jacques 1 »
C - Battiani 1 »
D - Battiano Giovan Francesco 3 »
E - Bellesy 1 »
F - Bouvant 1 »
G- Capris 4 »
H- Cortella Stefano 1 »
1 . Costa Antonio 1 »

J - Costa Diana 1 »
K - De Bosses 1 »
L - Du Boys Barthélemy 1 »
M- D'Envie Giorgio 2 »

21 doc.
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3 1620

Lettres de:

A - Fegond 1 doc.
B - Gallinerii Giacomino 1 »
C - Giavin Lodovica 1 »
D- Gromo Cosmo 1 »
E - Madruzzo Cesare 1 »
F - Milliet F. 1 »
G- Oddono Baldassare 1 »
H- Passerin 1 »
1 - Pernet 4 »
J - Ricarant 1 »
K- Parpaglia San Martino Ottavio 1 »
L - Tillier 1 »
M- Vallaise (de) H. 1 »
N- Vallaise (de) Saint·Martin Octavie 1 »
0- Vodan (de) 1 »

18 doc.

4 1621

Lettres de:

A - Battiano Giovan Francesco 3 doc.
B - Boglio Annibale (A.B.) 2 »
C - Capris 1 »
D- Confalonieri Laura Centoria 1 »
E - Confienza Geronimo 1 »
F - Cortina Martino 1 »
G- Costa Antonio 1 »
H- Crotti Francesco 1 »
1 - De Bosses 1 »
J - Groma Marta 1 »
K - Gentil (?) Gaspard 1 »
L - Fopulo Alessandro 5 »
M· Madruzzo Carlo Emanuele 1 »
N- Malbegny (?) 1 »
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o - Milliet F.
P - Oddono Baldassare
Q - Orengo (?) Ludovico

137

1 »
1 »
1 »

24 doc.

5 1621

Lettres de:

A- Parella P. Emilio 1 doc.
B - Parpaglia San Martino Ottavio 4 »
C - Passerin Grat 1 »
D- Pecc1et Nicolas-Gaspard 2 »
E - Pernet 1 »
F - Scaglia Terzia 1 »
G- Scalenghe (da) Giovan Battista 1 »
H- San Giorgio Bartolomeo 1 »
1 - Vallaise (de) San Martino Ottavia 1 »

13 doc.

6 1622

Lettres de:

A - Anonymes ou signatures inconnues 3 doc.
B - Battiano Giovan Francesco 4 »
C - Bellesv 1 »
D - Bertinat Angela Giovanna 1 »
E - Borsatino Giovan Pietro 1 »
F - Champvillar 1 »
G- Cerise Pierre Gaspard 1 »
H- Cochet Antoine 1 »
1 - Cortina Martino 2 »

J - D'Albard 2 »
K - D'Albard 1 »
L - D'Albard Alexandre 1 »
M- D'Albard Aimé-Gaspard 1 »
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N- De Bosses 3 »
0- Du Crest Pierre 1 »

24 doc.

7 1622
Lettres de:

A - Fary 1 doc.
B 0 Fromont Corneille 1 »
C - Gabriel de Chambéry, capucin 1 »
Do Gard 1 »
E - Gentil 1 »
F - Malliard 1 »
G- Milliet F. 3 »
H- Parella P. Emilio 1 »
l - Parpaglia San Martino Ottavio 2 »
J 0 Pernet 3 »
K - Peyre Giovan Battista 1 »
L - Rolando Giovan Battista 1 »
Mo Savin André 1 »
N- Scalenghe (da) Giovan Battista 1 »
0- Vallaise (de) H. 1 »

20 doc.

8 1623
Lettres de:

A - Albardo Aymo Carlo 2 doc.
B - Anonymes et signatures inconnues 3 »
C - Alberga Stefano 1 »
D- Avi (?) Filiberto 1 »
E - Battiano Giovan Francesco 3 »
F - Bellesy 1 »
Go Bergera de Vallaise Louise 1 »
H- Bic Pantaléon, notaire 1 »
l - Blanc Jacques 1 »
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J - Boniface Guy 1 »
K- Borsatino Giovan Pietro 1 »
L - Carrel 1 »
M- Cauly 1 »
N- Cerretti Federico 1 »
0- Cochet Antoine 1 »
P - Cortella Stefano 1 »
Q- D'Albard Alexandre 3 »
R - Derriard, Besenval et Fary 1 »
S - Dialley 1 »

26 doc.

9 1623
Lettres de:

A- Girodo Jean-Pierre 1 doc.
B - Hasis (?) Bartolomeo 1 »
C - Henrici Giorgio 1 »
D- Henriello 1 »
E - Ma11iard 2 »
F - Malliard Catherine 1 »
G- Parpaglia San Martino Ottavio 1 »
H- Pemet 2 »
1 - Ricarand 1 »

J - San Giorgio Bartolomeo 1 »
K- San Martino Ludovico 3 »
L - San Martino de Cha11ant Leanza 1 »
M- Savin André 1 »
N- Steffano (de) alias Graglia, Giovan Antonio 2 »
0- Va11aise San Martino Ottavia 1 »
P - Vodan (de) 1 »

21 doc.

10 1624
Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues 3 doc.
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B - Albardo Aymo Carlo 1 »
C - Bellesy 1 »
D- Carron 1 »
E - Castellet Jacques 1 »
F - D'Albard Alexandre 1 »
G- Faty 1 »
H- Faty Georgine 1 »
1 - Gard 1 »
J - Hasses (?) Bartolomeo 2 »
K- Introd (d') 1 »
L - Lavizan (?) Francesco 1 »
M- Milliet F. 1 »
N- Mouthon (de) Emilien 1 »

17 doc.

H 1624

Lettres de:

A- Parpaglia San Martino Ottavio 1 doc.
B - Perato Guglielmo 1 »
C - Ricarant 1 »
D - Riordaz Giacomo 1 »
E - Rolandin Jacques 1 »
F - Roleti de Philippin Maria 1 »
G- San Martino Giovan Francesco 1 »
H- San Martino Ludovico 2 »
I - San Martino Iomena 1 »
J 0 San Martino di Strambino Marcantonio 1 »
K - San Martino di Strambino Marco 1 »
L - San Martino di Lorenzé Pietro 1 »
M- Sarmano Giulio Cesare 1 »
No Savin André 1 »

15 doc.
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12 1625
Lettres de:

A - Albardo Aymo Carlo 1 doc.
B - Avogadro Giovan Antonio 1 »
C - Battiano Giovan Francesco 4 »
D- Bellesy 2 »
E - Carron 2 »
F - Challant Moretta Paola 1 »
G- Derriard 1 »
H- Genève (de) Gaspard 1 »
l - Groma Marta 1 »
J - Malliard 1 »
K - Manta (della) Carlo 1 »
L - Marchetto San Martino Giovan Battista 1 »
M- Masseria Giovan Enrico 2 »
N- Mondano Lorenzo 1 »

20 doc.

13 1625
Lettres de:

A - Parpaglia San Martino Ottavio 3 doc.
B Perron André 1 »
C Pognend 1 »
D- Ricarant 1 »
E Saint-Martin (de) H. 1 )

F Vallaise (de) H. 1 »
G- Vullienc Martin 1 »

9 doc.

14 1626
Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues 4 doc.
B - Avogadro Giovan Antonio 1 »
C - Battiano Giovan Francesco 1 »
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D- Bellesy 3 »
E - Bellot (?) Jacques Antoine 1 »
F - Carrel J.A. 2 »
G- Castellazzo Paolo 1 »
H- Challant (de) Paul-Emmanuel 1 »
l - Fabry de Cly Faure 1 »
J - Fegon 1 »
K- Fopulo Alessandro 1 »
L - Gard 1 »
M- Gastaldo Giovanni 1 »
N- Gemil 1 »
0- Greffe 1 »

21 doc.

15 1626

Lettres de:

A - Madruzzo, cardinal de 1 doc.
B - Madruzzo Leonora 1 »
C - Madruzzo Ersilia 1 »
D· Madruzzo Vittorio 1 »
E - Milliet F. 1 »
F - Mussa Thomas 1 »
G· Parella P. Emilio 1 »
H- Pernet 1 »
l - Perron André 1 »
J - Perrone San Martino Antonio 1 »
K - Pognend 1 »
L - Saint Martin (de) H. 1 »
M- San Martino de Challant Leanza 1 »
N- San Martino Ludovico 1 »
0- San Martino di Lorenzé Pietro 2 »
P - Sicardi Andrea 1 »
Q- Villette (de) G. 1 »

18 doc.
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16 1627
Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues 2 doc.
B - Andrina Bartolomeo 1 »
C - Battiano Giovan Francesco 3 »
D - Bellesy 3 »
E - Berletti Buronzo Ottavio 1 »
F - Bottello Nicolao 1 »
G - Buticario Giacomo 2 »
H- Carron 1 »
1 - Crippa Aloisio 1 »
J - Duclos 1 »
K - Lacoste 1 »

17 doc.

17 1627
Lettres de:

A - Masseria Giovan Enrico 1 doc.
B - Milliet F. 1 »
C - Mondano Lorenzo 1 »
D - Perrone San Martino Carlo 1 »
E - San Martino Iomena 1 »
F - San Martino di Lorenzé Pietro 1 »
G - Scalenghe (da) Giovan Battista 1 »
H - Torre Ardisotto Antonio 1 »
1 - Valperga Cesare 1 »

J - Vullienc Martin 1 »
K - Vulliermoz César 1 »

11 doc.

18 1628
Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues 2 doc.
B - Battiano Giovan Francesco 1 »
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C - Bellesy
D - Bellot Giovan Battista
E - Besenval
F - Capris (de) Charles
G - Ceva Francesco Adriano
H - Chandiou Pantaléon
1 - Introd (d')
J - Mazzolia Antonio
K - Mesulino Aloisio

1 »
1 »
2 »
1 »
1 »
1 »
1 »
1 »
1 »

13 doc.

19 1628
Lettres de:

A - Pecclet 1 doc.
B - Philippin (de) Roleti Marie 1 »
C - Philippon Jean 1 »
D - Piccot Maurice 2 »
E - Rovera Percisvallo 1 »
F - San Martino Ludovico 1 »
G- San Martino di Strambino Marcantonio 1 »
H- San Martino di Lorenzé Pietro 1 »
1 - Strambino, priore di 1 »
J - Tollen Giovan Francesco 1 »
K - Usel 1 »
L - Vallaise Ottavia 1 »
M- Volete, religieux 1 »

14 doc.

20 1629
Lettres de:

A - Anonymes et signatures inconnues
B - Battiano Giovan Francesco
C - Bellesy
D - Berigliet Antonio

4 doc.
H »
4 »
1 »
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E - De Bosses
F - Forno Filippo
G - Gastaldo Eusebio
H - Gromo G.
l - Parella P. Emilio
J - Parpaglia San Martino Ottavio
K - Philibert de Boylle (?), capucin
L - Ponte Giovan Giacomo
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1 »
1 »
1 »
3 »
1 »
2 »
1 »
1 »

31 doc.

21 1629

Lettres de:

A - San Martino de Challant Leanza 1 doc.
B - San Martino Francesco (?) 1 »
C - San Martino di Lorenzé Pietro 1 »
D - San Giorgio di Foglizzo, chevalier 1 »
E - Sicard André 1 »
F - Strambino, priore di 1 »
G- Tenelli (?) Thomas 1 »
H- Tillier 1 »
l - Vallaise Saint-Martin Octavie 1 »

J - Vallioz Michel, curé d'Arnad 1 »
K - Visconte Giulio Cesare 1 »
L - Vulliermoz César 1 »

12 doc.

VOLUME 28

CONTE DI CHALLANT - TUTELE E CURE

Mazzo 1° - 1365-1730

1 1365, 21 octobre
Stabilimento fatto dal nobile Gioanni de Plantata de Villa en
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Greçan di provvedere in suo vivente di un tutore e curatore ai
suoi figliuoli Pietro e Lucchino; lascio nella persona deI nobile e
potente signore Aimone di Challant l'incombenza di provederli;
il quale informato della probità e legalità deI signor Pietro De­
lopto, suo castellano in Aimavilla, gli conferi la detta tutela e
cura per i sudetti figlioli. (1 doc. - parch.)

2 1403} 4 juin
Fissazione fatta della goldita de beni ivi descritti dal sig. Gioanni
di Chalant a nome deI sig. Ebalo suo padre a favore e per la ma·
nutenzione di Martino, figlio minore deI fu Giovanni Magnino,
deI quale era tutore e curatore il detto sig. Ebalo di Challant.
(1 doc. - parch.)

3 1425} 19 décembre
Remissione di tuteIa e curateIa fatta dal sig. Bonifacio di Chal­
lant, tutore de signori Giacomo e Guglielmo di Challant, fra·
telli e figlioli pupilli deI sig. Amedeo di Challant, al sig. Boni­
facio di Mont Bello. (1 doc. - parch.)

4 1430} 21 août
Sentenza di Franceschino Provana di Leiny, castellano deI man­
damento d'Aymavilla, per cui dichiara doversi rinvestire la dama
Ludovica di Miolans, vedova deI sig. cayo Amedeo di Challant,
signore d'Aymavilla, della tutella deI sig. Francesco, pupillo fi­
gliuolo deI fu nobile Guglielmo de Marro, di Alliano d'Ayma­
villa, uomo soggetto alla giurisdizione de signori scudieri Gia­
como e GuglieImo, fratelli e figliuoli deI predetto fu sig. cava­
liere Amedeo. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

5 1445} 2 juillet
Ingionzione dalli commessari deI duca di Savoia alla dama Cat­
tarina, moglie deI sig. cayo Gioanni di Challant, di dover rimet­
tere sotto la cura ed amministrazione deI sig. Bonifacio di Chal­
lant, signore di Fénis, Mombretone e Villarcel, il predetto sig.
Gioanni di lui figlio e marito della predetta dama. (1 doc. ­
parch.)

6 1463} 20 janvier
Atto di cura data dal castellano di Verrès per gli sig. conte Ludo-
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vico di Challant e dama Margarita, consignori di detto luogo, alle
persone e beni di Antonio ed Udrieto, fratelli fu Giovanni Pogue
alias Barat. (1 doc. - parch.)

7 1487} 18 mai
Atto di remissione fatta dal sig. Giacomo di Chaland alla dama
Margharitta della Chambre della tutella de signori Filliberto,
Giacomo, Carlo, Ludovica, Francesca e Gioanna, figliuoli pupilli
deI fu sig. conte Ludovico di Chaland. (1 doc. - parch.)

8 1487} 29 mai
Accettazione fatta dal reverendo sig. Giorgio de Challant, proto­
notaio apostolico, della tutella dei signori Filiberto, Giacomo e
Carlo, Ludovica, Giovanna e Francesca, figliuoli e figlie pupili deI
sig. conte Ludovico de Challant, signore di Aymavilla, Ussey e
S. Marcello, in seguito alla cessione della tutella statagli fatta dal
sig. Giacomo di Challant, signore di Varey, prossimiore agnato
di detto sig. conte Ludovico. (1 doc. - parch.)

9 1487} 29 mai
Atto di accettazione fatto dal reverendo sig. Giorgio di Challant
della tutella de' signori Filliberto, Giacomo, Carlo, Ludovica,
Gioanna e Francesca, figliuoli pupilli deI fu sig. conte Ludovico
di Challant. (1 doc. - parch.)

10 1487} 30 mai
Protesta della dama Margarita de la Chambre, vedova deI fu sig.
conte Ludovico di Challant, che coll'accettazione della tutella de'
signori Filiberto, Giacomo e Carlo, figliuoli ed eredi universali
di detto fu sig. conte di Challant, la qual tutella avesse inteso che
il sig. Giacomo di Challant, signore di Varey, avesse rimessa al
reverendo sig. Giorgio di Challant, protonotaio apostolico, fra­
tello di detto signore di Varey ed alla stessa dama, non intendeva
questa di pregiudicarsi nelle di lei ragioni deI terzo sopra li beni
mobili ed allodiali cadenti nell'eredità di detto fu suo marito.
(1 doc. - parch. - 1 sceau.)

11 1490} 6 septembre
Procura della dama Margherita della Chambre e sig. Giorgio di
Challant, tuttori de sig. Filliberto, Giacomo e Carlo, figliuoli deI
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fu sig. conte Ludovico di Challant, in capo deI sig. Stefano Capris
per l'amministrazione de beni di detti pupilli. (1 doc. - parch.)

12 1492, 19 mai
Quittanza passata alli signori Giacomo di Challant, signore di
Verrès, ed al reverendo sig. Giorgio di Challant per la loro tutela
e cut'a avuta de beni ed eredità deI fu sig. Ludovico conte di
Challant verso li signori Filiberto di Challant, Giacobo, Carlo,
Ludovica, Francesca e Gioanna, suoi figliuoli e della magnifica
signora Margarita de Camera, rispettiva consorte e madre, costi­
tuiti tutti detti figliuoli in pupillare minorità. (1 doc. - parch. ­
1 sceau.)

13 1494, 11 septembre
Decreto deI consiglio deI duca Carlo di Savoia per cui si dichiara
maggiore d'anni quattordici il sig. Giacomo di Challant, signore
d'Aymavilla, figliuolo deI fu sig. conte Ludovico e della dama
Margarita della Chambre e per cio è stato liberato dall'ammini­
strazione della tutella de signori Filiberto, Giacomo, Carlo, Lu­
dovica, Francesca e Gioanna, fratelli e sorelle di detto sig. Gia­
como, il quale è stato messo nel possesso deI castello, luogo e
mandamento e beni d'Aymavilla, lasciatigli da detto fu sig. conte
Ludovico di lui padre. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

14 1548, 8 décembre
Atto di cura seguito avanti il governatore della baronia di Gex
per li signori di Berna, in capo deI sig. conte Michele di Gruyeres
per amministrare il patrimonio e beni de nobili signori Giovanni
Francesco e Michele Kathelin, figliuoli deI nobile signor Fran­
cesco di Gingin.
Con annotazione in piede di detto atto da cui risulta essersene
spedita copia ad instanza deI sig. Carlo di Challant, signore di
VillarceI e di ChâteIard. (1 doc. - parch.)

15 1557, 12 ;anvier
Atto di tuttella delli signori Francesco, Giorgio, Claudio e Gio­
anni, figli deI sig. Carlo di Challant, signore di Villarcel e di
Fénis, seguito ad instanza della dama Carlotta, vedova di detto
sig. Carlo di Challant, loro madre. (1 doc. - papier.)
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16 1595, 22 mai
Atto di collazione della tutella delli signori Paolo Emanuele, Gio­
vanni Battista, Carlo Gaspare ed altri figli pupili deI fu sig. Gior­
gio di Challant, barone di Castiglione, signore di Ussel e S. Mar­
cello, governatore, baillivo e luogotenente generale del ducato
d'Aosta, in capo della dama Adriana Costa e de' signori Gaspare
di Geneva e Giovanni Umberto di Valesa, loro tuttori testa­
mentari. (2 doc. - papier.)

17 1606, 15 novembre
Atto di deputazione fatta dal sig. vibaillivo d'Aosta deI sig. Gia­
como Bourgeois in curatore deIl'eredità giacente del fu sig. Gior­
gio di Challant, barone di Castiglione. (1 doc. - papier.)

18 1609, 7 mars
Quittanza reciproca passata tra la dama Adriana Costa, vedova
del fu sig. Giorgio di Challant, barone di Castiglione, signorc
d'Usseye San Marcel~o, governatore e luogotenente generale neI
ducato d'Aosta e d'Ivrea, ed il sig. Paolo Emanuel di Challant
di lei figlio, in seguito alla tutella ed amministrazione dalla me­
desima avuta de beni feudali e fideicommissari di detto suo figlio.
(l doc. - papier.)

19 1617, 29 novembre
Atto di curatella per il sig. Prospero di Challant, barone di Fénis,
colloneIlo delle milizie del ducato d'Aosta, attesa la di lui de­
menza, in capo delli signori Francesco, Giorgio e Claudio, fi­
gliuoli d'esso sig. barone. (1 doc. - papier.)

20 1644, 17 octobre
Supplica rassegnata a S.A.R. Christiana di Francia come madre e
tutrice di S.A. Carlo Emanuele suo figlio, nella quale la signora
1eanza, moglie deI fu sig. Paulo Emanuel baron di Castiglione e
madre deI sig. Francesco Gerolamo Challant e tutrice e curatrice
del medesimo instituita in testamento dal detto fu di lei marito,
accià la detta S.A. si degni liberarla dalla confessione di detta
tutela e prestazione di sicurtà chiamata da quelli con cui ha da
negoziare e che mediante la sua cauzione giuratoria da prestarsi
nanti il prefetto d'Ivrea 0 chi meglio, dichiarar che la medesima
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possa liberamente amministrare detta tutda e far ogni atto op­
portuno nanti qualsivoglia giudice. Con rescritto favorevole.
(2 doc. - papier.)

21 1652, 18 décembre
Notes publiées par le seigneur Jacques Carrel docteur aux loix,
juge au baillage d'Aoste, pour S.A.R., de prononciation hors de
tutelle fait de la personne du très illustre seigneur Charles Gas­
pard Félix de Challant, baron de Fénis. (l doc. - papier.)

22 1730, 17 février
Atto di tutela e curatda chiesto aIl'illustre sig. Pascal de Fornet,
consignore de Valgrisanche e d'Avise des seigneurs pairs et con­
seillers commis du duché d'Aoste pour S.M., lieutenant au gou­
vernement et premier juge royal au baillage, dalI'illustrissimo
signor Carlo Francesco Ottavio, conte di ChalIant, barone di Châ­
tillon, signore dd mandamento di Graine, Verrès, Issogne e di­
pendenze, rapresentando che si era reso defunto l'illustrissimo
sig. Giorgio Francesco di Challant suo padre, gentiluomo di ca­
mera di Sua Maestà, avendo lasciati superstiti esso sig. Carlo
Francesco Ottavio suo figlio primogenito, Luigi Giuseppe e Mau­
rizio Philippo, tutti ChalIant, altri figliuoli di detto fu Giorgio
Francesco, le illustre damigelle Maria Barbara e Maria Anna Eli­
sabet sue figlie, tutti in minore pupillaretà, fratelli e sorelle d'esso
sig. Carlo Francesco Ottavio, di voler stabilire e nominare per
loro curatore l'illustre sig. Giuseppe Felice di Challant, barone
di Châtillon ed Aimaville, loro zio paterno. (1 doc. - papier.)

VOLUME 29

CONTE DI CHALLANT
TRANSAZIONI TRA SIGNORI E SIGNORI

Mazzo 1° - 1276-1337

1 1303, 15 ;uillet
Transazione seguita vicendevolmente tra li signori Bonifacio di
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Bosone de Villa, da una parte, e~ il sig. Gotofredo de Grassano,
figlio deI fu EbaIo, dall'aItra, a riguardo d'una pezza, prato e
vigna, spettante aI detto Bonifacio, situata ne11uogo detto Crista,
ed una pezza di prato occupata daI Gotofredo in luogo in Cresta
Plata, nelle quaIi pezze non potessero piantare alcun aIbero pro
spatio quatuor extensarum. (1 doc. - parch.)

2 1276, 22 ;anvier
Transazione seguita tra il capitolo d'Aosta e li nobili signori della
Torre, Borrelleis e Malluquin, per il fatto delle decime e censi
nella Valle Digna.

1370, 15 mars
Consegnamento delle decime dalla Pietra Cissa superiormente,
fatto dalli nobili MaIuquin e de la Tour, verso il detto capitolo.

1376, 15 mai
Transazione tra monsignore Bonifacio de Challant vescovo d'Ao­
sta e Giovanni de Bosse ed altri ivi nominati.

1456, 22 mai
Consegnamento deI nobile Claudio de la Tour e de suoi consorti
verso il sudetto capitolo della sudetta grande decima nella VaIle
Digna. (1 doc. - papier.)

3 1289, 14 mai
Transazione 0 sia sentenza arbitralmente proferta dalli signori
arbitri ivi nominati sulle differenze insorte tra il sig. EbaIo vi­
sconte d'Aosta ed il sig. Perronetto deI fu Giacomo deI Castellar,
per forma della quaIe si è dichiarato dover spettare a caduno
d'essi la giurisdizione sopra gli uomini possidenti beni semoventi
daI rispettivo loro dominio ivi distintamente nominati. (1 doc. ­
parch.)

4 1295, 1er décembre
Transazione tra i sig. Ibletto, Ajmone e Pietro di Challant, si­
gnori di Castiglione, e Bonifacio e Gottofredo, consignori di Cli,
riguardo alle differenze che fra essi vertevano riguardo a certe
consuetudini degli uomini che li detti signori di Challant ave­
vano nel mandamento di Clio (1 doc. - parch.)
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5 1295, 9 décembre
Transazione seguita tra li signori Iblione, signore di Challant ed
Aymone, archidiacono della città d'Aosta, e Pietro suo fratello,
signore di Castiglione, da una parte, e li signori Bonifacio e Go­
tofredo, consignori anche di Chatillone dall'altra, nella quale
hanno transatto le loro differenze sovra le questioni tra loro in­
sorte ivi diffusamente divisate. (1 doc. - parch.)

6 1298, 18 kat. janvier (15 décembre)
Compromesso seguito tra Binfata, vedova dei nobile Giacomino
d'Aymavilla, GuglieImetto e Martino, suoi figliuoli, Aymonetto
e Giacometto fratelli e figliuoli deI fu Enrico d'Aymavilla, Got­
tofredo de Curia Maggiore, Roletto e Pietro, fratelli e figliuoli
deI fu Umberto d'Aymavilla, sig. Guido Gontardi, cavaliere,
Gontardo ed Umberto, fratelli e figliuoli deI fu Teobaldo Gon­
tardi, Facio e Gonteretto, fratelli e figliuoli deI fu Pietro Clerico
d'Aymavilla, da una parte; Giacomo della Piantata, sig. Giovanni
canonico d'Aosta, e Bonifacio, figlioli di detto Giacomo dall'al­
tra parte, nelle persone de nobili signori Giacomo, signore di
Quart ed Ugonetto d'Aviso, per la terminazione delle differenze
tra essi insorte in seguito alla morte dei nobile sig. Teodolo
d'Aymavilla e di Emerico, fratello de' sopranominati Facio e
Gonteretto. (1 doc. - parch.)

7 1314, 28 août
Transazione tra il sig. Ebalo di Challant, signore di Mongiovetto,
Pietro, signore di Castiglione, Bonifacio, di lui figlio, Pietro e
Bonifacio, signori di Cly, e Giacomo, signore di Quart, per cui
furono terminate le guerre, dissenzioni e malevolenze tra essi
insorte e gli rispettivi loro uomini per l'uso dei ponte di Casti­
glione e dei pascoli dei loro rispettivi luoghi. (1 doc. - parch.)

8 1314, 28 août
Convenzione seguita a mediazione d'Ardissone, vescovo d'Aosta,
e delli altri signori ivi nominati, in seguito alle differenze, guerre
e dissenzioni insorte tra il sig. cav. Ebalo, signore di Challant e
di Mongiovetto, unitamente alli suoi amici e seguaci, da una
parte, e li nobili signori Perronetto, signore di Castiglione e Bo­
nifacio di lui figli, Pietro di Cly, canonico d'Aosta, e Bonifacio di
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lui fratello, e Giacomo signore di Quart, unitamente alli di loro
amici e seguaci dall'altra parte, per forma della quale si sono ri­
messe tutte le offese rispettivamente fatesi sotto l'osservanza
delle condizioni ivi speci:6.cate. (1 doc. - parch.)

9 1318, 3 janvier
Convenzione seguita tra il sig. Ebalo di Challant, signore di Mon­
giovetto, e li signori Pietro, Giovanni, Bonifacio e Giacometto,
:6.gli deI detto sig. Ebalo, e li signori Guglielmetto, Ibletto ed
Aymonetto, nipoti di detto sig. Ebalo e :6.gliuoli dei fu sig. Got­
tofredo, per riguardo al regime di tutto l'ospizio ed eredità di
detto sig. Ebalo. (1 doc. - parch.)

10 1323, 15 décembre
Compromesso fatto dalli signori Pietro di Cly, prevosto d'Aosta,
e Bonifacio di lui fratello, consignori di C1y, da una parte, e li
signori Guglielmetto, Ibletto ed Aymonetto, fratelli e :6.gliuoli
dei fu sig. Gottofredo di Challant, dall'altra, nella persona dei
sig. Giacomo, signore di Quart, arbitro eletto per la termina­
zione delle differenze tra esse parti vertenti in seguito alla di­
manda fattali dalli predetti signori di Cly della quinta parte deI
luogo e territorio della Riviera, spettante alli detti signori fra­
telli di Challant, qualluogo allegavano essi signori di Cly fosse
stata ipotechata 0 sia venduta col patto di riscatto al fu sig.
Ebalo di Challant, consignore di Mongiovetto. (1 doc. - parch.)

11 1323, 17 décembre
Transazione seguita tra il reverendo sig. D. Pietro de Cly, pre­
vosto di S. Maria d'Aosta, seco gionto il sig. Bonifacio, consi­
gnore di Cly, suo fratello, da una parte, e li signori Guglielmetto,
Ibletto ed Aymonetto, fratelli e :6.gliuoli deI fu sig. Gottofredo
di Challant in seguito alle differenze tra se insorte per riguardo
al feudo de la Riviere. (3 doc. dont 2 parch. - 1 sceau.)

12 1326, 10 février
Ratti:6.canza de signori Bonifacio e Giacometto fratelli fu Eballo
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di Chaland, del compromesso fatto a di loro nome nel1a persona
deI conte Oddoardo di Savoia, per la terminazione delle diffe­
renze che avevano colli signori Guglielmetto ed Eballo di loro
nipoti. (1 doc. - parch.)

13 1332, 12 août

Transazione tra li signori Bonifacio, signore di Cly, e Guglielmo,
Eballo ed Aymonetto, fratelli di Chaland, sovra le differenze tra
di essi insorte per riguardo alla Rivera e beni in essi esistenti.
(1 doc. - parch. - 1 sceau.)

14 1334, 22 février
Transazione seguita tra li signori Bonifacio signore di C1y, da una
parte, e Pietro, signore di Castiglione, dall'altra, nel1a quale
hanno terminate le loro differenze e questioni a mediazione delli
amichevoli compositori dei signori Theobaldo di Monte Meillore
e deI sig. Rodulpho di Verezo e dei sig. Pietro Sariodi, li quali
hanno arbitrato sopra le medesime questioni neI modo e forma
tenorisato. (1 doc. - parch.)

15 1337, 29 mars
Transazione, 0 sia sentenza profferta dal conte Aymone di Sa­
voia, sovra le differenze insorte tra li signori Pietro, Bonifacio,
Giovanni e Giacometto, fratelli fu Eballo di Challant ed Eballo
ed Aimonetto fu Gottofredo, figlio dei detto fu sig. Eballo, sovra
le differenze tra essi insorte dipendentemente da una sentenza deI
conte Oddoardo di Savoia ed altra dei canonico Guglielmo di
Challant, per la divisione della eredità, feudi e beni che vivendo
teneva e possedeva detto fu sig. Eballo, loro rispettivo padre ed
avo. (1 doc. - parch.)

16 1355, 19 mars
Transazione tra il vescovo d'Aosta e li signori di Verrès, per cui
furono apposti li termini dividenti li territorii d'Issogna e di
Verrès. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)
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1 1358) 4 novembre
Transazione tra gli signori Giovanni e Gottofredo, fratelli fu
Eballo di Chaland, a suo nome e de loro fratelli, da una parte,
e Rodetto del Castellaro, Enrico, signore di Quarto dall'altra,
sovra le differenze tra essi insorte per riguardo a feudi e beni
venduti dal detto Rodetto al detto signore di Quarto, che li detti
signori di Chaland prettendevano esser deI loro feudo ed alli
medesimi spettare. (l doc. - parch.)

2 1372) 15 février
Transazione seguita alla presenza della principessa Bona di Bor­
bon, contessa di Savoya, tra il sig. cavaliere Rodolfo, conte di
Gruieres e la dama Margarita, sorella di detto sig. conte Ro­
dolfo, vedova deI nobile signor Pietro, signore di Castiglione, per
riguardo a certe somme di denaro state a detta dama assegnate
dal fu sig. conte Pietro, loro comune padre. (1 doc. - parch.)

3 1381) 30 juin
Transazione seguita tra li uomini di tutta la comunità, terra e
mandamento di Cly, da una parte, e li uomini di tutta la comu­
nità di Maquignyey e di Valenzasca, dall'altra parte, in seguito
alle discordie e robarie rispettivamente insorte e tra di loro fa­
tesi per forma della quale si è convenuto nel modo ivi espresso.
(1 doc. - parch.)

4 1384) 15 janvier
Convenzione seguita tra il conte Amedeo di Savoia ed il sig. ca­
valiere Pietro di Oy, sulle differenze insorte sull'occupazione
fatta dal detto conte deI castello e mandamento di Oy, per forma
della quale ha il detto sig. Pietro ceduto al prefato sig. conte di
Savoya il detto castello, mandamento e pertinenze di Cly, ed il
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detto conte ha ceduto a questo il castello di Châtel, chiamato
S. Dionigio, per esso, suoi eredi e successori, in perpetuo in feudo
antico avito e paterno, nella forma istessa che detto sig. Pietro
teneva il castello di Cly. (1 doc. - papier.)

5 1399} 7 novembre
Transazione seguita tra il nobile e potente signor Ribleto si­
gnore di Montjoveto et di Challant, suo et administratorio no­
mine deI sig. Gioanne, suo figliuolo, da una parte, e la nobile e
potente dama Giovanna, signora di Cossonai, figlia del fu nobile e
potente signore Ludovico, consignore di Cossonai, e moglie deI
sig. nobile Gioanne de Rubeomonte, dall'altra, nella quale hanno
terminate le loro differenze mediante l'osservanza de capitoli
d'accordo ivi diffusamente descritti. (1 doc. - papier.)

6 1405} 12 décembre
Transazione seguita tra li signori Amedeo di Cha11ant, signor
d'Aimavilla, a nome della signora Elionoda sua consorte, fi.glia
del fu sig. Pietro de Fernay e della signora Isabella de Vuilliens,
sua consorte, da una parte, ed il sig. Francesco du Fernay, fra­
tello di detta signora Elionode dall'altra, nella quale a media­
zione degli arbitri ed amichevoli compositori ivi nominati, hanno
terminate le loro differenze sopra cio che la detta Elionoda chia­
masse la 3a parte dell'eredità deI detto fu signor Pietro, comune
loro padre e contestatole dal detto sig. Francesco suo fratello.
1419} 1"' ;uin
Guillaumette, fille du seigneur Pierre de Fernay, assigne à Amé­
dée de Challant, seigneur d'Aymavilles, les rentes promises par
François du Fernay.

1422} 27 ;anvier
Le duc Amédée de Savoie approuve le payement de 160 florins
fait par le seigneur Amédée de Cha11ant.
(3 doc. - parch. - 1 sceau.)

7 1409} 28 ;uillet
Transazione tra li signori Bonifacio di Chaland, marescia110 di
Savoya, signore di Fénis, Amedeo di Chaland, signore d'Ayma­
villa, Antonio di Chaland, cardinale, et Guglielmo, vescovo di
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Losana, fratelli figli deI fu sig. Aimone, da una parte, et li si­
gnori Ibletto, signore di Challant et Montgiovet, Francesco di
Chaland, signore di Bossonens et Giovanni di Chaland, signore
di Surpierre, padre e figli, dall'altra, per la successione deI fu sig.
Bonifacio di Chaland morto senza discendenti maschi. In questa
transazione si vede la genealogia dall'Eballo il Grande sino a'
detti transigenti. (2 doc. dont 1 parch. - 1 sceau.)

8 1409, 28 ;uillet
Transazione seguita tra li signori Bonifacio di Chaland, mare­
sciallo di Savoja, signore di Fénis, Amedeo di Chaland, signore
d'Aymavilla, Antonio di Chaland, cardinale, e Guglielmo di Cha­
land, vescovo di Losana, fratelli fu Aymone, da una parte, et li
signori Ibletto, Francesco e Giovanni, padre e figlio di Chaland,
signori di Mongiovet, per la successione deI fu sig. Bonifacio di
Chaland. (1 doc. - parch.)

9 1414, 4 ;uin
Transazione seguita tra il conte Amedeo di Savoja et il conte
Francesco di Chaland, signore di Chaland e Mongiovetto, sovra
le differenze tra essi vertenti a causa deI castello luogo, giurisdi­
zione, beni e redditi feudali di Surpierre, nella diocesi di Losana.
(1 doc. - parch.)

10 1415, 7 mai
Transazione seguita tra il magnifico sig. Francesco, signore di
Challant, signore di Mongiovetto, Usselio e S. Marcello, da una
parte, e la nobile Amedea de Ferreriis di Pinerolo, vedova dei sig.
Pietro di Challant, e Francesco, suo figlio, nella quale hanno ter­
minate le loro differenze ivi diffusamente spiegate mediante l'os­
servanza de capi d'accordo ivi stabiliti. (l doc. - parch.)

11 1423, 13 ;anvier
Copia di transazione seguita tra il reverendissimo monsignore
Ogerio, vescovo d'Aosta, ed il sig. Ibleto Sariodi, signore di In­
trod ed altri. (1 doc. - papier.)

12 1430, 25 septembre
Transazione seguita tra il sig. conte Francesco di Challant, da una
parte, e li signori Francesco, Nicolao ed Antonio, fratelli e figli
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del fu sig. Pietro di Challant ed eredi universali tante di detto
loro padre, che de' furono signori Gottofredo e Guglielmo loro
patrui daIl'altra, per riguardo al castello, giurisdizione, heni e
redditi d'Ussey e S. Marcello, che pretendevano essere indehita­
mente occupato dal detto sig. conte di Challant. (3 doc. dont
1 parch.)

13 1430} 25 septembre
Transazione seguita tra l'illustre e magnifico signore Francesco,
conte di ChaIlant, da una parte, e li nohili signori Francesco, Ni­
colao ed Antonio, fratelli figliuoli ed eredi universali del fu sig.
Pietro di ChaIlant, consignore d'Usselio e S. Marcello e parenti
delli furono signori Gotofredo e Gulielmo di ChaIlant, consignori
anche di detti luoghi, nella quale hanno terminate le loro diffe­
renze a mediazione del conte Amedeo duca di Savoia e mediante
l'osservanza de capitoli d'accordo ivi divisati, sopra cio che li
sudetti signori Francesco, Nicolao ed Antonio di Challant dice­
vano e proponevano che il sudetto signor Francesco, conte di
ChaIlant, teneva ed occupava ingiustamente, senza titolo e causa
i castelli d'Ussel e S. Marcello, giurisdizione col mero e misto
impero di detti luoghi e pertinenze, uomini, omagi, fedeltà e
censi ed altre cose annesse a detti feudi ivi divisate. (1 doc. ­
parch.)

14 1435} 10 JUzn
Transazione seguita tra la dama Ludovica di Miolans, tutrice del
sig. Giacomo de ChaIlant, signore d'Aymavilla, e li signori Gio­
vanni fu Aymonetto della Torre di Villa in Gressano e Gioanni
fu Pietro della Torre del medemo luogo, suo nipote, in seguito
aIle differenze tra essi parti insorte per riguardo al consegna­
mente e giuramento di fedeltà ai quali eran detti signori della
Torre ohhligati verso il predetto signor Giacomo di Challant per
li heni che li medesimi riconoscevano in feudo dal detto sig. Gia­
como nel mandamento d'Aimavilla, fra li confini ivi espressi, per
forma della quale sono stati detti signori della Torre dichiarati
tenuti al predetto consegnamento e giuramento di fedeltà. (2 doc.
dont 1 parch.) .
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15 1437, 27 avril

Transazione seguita tra il sig. conte Francesco di Challant ed il
sig. cav. Bonifacio di Challant in seguito alla lite vertita tra esso
sig. conte unitamente alla dama Cattarina di lui figlia, moglie del
sig. Giovanni, figlio primogenito del sig. cav. Bonifacio di Chal­
lant, da una parte, e 10 stesso sig. cav. Bonifacio dall'altra, per
forma della quale si è convenuto che il castello di Mombretone
con sue pertinenze debbino spettare al detto sig. Bonifacio, no­
nostante la donazione fattasene al predetto signor Giovanni dal
detto sig. Bonifacio suo padre e che il castello di Fénis, colle sue
pertinenze debba rimanere per metà al detto sig. Giovanni, uni­
tamente al titolo, nonostante la remissione che questo ne aveva
fatta al predetto sig. Bonifacio suo padre. (1 doc. - papier.)

16 1437, 25 juin

Transazione seguita tra li signori Francesco e Nicolao, fratelli di
Challant, consignori d'Ussey e S. Marcello, da una parte, ed il
sig. Pietro di Cornillione, alias Donzelli, per riguardo alla suc­
cessione di certi heni enfiteotici ed altre questioni tra essi in­
sorte per rispetto ad a1fari loro particolari. (1 doc. - parch.)

17 1448, 12 ao{tt

Transaction suivie entre les nobles et puissants seigneurs Fran­
çois et Nicolas de Challant, seigneurs d'Ussel et St. Marcel, dans
laquelle ils ont terminé leurs questions sur la division de leurs
biens et de ceux du noble Antoine leur frère, tant mobiles qu'im­
mobiles. (1 doc. - parch.)

18 1458, 28 ao{tt

Transazione tra gli signori Pantaleone ed Antonio della Torre
della Villa in Grassano ed il sig. conte Giacomo di Chaland,
sovra le diflerenze tra essi vertenti per la recognizione della casa
forte di Toles, sittuata nel mandamento di Ajmeville. La transac­
tion reporte la permission accordée par le comte Thomas de
Savoie, en février 1209, à Vuillenc de Villa en Gressan de bâtir
une maison forte à Tholes. (1 doc. - parch.)
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VOLUME 31
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1 1459, 27 janvier

Transazione seguita tra il nobile sig. Aymone Glaczardi, consi­
gnore d'Issogne, e Nicolao, :6.glio naturaIe deI fu Giovanni Va­
lino, sopra le differenze tra essi insorte nella successione ne beni
ed ospizio di Pietro e Steffano, fratelli e :6.gliuoli naturali deI me­
desimo fu Gioanni Valino. (1 doc. - parch.)

2 1469, 16 juin

Transazione seguita tra il sig. Ludovico consignore di Nus, a
nome anche della dama Giacoma di Challant, di lui moglie, :6.glia
deI fu sig. cav. Gioanni di Challant, consignore di Fénis, il quaIe
era :6.gliuolo deI fu sig. cav. Bonifacio di Challant, signore di
Pénis, VillarceI e Mombretone, da una parte, e li signori Ludo­
vico ed Aymone, frateIli e :6.gliuoli deI predetto fu sig. cavaliere
Bonifacio di Challant, a nome anche deI sig. Umberto loro ni­
pote, :6.gliuolo deI fu sig. Guglielmo di Challant, loro fratello,
signori di detti luoghi di Pénis, Villarcel e Mombretone dall'aItra
parte, in seguito aIle pretenzioni d'essa dama Giacoma di succe­
dere neIla metà di tutto il castello e pertinenze di Fénis per indi­
viso colla dama Ludovica di lei sorella, moglie deI sig. Henrico
di Chissie, per forma della quaIe si è convenuto nella forma ivi
espressa. (1 doc. - papier.)

3 1475, 18 avril
Transazione seguita tra il reverendo sig. Giorgio di Challant, pro­
tonotajo apostolico, e li signori cavaliere Bonifacio di Challant,
signore di Varrey, e Giacomo, signore di Saxo, fratelli e:6.gli deI
fu sig. Amedeo di Challant, per forma della quaIe si è convenuto
circa la rispettiva successione ne' loro feudi. (1 doc. - parch.)



Sceau d'Aymon de Challant, vicomte d'Aoste (1273).
Ecu: aigle de la vicomté. [Vol. 4, doc. 3.]
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4 1480, 23 novembre
Transazione seguita tra il sig. Aymone de Challant a nome anche
deI sig. Umberto tu Guglielmo de Challant, di lui nipote, da una
parte, ed il sig. priore di S. Lorenzo di Chambava, tanto a nome
suo proprio che de particolari d'esso luogo e li uomini abitanti
nella Riviera, dall'altra, sulle differenze tra essi insorte per ri­
guardo alli pascoli e boschi negri esistenti in tutto il mandamento
di Fénis, per forma della quale si è convenuto nella forma ivi
espressa e fra le altre cose che nessuno possa boscheggiare fra
li confini ivi pure speci:6.cati.

1530, 23 mai
1552, 15 janvier
1560, 2 juillet
Elezioni fatte dalli signori Gaspare fu Umberto de Challant, si­
gnore di Fénis, e dal sig. Claudio de Challant, signore di detto
mandamento, delle persone ivi nominate in foresterj 0 sia invi­
gilatori al taglio de suddetti boschi acciocchè non si eccedesse
quanto resta prescritto dalla sovra scritta transazione. (2 doc. ­
papier.)

5 1492, 2 juillet
Transazione seguita tra il sig. Giacomo di Challant, signore di
Varrey, ed il sig. Umberto di Challant, signore di Fénis, in se­
guito alle differenze tra essi insorte sulle dimande proposte dal
detto sig. Giacomo di Challant, tante per riguardo alla metà del
castello, luogo e giurisdizioni e redditi feudali di Fénis, che per
alcune somme di denari fra quali di 800 :6.orini di piccol peso di
Savoya, che pretendeva gli fossero pagate per le dotti della tu
dama Giacomina de Challant, :6.glia del tu sig. cavaliere Bonifa­
cio de Challant, signore di Fénis, avo del predetto sig. Umberto
de Challant. (4 doc. dont 1 parch.)

6 1508, 29 août
Transazione tra la signora contessa di Chaland Margaritta della
Chambre, vedova deI sig. conte Ludovico, ed il sig. Giacomo di
Chaland, signore d'Aimeville, Ussello e S. Marcello, di lui :6.glio,
sovra le differenze fra essi insorte per riguardo al castello, beni
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e redditi d'Aimeville, stato legato alla detta dama dal detto fu
sig. conte Ludovico.
Coll'approvazione deI duca Carlo deI 10 settembre 1509. (2 doc.
- papier.)

7 1552, 8 mars
Transazione seguita tra il magnifico e potente signore Carlo di
ChaIlant, signore di Villarcel, Chatellard e Attalens, da una parte,
ed il nobile e potente signore Claudio di Challant, suo nipote,
barone di Fénix e signore di Mombretone dall'altra, nella quale
hanno stabilito che morendo qualcuno di loro senza figliuoli ma­
schi procreati di legittimo matrimonio, debbano succedere nella
loro eredità e beni li figliuoli legittimi e naturali dell'altra, ed
altre cose ivi divisate. (1 doc. - papier.)

8 1555, 24 décembre
Transazione seguita tra li signori Carlo di Chaland, signore di
VillarceI, a suo nome e de signori Francesco, Giorgio, Claudio e
Gioanni suoi figli, et il sig. conte Renato di Chaland, supremo
signore di Valangin, per cui detti padre e figli hanno rinonciato
al detto signor conte e sue figlie tutti li feudi della Valle d'Ao­
sta, mediante la somma di scudi 20.000 d'oro. (1 doc. - papier.)

9 1559, 20 mai
Transazione seguita tra li signori Giorgio e Claudio, frateIli e figli
deI fu sig. Carlo di Challant, signore di Villarcel, maggiori d'anni
14, il sig. Francesco loro frateIlo assente ed il sig. Gioanni di loro
fratello di loro pupilo, e la dama Francesca di Gruiera, signora di
Villarsgerod, vedova deI fu sig. Carlo di Challant, da una parte, e
la dama Carlotta di ChaIlant, moglie deI sig. Carlo di Cornillion,
signore della Blama, in seguito aIle differenze e liti tra esse parti
insorte per riguardo deI castello, giurisdizioni e mandamento di
Fénis e di tutti li altri beni mobili ed immobili già spettanti al
fu sig. Claudio di ChaIlant, fratello di detta dama Carlotta, di cui
la medesima era erede col beneficio della legge d'inventaro, il
quale mori ab intestato senza discendenti. (2 doc. dont 1 parch. ­
1 sceau.)
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10 1559) 20 mai
Transaction suivie entre le très illustre seigneur de Challant, sei­
gneur de Fénix d'un côté, et la dame Charlotte de La Balme,
dans laquelle ont achevé les questions entre eux élevées, moyen­
nant l'observance des articles y énoncés de commun sentiment.
(1 doc. - papier.)

11 1568) 10 juillet
Transazione seguita tra li signori Francesco, Giorgio, Claudio e
Gioanni, fratelli di Challant, baroni di Fénis e di Villarcel, da
una parte, e la dama Isabella, figlia ed erede universale col bene­
ficio della legge ed inventario deI fu sig. conte Renato di Chal­
lant, maresciallo di Savoja, e moglie deI sig. Gioanni Federico di
Madrus, conte d'Avy, in seguito alle differenze tra esse parti in­
sorte per la successione che detti signori fratelli pretendevano di
avere nelli feudi posseduti dal detto fu sig. conte Renato, come
prossimiori agnati, ad esclusione della sudetta dama; per forma di
qual transazione sono pervenuti alli detti signori baroni di Fénis
li luoghi, castelli e giurisdizione, colli beni feudali ed allodiali di
Castiglione, Ussey, S. Marcello, ed alla predetta dama il contado
di Challant e le baronie e giurisdizioni d'Aymavilla, Grana e
Verrès e la casa forte d'Issogne, con tutti li beni si feudali che
allodiali a quelle adiacenti.
Con copia dell'interinazione e confermazione deI magistrato della
Camera delli Il agosto della sudetta transazione.
Insieme con un sommario della lite vertita tra le sovra scritte
parti, sulla pretenzione d'essa dama di far rescindere la predetta
transazione sul supposto di lesione. (12 doc. - papier.)

12 1568) 10 juillet
Transazione tra li signori Francesco, Giorgio, Claudio e Gio­
vanni, fratelli di Challant, e la dama Isabella, figlia ed erede uni­
versale deI fu sig. conte Renato di Challant, moglie deI sig. conte
Giovanni Federico di Madrus, sovra le differenze tra essi insorte
per la successione nei feudi e beni che vivendo teneva e posse­
deva detto fu sig. conte Renato. (1 doc. - parch.)

13 1568) 10 juillet
Copia di transazione seguita tra li signori Francesco, Giorgio,
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Claudio e Gioanni, fratelli Challant, baroni di Fénis, da una
parte, e la signora dama Isabella, figlia ed erede universale deI
potente signore conte Renato, la quale pretendeva spettarle tutti
i feudi nella Val d'Aosta già posseduti dal detto fu sig. conte
Renato suo genitore. (1 doc. - imprimé.)

14 1574, 2 mai
Transazione seguita tra il sig. Ludovico di Seissel, signore e ba­
rone de la Serra, consigliere di Stato deI duca di Savoia, suo luo­
gotenente neI governo della Savoia, e la dama Claudia, vedova
deI nobile signore Nicolao Gottroux, come tutrice dei suoi fi­
gliuoli, per forma della quale si è tra le altre cose convenuto che
detto signore barone dovesse pagarle la somma di 700 scuti d'oro
deI sole, alla richiesta di quaI signor barone il sig. Giorgio di
Challant, signore di Castiglione, si rese fideiussore per detta som­
ma. (1 doc. - parch.)

15 1579, 10 décembre
Convenzione seguita tra li signori Francesco, Giorgio e Claudio di
Challant, frateI1i signori di Villarcel, Castiglione e Fénis, d'una
parte, e li signori Michele Cattelino e Giuseppe de Gingin, zio
e nipote, baroni e signori de la Serra e de Dyvon, per forma della
quale si è fra le altre cose fatto quittanza finale a favore de detti
fratelli signori di Challant, tanto verso li nobili borgesi di Vivey
che verso qualonqua altra persona de feudi, laudemi e censi do­
vuti per le cose ivi espresse, come pure da qualunque molestia
che potesse a medesimi venir inferta per causa della vendita deI
Castellar e Bellestroches che era stata fatta al padre de' detti si­
gnori di Challant. (2 doc. - papier.)

16 1590, 30 avril
Transazione originale seguita tra il sig. Francesco di Challant,
signore di Villarcel, ed il sig. Giorgio di Challant, barone di Ca­
stiglione per riguardo alli beni tanto feudali che allodiali ad essi
fratelli pervenuti per la morte deI fu sig. Antonio Francesco fu
Claudio de Challant, gran maestro di Savoya e barone di Fénis,
loro nipote, morto in pupillare età, e cio tanto per la natura
d'essi feudi mascolini che per ragione di fideicommisso perpetuo
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stabilito da di loro predecessori a favore della casa di Challant.
In questa si narra che la dama Bona di Savoya era moglie di detto
fu sig. Claudio di Challant e madre deI prenominato Antonio
Francesco. (1 doc. - papier.)

17 1591, 5 février
Transazione seguita tra li signori Bernardino di Savoja, signore
di Racconigi, ed Umberto di Valesa, tuttori della damigella Paula,
:figlia deI sig. Claudio de Challant, barone di Fénis, cavaliere deI­
l'Ordine e gran maestro di Savoia e della dama Bona di Savoia,
moglie d'esso signor Claudio, da una parte, e li signori Giorgio
de Challant, barone di Castiglione, governatore deI ducato d'Ao­
sta e d'Ivrea, e Francesco di Challant, suo fratello, dall'altra, in
seguito alle differenze tra esse parti insorte circa la successione
che detta damigella pretendeva all'eredità di detto fu sig. Claudio
suo padre e deI sig. Antonio Francesco, :figlio di detto sig. Clau­
dio morto in infantile età; e per 10 contrario pretendessero li
sudetti signori Francesco e Giorgio fratelli deI sudetto fu sig.
Claudio di succedere ne' castelli, signorie e beni di Fénis e San
Marcello, stante la morte d'esso signor pupilo Antonio Francesco
senza :figliuoli ed anche come prossimiori maschi della famiglia ed
agnazione de Challant, tanto in virtù delli testamenti de loro
maggiori e :fideicommissi in essi contenuti, come per le investi­
ture, costume generale deI ducato d'Aosta ne' beni feudali e sen­
tenze seguitein favore delli stessi signori fratelli ad esclusione
delle donne della loro casa di Challant, e similmente pretendes­
sero il luogo, feudo e beni di S. Vincenzo, come sottoposto a
:fideicommisso in favor loro nello stesso modo che era sottoposto
il luogo di Varrey, in cambio deI quale per la ratta porzione
spettante al detto fu sig. Claudio, il duca di Savoja gli aveva dato
esso luogo di S. Vincenzo, per forma della quale detti signori
tuttori, a nome della predetta damigella Paula, hanno rinunziato
alla sudetta eredità a favore delli sudetti signori Francesco e
Giorgio de Challant mediante l'adempimento delli carichi ivi
speci:ficati.

1591, 15 juin
Divisione seguita tra il sovra nominato sig. Francesco de Chal-
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lant, barone di Fénis e di Attalens, ed il sudetto signor Giorgio
de Challant, barone di Castiglione, suo fratello, delle signorie di
Fénis e S. Marcello, ed altre cose ivi specificate. (2 doc. - papier.)

18 1591} 5 février
Transazione seguita tra la molto illustre signora Paola di Chal­
lant, figlia deI fu sig. Claudio di Challant, barone di Fénis, cava­
liere dell'Ordine e gran maestro di Savoya, assistita come minore
dalli signori Bernardino di Savoya, signore di Racconigi, e signor
Humberto di Vallesa, suoi tuttori, da una parte, ed il molto illu­
stre signor Giorgio di Challant, barone di Castiglione, governa­
tore deI ducato d'Aosta ed Ivrea, per S.A.S., a suo nome ed il
molto illustre signor Francesco di Challant suo frate110 absente
dall'altra, quale hanno terminate le loro differenze sovra cio che
il detto sig. Claudio di Challant in sua vita avesse instituita in
sua particolare erede la detta signora Paula in quatro milla scudi
d'oro ed in erede universale il fu sig. Antonio Francesco, figlio
legittimo e naturale di detto sig. Claudio, colle substituzioni ivi
ordinate, cio che ha dato luogo alle vertenze fra esse parti in­
sorte, quale hanno poi terminate mediante l'osservanza dei capi­
toli d'accordo ivi diffusamente annotati. (1 doc. - papier.)

19 1638} 1er ;uin
Transazione, composizione, infeudazione e ricognizione seguita
tra il reverendissimo monsignor Giovanni Battista Vercellino,
vescovo d'Aosta, da una parte, ed il rev.mo monsignor Carlo
Emanuele Madruz, vescovo e prencipe di Trento, conte di Chal­
lant, baron d'Aimavilla, signore di Verez e Issogna, dall'altra,
a riguardo che il detto vescovo d'Aosta proponeva che la casa
forte d'Issogna ed Amavilla con altre cose ivi divisate, erano
semoventi dal diretto dominio della Mensa vescovile d'Aosta e
che percio il sudetto monsignor Madruz fosse tenuto per i feudi
ivi divisati a prender l'investiture dalla mensa vescovile d'Aosta.
(1 doc. - papier.)

20 1659} 31 ;uillet
Transazione seguita a mediazione delli signori conti e primo e se-
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condo presidenti dell'eccellentissima Camera, Caselette e Truchi,
sulle differenze insorte tra il sig. Antonio Gaspare Felice di Chal­
lant, barone di Fénis, sig. Antonio di Challant, paggio d'onore di
S.A.R., minore d'anni venti, ed il sig. Stefano, fratello de mede­
simi, ancor pupillo, da una parte, ed il sig. Francesco Gerolamo
di Challant, barone di Castiglione, Ussel e S. Marcello, figliuolo
deI fu sig. barone Paolo Emanuele dall'altra parte, per forma
della quale si è fra le altre cose convenuto che si dovesse fare a
comuni spese la lite per la ricuperazione de feudi e heni del con­
tado di Challant, già detenuti del fu monsignore Carlo Emanuel
Madruz, vescovo e principe di Trento, colli frutti ed ogni altre
pertinenze tanto nel petitorio che nel possessorio. Più che di
tutto quello che in conseguenza d'essa lite si potesse ricuperare
si dovessero fare due parti uguali, una delle quali per il detto sig.
barone di Fénis e suoi fratelli, e l'altra per il detto sig. barone di
Castiglione; convenendosi pure circa la reciproca successione il
tutto a tenore de' capitoli in questa transazione tenorisati delli
20 aprile di detto anno, sottoscritti dalli sovranominati signori
presidenti mediatori. (Chemise sans document.)

21 1677, 8 ;uin
Convenzione tra il sig. Gaspare Felice, barone di Fénis, e Gio­
vanni Battista Trizallet, per riguardo alla raccolta della tormen­
tina in tutti li boschi e selve della baronia di Fénis e della Ri­
viera. (1 doc. - papier.)

22 1680, 5 février
Accordo seguito tra l'illustre signor Francesco Gerolamo Chal­
lant, barone di Castiglione, e la dama Giovanna Cattarina de la
Cresta, vedova del fu nobile e dottore Francesco Brunello. (1 doc.
- papier.)

23 1687, 28 novembre

Transazione seguita tra il sig. Carlo Giuseppe marchese di Len­
court, conte di Challant, herede heneficiato deI fu sig. marchese
Enrico suo padre, e la dama Francesca de Lenoncourt, figlia del
sig. conte Antonio d'Arberg, marchese di Lenoncourt, donataria
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universale di esso, e moglie deI sig. Denis Sublet, marchese d'Udi­
court, in seguito alle differenze tra essi insorte per riguardo alla
divisione da farsi nella premessa qualità di donataria de beni,
castelli, giurisdizioni, feudi, redditi, mobili, crediti ed altri dritti,
tra esse parti pretesi comuni ed indivisi, tanto nel ducato di Lo­
rena, che nella Francia, ed in altri luoghi, come pure per la suc­
cessione de' beni, castelli, feudi e rediti dipendenti dalla casa di
Challant e lasciati dal fu sig. Renato, conte di Challant, tanto neI
ducato d'Aosta che in quello di Montferrato, per forma della
quale si è convenuto nella forma ivi espressa. (1 doc. - papier.)

24 avant 1696

Progetto di transazione tra il signor barone di Châtillon ed il
signor intendente Bianco per il feudo di St. MarceI ed i prati
di Châtillon. Estratto dal cadastro di Châtillon. (2 doc. - papier.)

25 1697, 17 ;uillet
Transazione seguita a mediazione deI sig. marchese di S. Tomaso,
primo ministro deI duca di Savoya, sulle differenze insorte tra
il sig. barone Claudio de Challant, ed il sig. barone Francesco
Gerolamo di Castiglione deI fu sig. barone Paolo EmanueI, in
seguito alla lite tra essi vertita dal1659 al 1696, per forma della
quale si è convenuto che per la porzione de feudi, beni e redditi
contenuti nella sentenza delli 23 giugno 1696 ed al detto sig.
barone di Fénis spettante in virtù della transazione delli 31 lu­
glio 1659, debbano spettare al detto signor barone la baronia
d'Aymavilla, con li feudi dalla medesima dipendenti, con tutti li
beni e redditi alli medesimi appartenenti e che per la porzione
de feudi stati aggiudicati al detto signor barone di Castiglione
in virtù della sudetta transazione debba spettarli il contado di
Challant, colli feudi d'Issogna, Verrès, mandamento di Grana
continente Brusson, Ayaz e Gressoney, dipendenti dal sudetto
contado di Challant, con tutti li redditi, beni e ragioni al detto
contado e feudi appartenenti il tutto pero sotto l'osservanza delli
altri patti e convenzioni ivi espressi. (1 doc. - papier.)
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1 1508, 29 août
Transaction faite entre la dame Marguerite de La Chambre,
veuve du comte Louis de Challant, et Jacques de Challant, sei­
gneur d'Aymaville, Ussel et St.-Marcel. (1 doc. - papier.)

2 1408, 2 décembre
Compromis fait entre les seigneurs Ebal et Boniface de Challant.
(1 doc. - papier.)

3 1409, 28 juillet - 21 août
Compromesso con sentenza arbitramentale proferta dal conte
Amedeo di Savoya, sulle differenze insorte tra li signori cavalieri
Bonifacio di Challant, maresciallo di Savoya, signore di Fénis,
ed Amedeo di Challant, signore di Aymavilla, il sig. cardinale
Antonio di Challant ed il sig. Guglielmo di Challant, vescovo di
Lausana, fratelli e figliuoli dei fu sig. cavaliere Aymone di Chal­
lant, da una parte, e li signori Ibletto signore di Challant e Mon­
giovetto, Francesco, signore di Bossonens, e Gioanni, signore di
Surpierre, figliuoli d idetto signor Ibletto di Challant, dall'altra
parte, per riguardo alla successione della mettà dell'eredità dei
fu sig. Bonifacio di Challant, morto senza discendenti maschi, per
forma della quale è stato prononciato nella forma ivi espressa.
(3 doc. - papier.)

4 XV· siècle
Transazione seguita tra li signori Francesco, conte di Challant, e
Francesco di Challant e suoi fratelli, sopra i castelli d'Usseglio e
S. Marcello, con le pertinenze di detti luoghi e dipendenze de
medesimi che altre volte spettavano alli signori Pietro e Gu­
glielmo, fratelli Chalant, ed al venerando signor Gottofredo di
Challant, anche loro fratello, nella quale hanno transatte le loro



170 Inventaire des Archives des ChalJant

differenze per cui sovra, mediante l'osservanza de' capi d'accordo
ivi divisati. (1 doc. - papier.)

5 1710, 6 avril
Défense de couper le bois dans le mandement d'Aymaville. (1
doc. - papier.)

6 1716, 20 avril
Etat des biens dépendants du château d'Aymaville et de la ferme
de MombeI, loués à Pierre et Etienne Gontier. (1 doc. - papier.)

7 1719, 25 novembre
Transazione seguita tra il sig. barone di Castiglione e d'Ayma­
villa, tanto a nome suo proprio che come procuratore deI sig.
conte Giorgio di Challant di lui fratello, da una parte, e li pro­
curatori della Compagnia della Misericordia della città d'Aosta,
sotto il titolo della S.ta Croce, detta compagnia nella qualità di
patrona della cappella di S. Bartolomeo eretta nella detta chiesa
delle Misericordia dall'altra parte, per forma della quale detta
Compagnia ha rinonciato a favore di detto sig. conte di Challant
e per esso al sig. conte di Paesana, causa avente dal medesimo,
a tutte le ragioni spettanti ad essa Compagnia sopra li beni ivi
descritti, situati nella baronia di Fénis ed alla medesima legati
dal sig. D. Stefano Gentil col suo testamento delli 28 agosto
1665, e cio mediante la somma di lire 1.200 pagabili fra sei mesi
allora prossimi, dal predetto sig. conte di Paesana per conta delle
lire 3.000 ancor dovute al predetto sig. conte di Challant.
Colla rattmcanza d'esso sig. conte di Challant fatta sotto li 28
novembre 1720 della sovrascritta transazione. (2 doc. - papier.)

8 1724, 24 avril
Convenzione seguita tra il sig. conte Giorgio Francesco· di Chal­
lant, gentiluomo di Camera di S.M. ed il sig. barone Filippo
Antonio di Valesa Romagnano, e la dama Gioanna Maria Ga­
butti, vedova deI fu sig. barone Carlo Francesco Romagnano di
Valesa, in seguito alle controversie vertite avanti il vibaillivo
d'Aosta, per riguardo dell'evizione patita da esso sig. conte di
Challant, per declaratoria camerale delli Il marzo allora scorso,
delli redditi deI feudo di Mongiovetto, quali erano stati venduti
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al detto sig. conte unitamente al sig. barone Giuseppe Felice di
Challant dal predetto fu sig. barone Carlo Francesco di Valesa,
per instromento delli 11 maggio 1707, rogato Vercellino.
Con una lettera dei sig. conte di S. Laurent delli 5 giugno 1728
circa l'offerta dei sig. conte di Challant fatta alle Regie Finanze
per l'acquisto di detti feudi di Montjovet. (2 doc. - papier.)

9 1740, 4 avril
Quittance faite par François-Jérôme et Jean-Baptiste de Challant
envers Joseph-Félix de Challant à l'égard de leur pension an­
nuelle. (1 doc. - papier.)

10 1749, 8 octobre
Transazione seguita a mediazione dei sig. Presidente Richelmi,
regio delegato tra li signori cavalieri Francesco Gerolamo dei fu
altro sig. conte Francesco Gerolamo, da una parte, ed il sig.
conte Carlo Francesco dei fu sig. Giorgio Francesco, patruo e
nipote di Challant, dall'altra, in seguito aIle differenze tra essi
insorte per riguardo alli frutti, censi e redditi della baronia di
Aymavilla, già spettanti al fu signore barone Giuseppe Felice di
Castiglione; per forma della quale si è fra le altre cose convenuto
che tali frutti dovessero spettare da quell'anno in dietro al detto
sig. conte Carlo Francesco di Challant, nipote, in qualità d'erede
di detto fu sig. barone e che dal primo genaro 1749 in avenire
dovesse spettare alli detti signori cavaliere Francesco Gerolamo
e conte Carlo Francesco, la metà caduno della giurisdizione, ca­
stello, heni, frutti e redditi giurisdizionali di detta baronia d'Ay­
mavilla.

1748-1763
Con diversi atti e scritture, progetti di accomodamento e me­
morie riguardanti le questioni eccitatesi tanto avanti che dopo la
sudetta transazione, per riguardo alla successione nella detta ba­
ronia d'Aymavilla. (28 doc. - papier.)

11 1750, 6 mai
Affittamento fatto dal sig. conte Carlo Ottavio Francesco di Chal­
lant a favore di Gioanni Chevallier per anni tre allora prossimi, di
tutti li redditi dei castello, baronia d'Aymavilla, alla riserva dei
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laudemij dovuti per le vendite e sotto altre riserve e condizioni
ivi espresse. (l doc. - papier.)

12 1752} 18 mars
Transazione seguita tra il sig. conte Carlo Francesco di Challant
del tu sig. conte Giorgio Francesco, e li signori marchesi Gu­
glielmo Germonio e Ludovico, padre e :6.gliuolo Incisa di Came­
rana, in seguito alle differenze tra esse parti insorte dipendente­
mente dalla cessione ad esso sig. conte fatta dalla tu signora con­
tessa Paola Cristina Solaro di Govone, sua madre, della legittima
alla medesima spettante nell'eredità della tu signora marchesa
Barbara di lei :6.glia, già moglie in prime nozze del suddetto sig.
marchese Ludovico d'Incisa; con successiva cessione fatta da
detti marchesi d'Incisa a favore deI mercante Barel delloro cre­
dito verso il sig. marchese Gottofredo Balbiano. (1 doc. - papier.)

13 1752-1753
Procès pour l'abbé Maurice-Philippe de Challant, contre son
frère Charles-François-Octave comte de Challant, à l'égard de sa
pension. (2 doc. - papier.)

14 1758} 17 mai
Note des dettes du baron Joseph-Félix de Challant envers son
frère François-Jérôme de Challant. (1 doc. - papier.)

15 1760} 14 avril
Note de dettes du chevalier François-Jérôme de Challant envers
le comte Charles-François de Challant. (1 doc. - papier.)

16 1762-1764
Actes du procès pour l'abbé Maurice-Philippe de Challant contre
son frère Charles-François-Octave, comte de Challant. (1 doc. ­
papier.)

17 1763} 30 mars
Déclaration faite par Charles-François-Octave comte de Challant,
à l'égard de l'argent emprunté avec Dominique Pinchia. (1 doc. ­
papier.)

18 1764-1766
Actes du procès entre le comte Charles-François-Octave de Chal­
lant et son frère Maurice-Philippe de Challant. (1 liasse.)
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19 1766-1767
Procès entre Philippe-Maurice de Challant et Charles-François­
-Octave de Challant. (1 doc.)

20 1766-1769
Actes du procès entre Maurice-Philippe de Challant et le comte
Charles-François-Octave de Challant. (2 doc. - papier.)

21 1767} 11 mars
Prise d'état des biens ruraux dépendants du château d'Aymaville
par le fermier Jean-Martin Blanc. (1 doc. - papier.)

22 1767} 17 septembre
Jean-Marie, Jean-Jacques et Jean-Baptiste Pesse d'Aymaville ven­
dent à Jacques, Jean-Claude, Dominique et Jean-Jacques Tochet,
de Châtillon, une maison sise à Aymaville, lieu dit Ai1lan. (1
doc.)

23 1769} 6-12 décembre
Verbaux des déclarations faites à la requête du comte Charles­
François-Octave de Challant à l'égard du patrimoine de Jean­
Panthaléon Bochet et Jean-Antoine Bonin. (1 lias~e.)

24 1770, 30 mars
Quittanza 0 sia transazione deI sig. conte Avogadro della Motta,
a favore della signora marchesa d'Olmo, con transazione tra
questa ed il sig. conte Morizio di Challant, nella quale hanno ter­
minate le loro reciproche differenze vertite nanti il R. Senato di
Torino sovra l'eredità e beni di Brassicarda, mediante l'osser­
vanza de capitoli d'accordo ivi divisati. (1 doc. - papier.)

25 1771} 3 février
Transazione seguita tra li signori conti Gregorio Maurizio di
Challant e Francesco Eusebio Avogadro della Motta. (1 doc. ­
papier.)

26 1771} 20 février
Transazione seguita tra il sig. conte Gregorio Morizio di Chal­
lant ed il sig. conte Francesco Eusebio Avogadro della Motta,
nella quale il sig. conte di Challant si è obbligato per le cause ivi
espresse di pagarli la somma di lire 1894. (1 doc. - papier.)
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VOLUME 33

CONTE DI CHALLANT - CONTRATTI DI FAMIGLIA

Mazzo 1° - 1272-1435

1 1272, 7 avril
Promessa fatta dalli signori Aymone, visconte d'Aousta e suoi
nipoti Gottofredo di Castiglione, Bonifacio di Cli e suoi fratelli
Gottofredo e Bossonet di reciprocamente assistersi e diffender li
loro feudi, uomini e beni. (1 doc. - parch.)

2 1277, 7 juin
Convenzione tra gli signori Giacomo ed Ibletto di Chaland per
cui furono terminate le differenze che fra essi vertivano per la
successione deI fu sig. Ajmone visconte d'Aosta. (l doc. - parch.)

3 1281, 22 septembre
Emancipazione fatta dal sig. Ibletto visconte d'Aosta, alla pre­
senza deI nobile signor Tomaso di Savoia, deI sig. Gottofredo,
figlio di esso signor Ibletto, con successiva donazione a questo
fatta come benemerito deI suddetto vice contado d'Aosta, ed
un annuo censo di lire cinquanta, moneta d'Aosta, da aver pero
effetto dopo il decesso di detto sig. donante, e cio oltre la por­
zione virile al detto signor Gottofredo, spettante per ragione
ereditaria col signor Aymonetto suo fratello e figliuolo deI pre­
detto signor Ibletto. (l doc. - parch. - 1 sceau.)

4 1304, 23 mai
Affigliazione ed associazione fatta dal sig. Ebalo di Challant, si­
gnore di Mongiovetto, delli figli deI sig. Gottofredo di lui figlio
e di lui nipoti, come figli propri e legitimi in tutti li di lui beni
mobili ed immobili, nonostante la consuetudine della Valle d'Ao­
sta. (4 doc. - parch. - 1 sceau.)

5 1308, 9 septembre
Compromesso fatto dagli signori Eballo signore di Challant e
Pietro, signore di Castiglione, per la terminazione delle differenze
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che fra essi vertivano per riguardo a diverse giurisdizioni, beni
e redditi fra essi controversi. (1 doc. - parch.)

6 1308, 13 septembre
Sentenza arbitramentale profferta dal sig. RodoHo di Verrès, so­
vra le differenze insorte tra li signori Eballo, signore di Chaland,
et Pietro di Châtillon, per causa dei feudi di Castiglione, Arnad
ed altri beni e redditi fra essi controversi. (1 doc. - parch.)

7 1309, 30 novembre
Accordo tra li signori d'Aymavilla e Gonterio e Giacomo, suo
nipote, nobili de Villa, per cui si sono terminate le differenze
che tra essi vertivano a causa d'un omicidio fra essi seguito.
(1 doc. - parch.)

8 1324, 11 ;anvier
Atto di riduzione fatta dal nobile signor cavaliere Pietro Mare­
chal, bailivo della VaIle d'Aosta, a nome deI conte Odoardo di
Savoya, di tutti li beni mobili ed immobiIi, giurisdizione, castello,
luoghi, redditi e beni già spettanti al tu sig. cavaliere Ebalo di
Challant, rimettendo l'amministrazione al sig. Uverto di Chal­
lant, in conseguenza dello ordine seguito sotto li 3 gennaio 1318,
per ridurre li signori Pietro, Giovanni, Bonifacio e Giacometto,
figli dei detto tu sig. cav. Ebalo di ChaIlant, signore di Mongio­
vetto, all'osservanza dell'ordinazione seguita tra essi e li signori
Uverto ed Ibletto, figliuoli dei fu signor Gottofredo, il quale era
figliuolo dei predetto signor Ebalo. (2 doc. - papier.)

9 1324, 21 février
Confessione fatta dal sig. Bonifacio di ChaIlant di tener apresso
di sé per indivisa cogli altri suoi fratelli Ibletto ed Aimone,
figlioli dei tu sig. Gotofredo, figlio deI tu sig. Ebalo di ChaIlant,
la somma di lire 400 buona moneta usuale d'Aosta. (1 doc. ­
parch.)

10 1324, 7 ;uin
Ordine deI conte Odoardo di Savoya al bailivo d'Aosta, di met­
ter in possesso il sig. Guglielmetto di Chaland e suoi frateili della
metà dell'eredità dei tu sig. EbaIlo, consignore di Mongiovetto.
(1 doc. - parch.)
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11 1326, 28 avril
Compromesso con sentenza arbitramentale proferta dal sig. prin­
cipe Odoardo, conte di Savoya, su1le differenze insorte tra li
signori Pietro, canonico di Lione, Gioanni, Bonifacio e Giaco­
metto, fratelli e figliuoli deI fu sig. Ebalo di Challant, da una
parte, e li signori Guglielmo, canonico di Padova, cavaliere
Ebalo ed Aymonetto, fratelli e figliuoli del fu sig. Gottofredo di
Challant, figliuolo dei predetto fu sig. Ebalo, dall'altra parte, per
forma della quale si è prononciato nella forma ivi espressa.
(3 doc. - papier.)

12 1326, 4 décembre
Ordine di S.A. Odoardo di Savoia, al sig. Pietro de Verdone,
baillivo deI ducato d'Aosta, e ad altri ivi descritti, di far com­
pellire il reverendo sig. Pietro di Challant, canonico lugdunese,
Giovanni, Bonifacio e Giacometto suoi fratelli, consignori di
Challant e Mongiovetto, a pagare mille fiorini ivi narrati alli
signori Guglielmo di Challant, canonico padoano, ed al sig. Ebalo
suo fratello, a nome anche deI sig. Aimonetto altro loro fratello,
portati essi fiorini mille da instromento di transazione 0 sia com­
promesso già fra loro seguito. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

13 1331, 22 juin
Compromesso fatto dagli signori Pietro, canonico di Lione, Bo­
nifacio, canonico di Vienna, Giovanni e Giacometto fratelli, fi­
gliuoli dei sig. Eballo di Chaland, da una parte, e li signori Gu­
glielmo, Eballo ed Ajmonetto, fratelli e figliuoli deI fu sig. Got­
tofredo di Chaland, nipoti degli sovra nominati, in capo dei detto
sig. Guglielmo, per la terminazione delle differenze tra essi in­
sorte, dipendentemente da una sentenza profferta dal conte Od­
doardo di Savoya. (1 doc. - parch.)

14 1337, 29 et 31 mars
Compromesso fatto dalli signori cavaliere Ebalo ed Aymonetto,
fratelli e figliuoli deI fu sig. Gottofredo, signore di Challant,
figliuolo d'altro Ebalo, come pure dalli signori Pietro di Challant,
canonico di Lione, Bonifacio, canonico di Vienna, Gioanni e Gia­
cometto, fratelli e figliuoli deI predetto fu sig. Ebalo, zü de so­
vranominati, nella persona dei principe Aymone, conte di Savoya;
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con successivo arbitramento da esso principe proferto per cui si
sono terminate le differenze tra li sudetti nipoti e zii, eccitatesi
per riguardo ai beni, redditi, giurisdizione e ragioni già spettanti
al detto fu sig. Ebalo. (2 doc. dont 1 parch.)

15 1337) 21 juin
Commissione deI conte Aymone di Savoya ai bailivo della Valle
d'Aosta ed al suo castellano di Bard, di procedere all'estimo de
beni sopra i quali li signori di Mongiovetto dovevano fare un'as­
signazione ai signori Ebalo ed Aymonetto, fratelli di Challant,
nipoti de' predetti signori, dipendentemente dalla permuta tra
essi seguita a mediazione deI prefato conte. (1 doc. - parch.)

16 1346) 13 octobre
Cessione deI sig. Bonifacio fu altro Bonifacio fu Peronetto, si­
gnore di Castiglione, al sig. Pietro di lui fratello, di tutti li di lui
beni paterni e materni. (1 doc. - parch.)

17 1351) 27 novembre
Rinoncia della dama Giacomina, liglia deI sig. Pietro, signore di
Castiglione, a favore di detto suo padre, a tutte le ragioni paterne
e materne, salva la legal successione, e cio di consenso deI sig.
Ibletto, liglio deI sig. Giovanni di Chaland, suo marito. (1 doc. ­
parch.)

18 1364) 23 JUin

Pattenti deI conte Amedeo di Savoja di deIegazione in capo deI
sig. Aymone di Chaland, signore di Pénis, per la terminazione
delle differenze che vertivano tra li signori Bonifacio e Giovanni
di Chaland, consignori di Mongiovetto, e Giovanni e Giacomino
di Chaland consignori d'Ussello. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

19 1372) 5 août
Compromesso de' signori Pietro fu Eballo di Chaland, signore di
S. Marcello et UsseI, e li signori Gottofredo, Giovanni, Giaco­
mino e Guglielmo, fu Eballo, fratello deI detto Pietro, per la ter­
minazione delle differenze insorte a causa che detto Pietro pre­
tendeva succedere ne beni paterni non ostante che dagli altri si
dicesse che come religioso non poteva succedere. (l doc. - parch.)
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20 1398) 5 juin
Vendita fatta dal reverendo sig. Gottofredo, figlio deI fu sig.
cavaliere Ebalo di Chaland, consignore d'UsseI e S. Marcello, a
favore deI sig. Francesco di Challant, signore di Bossonens, di
alcuni annui rediti e usagi ivi specificati, mediante il prezzo di
fiorini cento genuini. (2 doc. - patch.)

21 1408) 1er octobre
Facoltà concessa dal reverendissimo signor GuglieImo de Chal­
lant, vescovo lausanese, a1li signori Bonifacio, maresciallo di Sa­
voia, ed Amedeo di Challant, bailivo deI Chiablese, di eIeggere i
podestà, castigar i delinquenti, quittare, ricevere, conchiudere e
fare ogni altra cosa a lui spettante nelle sue giurisdizioni. (1 doc.
- parch.)

22 1435) 23 août
Convenzione tra li signori cavalieri Bonifacio de Challant, signore
di Fénis e Villarcel, ed Amedeo di Challant, signore di Varrey,
figliuoli deI fu sig. cavaliere Bonifacio maresciallo di Savoya, il
sig. Giacomo de Challant, signore d'Aymavilla, figliuolo deI fu
sig. cavaliere Amedeo, a nome anche deI sig. Guglielmo de Chal­
lant, di lui fratello, e li signori Francesco e Nicolao, figliuoli deI
fu sig. Pietro di Challant, consignori d'Ussey e S. Marcello, a
nome anche deI sig. Antonio di loro fratello, per forma della
quale si sono reciprocamente promesso di preferirsi in tutte le
alienazioni de feudi e beni della loro famiglia, ad effetto non
passassero a mani estranee; il tutto sotto l'osservanza de patti e
convenzioni ivi espresse. (3 doc. dont 1 parch. - 1 sceau.)

VOLUME 34

CONTE DI CHALLANT - CONTRATTI DI FAMIGLIA

Mazzo 2° - 1435-1466

1 1435) 23 août
Patti e convenzioni tra li signori Bonifacio di Chaland, signore
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di Fénis e VillarceI, Amedeo di Chaland, signore di Varey, fra­
telli fu Bonifacio, Giacomo di Chaland, signore d'Aymavilla, fu
Amedeo, a suo nome e di Guglielmo suo fratello, Francesco e
Nicolao di Chaland, signore d'Ussel et S. Marcel, fu Pietro, a
loro nome e deI signor Antonio loro fratello, per quali, fra le
altre cose, si sono obligati di non alienar li loro feudi e heni
feudali fuori della loro agnazione. (2 doc. - parch.)

2 1435} 26 août

Sentenza arbitramentale proferta dalli arbitri ivi nominati sulle
differenze insorte tra li signori Francesco, Nicolao ed Antonio
fratelli, signori d'Ussey e S. Marcello, :6.gliuoli deI fu sig. Pietro
de Challant, da una parte, ed il sig. conte Francesco de Challant
dall'altra in seguito alla domanda dalli sudetti fratelli fattagli della
somma di 140 lire vienesi speronate d'annuo reddito in esecu­
zione deI pronondamento fatto dal fu conte Oddoardo di Savoya
sotto li 28 aprile 1326 ed all'instrumento delli 25 settembre
1430, per forma della quale è stato arbitrato nella forma ivi
espressa. (2 doc. dont 1 parch.)

3 1436} 7 octobre

Confessione fatta dal nobile e potente signore Nicolao di Chal­
lant, consignore di Ussel, ad alta voce e per il suo interesse della
mettà degli usagi, tributi, taglie che tiene col sig. Francesco di
Challant suo fratello, obligandosi in diffetto di tal confessione di
pagare 60 soldi per una volta. (1 doc. - parch.)

4 1443} 26 novembre
Convenzione seguita tra li signori cavalieri Bonifacio ed Amedeo
di Challant, fratelli signori di Fénis e Varey, li signori scudieri
Giacomo e Guglielmo di Challant, fratelli signori d'Aymavilla, e
li signori Francesco e Nicolao di Challant, fratelli signori d'Ussey
e S. Marcello, che per qualonque atto che si facesse tra di loro
tanto unitamente che separatamente per riguardo all'eredità deI
fu sig. Francesco, conte di Challant, non si apportasse alcun pre­
giudizio alle rispettive loro ragioni sull'eredità sudetta. (1 doc. ­
parch.)
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5 1443) 7 décembre
Grida pubblicata nelluogo di Verrez ad instanza dei signori ca­
valieri Bonifacio ed Amedeo di Challant, Jacomo e Guglielmo di
Challant, Francesco e Nicolao di Challant, come prossimiori
agnati deI fu sig. Francesco, conte di Challant, defonto senza
discendenti maschi, contro le dame Cattarina e Margarita, figlie
ed eredi di detto fu sig. conte Francesco, ad effetto di succedere
ne feudi antichi e paterni ed altri, nei quali le figlie per consue­
tudine della Valle d'Aosta succedere non possono. (l doc. ­
parch.)

6 1445) janvier-octobre
Actes suivis entre le noble François de Challant contre le noble
Nicolas son frere, aussi de Challant, à l'égard de l'heritage pa­
ternel et autres motifs entr'eux en question. (18 doc. dont 1
parch.)

7 1445) 25 juillet
Requisition faite par le noble Nicolas de Challant, conseigneur
d'Ussel et St. Marcel, au noble et puissant seigneur François de
Challant, conseigneur aussi du dit lieu d'Ussel et St. Marcel,
qu'il lui plaise de rendre, délivrer et expédier audit seigneur
Nicolas une transaction reçue par le notaire Louis Boveri, comme
aussi de lui rendre un computo contenu dans la dite transaction
et dans le cas que le dit seigneur François eut refusé audit sei­
gneur Nicolas, celui-ci a protesté contre le susdit des peines aussi
contenues dans dite transaction. (1 doc. - parch.)

8 1446) 8 mars
Delegazione fatta dal duca Ludovico di Savoya in capo de suoi
consiglieri li signori cavaliere Gioanni di Monduvel, signore di
Chontagne, Francesco Tomatis, presidente delle udienze, Gioanni
Costa e Gioanni Mareschal, ad effetto di conoscere e terminare
amicalmente la lite e differenze che vertivano nella causa de'
signori cavalieri Bonifacio ed Amedeo fratel1i, Giacomo e Gu­
glielmo, fratelli, Francesco e Nicolao, fratel1i tutti di Challant,
contro le dame Cattarina e Margarita figliole del fu signor Fran­
cesco, conte di Challant, per riguardo alla successione ne' beni
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spettanti al detto fu sig. conte Francesco. (1 doc. - parch. ­
1 sceau.)

9 1452-1453
Atti vertiti avanti li commissari del duca di Savoya nella causa
del sig. Francesco di Challant, contro il sig. Nicolao de Challant
pretendente doversi rimettere la cognizione della presente causa
avanti il suo giudice competente. (1 doc. - papier.)

10 1453, 24 septembre
Compromesso fatto dalle dame Margaritta e Catterina, figlie deI
fu sig. conte Francesco di Challant, in capo degli arbitri ivi no­
minati per la terminazione delle differenze tra esse vertenti per la
divisione dei feudi e beni paterni. (1 doc. - parch.)

11 1457, 11 août
Convenzione seguita tra il sig. conte Giacomo di Challant, si­
gnore d'AymaviIla, ed il sig. Guglielmo, signore di Castello in
Fruenzia, di lui fratello, per riguardo alla divisione de loro beni
tanto paterni che materni. (1 doc. - papier.)

12 1457, 9 décembre
Convenzione seguita tra li signori Ludovico e Guglielmo fratelli
e figliuoli deI sig. cavaliere Bonifacio di Challant, signore di Fénis
e della fu dama Ludovica di Bilens, moglie di detto sig. Boni­
facio e signora di Villarcel Los Gibloux, da una parte, ed il sig.
Bernardo di Mentone, a nome della dama Guglielmetta de Lan·
gins, signora di Pont en Ogo, di lui madre, vedova deI fu sig.
cav. Guglielmo, signore di Mentone, dall'altra parte, sopra le
differenze tra essi insorte circa la prestazione della fedeltà ligia
a cui erano tenuti tanto detti signori fratelli di Challant che esso
sig. Bernardo di Mentone verso il principe di Piemonte, come si­
gnore delle provincie di Bresse e di Vaud, per causa dell'eredità
ossia successione de beni della fu dama Alessia, figlia deI fu sig.
cav. Rodolfo de Langins e vedova del fu sig. Francesco Duffre­
ney, della quale dama Alessia, tanto la predetta dama Gugliel­
metta che la predetta dama Ludovica, madre de' sovranominati
signori fratelli di Challant, erano stad eredi mettà per caduno.
(l doc. - parch.)



182 Inventaire des Archives des Chal/ant

13 1460, 11 mars

Sentenza deI consiglio ducale nella causa vertente tra li signori
Nicolao e Francesco di Chaland per causa dell'eredità paterna
per cui fu assolto detto sig. Francesco dalle dimande di detto
signor Nicolao. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

14 1460-1461
Atti vertiti avanti il consiglio delle udienze del duca di Savoya,
nella causa deI sig. Francesco di Challant, signore d'Ussey e
S. Marcello, contro il sig. Nicolao di lui fratello, in seguito alla
sentenza proferta dal consiglio ducale sotto li 13 marzo di detto
anno, a favore del predetto signor Nicolao per riguardo all'ere­
dità deI fu loro padre. (1 liasse.)

15 1463, 30 juin

Rattificanza di Bonifacio fu altro Bonifacio Rolando della rico­
gnizione per esso passata verso il signor Ludovico, conte di Chal­
lant, e Margarita di Challant, consignori di Aymavilla e Verres.
(1 doc. - parch.)

16 1465, 15 juin

Transazione seguita tra il sig. cavaliere Bonifacio de Challant, si­
gnore di Fénis e Mombretone, e li signori scudieri Ludovico ed
Aymone di Challant, fratelli di detto sig. Bonifacio, in seguito
alle differenze tra essi insorte per riguardo alle varie donazioni
ed al1ienazioni di beni tanto mobili che immobili che esso signor
cavaliere Bonifacio aveva fatto a favore di varie persone e parti­
colarmente de' figliuoli e figlie naturali e bastardi del medesimo,
in grave pregiudizio de' predetti signori suoi fratelli. (1 doc. ­
parch.)

17 1466, 3 mars

Convenzione seguita tra il sig. cavaliere Amedeo di Challant, si­
gnore di Varey, e la signora contessa Gioanna de Challant, signo­
ra d'Aymavilla, per riguardo alla tutella deI sig. conte Ludovico di
Challant, figlio pupillo deI fu sig. conte Giacomo di Challant,
signore d'Aymavilla. (l doc. - papier.)
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VOLUME 35

CONTE DI CHALLANT - CONTRATTI DI FAMIGLIA

Mazzo 3° - 1430-1587

183

1 1430) 11 décembre
Emancipazione fatta alla presenza del vescovo d'Aosta dal sig.
cavaliere Bonifacio deI fu sig. Bonifacio di Challant, vivendo
maresciallo di Savoia, signore di Fénis, Mombretone e Villarcel,
del sig. Gioanni di lui figlio primogenito, scudiere deI duca di
Savoia. (1 doc. - parch.)

2 1432) 16 janvier
Transaction contenant les règlements pour les juges spirituels et
temporels de la cour épiscopale d'Aoste et du Pays. (1 doc. ­
papier.)

3 1470) 28 juin
Transazione seguita tra il sig. conte Ludovico di Challant, signore
d'Aymavilla, ed il sig. cavaliere Amedeo di Challant, signore di
Varrey, in seguito alle pretenzioni da questo eccitate e ragioni
proposte sopra il contado di Challant, per forma della quale si è
convenuto nella forma ivi espressa. (3 doc. dont 1 parch.)

1475) 16 janvier
Approvazione deI sovranominato signor conte Ludovico fu Gia­
como della sovrascritta transazione. (2 doc. dont 1 parch.)

4 1473
Prononciation d'oppointement fait par la dame de Montvua­
gnard, veuve du feu Mr. noble Louis de Challant, conseigneur de
Villarce1, entre Pierre Moenat, tuteur du noble seigneur Humbert
de Challant, seigneur de Villarcel, fils de noble et puissant sei­
gneur Guillaume de Challant. (1 doc. - parch.)

5 1489) 5 octobre
Lettera di S.A.R. Carlo, duca di Savoia, nella quale concede te­
stimoniali della comparizione fatta dal sig. Pietro de Leschiel,
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come procuratore deI reverendissimo signor Giorgio de Challant,
protonotaro appostolico, e della magnifica signora Margarita de
Camera, vedova deI fu sig. Ludovico di Challant e tutrice deI sig.
Giacobo di Challant, sovra il compromesso fra loro seguito per
le molte differenze fra esse parti insorte, per il quale esso sig.
Pietro de LeschieI, nella predetta sua qualità, ne chiedeva l'os­
servanza. (1 doc. - papier. - 1 sceau.)

6 1491} 24 décembre
Appellazione fatta in una sua causa avanti il reverendissimo ve­
scovo Oggerio, giudice luogotenente specialmente deputato da
S. Santità, dalli signori Dionisio e Pietro, signori d'Ussellio,
contro gli signori Giorgio di Challant, Margarita de Camera e li
signori Philiberto, Giacomo e Carolino suoi figlioli, nella quale
hanno instato per la decisione per le loro reciproche differenzie
famigliari. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

7 1492} 7 juillet
Sentence prononcée par le juge et commissaire délégué sur le
procès du très noble François de Challant, lequel a fait donation
de la moitié et troisième partie des chateaux d'Ussel et St. Mar­
cel et jurisdictions feudales au noble Nicolas son frère. (1 doc. ­
papier.)

8 1496} 16 mars
Ricusazione fatta dal sig. Pietro fu Nicolao d'approvare li capi­
toli di transazione seguiti sotto li 24 febbraio allora scorso, tra
la dama Margarita de la Chambre, unitamente al sig. conte Fili­
berto di Challant, di lei marito, ed il sig. Giacomo de Challant,
signore d'Aymavilla, da una parte, ed il sig. Giovanni Sariod con­
signore d'Introd, a nome di detto sig. Pietro fu Nicolao di Chal­
lant, dall'altra parte. (1 doc. - papier.)

9 1552} 8 mars
Convenzione seguita tra il sig. Carlo di Challant, signore di Vil­
larcel, Chatellar ed Attalens, ed il sig. Claudio di Challant, suo
nipote, barone di Fénis, e signore di Mombretone, maggiordomo
deI principe di Piemonte, per riguardo alla rispettiva successione
dell'uno all'altro nè loro feudi, ed essi mancando senza figliuoli
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maschi sostituiscono li signori Stefano Filiberto di Challant, si­
gnore di Varrey, indi il principe Renato, conte di Challant, mare­
sciallo di Savoia, sovrano signore di Vallangin e Beauffremont,
ed i di loro figliuoli maschi ad effetto diescludere le femmine.
(4 doc. dont 1 parch. - 1 sceau.)

10 1555, 24 décembre
Convenzione seguita tra il sig. conte Renato di Challant, supremo
signore di Vallangin, a nome anche della damigella Filiberta sua
figlia primogenita, ed il sig. Carlo di Challant, signore di Vil­
larcel e Castellar, a nome anche de' signori Francesco, Giorgio,
Oaudio e Gioanni suoi figliuoli, per forma della quale si è fra
le altre cose dal detto signore di VillarceI ceduto al predetto si­
gnor conte di Challant ogni e qualonque ragione di proprietà e
successioni in tutto il contado di Challant colla giurisdizione,
beni e redditi dal medesimo dipendenti, come pure d'Aymavilla,
S. Marcello, Ussey, e di tutte le altre terre, dominii e beni pro­
cedenti dalla detta Casa di Challant in tutti li beni e eredità e
successioni delli furono signori Ebalo il Grande, Gottofredo,
Gioanni, Aymonetto e Ebalo, ossia Ibletto, Bonifacio, Amedeo,
Francesco, Giacomo e Ludovico di Challant; con rattificanza dei
testamento fatto dal predetto signor conte Renato, in cui insti­
tuisce in erede universale la predetta damigella Filiberta, di lui
figlia primogenita. Più si è convenuto che mediante quanto sopra
detto sig. conte Renato dovesse cedere al detto signore di Vil­
larcel, come ha ceduto, le di lui ragioni sopra li beni, succes­
sione, castelli e giurisdizione di Fénis e Mombretone, provenienti
dalla Casa di Challant. E finalmente si è convenuto che il detto
signor conte Renato dovesse pagare al detto signore di VilarceI
in corrispettività della sovra scritta cessione, come ha ivi real­
mente sborsata, la somma di 20.000 scuti d'oro deI sole. (1 doc.
- papier.)

11 1558, 5 novembre
Convenzione seguita tra la dama Francesca de Gruyere, vedova
dei fu sig. Carlo di Challant, signore di VillarceI, ed il signor
Giovanni Francesco de Gingin, barone de la Serras, suo nipote,
che mediante il pagamento da farsi dal detto signor barone alli
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signori Francesco, Giorgio, Claudio e Gioanni de Challant, fi­
gliuoli della detta dama, delle somme ivi specificate, si dovesse
restituire in possesso il detto signor barone della signoria di
Divon. (1 doc. - papier.)

12 1561, 11 juin
Sentenza arbitramentale proferta sopra le differenze insorte tra li
signori Francesco, Giorgio, Claudio e Gioanni, fratelli di Chal­
lant, signori di Fénis e Villarcel, da una parte, ed il nobile Gio­
vanni Antonio de Grassis, dall'altra, in dipendenza dell'instanza
fatta dalli predetti signori per obbligarlo al rendimento del conto
tanto delle scritture esistenti aIle di lui mani, che de' denari per
esso ricevuti ed esatti in diverse occasioni. (1 doc. - papier.)

13 1565,]"r septembre
La comtesse de Challant déclare d'avoir reçu de René Gamachs,
châtelain de Challant, la somme de 9 écus. (1 doc. - papier.)

14 1565-1566
Procès entre les très illustres dames Isabelle de Challant, com­
tesse d'Avia, et Philiberte de Challant, sa soeur, :6.lle de feu
comte Rhenato de Challant, chevalier du suprême Ordre et ma­
réchal de Savoye.
Ces actes regardent que la dite dame Philiberte, comme :6.lle
ainée de ce dit comte, demandoit d'être mise en possession des
fiefs, villages et autres biens de la succession et hérédité du sus­
dit son père, et en attendant elle demanda la fixation d'une pen­
sion annuelle payable par anticipation de trois en trois mois pour
ses aliments et habillements, à raison de cent cinquante écus d'or
d'Italie, ce que lui contestoit la dite dame Isabelle sa soeur, ce
qui a donné lieu au présent procès.
Avec une copie de la transaction suivie entr'elles dans laquelle
ont été déterminées leurs questions. (1 liasse.)

15 1586-1587
La comtesse Isabelle de Challant déclare devoir certaines som­
mes d'argent à son tailleur et domestique Vauterin. (1 doc. ­
papier.)
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VOLUME 36

CONTE DI CHALLANT - CONTRATTI DI FAMIGLIA

Mazzo 4° - 1577-1795
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1 1577, 8 août
Convenzione seguita tra li signori Francesco, Giorgio e Claudio,
fratelli e :6.gliuoli deI fu sig. Carlo di Challant, signore di Villarcel
Billens et Henens, barone di Châtellar, a riguardo di tutti li loro
feudi di Villarcel, Villargirod, casa in Romont, castello e signa­
ria d'Attalens, castello e signoria di Châtillon, le signorie d'He­
nens, Bilens e Villarias, come pure de' castelli e signorie di Fénis
e S. MarceI ed altri feudi, beni e redditi ivi speci:6.cati. (1 doc. ­
parch.)

1709, 10 novembre
Lettre à l'égard de ces partages. (1 doc. - papier.)

2 1581, 17 décembre
Rinunzia passata dalla dama de Fénis, moglie deI signor Fran·
cesco de Challant, barone de Villarcel e d'Attalens, a tutte le
ragioni spetanteli verso il sig. Giovanni Francesco de Blonay,
signore di Cossonay, per riguardo all'eredità e successione deI
sig. Giovanni Giofredo loro avo. (1 doc. - papier.)

3 1601-1614
Atti vertiti avanti il vibaillivo d'Aosta tra il sig. Paulo EmanueI
de Challant, baron di Castiglione, contro il sig. Giovanni Pro­
spero de Challant, barone di Fénis, a riguardo che il detto sig.
Giovanni Prospero sarebbe stato ricercato a seguitare per parte
dalla dama Adriana de Challant, sa tante, tutrice de suoi :6.gliuoli
e deI fu sig. Giorgio di Challant, di venire ai conti e risoluzioni
de' detti conti sopra le divisioni pretese fattesi innanzi al ricevi­
mento dei contratti delle dette divisioni. (1 doc. - papier.)

4 1634, 21 juillet
Transaction suivie entre la très illustre dame Amédée Parpallia,
baronne de Fénis, avec le très illustre seigneur Claude de Chal·
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lant, baron de Fénis, son bien aimé fils, dans laquelle ils se sont
amiablement entr'eux accomodés à cause des ramases de Fénix.
(1 doc. - papier.)

5 1666, 11 septembre
Convenzione seguita tra il sig. conte Carlo Marchetti S. Martino,
a nome anche della dama Cattarina di Buttigliera sua moglie, ed
il sig. Antonio Gaspare Felice de Challant, barone di Fénis, suIle
differenze tra essi insorte per riguardo alla pensione e provisione
convenuta per contratto delli 4 agosto 1665 ne! casa che detti
signori giugali volessero tener ordinario a parte. (1 doc. - papier.)

6 1705-1715
Diverse scritture concernenti le differenze seguite tra li signori
conte Giorgio Francesco Challant contro il sig. barone Giuseppe
Felice suo fratello. (39 doc. - papier.)

7 1708, 17 août
Rinonzia deI sig. Francesco Paolo de Challant figliuolo del fu sig.
barone Francesco Gerolamo e della fu signora contessa Diana
Maria Solar di Moretta, a favore deI sig. conte Giorgio France­
sco di Challant suo fratello primogenito, a tutte le ragioni spe­
tanteli tanto per ragione d'instituzione particolare a di lui favore
fatta dalla predetta sua madre, che per qualunque altra compe­
tentegli sopra l'eredità deI fu sig. Giovanni Antonio suo fratello
e deI detto fu suo padre, mediante l'annua pensione di lire 750
di Piemonte. (1 doc. - papier.)

8 1708, 21 août
Cessione fatta dalli signori cavalieri Francesco Gerolamo ed
Ignazio Martino, fratelli e figliuoli delli furono signori conte
Francesco Gerolamo e contessa Diana Maria Solaro, giugali Chal­
lant, a favore del sig. conte Giorgio Francesco, loro fratello, pri­
mogenito, d'ogni loro ragione tanto paterna, materna, fraterna
ed agnatizia ivi espressa, mediante il pagamento per una volta
di doppie 200 per caduno, ed un'annua pensione di lire 750 pet

caduno. (2 doc. - papier.)
Le comte Georges-François de Challant déclare qu'à la suite de
la cession susdite il entrediendra chez lui ses frères Jérôme-Fran-
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çois et Ignace-Martin dans le cas que ceux-ci fussent infirmes ou
qu'ils perdent leur emploi. (2 doc. - papier.)

9 1708, 10 septembre
Transazione seguita tra il sig. abate Francesco Paolo ed il sig.
cavaliere Giovanni Battista, fratelli di Challant, da una parte,
ed il sig. conte Giorgio Francesco loro fratello primogenito, per
forma della quale confermandosi li testamenti delli furono si­
gnori conte Gerolamo Francesco e Diana Maria, giugali di Chal­
lant, loro genitori, come pure l'unione fattasi dal sig. Gasparo
Felice Antonio de Challant deI feudo di Fénis alla primogenitura
di cui nel suo testamento delli 21 agosto 1703, si rinuncia dalli
predetti signori abate Francesco Paolo e cavaliere Giovanni Bat­
tista alle ragioni tanto paterne che materne, mediante una pen­
sione vittalizia di lire 750, colle altre condizioni ivi specificate.
(1 doc. - papier.)

10 1719, 11 mai
Atto di rinoncia passata dell'annua sua pensione dal sig. prete
Paolo Francesco a favore delli signori conte Giorgio Francesco di
Challant e Felice Giuseppe, barone di Castiglione, suoi fratelli,
come pure ad ogni ragione di legitima, tanto paterna che ma­
terna, mediante l'obbligo di pagare i debiti di detto signore ri­
nonciante. (1 doc. - papier.)

11 1721, 5 mai
Positions qui se déduisent de la part du très illustre seigneur
baron Joseph Félix de Challant, baron de Châtillon, à répondre
par le comte George François son frère aîné à l'égard de la pen­
sion entr'eux en question. (1 doc. - papier.)

12 1740, 4 avril
Déclaration faite par les seigneurs chevaliers François Jérôme et
Jean Baptiste, frères de Challant, de la ville d'Aoste, que les pen­
sions annuelles de cent et quinze livres chacun à eux due par le
baron Joseph Félix leur frère de Challant, en qualité de posses­
seur de la seconde géniture érigée dans la famille de Challant, se
sont réduites moyennant les comptes entr'eux respectivement sui­
vis jusqu'à l'année 1739, à la somme, c'est-à-dire quant au dit che-
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valier François Jérôme en 1. 500 de Piémont, et à l'égard du dit
chevalier Jean Baptiste de 1. 600 semblable, faisant les susnom­
més chevaliers, quant au reste des annuelles pensions échues et
jusque par toute l'année susdite 1739, en faveur du baron Joseph
Félix, ample et finale quittance. (1 doc. - papier.)

13 1740} 4 avril
Società seguita tra il sig. barone Giuseppe Felice Challant di Ca­
stiglione ed il sig. cavaliere Francesco Gerolamo Challant suo
fratello, figli deI tu sig. conte Francesco Gerolamo, per riguardo
alla fabbrica e manufattura di ottone. (3 doc. - papier.)

14 1740} 4 avril
Transazione seguita tra li signori cavalieri Francesco Gerolamo e
Giovanni Battista, fratelli di Challant ed il sig. conte Carlo Fran­
cesco Ottavio di Challant, per forma della quale hanno detti si­
gnori cavalieri rinonciato a tutte le differenze sin allora vertite
per riguardo aIle annue loro pensioni tanto decorse che decor­
rende, mediante l'osservanza de' patti ivi espressi, fra quali con­
fermano l'instromento di rinoncia da essi rispettivamente pas­
sato sotto li 21 agosto 1708 quivi annesso. (5 doc. - papier.)

15 1745
L'abbé Philippe-Maurice de Challant renonce en faveur de son
frère, le comte Charles-François-Octave de Challant, à l'hoirie du
commandeur Ignace-Martin de Challant. (1 doc. - papier.)

16 1745-1761
Memorie riguardanti le questioni eccitatesi tra il sig. conte di
Challant ed il sig. abate di Challant di lui fratello, pretendente
la fissazione d'una congrua pensione regolata al quarto dei red­
diti feudali spettanti al detto signor conte. (l8 doc. - papier.)

17 après septembre 1748
François-Jérôme de Challant, chevalier de Verrès, recourt au roi
à l'égard de la sécondogéniture de la maison de Challant. (1 doc.
- papier.)

18 1759} 15 décembre
Charles-Emmanuel de Savoie ordonne d'obliger l'abbé Philippe-
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Maurice de Challant à consigner l'état de ses dettes et à prendre
demeure à la ville d'Aoste. (1 doc. - papier.)

19 1780) 15 mars
Le comte François-Maurice-Grégoire de Challant vend au mar­
quis Jean-Baptiste Gozzani d'Olmo les biens de Villanova, But­
tigliera et Riva. (1 doc. - papier.)

20 1795) 5 mai
Le Patrimonial Général de l'Ordre des Saints Maurice et Lazare
vend au comte François-Maurice de Challant, pour le prix de
21.000 lires, deux maisons et un pré sis à Châtillon. (1 doc. ­
papier.)

21 sans date
Progetto di convenzione tra il sig. conte Francesco di Challant e
le figlie di detto signor conte, da una parte, e li signori cavalieri
Bonifacio, signore di Fénis ed Amedeo di Challant, signore di
Varrey, Francesco e Nicolao di Challant, signori d'Ussey e S.
Marcello, Giacomo e Guglielmo de Challant, signori d'Aymavilla
dall'altra parte. (1 doc. - papier.)

VOLUME 37

CONTE DI CHALLANT
DIVISIONI TRA SIGNORI E SIGNORI

Mazzo 1° - 1340-1756

1 1340) 8 décembre
Divisione seguita tra il sig. cavaliere Aymone, consignore di Fé­
nis, ed il sig. cavaliere Ebalo, consignore di detto luogo, di lui
fratello, di tutti li beni mobili, giurisdizioni e redditi feudali a
medesimi spettanti in tutta la Valle d'Aosta. (4 doc. dont 2 parch.
- 1 sceau.)
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2 1438, 16 octobre
Divisione seguita tra li signori Francesco e Nicolao, fratelli di
Challant, signori di Ussel e S. Marcello, di tutti li loro beni mo­
bill ed immobill, castelli, giurisdizioni e pertinenze spettantill
ne' mandamenti d'Ussey e S. Marcello come feudi antichi e pa­
terni; assegnandosi al sudetto signor Francesco due parti tanto
per la di lui persona che per il fu signor Antonio di lui fratello,
e l'altra terza parte al sudetto Nicolao, sotto l'osservanza de patti
ivi specificati, fra quali che essi fratelli non possono devenire
all'allienazione di quanto sovra salvo col consenso d'uno dell'al­
tro ed in casa di necessità. (3 doc. dont 2 parch.)

3 1440, 26 juillet
Dichiarazione fatta dal sig. Francesco di Challant, consignore
d'Ussey e S. Marcello di non aver altre scritture che le quivi
espresse in adempimento della transazione seguita tra esso ed il
sig. Nicolao di lui fratello sotto li 5 luglio medesimo anno, per
riguardo alla divisione de' loro beni ereditari. (1 doc. - parch.)

4 1441, 1er juin
Divisione tra li signori Francesco e Nicolao di Chaland de loro
feudi e beni paterni ivi specificati. (1 doc. - parch.)

5 1441, 3 juin
Protesta dei sig. Nicolao di Challant, fu Pietro, consignore d'Us­
seye S. Marcello avanti il presidente dei consiglio dei duca di
Savoia contro il sig. Francesco di Challant de medesimi consi­
gnori di lui fratello, circa la divisione de loro beni di cui nel com­
promesso e prononciamento fatto dal detto signor presidente
nella qualità d'arbitro da essi fratelli comunemente eletti. (1 doc.
- parch.)

6 XV· siècle
Les seigneurs Amédée, fils de Boniface de Challant, et Jacques
et Guillaume, fils de feu Amédée de Challant, recourent contre
Catherine et Marguerite de Challant et le seigneur Pierre Sariod
d'Introd à l'égard de la succession à la moitié de l'hoirie du sei­
gneur Boniface fils de Ebal de Challant. (1 doc. - papier.)
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7 1577, 8 août
Divisione seguita tra li signori Francesco, Giorgio e Claudio, fra­
telli e figliuoli deI fu sig. Carlo di Challant, signore di S. Mar­
cello e barone di Castiglione, di tutti li di loro beni mobili ed
immobili, giurisdizioni, diritti ed eredità alli medesimi spettanti
tanto di qua che di là de' monti, per forma della quale sono stati
li medemi divisi nella forma ivi espressa. In questa divisione è
stata esc1usa la damigella Francesca figlia deI fu sig. Giovanni di
Challant, altro loro fratello, coll'obbligo pero di assegnarle una
competente dote; sendosi tra essi signori fratelli pure convenuto
che tutte le instituzioni e so~tituzioni tanto fideicomissarie che
fatte dalli loro predecessori dovessero per l'avenire avere il loro
pieno ed intiero effetto, senza giammai potersi alle medesime de­
rogare ne contravenire e specialmente a quelle portate dal testa­
mento deI predetto loro padre delli 21 ottobre 1556, rogato al
notaio Ludovico Moenach. (2 doc. dont 1 parch.)

8 1591, 15 iuin
Divisione seguita tra li signori Francesco di Challant, barone di
Fénis, signore d'Attalens, ed il sig. Giorgio di Challant, barone di
Castiglione, signore d'Ussey e S. Marcello, di lui fratello, de feudi
di Fénis e S. Marcello, come pure de beni e redditi ivi specificati
alli medesimi pervenuti per il decesso deI sig. Antonio Francesco
loro nipote, figliuolo deI fu sig. Claudio di Challant, vivendo
signore di Fénis e S. Marcello. Il tutto sotto le condizioni e pro­
teste ivi espresse e senza pregiudicio delle sostituzioni e fidei­
comisso e sentenze proferte a favore dei maschi della Casa di
Challant.

1591, 15 iuin
Dichiarazione deI sudetto signor Giorgio di Challant, barone di
Castiglione, che la casa esistente neI convento di San Francesco
non fosse compresa nella porzione assegnata nella sovrascritta
divisione al predetto signor Francesco di Challant di lui fratello.
(3 doc.)

9 1591, 15 iuin
Dichiarazione fatta dal sig. Giorgio di Challant, barone di Casti-
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glione, signore d'Ussel e S. Marcello, siccome nella divisione se­
guita tta esso ed il sig. Francesco di Challant, barone di Fénis,
signore d'Attalens, suo fratello, della giurisdizione di Fénis e
S. Marcello, e di altre cose contenute in instromento dello stesso
giorno, tra esse parti seguito, non debba esser compresa la casa
esistente nel convento di S. Francesco della città d'Aosta. (1 doc.)

10 1601, ,9 juin

Divisione seguita neI castello e beni di Pralormo tra la dama
Adriana Costa, vedova deI fu signor Giorgio di Challant, barone
di Castiglione, col consenso de' signori Gerolamo Feriolo Costa,
conte di Carrù, suo fratello, e deI sig. Ludovico conte di Ari­
gnano suo cugino, da una parte, ed il sig. Gioanni MicheIe Ca­
.cherano, signore d'Envie, consignore di Bricherasio. (1 doc. ­
'papier.)

11 1739, 22 mai
Divisione seguita tra l'illustrissima signora contessa di Brassi­
carda, Gioanna Margarita Possavino, moglie deI sig. barone Gia-

. como Francesco Antonio Bergera di Cly, e la signora contessa
Isabella Marguarita Possavina, moglie deIl'illustrissimo sig. Fran­
cesco, conte di Challant, di lei sorella, con obligo della medesima
signora contessa di Challant a favore di detta signora contessa
Bergera, barona di Oy. (l doc. avec le plan du château de Bras­
sicarda.)

12 1756, 12 février
Cessione fatta dal sig. cavaliere Francesco Gerolamo di Challant,
deI fu signor barone Gerolamo Francesco, a favore deI sig. conte
Carlo Francesco di Challant deI fu sig. conte Giorgio Francesco,
di lui' nipote, di tutte le ragioni ed azioni ad esso signor cava·
liere competenti cumulativamente al medesimo signor conte in

, dipendenza deI fideicommisso instituito dal fu sig. conte Amedeo
di Challant in vigor deI suo testamento delli 22 ottobre 1473
ed a favore de' predetti signori zio e nipote di Challant puri­
ficato per li motivi e cause in questo instromento espresse. E cio
mediante l'osservanza delle condizioni quivi espresse. (1 doc. ­
papier~)
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VOLUME 38

CONTE DI CHALLANT - OMAGGI DI FEDELTA
E CONSEGNAMENTI DEI VASSALLI AI SOVRANI

Mazzo 1° - 1237-1730

A
Chemises sans documents

195

1 1237
Omaggio prestato dal sig. Vulliermo di Aymavilla al vescovo
d'Aosta, salva la fedeltà al conte di Savoia, per la porzione deI
feudo che suo padre teneva dal detto vescovo.

2 1242, 14 Kal. janvier
Ricognizione de' signori Gottofredo, visconte d'Aosta, Aymone
e Bosone suoi fratelli verso il conte Amedeo di Savoya, deI vi­
scontado, vicedonato e mistralia colle loro pertinenze come pure
fra le altre cose de' feudi di Castiglione, Fénis, Donas, Mongio­
vetto, Castelargento, colla giurisdizione totale, miniere d'argento,
boschi negri, acque, pascoli ed altre cose ivi specificate.

3 1242-1247
Memoria 0 sia quinternetto delle recognizioni passate dalli si­
gnori Gotofredo, visconte d'Aosta, Ebalo il Grande, Bozone ed
Aymone, fratelli e figliuoli di detto sig. Gottofredo e da altri ivi
nominati per li feudi che riconoscevano tanto dal conte di Savoya
che dal vescovo d'Aosta.
Questa memoria sebbene non autentica, pero di carattere antico,
potrebbe giovare e servire di lume per la formazione dell'Albero
Genealogico, secondo la memoria quivi annessa.

4 1277, illunedt dopo la lesta di S. Luca Evangelista
Dichiarazione deI sig. Ebalo, visconte d'Aosta, di tener in feudo
dal conte Amedeo di Savoia il viscontado di tutta la Valle d'Ao­
sta colli bandi, giustizie e pertinenze di detto viscontado. Più il
castello di Mongiovetto col pedaggio ed il castello di Villa con



196 Inventaire des Archives des Chal/ant

alcune possessioni dipendenti dal feudo di Bard e diverse altre
prerogative ivi specificate, fra le quali li bandi, boschi negri, ac­
qua, placiti e tutte le miniere che ritrovar si possino in detto
viscontado.

5 1277, illuned'i dopo la lesta di S. Luca
Consegnamento deI sig. Ebalo visconte d'Aosta verso il conte
Amedeo di Savoia deI viscontado sudetto colli bandi, giustizia e
pertinenze d'esso viscontado. Più della quinta parte di tutte le
caducità provenienti al detto conte in quella VaUe. Più di soldi
cinque per caduna lira ogni giorno che detto conte dimorava in
essa Valle. Come pure li beni, boschi negri, acque, pascoli et
altri regali in detto viscontado, e similmente deI castello di Mon­
giovetto col pedaggio e deI castello di Villa e di certe possessioni
che si dicono deI feudo di Bard, il tutto soggetto al pagamento
dell'annuo canone di due parti di lire cinquanta dovute al detto
conte di Savoia.

6 1330, 4 avril
Recognizione passata dal sig. Giovanni, figlio deI fu sig. EbaUo
di Chaland, consignore di Mongiovetto, verso il conte Ajmone di
Savoja de feudi che possedeva nella Valle d'Aosta, con succes­
siva investitura.

7 1366, 15 juin
Infeudazione fatta da1 conte Amedeo di Savoia a favore deI no­
bile Ibletto di Mongiovetto, figlio deI sig. Giovanni, consignore
di detto luogo, deI castello, luogo e mandamento di Castiglione,
giurisdizione, beni, redditi e prerogative dal medesimo dipen­
denti, in feudo nobile, antico e paterno, mediante il pagamento
fatoli della finanza di fiorini 5.000 d'oro e cio per esso e suoi
successori, con facoltà di liberamente disporne.
Estratto autentico in carta sottoscritto manualmente daU'Archi­
vista Ducale Ripa.

8 1429, 19 juillet
Investitura concessa dall'abbate di S. Morizio Guglielmo Vi­
glieni, a favore deI sig. conte Francesco di Chaland, deI castello
di S. Martino di Grana, della montagna chiamata Palaisina, delle
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terre di Vollon, delle montagne chiamate Soremont e Fontesine,
colle decime di dette montagne per esso e suoi heredi di qual­
sivoglia sesso.

9 1430} 6 septembre
Investitura concessa dal duca Amedeo di Savoia a favore deI sig.
conte Francesco di Challant della dignità comitale, deI contado
di Challant e della qualità di pari della Valle d'Aosta, per esso
e per i di lui successori qualsivogliano.

10 1430} 16 septembre
Consegnamento deI sig. conte Francesco di Challant, figliuolo
deI fu sig. Ebalo, verso il duca di Savoya, tanto deI castello di
Mongiovetto che di Villa en Challant, che delli altri feudi e red­
diti ivi specificati.

11 1437} 5 septembre
Consegnamento fatto dal sig. conte Francesco di Challant verso
l'abbate e monastero di S. Maurizio in Agaune, con tutte le ra­
gioni e pertinenze dal medesimo dipendenti e quivi specificate.

12 1445} ultimo marzo
Cessione e remissione fatta dalla dama Margherita di Chaland,
figlia deI fu signor conte Francesco di Chaland, a favore della
dama Catterina su asorella, delle ragioni competentegli sovra il
contado di Chaland, feudi e beni che vivendo possedeva detto
fu suo signor padre, mediante la somma di fiorini 11.000 d'oro.

13 1456} 30 juin
Copia d'infeudatione fatta da S.A.R. Ludovico, duca di Savoia,
al sig. Giacobo di Challant deI contado, feudo e mandamento di
Challant si e come ne fu investito il fu signor Ibleto conte di
Challant, Mongiovetto, Castiglione, Verreto ed altri moIti fa·
stelli e giurisdizioni, capitano generale oltre i monti per S.A. duca
di Savoia.

14 1456} 30 juin
Investitura data da S.A.R. duca Ludovico di Savoia al conte
Giacomo di Challant, nella quale 10 costituisce conte di Challant
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con il titolo di contado, dignità, onori, preminenze e giurisdi·
zione a quello annesse.

1.5 1456, 30 septembre
Patenti deI duca Ludovico di Savoia di confirmazione a favore
deI conte Giacomo di Chaland dell'erezione deI contado di Cha·
land con investitura deI medesimo per esso e suoi :6gliuoli ma·
schi, di maschio in maschio legitimamente discendenti, e questi
mancando, per il signor Guglielmo suo fratello e suoi discendenti
maschi.

16 1456, 30 septembre
Cessione fatta da! duca Ludovico di Savoia a favore deI sig.
conte Giacomo de Challant, signore d'Aymavilla, di tutte le ra·
gioni spettanteli e che si erano devolute a! di lui :6800 in odio
della dama Cattarina de Challant e deI signor Pietro d'Introd,
già occupatori de' castelli e luoghi deI contado di Challant, per
causa di ribe1lione, e cio mediante il prezzo di 10.000 ducati
d'oro ivi sborzati.

17 1456, r' octobre
Investitura concessa deI contado di Challant da! duca Ludovico
di Savoia a favore deI signor Giacomo, conte di Challant e d'Ay.
mavilla.
Copia non autentica.

18 1456, 14 octobre
Atto di missione in possesso deI contado di Challant concesso
da! duca di Savoia a favore deI signor conte Giacomo di Challant.

19 1456, 14 octobre
Atto d'immessione in possesso de castelli, luoghi, giurisdizione
e pertinenze di Challant, Castiglione, S. Martino di Grana e Ver·
rez, dato dalli commessari deputati da! duca Ludovico di Savoia
a! sig. Giacomo, conte di Challant, signore d'Aymavilla, quali
feudi erano stati ridotti alle mani di detto duca.

20 1457, 26 janvier
Copia autentica deI consegnamento fatto da! sig. Gabriele, ft·
gliuolo deI fu signor cavaliere Antonio de Qermont, signore
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della Bastida in Albanese, verso il duca Ludovico di Savoia delli
omaggi, feudi, fedeltà, servizi e tributi al dettosignore conse­
gnante dovuti per causa del di lui castello della Bastida in Alba­
nesio, dalli particolari ivi nominati per i benienfiteoticidame­
demi posseduti nel territorio d'esso luogo esoggetti verso il
detto signor consegnante al pagamento delli annui canoni ivi
spedficati, di fogli affogliati n° 966.
Per copia estratta dall'Archivio della Camera di Savoia, sotto­
scritta Duval.

21 1478) 20 décembre
Investitura concessa da S.A. Philiberto duca di Savoia al magni­
fico signor Ludovico, conte di Challant, Amavilla,UsseleS.Mar­
cello, con tutte le pertinenze e giurisdizioni alli detti feudi spet­
tanti e pertinenti.

22 1.503-1.523
Diversi decreti dei serenissimi marchesi di Montferrato.

23 1.503-1525
Diversi decreti dei serenissimi marchesi di Montferrato..

23h10 1.587) 18 décembre
Proroga accordata dal duca Carlo Emanuele di Savoiâallâ si­
gnora contessa Isabella di Challant sua cuginaed alli suoi figliuo­
li, per prendere l'investitura de beni e giurisdizioni feudali.

24 1.596-1609
Volume de consegnamenti fatti dalli particolar~ pos~identi'beni
dipendenti dal castello di Fénis, semoventi da! direttodominio
ed enfiteusi perpetua del signor Francesco de Challant, barone di
Fénis, figliuolo del fu sig. Carlo de Challant,.e~oggetti alpaga­
mento de' rispettivi annui canoni, censi e laudemi ivi espressi,
di fogli affogliati n° 514 - Ricevuti dal notiÛo. e c0tIlmessario
Nollat.

25 1604) 5 mai
Investitura accordata dal duca Carlo Eman~e1e dj.. Sav,oia, a fa­
vore dei sig. conte Emanuel Renato di Challant, figlllJ:oJo <iella fu
dama Isabella di Portogallo, già possidente.di.tut,to .ilçoptado di
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Challant, deI contado di Challant, baronia d'Aymavilla, manda­
mento di Grana, Verrès ed Issogna, e di tutti gli altri luoghi,
castelli, giurisdizioni, beni e redditi al detto signor conte spet­
ranti ne' sudetti contado e baronia in feudo nobile, antico, liggio
avito e paterno, in modo che le femmine succedano in difetto de'
maschi solamente, e con facoltà di disporre fra essi e discendenti.
Per copia semplice.

26 1615, 11 août
Investitura concessa dal duca Carlo Emanuele di Savoia a favore
deI sig. Carlo EmanueIe, figliuolo primogenito deI fu sig. Ema­
nueI Renato, conte di Challant e barone d'Aymavilla, del detto
contado di Challant, baronia di Aymavilla, mandamento di Gra­
na e d'Issogne, e di tutti gli altri castelli, ville e luoghi, giuri­
sdizioni, beni feudali e retrofeudali dai medesimi dipendenti, per
esso e suoi discendenti maschi e femine, con facoltà di disporne
fra essi discendenti in feudo nobile, ligio, antico, avito e paterno.

27 1637, 22 décembre
Giuramento di fedeltà prestata dal sig. Claudio de Challant, ba­
rone di Fénis, verso M.R. Cristina di Francia, duchessa di Sa- .
voia, come madre e tutrice deI duca Francesco Giacinto di Savoia
di lui figlio.

28 1647, 1er avril
Investitura concessa dal duca Carlo Emanuele di Savoia a favore
di monsignor Carlo Emanuele Madruz, vescovo e principe di
Trento, figlio primogenito deI fu signor EmmanueI Renato Ma­
druz, conte di Challant, deI contado di Challant, baronia d'Ay­
mavilIa, mandamento di Grana, Verres ed Issogna, e di tutti li
altri castelli, giurisdizioni e heni feudali dalli medesimi dipen­
denti, per maschi e femine reIativamente alIe precedenti investi­
ture.
Per copia autentica tahelionalmente segnata dal notaio Giovanni
Antonio Marta.

29 1662, 21 août
Giuramento prestato dal sig. Enrico di Lenoncourt conte di Chal­
lant, d'esercire fedelmente la carica di consigliere e commesso
deI ducato d'Aosta. Per copia semplice.
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Con alcune lettere e memorie relative alla prerogativa dovuta aIli
signori conti di Challant d'intervenire alla tenuta de' Stati in
esso ducato.

30 1675, 18 novembre
Giuramento di fedeItà prestato al duca Vittorio Amedeo di Sa­
voia dal sig. barone Francesco Gerolamo Challant, gentiluomo di
Camera di detto duca e capitano deI reggimento di guardia, per­
la sua baronia di Castiglione e sue dipendenze.

31 1696, 5 août
Ratificanza deI sig. Antonio Gaspare Felice di Challant, barone
di Fénis, primo signor pari deI ducato d'Aosta, deI giuramento.
di fedeltà prestata al duca di Savoia a di lui nome dal sig. Fran­
cesco Gerolamo di Challant, barone di Castiglione, gentiluomo.
di Camera di S.A.R., per il contado di Challant e baronia d'Ay­
mavilla, castelli, giurisdizioni, feudi e redditi feudali statigli ag­
giudicati per sentenza camerale del1i 23 giugno allora scorso.
Originale manualmente sottoscritto dal notaio e castellano Har­
dier.

32 1730, 20 novembre
Giuramento di fedeltà prestato dal signor barone Giuseppe Fe­
lice di Challant a S.M. Carlo Emanuele.

33 sans date (1585?)
Giuramento di fedeltà prestato dall'illustre signor Giorgio di
Challant a S.A. Carlo EmanueIe duca di Savoia, nell'occasione
che l'ha decorato delle cariche di bailivo e governatore deI suo
ducato d'Aosta e della città d'Ivrea, d'esserli vero e fedel vas­
sallo.

34 sans date
Diverse lettere dei contemporanei reali [principi di] Savoia di­
rette ai signori conti di Ch[allant]. (Chemise déchirée).

35 sans date
Instructions des ducs de Savoie à la Maison de Chalant pour la
dignité d'ambassadeurs dans les différentes cours de l'Europpe_
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B
Lettres

1765-1786

LETTRE R

1 1765
Lettres de:

A - Rombelli Sylvie née Challant, comtesse
B - Rombelli d'Occhieppo Joseph-Antoine, comte

2 1766

Lettres de:

A - Ricaud de Tiregalle

3 1767

Lettres de:

A - Roland, avocat

4 1768

Lettres de:

A - Rombelli Sylvie née Challant

5 1770

Lettres de:

A - Ramel
B - Rivara (de)
C - Rocca Thérèse née Challant, comtesse

2 doc.
2 »

4 doc.

1 doc.

1 doc.

11 doc.

1 doc.
1 »
1 »

3 doc.
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6 1771
Lettres de:

A· Reveillieu Sébastien 1 doc.
B · Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor 5 ~

C · Rombelli Sylvie née Challant 1 ~

7 doc.

7 1772

Lettres de:

A • Raspetti, prieur 1 doc.
B - Revilliod Maurice 1 ~

C · Robio, chevalier 3 ~

D· Rocca (della) Giovanni, chevalier 1 ~

E · Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor 5 ~

F · Rombelli Sylvie née Challant 3 ~

G· Rossillion (de) 5 ~

19 doc.

8 1773
Lettres de:

A· Ravetto, soldat 2 doc.
B - Reveillieu Sébastien 2 ~

C · Rocca (della) Jean (?) 1 ~

D· Rocca Thérèse née Challant 1 ~

E - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor 7 ~

F · Rombelli Sylvie née Challant 4 ~

G· Rossi (de), aumônier 2 ~

19 doc.

9 1774
Lettres de:

A· Raymond et Duch, commis de la Poste 1 doc.
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B - Révial Jean-André
C - Reveillieu Sébastien
D - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
E - Roland, avocat
F - Rombelli d'Occhieppo Joseph-Antoine, comte

1 »
1 »
3 »
3 »
1 »

10 doc.

10 1775
Lettres de:
A - Roberti di Caste1vero, comte
B - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
C - Roland, avocat
D - Rosaire
E - Rossi Vittorio Amedeo, procureur

11 1776
Lettres de:
A - Régis, insinuateur
B - Régis Marie-Antoinette
C - Rombelli d'Occhieppo Joseph-Antoine, comte
D - Rosaire
E - Rossi, procureur
F - Rosso Domenico, mesureur

12 1777
Lettres de:
A - Ricardi di Lantesca, comte
B - Rombelli Thérèse
C - Rosaire
D - Rosset Jean-François

1 doc.
1 »
1 »
1 »
1 »

5 doc.

1 doc.
1 »
1 »
3 »
3 »
3 »

12 doc.

1 doc.
1 »
1 »
1 »

4 doc.
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13 1778

Lettres de:

205

A­
B ­
C
D­
E
F
G­
H-

Ricardi di Lantesca
Riccio Marc'Antonio, juge
Rocca Thérèse née Challant
Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
Rombelli Bonaventure, religieuse
Rosaire
Rosset Jean-François
Rossetti Giovanni, secrétaire

1 doc.
1 »
1 »
1 »
1 »
2 »
1 »
1 »

9 doc.

14 1779

Lettres de:

A - Ricard
B - Riganel Barthélemy
C - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
D - Rod, marquis

15 1780
Lettres de:

A - Robbi di Variglié
B - Rocca Thérèse née Challant
C - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
D - Roland, avocat

2 doc.
1 »
1 »
1 »

5 doc.

1 doc.
4 »
1 »
1 »

7 doc.

~16 1781
Lettres de:

A - Réan fils, avocat, prieur de la Confrérie de la Mi-
séricorde d'Aoste 1 doc.
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B - Rocca Thérèse née Challant
C - Roland, avocat

3 »
4 »

8 doc.

17 1782
Lettres de:
A - Réan, vice-intendant
B - Riva Michele Angelo, perruquier
C - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor
D - Rota Giacinto
E - Ruffard, abbé

18 1783
Lettres de:
A - Régis, insinuateur
B - Rota Giacinto
C - Rocca Thérèse née Challant
D - Rocca, comte Cacherano Osasco della, Victor

19 1784
Lettres de:
A - Ranieri Diodato, abbé

20 1785
Lettres de:
A - Réan, vice-intendant
B - Régis, insinuateur
C - Reycends frères, libraires
D - Rocca Thérèse née Challant
E - Rombelli d'Occhieppo Joseph-Antoine, comte

1 doc.
1 »
4 »
2 »
1 »

9 doc.

1 doc.
1 »
1 »
3 »

6 doc.

1 doc.

2 doc.
36 »

1 »
2 »
1 »

42 doc.
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21 1786
Lettres de:
A • Réan, vice-intendant
B Réan, capitaine
C Régis, insinuateur
D Régis Louis
E Rocca Thérèse née Challant
F Rossillion (de)
G Roulet frères et Borel Erhard
H Rubin Augustin, perruquier

22 sans date
Lettres de:
A - Rabagliati Marcello
B - Rocca Thérèse née Challant
C - Rombelli Sylvie née Challant
D - Rosso Ignazio

LETTRE T

23 1777
Lettres de:
A - Toiardo Giovanni

24 1778
Lettres de:
A - Thaon J.-François et fils
B - Torretta Giovanni Pietro
C - Traffano Nicolao Antonio
D - Trèves, procureur
E - Turbie, Rovero de La, baron

207

5 doc.
1 »

26 »
1 »
7 »
1 »
1 »
1 »

43 doc.

1 doc.
1 »
9 »
1 »

12 doc.

1 doc.

2 doc.
1 »
2 »
1 »
6 »

12 doc.
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VOLUME 39

CONTE DI CHALLANT - OMAGGI DI FEDELTA
DEI PARTICOLARI AI SIGNORI DI CHALLANT

Mazzo 1° - 1323-1664

1 1323) 17 et 22 octobre
Denuncie fatte dal reverendo signor Guglielmo di Challant, ca­
nonico di Padova, a nome anche de' suoi fratelli, agli uomini del
signor Filippo di Mongiovetto di non dover prestare la fedeltà
che ad essi signori canonico e fratelli. (1 doc. - parch.)

:2 1329) 17 juillet
Fedeltà prestata dal nobile Rodetto del Castellar nella Valdigna,
verso il sig. Guglielmo di Challant, canonico di Padova, accet­
tante a nome anche delli signori cavaliere Ebalo ed Aymonetto
suoi fratelli, signori di Fénis, per tutto quel feudo che ricono­
scono dalli predetti signori. (1 doc. - parch.)

3 1339) 14 septembre
Rinovazione di fedeltà fatta da Giacomodo e Guglielmo, fratelli
dou Fererii di Meseregnia verso li signori cavalieri Ebalo ed
Aymone, fratelli di Challant, signori di Fénis, per tutto quel
feudo che riconoscono dalli medesimi signori. (1 doc. - parch.)

-4 1342) 29 septembre
Permissione accordata dal sig. cavaliere Aymone di Challant, si­
gnore di Fénis, al sig. Pietro, figlio naturale del fu signor Gotto­
fredo di Challant, di poter fare e prestare la fedeltà al sig. cava­
liere Ebalo di Challant fratello di detto signor Aymon~, per quel
feudo che detto Pietro riconosceva dallo stesso signor Aymone.
(1 doc. - parch.)

:5 1346) 26 décembre
Omaggio prestato da Guglielmetto Cavallot d'Issogne, verso il
sig. Aymonetto, signore di Verrez, con successiva investitura al
medesimo accordata di tutto quel feudo che riconosceva da esso
signor Aymonetto. (1 doc. - parch.)
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6 1355, 20 ;uin
Omaggio di fedeItà prestato da Giacometo della Torre di Villa
in Gressan al signor Aymone di Challant per eerti beni da lui
posseduti e situati verso Amavilla. (1 doc. - parch.)

7 135l, 11 avril
Omaggio di fedeltà prestato da Bonifacio di Gressan al nobile
signor conte Aimone di Challant dei beni che tiene da S.A. Ame­
deo conte di Savoia. (1 doc. - parch.)

8 135l, 11 avril
Omaggio di fedeltà prestato dal nobile Bonifacio figlio deI fu
signor Gotofredo de Turre de Villa, al signor conte Aymone di
Challant d'esser vero sudito e uomo ligio. (1 doc. - parch.)

9 1369, 8 ;anvier
Giuramento di fedeltà di Pietro Crestino verso il signor Ibletto
di Chalalnt, signore di Castiglione. (1 doc. - papier.)

10 1369, 14 avril
Omaggio di fedeltà prestato al nobile e potente signore Aimone
di Challant da Giovanni, Pietro e Reimondetto, fratelli e figliuoli
d'Enrieto de Portiron, con consegnamento fatto de' beni ch'essi
possedevano semoventi dal di lui diretto dominio. (1 doc. ­
parch.)

11 1377, 31 mars
Giuramento di fedeltà prestato da Antonio detto Valesan, di
Castiglione, verso il sig. cavaliere Ebalo, signore di Challant,
Montgiovetto, Castiglione e Verrez. (l doc. - parch.)

12 13l8, 10 avril
Giuramento di fedeltà prestato da Giovanni di Prato Marczat
della Riviera verso il sig. cavaliere de Challant, signore di Pénis
ed Aymavilla, con investitura coneessagli per tutto cio che rico­
nosee da! medesimo in feudo. (1 doc. - parch.)

13 1384, 12 décembre
Giuramento di fedeltà prestato in Brussone a favore deI signor
Ebalo di Challant, signore di Mongiovetto, da Nicolao de Runco
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per beni da esso posseduti semoventi dal diretto dominio d'esso
signore in Brussone. (1 doc. - parch.)

14 1384, 12 décembre
Omaggio di fedeltà ligia prestata da Yoco de Beta neUe mani di
Gioanni Tarditi ed Antonio de Porta recipienti a vece ed a nome
del sig. Ebalo, signore di Challant e Mongioetto. (1 doc. - parch.)

15 1389, 19 février
Giuramento di fedeltà prestato da Francesco di Parena al sig. ca­
valiere Bonifacio di Challant, signore di Fénis, del feudo che rico­
nosceva dal medesimo, ed era soggetto al solito annuo canone.
(1 doc. - parch.)

16 1394, 14 octobre
Omaggio prestato dal sig. Guglielmo de Siviriez verso il sig. cava­
liere Rodolfo di Gruyeres, signore di Montservens e d'Albonne,
per tutto cio che tiene in feudo dal medesimo come signore d'Al­
bonne. (1 doc. - parch.)

17 1402, 1er février
Omaggio di fedeltà ligia prestato da Bonifacio de Furno deUa
parrocchia di ChaUant, al nobile e potente signore Francesco di
Challant, signore di Bossonens e Castello. (1 doc. - parch.)

18 1404, 10 aoîtt
Giuramento di fedeltà prestato da Giacomo, Pietro e Gioanni,
fratelli Ursia, verso il sig. cavaliere Ebalo, signore di Challant,
Mongiovetto e Verres; qual signor cavaliere prende sotto la sua
protezione e salvaguardia li sudetti fratelli mediante l'obbligo di
pagarli annualmente ed in perpetuo libre due di cera alla festa di
S. Martino. (1 doc. - parch.)

19 1407, 28 juin
Giuramento di fedeltà prestato da Nicolao de Issima verso il si­
gnor Francesco di Challant signore di Bossonens e Castello, accet·
tante a nome deI sig. cavaliere Ebalo, signore di Challant e Mon·
giovetto, di lui padre. (1 doc. - parch.)

20 1415, 4 avril
Fedeltà prestata dal sig. Aymonetto fu Giacometto Bianco di



Inventaire des Archives des Chal/ant 211

Sessognia, parrocchia di S. Marcello, a favore del signor Fran­
cesco, signore di Challant, Mongiovetto, Ussel e S. Marcello, per
il feudo che tiene dal medesimo. (1 doc. - parch.)

21 1418, 3 août
Omaggio di fedeltà prestato al nobile e potente signore Amedeo
di Challant, signore di Aymaville, da Alessandro e Bartolomeo
de Grassano, nobili, d'esser uomini fedeli e ligi; ed il detto
signor Amedeo promise di mantenerli e diffenderli contra ogni e
qualunque persona. (1 doc. - parch.)

22 1418, 3 août
Omaggio prestato dalli nobili Alessandro e Bartolomeo di Gras­
san verso il sig. cavaliere Amedeo di Challant, signore d'Ayma­
villa. Avec l'aCte de collation faite par le vibailli d'Aoste, Roz
Favre, le 19 septembre 1571. (2 doc. dont 1 parch.)

23 1429, 31 décembre
Omaggio di fedeltà prestato all'illustre signor Francesco, conte
di Challant da Gioanni, denominato PeIuc, abitante in S. Mar­
cello, d'esser uomo ligio e fedele deI detto signor conte e suoi
successori. (1 doc. - parch.)

24 1430, 8 août
Omaggio e fedeltà prestata dalli signori StefIano e Giacomo fu
Pietro di Grazano, verso il signor Giacomo di Chaland, signore
d'Aymaville, per li feudi che riconoscono dal medesimo. (1 doc. ­
parch.)

25 1430, 8 août
Omaggio e fedeItà prestata dal sig. Pietro fu Bonifacio Gonte­
retto di Grazzan, a favore deI signor Giacomo di Challant, si­
gnore di Aymavilla, per li feudi che tiene dal medesimo. (1 doc. ­
parch.)

26 1430, 8 août
Omaggio e fedeltà prestata dal sig. Amedeo fu Pietro della Pian­
tata verso il sig. Giacomo di Challant, signore d'Aymavilla, per
causa de' feudi che tiene dal medesimo. (1 doc. - parch.)
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27 1435} 26 novembre
Fedeltà prestata dagli signori Giovanni fu Aymonetto e Gio­
vanni fu Pietro della Torre di Grassano, verso il castellano d'Ai­
mavilla. (1 doc. - parch.)

28 1435} 29 novembre
Fedeltà prestata da Giovanni fu Aymonetto e Giovanni fu Pie­
tro della Torre di Grassano verso il conte Giacomo di Challant,
signore di Aimaville. (1 doc. - parch.)

29 1448} 17 septembre
Fedeltà prestata da Antonio fu Giacomo di Clap alla dama Mar­
garita di Challant, signora di Verres, per causa della sua habi­
tazione in detto luogo di Verres. (1 doc. - parch.)

30 1456} 16 décembre
Omaggio di fedeltà prestato dagli uomini di Challant al signor
conte Giacomo di Challant di voler essere fedeli sudditi e uomini
ligi verso esso signor conte. (1 doc. - papier.)

31 1456} 17 et 18 décembre
Giuramento di fedeltà prestato dalla comunità e uomini di Ca­
stiglione e Pontey verso il sig. conte Giacomo di Challant, si­
gnore di Aymavilla. (4 doc. - papier.)

32 1458} 28 août
Omaggio di fedeltà prestata dalli nobili Pantaleone ed Antonio
de Turre, a nome anche degli altri ivi divisati, col giuramento da
loro prestato « flexis genibus » ed a capo scoperto, al sig. conte
Giacomo di Challant, signore di Aimavilla, di voler essere suoi
veri sudditi liggi e fedeli. (1 doc. - parch.)

33 1596} 17 juillet
Giuramento di fedeltà prestato dalla comunità e uomini di Gres­
soney verso il sig. conte Emanuel Renato Madruz, conte di Chal­
lant, con confirmazione per esso fatta a favore d'essi uomini de'
loro privilegi e franchigie. (1 doc. - papier.)

34 1615} 19 septembre
Fedeltà prestata dalli sudditi della signoria d'Issogne verso il
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sig. Carlo Emanuel di Madruz, conte di Challant, barone d'Ay­
mavilla, signore di Graine e di Issogne. (1 doc. - parch.)

35 1664} 27 avril

Giuramento di fedeltà prestato dalla comunità e uomini di Gres­
soney a! sig. Enrico, marchese di Lenoncourt, conte di Challant
e Madruz, barone di Beauffremont. (1 doc. - papier.)

VOLUME 39/B

PATENTI ED INVESTITURE

Mazzo 2° - 1357-1715

1 1357} 24 février

Investitura concessa dal conte Amedeo di Savoia a favore deI
signor Aymone di Challant, signore di Aymavilles, della giurisdi­
zione, beni e redditi esistenti nei confini ivi specificati ad effetto
di fabricar qui una villa franca con mercato. (l doc. - parch.)

2 1357} 24 février

Infeudazione fatta da! conte Amedeo di Savoia a favore del si­
gnor cavaliere Aymone di Challant, di tutta la giurisdizione, mero
e misto impero ed esercizio d'esso nei confini quivi espressi de'
suoi feudi e castelli di Penis ed Aymavilla, mediante il pagamento
fatto al detto signor conte Amedeo della somma di 1.700 fiorini
d'oro di buon peso per l'introgio, e cio in augmento d'essi feudi.

1456} 30 ;uin
Infeudazione del duca Ludovico di Savoia a favore del sig. Gia­
como di Challant suo consigliere e ciambellano, di tutto il con­
tado di Challant, che erigge in titolo e dignità di contado.
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1456, 1er octobre
Le duc Louis de Savoie inféode au comte Jacques de Challant,
seigneur d'Aymavilles, le comté de Challant.

1571, septembre-novembre
Requêtes et délibérations pour le procès mû par les seigneurs
Georges, Claude et Jean de Challant contre Isabelle de Challant
à l'égard du comté de Challant et pour obtenir la collation des
documents du 24 février 1357 et 30 juin et 1er octobre 1456.
(12 doc. - papier.)

3 1362, 11 février
Patenti deI conte Amedeo di Savoia di limitazione deI territorio
e giurisdizione di Aymaville con terminazione delle controversie
che vertivano col signor Aymone di Chaland signore di detto
luogo. (2 doc. - parch. - 2 sceaux.)

4 1409, 17 août
Investitura concessa dal conte Amedeo di Savoia a favore deI sig.
Amedeo di Challant, deI castello, giurisdizione, beni e redditi
feudali d'Aymaville et dei redditi e ragioni feudali che teneva tra
li monti al di la dalla Montagna di Giove, per se, suoi eredi e
successori qualisivogliano. (1 doc. - parch.)

5 1424, 15 août
Erezione fatta dal duca Amedeo di Savoia della baronia di Chal­
lant con tutte le terre dalla medesima dipendenti in titolo e di­
gnità di contado a favore deI sig. Francesco signore di Challant,
suo consigliere e dei suoi successori in perpetuo. (1 doc. - papier.)

6 1430, 4 septembre
Investitura concessa dal duca Amedeo di Savoia a favore deI sig.
Giacomo fu Amedeo di Challant, a suo nome e di Guglielmo di
lui fratello, deI castello, luogo, giurisdizioni, beni e redditi feu­
dali di Aymaville, per lui, suoi eredi e successori capaci. (1 doc. ­
parch.)

7 1456, 30 juin
Patenti deI duca Ludovico di Savoia d'erezione deI contado di
Challant a favore deI signor conte Giacomo di Challant, con ces­
sione di ogni ragione competentegli sovra detto contado et anche
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contro le figlie deI fu signor conte Francesco di Chaland. (1 doc.
- parch.)

8 1478} 20 décembre
Investitura concessa dal duca Filiberto di Savoia a favore dei sig.
conte Ludovico di Challant dei contado di Challant e dei castelli
d'Aymavilla, Ussey e S. Marcello. (1 doc. - papier.)

9 1484} 9 décembre
Rattificanza deI reverendo signor Giorgio di Challant, protono­
taro apostolico, della fedeltà prestata a suo nome al duca di Sa­
voia per i feudi che erano della fu dama Anna Francesca Mar­
chand, vedova deI sig. Bonifacio di Challant, signore di Varey.
(1 doc. - parch.)

10 1555} 17 juillet
Approvazione deI duca EmanueIe Filiberto della cessione fatta
dal sig. conte Renato di Challant, cavaliere dell'Ordine, al sig.
Giovanni Antonio Mauro milanese, de' focagi che esso signor
conte possedeva neI capitanato di Santhia. (1 doc. - papier.)

11 1586} 1"' mars
Cessione con infeudazione fatta da! duca Carlo EmanueIe di Sa­
voya a favore dei signor Claudio di Challant, barone di Fénis,
cavaliere deI Supremo Ordine dell'Annunziata, per esso, suoi
eredi, successori e causa aventi per l'avenire, delle terre, signo­
ria e giurisdizione di S. Vincenzo e Moron, come pure di tutto
cio che poteva spettare al detto duca nelli villaggi di Vierengo,
presso Ussel, e nella Riviera, colla giurisdizione, beni e redditi
feudali dalle medesime dipendenti e cio in contraccambio e ri­
compensa della cessione fatta ad esso duca dei diritti spettantigli
sopra la baronia di Varey.

1586} 19 novembre
Interinazione camera!e della sovrascritta cessione ed infeuda­
zione, sotto l'osservanza delle condizioni ivi espresse.

1586} 27 novembre
Altra interinazione dei predetto magistrato attesa l'ultima gius­
sione di detto duca.



216 lnventaire des Archives des Challant

1586, 23 ;uin
Sentenza camerale per cui si dichiara esser luogo al fideicommisso
proposto dal sig. Claudio di Challant, barone di Fenis, sopra il
luogo e baronia di Varey, in virtù deI fideicommisso e sostitu­
zione fatta neI testamento deI fu sig. Amedeo di Challant, signore
d'esso luogo, in tal tempo posseduto dal sig. Laubespin, per la
vendita fattagliene dal tu duca Emanuele Filiberto sotto di 15 ot­
tobre 1571, con promessa generale dell'evizione e particolar­
mente deI sudetto fideicommisso; tutto nonostante le opposi­
zioni deI sig. Procuratore Patrimoniale. (1 doc. - papier.)

12 1696, 14 août

Investitura deI duca Amedeo di Savoia a favore dei signori Fran­
cesco Gerolamo di Chal1ant, barone di Castiglione, ed Antonio
Gaspare Felice, barone di Fenis, deI contado di Challant e della
baronia d'Aymavilla e delli altri feudi, beni, redditi e pertinenze
descritti nell'atto di riduzione fatta ad instanza deI Patrimoniale
Generale dopo la morte deI sig. conte Carlo Giuseppe Madruz di
Lenoncourt, ultimo possessore e di cui ne1li atti e lettere di detta
riduzione delli 6 ottobre 1693, terminati per sentenza delli 23
giugno 1696 col successivo giuramento di fedeltà. (2 doc. dont 1
parch. - 1 sceau.)

13 1715, 3 avril
Investitura concessa dal re di Sicilia Vittorio Amedeo di Savoia
a favore deI sig. conte Giorgio Francesco di Challant, de' castelli,
giurisdizioni, beni, redditi e pertinenze feudali di Chal1ant, Gra­
na,o sia S. Martino di Grana, Brusson, Ayax, Gressonetto, Ver­
rez, Issogne e Castiglione, componenti tutto il feudo e contado
di Challant, come pure deI castello, luogo e territorio di Fenis
in titolo di baronia, per esso, suoi eredi e successori a detti feudi
capaci, in feudo nobile, ligio, antico, avito e paterno, servate
pero rispetto a tutti detti feudi le primogeniture portate dai ri­
spettivi testamenti ivi designati. (1 doc. - papier.)
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1 1424) 10 mai
Procura generale del sig. cavaliere Bonifacio di Challant, signore
di Fenis, Varrey, etc. in capo di Gioanni Gontery d'Ivrea, per
agire in tutte le di lui cause. (1 doc. - parch.)

2 1444) 29 juillet
Procura deI sig. Francesco di Challant, consignore d'Ussey e
S. Marcello, in capo delle persone ivi nominate per comparire in
tutte le di lui cause. (1 doc. - parch.)

3 1450) 2 mars
Procura dei sig. Giacomo di Challant, signore d'Aymavilla, in
capo delle petsone ivi nominate per prendere il possesso della
giurisdizione, beni e redditi dei feudo di Dompier nel baillivato
di Vaud statogli infeudato dal duca di Savoia in feudo nobile,
antico, avito e paterno. (1 doc. - parch.)

4 1456) 17 août
Sostituzione fatta dal sig. Guglielmo de Challant come procura­
tore dei sig. Giacomo di Challant, signore d'Aymavilla, de1li si­
gnori Giacomo e Gioanni, fratelli Provana, consignori di Leyni
e delle altre persone ivi nominate per prendere il possesso deI
castello e pertinenze d'Andomo in esecuzione dell'infeudazione
fattane al detto signor Giacomo dal duca di Savoia.
Colla procura fatta sotto li 7 dello stesso mese dal predetto si­
gnori Giacomo e Gioanni, fratelli Provana, consignori di Leyni
lui fratello. (2 doc. - parch.)

5 1457) 7 mai
Procura fatta dal nobile e potente signore Giacobo di Challant,
in capo de' signori Aimoneto Saluardi, Antonio Berardi, Glaudio
Voudan ed Antonio suo figlio, Gioanetto Vorchi, Gioanni de
Quercu, Gioanni Canonici e Gioanni Bernardi per attendere a
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suoi affari, transigere, attender alle liti, et sic de coeteris. (1 doc.
- parch.)

6 1459, 11 septembre
Procura de tutori deI conte Ludovico di Challant, in capo delle
persone ivi nominate per l'amministrazione de feudi e beni spet­
tanti al detto signor conte. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

7 1486, 21 octobre
Procura deI sig. Aymone di Challant a nome anche deI sig. Um­
berto de Challant di lui nipote, signori di Fenis, Mombretone e
Villarcel, in capo delle persone ivi nominate per comparire avanti
il vicario della Morienna in una lite vertente tra il sig. Giacomo
di Challant ed il sig. Oddone Berardi, per una certa vendita da
esso sig. Aymone fatta al detto Oddone d'un martinetto sittuato
a Argentina. (1 doc. - parch.)

1487, 24 avril
Altra procura dei sudetti signori per comparire avanti il duca di
Savoya ed il di lui consiglio per riguardo a certo sussidio diman­
dato dal detto duca. (1 doc. - parch.)

8 1487, 26 août
Procura della signora contessa Margheritta della Chambre, tut­
trice deI sig. conte Filliberto Challant, suo figlio, in capo deI sig.
Steffano Capris, per agire in tutte le di lui cause. (1 doc. - parch.)

9 1490, 6 septembre
Procura deI reverendo signor Giorgio di Challant, protonotaro
apostolico, e della dama Margarita della Chambre, contessa di
Challant, tuttori testamentari de' signori Filiberto, conte di Chal·
lant, Giacomo e Carlo suoi fratelli, figliuoli deI fu sig. conte Lu­
dovico de Challant, in capo delle persone ivi nominate per agite
in tutte le cause dei sudetti signori di Challant. (1 doc.. parch.)

10 1491, 28 février
Procura deI reverendo signor Giorgio di Challant, protonotaro
apostolico, e della dama Margarita de la Chambre, vedova deI sig.
conte Ludovico di Challant, tutori testamentari dei signori Fili­
berto, conte di Challant, Giacomo e Carlo, suoi fratelli e figliuoli
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deI predetto fu signor conte Ludovico, come pure delle damigelle
Ludovica, Francesca e Gioanna loro sorelle, in capo delle per­
sone ivi nominate ad effetto d'agire in tutti li interessi di detti
minori. (l doc. - parch. - 1 sceau.)

11 1492, 19 ;uillet
Procura dell'arciprete della cattedrale di Grenoble in capo della
persona ivi nominata per agire in una causa vertente avanti la
Curia d'Aosta contro li signori Bonifacio ed Amedeo di Challant.
(2 doc. dont 1 parch.)

12 1493, 26 ;uillet
Procura fatta neI monastero di S. Egidio di Verres dalla magni­
fica signora Margarita de Camera, contessa di Challant, in capo
dello egregio signor Pietro Guicii, notario, per attendere a suoi
affari, deffinire, transigere tutte le cause, querele e questioni che
essa dama possa avere, e fare tutte le altre cose ivi descritte come
se fosse ella medesima. (1 doc. - parch.)

13 1499, 2 décembre
Procura fatta dal sig. conte Giorgio di Challant ad lites, in capo
deI sig. notaio Antonio de Yannoz, abitante in Verrez, tanto at­
tive che passive, e fare ogni altra cosa in vece e come se fosse
lui proprio. (1 doc. - parch.)

14 1505, 12 avril
Procura deI sig. Marco Challani, fiorentino, per esigere la somma
di lire 90 e cinque soldi turonesi dal sig. Giacomo di Challant,
signore d'Aymaville, le quali era tenuto di pagare in vigor d'in­
stromento ivi enunciato. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

15 1526, 8 aoftt
Procura deI sig. conte Renato di Challant in capo deI sig. Ludo­
vico, signore di Castellamonte, per esigere qualonque somma,
redditi e pensioni al detto signor conte spettanti e per esse pas­
sarne la dovuta quittanza. (1 doc. - parch.)

16 1533, 8 ;anvier
Procura deI prevosto e capitolo di S. Egidio di Verres in capo
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delle persone ivi nominate per agire in tutte le loro cause. (1 doc.
- parch.)

16bis 1552, 13 ;anvier
Procuration donnée par le seigneur Claude de Challant, seigneur
de Fénis, à Pierre Quarterii et Antoine Canaveys à l'égard d'un
procès entre lui et François de Prez. (1 doc. - papier.)

17 1565, 26 ;uillet
Procura della dama Isabella contessa di Challant in capo del sig.
Giovanni Federico Madruz, conte di Challant e d'Avy, di lei ma­
rito, ad effetto di far seguire a di lei nome colle decorose solen­
nità, i funerali del fu sig. conte Renato di Chal1ant, di lei padre,
di cui essa dama era erede universale. (1 doc. - papier. - 1 sceau.)

18 1573, 20 octobre
Procura della dama Isabella di Chal1ant, figlia ed erede univer­
sale beneficiaria deI fu signor conte Renato di Chal1ant, con con­
senso deI sig. Giovanni Federico Madruz, di lei marito, in capo
deI di lei castellano d'Issogne, per divenire alla risoluzione del­
l'affittamento per essa fatto al sig. Giovanni Francesco Borrione
di Casale di tutte le grangie, edifizi, case e beni esistenti tanto in
essa città di Casale, che nelle fini di Fassinetto ove si dice Guar­
dapasso, ed anche sulle fini di S. Salvatore, attesa la mala ammi­
nistrazione di detto affittavolo e deperimento dei sudetti beni.
(1 doc. - papier.)

19 1575, 26 novembre
Procuration faite par le très illustre seigneur Jean Frédéric Ma­
druz, comte di Challant, nonce auprès du St. Pontife pour le
Sérénissime duc de Savoie, dans la personne de la très illustre
dame Isabelle, comtesse Challant, sa femme, pour exiger toutes
et quelconques sommes d'argent et principalement la provision
à lui due par le sérénissime duc de Savoie ou par ses thrésoriers.
(1 doc. - papier.)

20 1581, 16 ;uin
Procura fatta da madonna Maria Lantonella di Vercelli in capo
d'Agostino Bosetto per portarsi ad esigere dal signor Gior­
gio di Challant, signore di Castiglione, la somma di scuti venti
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da fiorini otto e grossi nove caduno, moneta di Savoja, quali la
sudetta doveva avere da messer Agostino Rossetto soldato e da
questi d'ordine di detta Maria depositati a mani del prelodato
signor Giorgio Chalant. (1 doc. - papier.)

21 1582, 24 août
Procura della dama Charlotta di Challant, signora di Mombre­
tone, vedova del fu sig. Carlo di Cornillion, signore della Baulme,
in capo della persona ivi nominata ad effetto d'esigere dalli si­
gnori Francesco, Giorgio, Claudio e Giovanni di Challant, si­
gnori di Villarcel e Fenis, la somma di 500 scudi d'oro deI sole
dalli medesimi dovutali per le cause ivi espresse. (1 doc. - papier.)

22 1585, 14 décembre
Procura deI sig. Giovanni Federico Madruz, ambasciatore per
S.M. cesarea presso la Santa Sede, a nome della dama Isabella,
contessa di Challant, di lui moglie, in capo dei signori Pietro
Avogadro, consignore di Quinto, e Gerolamo Boerio, per com­
parite in tutte le sue cause. (1 doc. - parch.)

23 1593, 6 avril
Procura della dama Isabella Costa, vedova deI fu sig. Giovanni
di Challant, signore d'Ussey e S. Marcello, in capo deI sig. Gior­
gio di Challant, signore di Castiglione e S. Marcello, capitano
della Guardia e Governatore del ducato d'Aosta e d'Ivrea, di lei
cognato, e delli altri signori ivi nominati, ad effetto di prestare
a di lei nome il consenso per il matrimonio che la damigella Fran­
cesca sua figlia doveva contrarre con il signore di Parella. (1 doc.
- papier.)

24 1603-1736
Procure di tempo in tempo fatte dalli signori conti di Challant
in capo delle persone ivi rispettivamente nominate per agire a
loro nome in differenti affari.

1603, 6 octobre
Adrienne Costa de Challant.

1618, 24 septembre
Paul-Emmanuel de Challant.
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1625, 10 janvier
Adrienne Costa de Challant.

1734, 15 décembre
Charles-François-Octave de Challant.

1736, 14 décembre
Charles-François-Octave de Challant.
(5 doc. - papier.)

25 1606-1745
Procure dei signori conti di Challant in capo delle persone ivi
nominate tanto per procedere alla rinovazione dei consegnamenti
che per agire attorno gl'interessi loro particolari.

1606, 15 mars
Antoine Bonin, curateur de l'hoirie de feu George de Challant.

1609, 19 mai
Paul-Emmanuel de Challant.

1715, 6 avril
Georges-François de Challant.

1745, 23 juin
Charles-François-Octave de Challant.

1745, 9 juillet
Charles-François-Octave de Challant.
(5 doc. - papier.)

26 1606, 7 avril
Procura deI sig. Giovanni Prospero di Challant, barone di Fénis,
nella qualità di procuratore ed amministratore della persona e
heni deI sig. Francesco di Challant, suo padre, in capo deI sig.
Giovanni Giacomo Passerin per agite in una sua causa vertente
avanti il Senato di Chambery ad instanza deI fu sig. Giorgio di
Challant e deI sig. Claudio e Francesco, fratelli di Challant, già
baroni di Fenis, contro li signori Michele, Giuseppe e Catterino
de Gingin. (1 doc. - 1 sceau.)
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27 1619, 18 février
Procura fatta dall'illustrissimo signor Ebalo, conte di Boglio, in
capo del sig. Giovanni Antonio Frocher, per transferirsi a To­
rino per conseguire la dote stata constituita in matrimonio alla
donna Catharina Madruza sua consorte. Con altre scritture di­
verse relative alla detta dote. (3 doc. - papier.)

28 1627, 10 avril
Procura della dama Luciana di Challant, moglie deI sig. Carlo
Emanuele di Bovant, barone di San Ju1in. (l doc. - papier.)

29 1637, 10 mars
Procura della dama Amedea Parpaglia, vedova del sig. Giovanni
Prospero di Challant, barone di Fenis, in capo del sig. Claudio di
Challant di lei figlio, ciambellano del duca di Savoia e colonnello
d'uno dei reggimenti deI ducato d'Aosta, per promuovere la lite
contro la dama Bona di Challant, madre tutrice dei figliuoli del
fu sig. Ottavio Parpaglia, conte di S. Secondo e di Revigliasco,
suo marito. (1 doc. - papier.)

30 1643, 3 décembre
Procura di monsignore Carlo EmanueIe Madruz, vescovo e prin­
cipe di Trento, conte di Challant, in capo della persona ivi no­
minata per agire in tutti i suoi aftari. (1 doc.. papier.)

31 1652, 16 septembre
Procura fatta dal reverendissimo monsignore Carlo Emanuel Ma­
druzzo, vescovo e principe di Trento e conte di Challant, in capo
deI sig. Laurenzio de Laurentüs di Trento, per transferirsi nella
Valle d'Aosta e neI Monferrato per riscuotere tutti i suoi crediti,
giurisdizioni, beni e redditi patrimoniali a lui appartenenti. (1
doc. - papier.)

32 1653, 8 février
Procure faite ad lites par les seigneurs Gaspard Antoine Félix,
seigneur et baron de Fénis fils du feu seigneur Claude de Chal­
lant, et la très illustre dame Catherine de Challant, veuve du sei­
gneur Claude et mère dudit Gaspard, en la personne du sieur
Boncellin, procureur du souverain Sénat de Savoye. (1 doc. ­
papier.)
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33 1653) 1er avril
Procura della dama Cattarina di Buttigliera, vedova del fu sig.
Claudio de ChaIlant, barone di Fénis, ed in tal tempo moglie del
sig. Carlo Marchetti de' conti di S. Martino. (1 doc. - papier.)

34 1657) 21 février
Procure faite par le très illustre seigneur Antoine Gaspard Félix
de Challant, seigneur et baron de Fénis, en la personne du sei­
gneur comte Marquet, des comtes de St. Martin en Piémont,
pour substituer la rénovation des reconnaissances dépendantes
de la directe feudalité du château de Fénis et autres choses y
énoncées. (1 doc. - papier.)

35 1659) 3 février
Procura della dama Carlotta Leonora Cristina Madruz, contessa
di Challant, e barona di Beauifremont, vedova del fu sig. Carlo,
marchese di Lenoncourt, in capo della persona ivi nominata, per
dichiarare al di lei nome siccome accettava l'universale eredità
del contado di ChaIlant et di tutte le altre giurisdizioni come
unica superstite della discendenza della dama Isabella, contessa
di ChaIlant, avia di essa signora constituente e per dimandarne
successivamente l'investitura. (1 doc. - papier.)

36 1698) 16 octobre
Procura fatta dal sig. Francesco Gerolamo, conte di ChaIlant, ba­
rone di Châtillon, in capo del sig. cavaliere Brancardi suo nipote,
a fine di portarsi a Torino da S.E. il sig. conte Bergera, per riti­
rare dal medesimo tutte le ricevute che il sudetto sig. conte Ber­
gera avrà d'esso sig. barone di Châtillon, e passarli un conto fi­
nale, e viceversa di rimettere tutte le ricevute della guisa che
gli agenti di detto signor conte Bergera hanno avuti dipendente­
mente della vendita fattali della quantità di guisa e di ferro che
avrebbe fatto tirare al suo fornello di Castiglione. (1 doc. - pa­
pier.)

37 1702) 29 décembre
Procure passée par le sieur Bernardin Bellot de Verres en tête du
seigneur François Antoine Scarron, archiviste de la souveraine
Chambre de Piémont, reçue Antoine Brunod not., et ce aux fins
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de retirer des mains des seigneurs Pierre Joseph et Joseph An­
toine Pinchia, citoyens d'Ivrée, la somme de 10.000 lires dont
ils lui sont débiteurs par promesse du Il février 1700 pour en­
suite prêter la dite somme de 10.000 lires au très illustre sei­
gneur Georges François, comte de Challant, pour être appliquée
à compte de la dot de la très illustre demoiselle Léance Marie de
Challant, sa soeur, laquelle devra être imposée et assurée sur la
grange de Verrès, dite Grange Neuve, et dépendances. (1 doc. ­
papier.)

38 1706, 15 ;anvier
Procura fatta dal sig. barone Giorgio Francesco di Challant, gen­
tiluomo di Camera di S.A.R., figlio primogenito deI sig. France­
sco Gerolamo di Challant, barone di Castiglione, al sig. Giuseppe
Felice di Challant, barone di Castiglione, suo fratello, per atten­
dere in vece sua a tutti i suoi negozi ed affari. (1 doc. - papier.)

39 1706, 26 mai
Procure faite par l'illustre seigneur comte Georges François de
Challant, gentilhomme de la Chambre de S.A.R., fils aîné du feu
très illustre seigneur baron de Châtillon François Gérôme~ comte
de Challant, en la personne d'illustre seigneur Joseph Félix de
Challant, baron de Châtillon, son frère, pour traiter à son nom,
convenir et accorder par voye d'arbitre ou autrement, le procès,
cause et instances qui sont pendants par devant le souverain
Sénat de Savoye entre le dit seigneur comte de Challant et les
R. pères chanoines réguliers de la congrégation de Notre Sauveur
de l'ordre de St. Augustin, pour regard du juspatronat de la pré­
vôté de St. Gilles de Verrès au duché d'Aoste et l'introduction
faite par les dits révérends pères dans ladite prévôté. (1 doc. ­
papier.)

40 1707, 25 ;uin
Procuration faite par M. le comte George François de Challant
en la personne de M.le baron de Châtillon son père Joseph Félix
de Challant, pour son procureur spécial et général, dans laquelle
il lui donne plein pouvoir de pouvoir gérer et administrer tous
et chacuns ses affaires tant de justice que de revenus, etc. (1 doc.
- papier.)
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41 1707, 21 octobre
Procure ad lites faite par le très illustre seigneur Joseph Félix
de Challant, baron de Châtillon et d'Aymaville, en la personne de
M. Jean-Baptiste VerceIlin, notaire et bourgeois d'Aoste, spécia­
lement pour agir en une cause intentée par le seigneur Barthé­
lemy Bertin, commissaire du revenu du Bailliage d'Aoste pour
S.A.R., contre tous prétendants à la maison forte de la feu Béa­
trice, et en icelle remontrer la dite tour et maison forte lui ap­
partenir comme successeur aux biens féodaux et fideicommissaires
délaissés par le feu très illustre seigneur Louis, comte de ChaI­
lant, baron d'Aymaville, et que la dite maison forte et tour Béa­
trice est des dépendances de la dite baronnie d'Aymaville et qu'il
entre à la place et aux mêmes droits des derniers reconnaissants
et de leurs prédécesseurs comme il a été déclaré par diverses
sentences. (1 doc. - papier.)

42 1707, 2 décembre
Procura fatta dal sig. Giorgio Francesco, conte di ChaIlant, ba­
rone di Castiglione e signore di Graine, Verrez e Issogne, gen­
tiIuomo di Camera di S.M., in capo deI sig. Giovanni Giacomo
Trèves, notaio di S. Vincenzo, per agire nelle sue liti sino aIle
lor sentenze definitive, ed aItri incombenti ivi narrati. (1 doc. ­
papier.)

43 1708, 28 ;uin
Procure faite par le très illustre seigneur Joseph Félix de ChaI­
lant, baron de Châtillon, d'Aymaville et seigneur de Montjovet,
en la personne de Jean-Jacques Trèves, notaire et bourgeois de
St-Vincent, aux fins de renouveler les reconnaissances des fiefs
dépendants de la directe du comté et mandement de Montjovet
et dépendances, dans cinq années prochaines, aux émoluments
accoutumés et introges s'il y en aura, moyennant lesquels le dit
Trèves sera tenu de faire la collation de la reconnaissance de
Prince, avec l'antécédent, pour voir si le dit Prince a tout reconnu
et ensuite rendre le cottet authentique dans la 4e des dites cinq
années et dans la cinquième il sera tenu à voir, dresser et accom­
plir ses protocoles en authentique forme, lesquels il sera tenu
communiquer au dit seigneur baron pour en faire la grosse à ses
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dépens, avec les autres circonstances dans cette procure énoncées.
(l doc. - papier.)

44 17D9, 13 mars

Procure faite par le très illustre seigneur George François, comte
de Challant, baron de Châtillon et de Fénis, seigneur du mande­
ment de Graine, Verrez et Issogne, et gentilhomme de la Cham­
bre de S.A.R., en la personne du sieur Claude François Nicolas,
fils du sieur Jean-Baptiste Regis, docteur et juge de la baronnie
de Fénis, pour renouveler les reconnaissances de tous les fiefs
dépendants de la juridiction du dit Fénis. (l doc. - papier.)

45 17D9, 11 ;uin
Procura deI sig. Giuseppe Felice di Challant, barone di Casti­
glione e d'Aymavilla e dei signori pari ed anziani deI ducato di
Aosta, in capo di Giovanni Oaudio Vagnon per esigere dalli
suoi aflittavoli li redditi de suoi feudi di Montjovet et Aymavilla.
(l doc. - papier.)

46 17D9, 17 ;uillet
Procure faite par le très illustre seigneur George François, comte
de Challant, en la personne du très illustre seigneur Octave Solar
comte de Gouvon, chevalier d'honneur de madame la duchesse
royale, pour passer au très illustre seigneur Joseph Félix de Chal­
lant, baron d'Aymaville, une pure et simple déclaration comme
le dit seigneur comte de Challant ne prétend avoir eu ni avoir
présentement aucune part à l'acquis fait par le dit baron Joseph
Félix son frère avec le seigneur baron Charles Félix François de
Vallaise, du fief, terres, juridictions et revenus de Montjovet et
ses dépendances, de façon que le dit seigneur baron Joseph Fé­
lix peut disposer entièrement à son plaisir du dit fief en tout ou
en partie, comme d'une chose à lui propre et particulière. (1 doc.
- papier.)

47 17D9, 21 octobre
Constituzione fatta dal sig. Giuseppe Felice di Challant, barone
d'Aymavilla, delli signori notai Giovanni Giacomo Chadel e Ni­
colao Novalet in suoi procuratori e commissarii. (1 doc.)
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1722, 16 août
Acte d'ajournement pour les particuliers de Antey pour le re­
nouvellement des reconnaissances. (1 doc. - papier.)

48 1709, 21 octobre
Procure faite par le très illustre seigneur Joseph Félix de Chal­
lant, baron d'Aymaville et seigneur de Montjovet, en les per­
sonnes de Jean-Jacques Chadel, notaire et juge de Montjovet, et
le sieur Nicolas Joconde Victor Novallet, notaire dudit lieu de
Montjovet, aux fins de renouveler les reconnaissances des fiefs
dépendants du comté de Montjovet déjà commencés à recon­
naître per le dit sieur Chadel et le sieur Claude Anselme No­
vallet, en son vivant juge du dit Montjovet, par nouveaux tenan­
ciers, confins vieux et nouveaux, faire parachever de jurer les
reconnaissances tant celles qui se trouveront avoir été recon­
nues par le sieur Martin Prince que autres antérieures qui se
trouveront avoir été par icellui omises de reconnaître, faire les
échanges, dresser un cottet sommaire de tout le revenu et enfin
dresser leurs protocoles dans trois ans prochains. (1 doc. - pa­
pier.)

49 1710, 21 avril
Procure faite par la communauté d'Ayax et autres communautés
y énoncées, en la personne de l'illustre seigneur Massaza, lui
donnant pleine faculté d'agir comme si fussent elles mêmes, à
l'égard d'établir un médecin dans la ville de Châtillon comme
endroit plus propre et plus commode pour les malades sans être
obligé d'en aller chercher des autres plus loin, étant arrivé le cas
que le médecin étant allé pour visiter des malades beaucoup de
fois on les trouvoit déjà agonisants. (1 doc. - papier.)

50 1711, 30 janvier
Procure faite par le très illustre seigneur George François de
Challant, baron de Châtillon et de Fénis, seigneur du mande­
ment de Graine, Verrez et Issogne, gentilhomme de la Chambre
de S.A.R., en la personne du révérend seigneur Dominique Eu­
sèbe Jordani, prêtre de Pavon en Canavais, pour agir dans toutes
ses causes actives et passives et toutes autres choses comme si
ce fut le même comte de Challant qui agissait. (1 doc. - papier.)
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51 1713) 29 août
Procure faite par le très illustre seigneur George François, comte
de ChalIant, en la personne de Mr. Jean-Pierre Longis, bourgeois
lieutenant et juge de Donnas, aux fins de comparaître en toutes
ses causes tant actives que passives et faire tous actes que le dit
très illustre comte pourroit faire lui-même. (1 doc. - papier.)

52 1715) 20 juillet
Procure faite par le très illustre seigneur chevalier François Jé­
rôme de ChalIant, lieutenant dans le Régiment des Dragons de
S.M., des feu très illustres comtes François Jérôme et Diane Ma­
rie Solar, jugaulx de ChalIant de Châtillon, dans la personne du
très illustre seigneur baron Félix de Challant, de Chîltillon, son
frère, pour proposer, exciter et promouvoir toutes les raisons
qui lui peuvent competer dans les biens et hérédité tant pater­
nels que maternels agnatiques, qu'envers tous les autres, soit
envers le très illustre seigneur comte George François ChalIant
de Châtillon, gentilhomme de la Chambre de S.M. en qualité
d'aîné. (1 doc. - papier.)

53 1719) 12 juin
Procure faite par le très illustre seigneur François PalIavesin,
marquis de Frabouse, au très illustre seigneur Joseph Félix, ba­
ron de Châtillon pour attendre ses affaires. (1 doc.)

54 1719) 25 octobre
Capitulation faite entre le très illustre seigneur Joseph Félix de
ChalIant, baron de Chatillon et d'Aymaville, agissant en cette
part en qualité de procureur du très illustre seigneur François
PalIavesin, marquis de Frabouse, d'un côté, et le sieur Claude
Blanc, marchand et citoyen d'Aoste de l'autre, pour exiger tous et
un chacun les revenus portés et décrits dans le contrat ci-devant
de bail à ferme, reçu par le sieur Jean-Baptiste Figerod le 15 avril
1715, outre autres chapitres de convention que le dit Blanc doit
observer et exprimés dans cette capitulation. (1 doc. - papier.)

55 1746) 14 octobre
Procura generale delli signori barone di Castiglione Giuseppe Fe­
lice e cavaliere di Verres Gerolamo Francesco, fratelli e figliuoli
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deI fu sig. conte Francesco Gerolamo di Challant, unitamente al
sig. conte di Challant Carlo Francesco, loro nipote, figliuolo deI
fu sig. conte Giorgio Francesco, questo a nome anche dei sig.
abate Filippo Morizio suo fratello secondogenito, in capo dei sig.
Giuseppe Veglio, commessaro delle scuderie di SM., ad effetto
di agire attomo qualonque loro interesse per riguardo alla suc­
cessione ne' beni dei fu sig. cavaliere e comendatore D. Ignazio
Martino Challant, loro rispettivo fratello e zio, di cui essi signori
erano eredi universali ab intestato. (l doc. - papier.)

56 1760, 11 mars
Procura della comunità di Challant, per opporsi alle dimande
fattesi per parte dei sig. conte di Challant, nell'atto delli 18 set­
tembre 1759, come pure al contratto dell'anno 1639 di cui si fa
menzione in detto atto. (1 doc. - papier.)

57 1764, 16 août
Procura fatta dal sig. cavaliere Gerolamo Francesco Verrez di
Challant, in capo deI sig. notaio Francesco Amedeo Prince, per
amministrare e diriggere tutti li di lui beni, fatti, redditi, effetti,
ed ogni altra cosa a lui spettante ed appartenente, annullando
un'altra procura già da lui fatta in capo deI sig. avvocato Gio­
condo LaIe. (l doc.)

58 1772, 23 avril
Procura generale dei sig. conte Maurizio Gregorio di Challant, in
capo deI sig. cavaliere Angelo Scozia deI Pino. (1 doc.)

1775, 4 août
Autre procuration fliite par le comte François-Maurice-Grégoirè
de Challant. (1 doc.)

59 1781, 26 mars
Procura deI sig. conte Francesco Maurizio di Challant in capo deI
sig. D. Giuseppe Antonio Biglietti per fare compellire il sig.
Francesco Creton al pagamento di quanto restava debitore per
l'importare della rosetta, di cui in instromento rogato Masino.
(1 doc.)
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60 1787, 20 janvier
Procura ad lites fatta dal sig. avvocato Regis in capo deI sig.
causidico Gregorio Bollano de' signori causidici dell'eccellentis­
simo real Senato di Torino. (1 doc.)

VOLUME 41

CONTE DI CHALLANT - ATTI DI LITI DIVERSE

Mazzo 1° - 1293-1444

1 1293, 31 janvier
Sentenza arbitramentale proferta dalli arbitri ivi nominati, sulle
differenze insorte tra li signori Ebalo, visconte d'Aoste, Gotto­
fredo ed Aymonetto suoi figliuoli, da una parte, e li signori cava­
liere Vidone, Pietro e Giacofuetto Gontardi, fratelli, dall'altra,
per forma della quale è stato dichiarato dover questi riconoscere
dal detto sig. Ebalo e da suoi eredi li feudi espressi e special­
mente la casa 0 sia torre di Cresta di Castelargento. (1 doc. ­
parch.)

2 1324, 17 novembre
Sentenza arbitramentale proferta dal nobile Giacomo, signore di
Quart, arbitro communemente eIetto per la terminazione delle
differenze vertenti tra il reverendo signor Pietro, prevosto d'Ao­
sta, e Bonifacio, fratelli, consignori di Cly, da una parte, e li
signori GuglieImetto, Ibletto ed Aymonetto, fratelli e figli deI fu
signor Gottofredo di Challant, in seguito alla pretenzione ecci­
tata dalli predetti signori di Oy di rivendicare la quinta parte dei
luogo della Riviera stata venduta dalli signori di Cly al fu sig.
Ebalo di Challant, signore di Mongiovetto, avo de' predetti si­
gnori fratelli, per forma della quale si è prononciato nella forma
ivi espressa. (2 doc. - parch. - 1 sceau.)

3 1326, 3 décembre
Sentenza profferta dal conte Oddoardo di Savoya, marchese in
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Italia, pel' forma della quale ha dichiarato essere tenuti li figliuoli
e nipoti del fu sig. cavaliere Ebalo di Challant, signore di Mon­
giovetto, nella qualità di eredi del medesimo, alla ricostruzione
del ponte dei signori di Nus, che il detto fu signol' cavaliere Eba­
10 aveva fatto distrurre sul fiume Dora tra Ii luoghi di Nus e
Fenis. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

4 1332, 9 juin
Sentenza arbitramentale proferta dal reverendo signol' Guglielmo
di Challant, canonico di Padova, arbitro eletto daIIi signori Pie­
tro, Bonifacio, Giovanni e Giacometto, frateIIi e figliuoli del fu
sig. cavaliere Ebalo di Challant, come pure dalli signori cavalieri
Ebalo ed Aymonetto, frateIIi del predetto signol' canonico Gu­
glielmo e nipoti dei prenominati signori Pietro, Bonifacio, Gio­
anni e Giacometto, in seguito aIle nuove differenze tra esse parti
insorte sul prononciamento fatto dal fu conte Oddoardo di Sa­
voya pel' cui aveva assegnata l'annua somma di lire 140 spero­
nate sopra li beni di detto fu sig. cavaliere Ebalo padre ed avo
rispettivamente de' sovra nominati signori, pel' forma della quale·
si è dichiarato la giurisdizione rispettiva a medesimi spettante
nei feudi d'Ussey e della Riviera fra li confini e ne' modi ivi
espressi. (4 doc. dont 1 parch.)

5 1332-1415
Volume contenant la sentence arbitrale du 9 juin 1332 (Cf. doc.
4, vol. 41) et plusieurs autres documents. (1 doc.)

6 1380, 24 novembre
Sentenza profferta dal conte Amedeo di Savoya sovra le diffe­
renze insorte tra li signori Gottofredo fu Eballo di Chaland, Gia­
comino, figlio di detto Gottofredo, da una parte, et Pietro e Gu­
glielmo di 101'0 frateIIi, consignori d'Ussello, dall'altra parte, pel'
la successione di Giovanni, di 101'0 frateIIo. (1 doc. - parch.)

7 1380, 24 novembre
Sentenza deI conte Amedeo di Savoya sovra le differenze ver­
tenti fra gli signori Gottofredo, Giacomino, Pietro e Guglielmo,
frateIIi fu Eballo di Chaland, pel' la divisione dei heni tanto allo-
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diali che feudali che possedevano nella Valle d'Aosta. (1 doc. ­
parch.)

8 1391) 21 juillet
Sentenza dei conte Amedeo di Savoia nella causa dei signori Pie­
tro, Gottofredo, Giacomo e Guglielmo di Chaland, signori di
Ussello, per le differenze tra essi insorte per la divisione dei loro

. rispettivi beni e feudi. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

1408) 14 novembre
Lettres exécutoires du comte Amédée de Savoie à l'égard du do­
cument précédent. (1 doc. - parch. - 1 sceau.)

9 1431
Esame seguito ad instanza dei vescovo d'Aosta sulli capitoli dal
medesimo dedotti nella sua causa contro li signori Ibletto e Gio­
anni Sariod, signori d'Introd, ed Umberto di San Pietro, a nome
dei suoi nipoti, in comprovazione della semovenza dalla di lui
mensa di certi feudi e massime neI luogo di Reyma. Colla pro­
duzione fattasi per parte di detto vescovo di alcuni antichi docu­
menti (1258-1420) tenorisati in questo volume, per fare appa­
rire che li consignori d'Aymavilla riconoscevano anticamente essi
feudi dalla predetta sua Mensa. (1 liasse.)

10 1432) novembre-décembre
Ordini di S.A. Amedeo di Savoia al Consiglio di Aosta, accio.
ulteriormente non s'ingerisca nella causa tra la signora Ludovica,
vedova dei tu sig. conte Amedeo di Challant, madre, e tutrice
delli signori Giacobo e Guglielmo suoi e di detto sig. Amedeo
figliuoli legittimi e naturali, da una parte, contro il sig. Giovanni
de Fonte, avvocato fiscale, dall'altra. (4 doc. - 1 sceau.)

11 1433) 14 août
Sentenza arbitramentale proferta dal duca Amedeo di Savoia sulle
differenze insorte tra li signori conti di San Martino in Canavese
e li uomini d'essa castellata di S. Martino, per riguardo alli di­
versi casi ivi espressi. (2 doc. dont 1 parch.)

12 1440) 5 juillet
Sentenza arbitramentale profferta dalli arbitri ivi nominati, sulle
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differenze insorte tra il sig. Francesco di Challant ed il sig. Ni­
colao di lui fratello, consignori d'Ussey e S. Marcello, in dipen­
denza della transazione seguita sotto li 23 agosto 1435. (1 doc. ­
parch. - 1 sceau.)

13 1443} 10 avril
Sentenza profferta dal castellano del mandamento di Mongio­
vetto nella causa del sig. conte Francesco di Challant contro Mi­
chele Copperi borgese di San Vincenzo, per forma della quale è
stato detto MicheIe condannato al pagamento della penale ivi
espressa. (1 doc. - parch.)

14 1443} 20 août - 8 octobre
Atti vertiti avanti il vice bailivo d'Aosta nella causa dei signori
Bonifacio ed Amedeo di Challant, Giacomo, Guglielmo e Fran­
cesco di Challant, contro il sig. procuratore fiscale deI duca di
Savoia, pretendente la devoluzione dei feudi deI fu sig. conte
Francesco di Challant morto senza discendenti. (l doc. - papier.)

15 1444} 29 mai
Sentenza deI Consiglio ducale nella causa d'appeIIo introdotto da
Michele Coperia contro le dame Margarita e Catterina, figlie ed
eredi deI fu sig. conte di Chaland, per cui fu confermata la sen­
tenza deI primo giudice. (1 doc. - papier.)

16 1444
Atti vertiti avanti il consiglio dei duca di Savoia neII~ causa deI
sig. Francesco di Challant, consignore d'Ussey e S. Marcello, con­
tro Ii signori Francesco, Pietro, Ludovico ed Antonio, signori
d'Introd, per riguardo ad un interesse loro particolare. Colla
sentenza in favore dei sig. conte Francesco (du 27 mars 1444).
(2 doc. dont 1 parch. - 1 sceau.)

17 1444} 26 mai
Atti seguiti tra il nobile sig. conte Francesco di Challant, da una
parte, ed il sig. Nicolao de Challant, dall'altra, per beni indivisi
fra loro in questione. (1 liasse.)

1438} juillet
Acte d'inféodation donné par le duc Louis de Savoie au comte
François de Bonisio. (l doc. - parch.)
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1 1443, 2-17 décembre
Atti seguiti tra li signori Bonifacio, Amedeo de Challant, fratelli,
signori di Fénis e Verrez, Giacobo e Guglielmo, fratelli Challant,
signori di Aimavilla e Castiglione, Francesco e Nicolao, fratelli,
signori Challant di S. Marcello ed Usseglio, contro le signore
Catterina e Margarita, sorelle di Challant, figlie ed eredi univer­
sali deI fu sig. Francesco di Challant, sopra la successione nei
feudi lasciati da esso signor Francesco. (5 doc. dont 3 parch. ­
1 sceau.)

2 1444
Esame seguito avanti il commissario deputato dal consiglio deI
Consiglio deI duca di Savoja nella causa d'appellazione vertente
avanti esso Consiglio, fra le dame Cattarina e Margarita, figlie
ed eredi deI fu sig. conte Francesco di Challant, appellanti contro
li signori cavalieri Bonifacio ed Amedeo, fratelli, Giacomo e Gu­
glielmo, fratelli, Francesco e Nicolao, fratelli, tutti di Challant,
appellanti per riguardo alla successione deI predetto fu sig. conte
Francesco di Challant. (1 liasse.)

3 1445, 7 janvier
Cittatorie ottenute ad instanza deI sig. cavaliere Bonifacio di
Challant, signore di Fenis, contro le dame Cattarina e Margarita
sorelle di Challant, ad effetto d'obbligarle alla remissione deI sig.
Giovanni di Challant, nelle mani deI sig. Bonifacio padre di detto
sig. Giovanni, come pure alla restituzione delle terre al medesimo
signor Giovanni spettanti. (1 doc. - parch.)

4 1447, 13 mars
Sentenza di S.A. Ludovico duca di Savoia, nelle vertenze seguite
tra fratelli de Donzellis d'Aosta, da una parte, ed il sig. Fran­
cesco di Challant dall'altra, pet le quali vertenze era già seguita




